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Majestats,

Senyor Cardenal, arquebisbe de Madrid,

Senyors cardenals,

Venerats germans en l’episcopat i en el sacerdoci,

Distingides autoritats nacionals, autonòmiques i locals,

Benvolgut poble de Madrid i de tot Espanya,
Gràcies, Majestat, per la vostra presència aquí, junt amb la Reina, i per les paraules tan deferents i afables que m’heu dirigit en donar-me la benvinguda, paraules que em fan reviure les mostres inoblidables de simpatia rebudes en les meves anteriors visites apostòliques a Espanya, i molt particularment en el meu recent viatge a Santiago de Compostel·la i Barcelona. Saludo molt cordialment els qui esteu aquí reunits a Barajas, i els qui segueixen aquest acte a través de la ràdio i la televisió. I també faig una menció molt agraïda als qui amb tanta entrega i dedicació, des d’instàncies eclesials i civils, han contribuït amb el seu esforç i treball perquè aquesta Jornada Mundial de la Joventut a Madrid es desenvolupi feliçment i obtingui fruits abundants.

Desitjo també agrair de tot cor l’hospitalitat de tantes famílies, parròquies, col·legis i altres institucions que han acollit els joves arribats d’arreu del món, primer en diferents regions i ciutats d’Espanya, i ara en aquesta gran vila de Madrid, cosmopolita i sempre amb les portes obertes.

Vinc aquí a trobar-me amb milers de joves de tot el món, catòlics, interessats per Crist o a la recerca de la veritat que doni un sentit genuí a la seva existència. Arribo com a successor de Pere per confirmar a tots en la fe, vivint uns dies d’intensa activitat pastoral per anunciar que Jesucrist és el Camí, la Veritat i la Vida; per impulsar el compromís de construir el regne de Déu en el món, entre nosaltres; per exhortar els joves a trobar-se personalment amb Crist amic i així, arrelats en la seva Persona, convertir-se en els seus seguidors fidels i testimonis valerosos.

Per què i per a què ha vingut aquesta multitud de joves a Madrid? Encara que la resposta haurien de donar-la ells mateixos, bé es pot pensar que volen escoltar la paraula de Déu, com se’ls ha proposat en el lema per a aquesta Jornada Mundial de la Joventut, de manera que, arrelats i edificats en Crist, manifestin la fermesa de la seva fe.

Molts d’ells han sentit la veu de Déu, potser només com un lleu murmuri, que els ha impulsat a cercar-lo més diligentment i a compartir amb altres l’experiència de la força que té en les seves vides. Aquest descobriment del Déu viu encoratja els joves i obre els seus ulls als desafiaments del món en què viuen, amb les seves possibilitats i limitacions. Veuen la superficialitat, el consumisme i l’hedonisme imperants, tanta banalitat a l’hora de viure la sexualitat, tanta insolidaritat, tanta corrupció. I saben que sense Déu seria difícil afrontar aquests reptes i ser veritablement feliços, bolcant-se per a això amb el seu entusiasme en la consecució d’una vida autèntica. Però amb ell al seu costat tindran llum per a caminar i raons per a esperar, no detenint-se ja davant els seus ideals més alts, que motivaran el seu compromís generós per a construir una societat on es respecti la dignitat humana i la fraternitat real. Aquí, en aquesta Jornada, tenen una ocasió privilegiada per a posar en comú les seves aspiracions, intercanviar recíprocament la riquesa de les seves cultures i experiències, animar-se mútuament en un camí de fe i de vida, en el qual alguns pensen que estan sols o ignorats en els seus ambients quotidians. Però no, no estan sols. Molts coetanis seus comparteixen els seus mateixos propòsits i, fiant-se del tot de Crist, saben que tenen realment un futur per davant i no temen els compromisos decisius que omplen tota la vida. Per això em produeix una alegria immensa escoltar-los, resar plegats i celebrar l’eucaristia amb ells. La Jornada Mundial de la Joventut ens porta un missatge d’esperança, com un vent suau d’aire pur i juvenil, amb aromes renovadores que ens omplen de confiança davant el demà de l’Església i del món.

Certament, no manquen dificultats. Subsisteixen tensions i xocs oberts en tants llocs del món, fins i tot amb vessament de sang. La justícia i l’altíssim valor de la persona humana es dobleguen fàcilment a interessos egoistes, materials i ideològics. No sempre es respecta com cal el medi ambient i la natura, que Déu ha creat amb tant d’amor. Molts joves, a més, miren amb preocupació el futur davant la dificultat de trobar un ocupació digna, o bé per haver-la perdut o tenir-la molt precària i insegura. N’hi ha d’altres que necessiten prevenció per a no caure en la xarxa de la droga, o ajuda eficaç, si per desgràcia ja hi ha caigut. No pocs, per causa de la seva fe en Crist, pateixen en ells mateixos la discriminació, que porta al menyspreu i a la persecució oberta o larvada que pateixen en determinades regions i països. Se’ls persegueix volent apartar-los d’ell, privant-los dels signes de la seva presència en la vida pública, i silenciant fins i tot el seu sant Nom. Però jo torno a dir als joves, amb totes les forces del meu cor: que res ni ningú no us prengui la pau; no us avergonyiu del Senyor. Ell no ha tingut inconvenient a fer-se un com nosaltres i a experimentar les nostres angoixes per portar-les a Déu, i així ens ha salvat.

En aquest context, és urgent ajudar els joves deixebles de Jesús a romandre ferms en la fe i a assumir la bonica aventura d’anunciar-la i testimoniar-la obertament amb la pròpia vida. Un testimoni valent i ple d’amor a l’home germà, decidit i prudent alhora, sense ocultar la identitat cristiana, en un clima de convivència respectuosa amb altres opcions legítimes i exigint al mateix temps el respecte que es mereixen les pròpies.

Majestat, en reiterar el meu agraïment per la deferent benvinguda que m’heu dispensat, desitjo expressar també la meva estimació i proximitat a tots els pobles d’Espanya, així com la meva admiració per un país tan ric en història i cultura, per la vitalitat de la seva fe, que ha fructificat en tants sants i santes de totes les èpoques, en nombrosos homes i dones que, deixant la seva terra, han portat l’evangeli per tots els racons de l’orbe, i en persones rectes, solidàries i bondadoses en tot el seu territori. És un gran tresor que certament val la pena cuidar amb actitud constructiva, per al bé comú d’avui i per a oferir un horitzó lluminós a les noves generacions. Encara que hi hagi actualment motius de preocupació, és més gran l’afany de superació dels espanyols, amb aquest dinamisme que els caracteritza, i al qual tant contribueixen les seves profundes arrels cristianes, molt fecundes al llarg dels segles.

Saludo des d’aquí molt cordialment a tots els benvolguts amics espanyols i madrilenys, i als qui han vingut de tantes altres terres. Durant aquests dies estaré al vostre costat, tenint també molt presents a tots els joves del món, en particular els qui passen per proves de diversa índole. En confiar aquest encontre a la Santíssima Mare de Déu, i a la intercessió dels sants protectors d’aquesta Jornada, demano a Déu que beneeixi i protegeixi sempre els fills d’Espanya. Moltes gràcies.
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