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Benvolguts amics,

Agraeixo les afectuoses paraules que m’han dirigit els joves representants dels cinc continents, i saludo amb afecte a tots els qui esteu aquí congregats, joves d’Oceania, d’Àfrica, d’Amèrica, d’Àsia i d’Europa; i també als qui no han pogut venir. Sempre us tinc molt presents i prego per vosaltres. Déu m’ha concedit la gràcia de poder-vos veure i sentir més de prop, i de posar-nos plegats a l’escolta de la seva Paraula.

En la lectura que s’ha proclamat, hem sentit un passatge de l’evangeli en què es parla d’acollir les paraules de Jesús i de posar-les en pràctica. Hi ha paraules que només serveixen per entretenir, i passen com el vent; altres instrueixen la ment en alguns aspectes; les de Jesús, en canvi, han d’arribar al cor, arrelar-hi i forjar tota la vida. Sense això, es queden buides i es tornen efímeres. No ens acosten a ell. I, d’aquesta manera, Crist continua sent llunyà, com una veu entre moltes altres que ens envolten i a les quals estem tan acostumats. El Mestre que parla, a més, no ensenya el que ha après d’altres, sinó el que ell mateix és, l’únic que coneix de veritat el camí de l’home cap a Déu, perquè és ell qui l’ha obert per a nosaltres, l’ha creat perquè puguem aconseguir la vida autèntica, la que sempre val la pena de viure en tota circumstància i que ni tan sols la mort no pot destruir. L’evangeli prossegueix explicant aquestes coses amb la imatge suggestiva de qui construeix sobre roca ferma, resistent a les envestides de les adversitats, contràriament a qui edifica sobre sorra, potser en un paratge paradisíac, podríem dir avui, però que s’ensorra amb el primer assot dels vents i es converteix en ruïnes.

Benvolguts joves, escolteu de veritat les paraules del Senyor perquè siguin en vosaltres «esperit i vida» (Jn 6,63), arrels que alimenten el vostre ésser, pautes de conducta que ens facin semblants a la persona de Crist, sent pobres d’esperit, amb fam de justícia, misericordiosos, nets de cor, amants de la pau. Feu-ho cada dia ben sovint, com es fa amb l’únic Amic que no defrauda i amb el qual volem compartir el camí de la vida. Sabeu bé que, quan no es camina al costat de Crist, que ens guia, ens dispersem per altres senderes, com la dels nostres impulsos cecs i egoistes, la de propostes afalagadores però interessades, enganyoses i volubles, que deixen el buit i la frustració rere seu.

Aprofiteu aquests dies per a conèixer millor Crist i cerciorar-vos que, arrelats en ell, el vostre entusiasme i alegria, els vostres desitjos d’anar a més, d’arribar al més alt, fins a Déu, tenen sempre futur cert, perquè la vida en plenitud ja s’ha aposentat dins el vostre ésser. Feu-la créixer amb la gràcia divina, generosament i sense mediocritat, plantejant-vos seriosament la meta de la santedat. I, davant les nostres flaqueses, que a vegades ens aclaparen, comptem també amb la misericòrdia del Senyor, sempre disposat a donar-nos novament la mà i a oferir-nos el perdó en el sagrament de la penitència.

En edificar sobre la roca ferma, no sols la vostra vida serà sòlida i estable, sinó que contribuirà a projectar la llum de Crist sobre els vostres coetanis i sobre tota la humanitat, mostrant una alternativa vàlida a tants que s’han ensorrat en la vida perquè els fonaments de la seva existència eren inconsistents. A tants que s’acontenten amb seguir els corrents de moda, que només estan interessats en l’immediat, oblidant la justícia veritable, o que es refugien en parers propis en comptes de cercar la veritat sense adjectius.

Sí, n’hi ha molts que, creient-se déus, pensen que no els calen altres arrels ni fonaments que ells mateixos. Voldrien decidir per ells mateixos el que és veritat o no, allò que és bo o dolent, el més just o l’injust; decidir qui és digne de viure o qui pot ser sacrificat a fi d’assolir altres preferències; donar en cada instant un pas a l’atzar, sense rumb fix, deixant-se portar per l’impuls de cada moment. Aquestes temptacions sempre estan a l’aguait. És important no sucumbir-hi, perquè, en realitat, condueixen a quelcom tan evanescent com una existència sense horitzons, una llibertat sense Déu. Nosaltres, en canvi, sabem bé que hem estat creats lliures, a imatge de Déu, precisament perquè siguem protagonistes de la recerca de la veritat i del bé, responsables de les nostres accions, i no mers executors cecs, col·laboradors creatius en la tasca de conrear i embellir l’obra de la creació. Déu vol un interlocutor responsable, algú que pugui dialogar amb ell i estimar-lo. Per Crist ho podem aconseguir veritablement i, arrelats en ell, donem ales a la nostra llibertat. No és aquest el gran motiu de la nostra alegria? No és aquest un sòl ferm per a edificar la civilització de l’amor i de la vida, capaç d’humanitzar a tots els homes?

Benvolguts amics: sigueu prudents i savis, edifiqueu les vostres vides sobre el fonament ferm que és Crist. Aquesta saviesa i prudència guiarà els vostres passos, res no us farà tremolar i en el vostre cor regnarà la pau. Llavors sereu benaurats, feliços, i la vostra alegria encomanarà els altres. Es preguntaran pel secret de la vostra vida i descobriran que la roca que sosté tot l’edifici i sobre la qual se sosté tota la vostra existència és la persona mateixa de Crist, el vostre amic, germà i Senyor, el Fill de Déu fet home, que dóna consistència a tot l’univers. Ell va morir per nosaltres i va ressuscitar perquè tinguéssim vida, i ara, des del tron del Pare, continua viu i proper a tots els homes, vetllant contínuament amb amor per cadascun de nosaltres.

Encomano els fruits d’aquesta Jornada Mundial de la Joventut a la Santíssima Mare de Déu, que va saber dir «sí» a la voluntat de Déu, i ens ensenya com ningú la fidelitat al seu Fill diví, a qui va seguir fins a la seva mort en creu. Meditarem tot això més detingudament en les diverses estacions del via crucis. I demanem que, com ella, el nostre «sí» d’avui a Crist sigui també un «sí» incondicional a la seva amistat, al final d’aquesta Jornada i durant tota la nostra vida. Moltes gràcies.

― 1 ―

