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Benvolgudes religioses joves,
Dins la Jornada Mundial de la Joventut que estem celebrant a Madrid, és un gran goig poder trobar-me amb vosaltres, que heu consagrat la vostra joventut al Senyor, i us dono les gràcies per l’amable salutació que m’heu adreçat. Agraeixo al Senyor Cardenal Arquebisbe de Madrid que hagi previst aquest encontre en un marc tan evocador com és el Monestir de Sant Llorenç de l’Escorial. Si la seva cèlebre Biblioteca custodia edicions importants de la Sagrada Escriptura i de Regles monàstiques de diverses famílies religioses, la vostra vida de fidelitat a la crida rebuda és també una manera preciosa de guardar la paraula del Senyor que ressona en les vostres formes d’espiritualitat.

Benvolgudes germanes, cada carisma és una paraula evangèlica que l’Esperit Sant recorda a la seva Església (cf. Jn 14,26). No en va, la vida consagrada «neix de l’escolta de la Paraula de Déu i acull l’evangeli com la seva norma de vida. En aquest sentit, viure seguint Crist cast, pobre i obedient, es converteix en “exegesi” viva de la Paraula de Déu. […] D’ella ha brollat cada carisma i d’ella vol ser expressió cada regla, donant origen a itineraris de vida cristiana marcats per la radicalitat evangèlica» (Exh. apostòlica Verbum Domini, 83).

La radicalitat evangèlica és estar «arrelats i edificats en Crist, i ferms en la fe» (cf. Col 2,7), que en la vida consagrada significa anar a l’arrel de l’amor a Jesucrist amb un cor indivís, sense anteposar res a aquest amor (cf. Sant Benet, Regla, IV, 21), amb una pertinença esponsal com l’han viscut els sants, a l’estil de Rosa de Lima i Rafael Arnáiz, joves patrons d’aquesta Jornada Mundial de la Joventut. La trobada personal amb Crist que nodreix la vostra consagració ha de testimoniar-se amb tota la seva força transformadora en les vostres vides; i adquireix una rellevància especial avui, quan «es constata una mena d’“eclipsi de Déu”, una certa amnèsia, encara més, un rebuig vertader del cristianisme i una negació del tresor de la fe rebuda, amb el risc de perdre allò que més profundament ens caracteritza» (Missatge per a la XXVI Jornada Mundial de la Joventut 2011, 1). Davant el relativisme i la mediocritat, sorgeix la necessitat d’aquesta radicalitat que testimonia la consagració com una pertinença a Déu summament estimat.

Aquesta radicalitat evangèlica de la vida consagrada s’expressa en la comunió filial amb l’Església, llar dels fills de Déu que Crist ha edificat; en la comunió amb els Pastors, que en nom del Senyor proposen el dipòsit de la fe rebut a través dels Apòstols, del Magisteri de l’Església i de la tradició cristiana; en la comunió amb la vostra família religiosa, custodiant el seu patrimoni espiritual genuí amb gratitud, i apreciant també els altres carismes; en la comunió amb altres membres de l’Església com els laics, cridats a testimoniar des de la seva vocació específica el mateix evangeli del Senyor.

Finalment, la radicalitat evangèlica s’expressa en la missió que Déu ha volgut confiar-vos. Des de la vida contemplativa, que acull en els seus claustres la paraula de Déu en silenci eloqüent i adora la seva bellesa en la soledat per ell habitada, fins als diversos camins de vida apostòlica, en els solcs de la qual germina la llavor evangèlica en l’educació de nens i joves, l’atenció dels malalts i ancians, l’acompanyament de les famílies, el compromís a favor de la vida, el testimoniatge de la veritat, l’anunci de la pau i la caritat, la tasca missionera i la nova evangelització, i tants altres camps de l’apostolat eclesial.

Benvolgudes germanes, aquest és el testimoni de la santedat a què Déu us crida, seguint molt de prop i sense condicions Jesucrist en la consagració, la comunió i la missió. L’Església necessita la vostra fidelitat jove arrelada i edificada en Crist. Gràcies pel vostre “sí” generós, total i perpetu a la crida de l’Estimat. Que la Mare de Déu sostingui i acompanyi la vostra joventut consagrada, amb el viu desig que interpel·li, encoratgi i il·lumini tots els joves.

Amb aquests sentiments, demano a Déu que recompensi copiosament la generosa contribució de la vida consagrada a aquesta Jornada Mundial de la Joventut, i en nom seu us beneeixo de tot cor. Moltes gràcies.
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