VIATGE APOSTÒLIC A MADRID

EN OCASIÓ DE LA XXVI JORNADA MUNDIAL DE LA JOVENTUT

18-21 D’AGOST DE 2011

ENCONTRE AMB PROFESSORS UNIVERSITARIS JOVES

DISCURS DEL SANT PARE BENET XVI

Basílica de Sant Llorenç d’El Escorial

Divendres, 19 d’agost de 2011

Senyor Cardenal, Arquebisbe de Madrid,

Benvolguts germans en l’episcopat,

Benvolguts Pares Agustins,

Benvolguts professors i professores,

Distingides autoritats,

Amics tots,

Esperava amb il·lusió aquesta trobada amb vosaltres, joves professors de les universitats espanyoles, que oferiu una col·laboració esplèndida en la difusió de la veritat, en circumstàncies no sempre fàcils. Us saludo cordialment i agraeixo les amables paraules de benvinguda, així com la música interpretada, que ha ressonat de manera meravellosa en aquest monestir de gran bellesa artística, testimoni eloqüent durant segles d’una vida de pregària i d’estudi. En aquest lloc emblemàtic, raó i fe s’han fos harmònicament en la pedra austera per a modelar un dels monuments amb més renom d’Espanya.

Saludo també amb afecte particular aquells que en aquests dies heu participat a Àvila en el Congrés Mundial d’Universitats Catòliques, sota el lema «Identitat i missió de la Universitat catòlica».

En estar entre vosaltres, em vénen a la ment els meus primers passos com a professor a la Universitat de Bonn. Quan encara s’apreciaven les ferides de la guerra i eren moltes les mancances materials, tot ho suplia la il·lusió per una activitat apassionant, el tracte amb col·legues de les diverses disciplines i el desig de respondre a les inquietuds últimes i fonamentals dels alumnes. Aquesta universitas que llavors vaig viure, de professors i estudiants que cerquen plegats la veritat en tots els sabers, o com diria Alfons X el Savi, aquest «ayuntamiento de maestros y escolares con voluntad y entendimiento de aprender los saberes» (Siete Partidas, partida II, tít. XXXI), aclareix el sentit i fins i tot la definició de la Universitat.

En el lema de la present Jornada Mundial de la Joventut: «Arrelats i edificats en Crist, ferms en la fe» (cf. Col 2,7), podeu també trobar llum per a comprendre millor el vostre ser i ocupació. En aquest sentit, i com ja vaig escriure en el Missatge als joves com a preparació per a aquests dies, els termes arrelats, edificats i ferms apunten a fonaments sòlids per a la vida (cf. n. 2).

Però, on trobaran els joves aquests punts de referència en una societat trencadissa i inestable? A vegades es pensa que la missió d’un professor universitari és avui exclusivament la de formar professionals competents i eficaços que satisfacin la demanda laboral en cada moment precís. També es diu que l’únic que s’ha de privilegiar en la present conjuntura és la mera capacitació tècnica. Certament, s’estén en l’actualitat aquesta visió utilitarista de l’educació, també de la universitària, difosa especialment des d’àmbits extrauniversitaris. Això no obstant, vosaltres que heu viscut com jo la Universitat, i que la viviu ara com a docents, sentiu sens dubte l’anhel de quelcom més elevat que correspongui a totes les dimensions que constitueixen l’home. Sabem que quan únicament la utilitat i el pragmatisme immediat s’erigeixen com a criteri principal, les pèrdues poden ser dramàtiques: des dels abusos d’una ciència sense límits, més enllà d’ella mateixa, fins al totalitarisme polític que es revifa fàcilment quan s’elimina qualsevol referència superior al mer càlcul de poder. En canvi, la idea genuïna d’Universitat és precisament el que ens preserva d’aquesta visió reduccionista i esbiaixada del que és humà.

En efecte, la Universitat ha estat i està cridada a ser sempre la casa on es busca la veritat pròpia de la persona humana. Per això, no és casualitat que fos l’Església qui promogués la institució universitària, perquè la fe cristiana ens parla de Crist com el Logos pel qual tot va ser fet (cf. Jn 1,3), i de l’ésser humà creat a imatge i semblança de Déu. Aquesta bona notícia descobreix una racionalitat en tot allò creat i contempla l’home com una criatura que participa i pot arribar a reconèixer aquesta racionalitat. La Universitat encarna, doncs, un ideal que no ha de desvirtuar-se ni per ideologies tancades al diàleg racional, ni per servilismes a una lògica utilitarista de simple mercat, que veu l’home com un mer consumidor.

Heus aquí la vostra missió important i vital. Sou vosaltres els qui teniu l’honor i la responsabilitat de transmetre aquest ideal universitari: un ideal que heu rebut dels qui us han precedit, molts d’ells humils seguidors de l’evangeli i que com a tals s’han convertit en gegants de l’esperit. Ens n’hem de sentir els continuadors en una història ben diferent de la seva, però en la qual les qüestions essencials de l’ésser humà continuen reclamant la nostra atenció i impulsant-nos cap endavant. Amb ells ens sentim units a aquesta cadena d’homes i dones que s’han lliurat a proposar i acreditar la fe davant la intel·ligència dels homes. I la manera de fer-ho no sols és ensenyar-ho, sinó viure-ho, encarnar-ho, com també el Logos es va encarnar per habitar entre nosaltres. En aquest sentit, els joves necessiten mestres autèntics; persones obertes a la veritat total en les diferents branques del saber, sabent escoltar i vivint en el seu interior aquest diàleg interdisciplinari; persones convençudes, sobretot, de la capacitat humana d’avançar en el camí cap a la veritat. La joventut és temps privilegiat per a la recerca i l’encontre amb la veritat. Com ja va dir Plató: «Cerca la veritat mentre ets jove, perquè si no ho fas, després se t’escaparà d’entre les mans» (Parmènides, 135d). Aquesta alta aspiració és la més valuosa que podeu transmetre personalment i vitalment als vostres estudiants, i no simplement unes tècniques instrumentals i anònimes, o unes dades fredes, emprades només funcionalment.

Per tant, us animo encaridament a no perdre mai aquesta sensibilitat i il·lusió per la veritat; a no oblidar que l’ensenyament no és una comunicació concisa de continguts, sinó una formació de joves als quals heu de comprendre i estimar, en els quals heu de suscitar aquesta set de veritat que posseeixen en el més profund i aquest afany de superació. Sigueu per a ells estímul i fortalesa.

Per això cal tenir en compte, en primer lloc, que el camí cap a la veritat completa compromet també tot l’ésser humà: és un camí de la intel·ligència i de l’amor, de la raó i de la fe. No podem avançar en el coneixement d’alguna cosa si no ens mou l’amor; ni tampoc estimar quelcom on no veiem racionalitat: perquè «no hi ha la intel·ligència i després l’amor: hi ha l’amor ric en intel·ligència i la intel·ligència plena d’amor» (Caritas in veritate, n. 30). Si veritat i bé estan units, també ho estan coneixement i amor. D’aquesta unitat deriva la coherència de vida i pensament, l’exemplaritat que s’exigeix a qualsevol bon educador.

En segon lloc, cal considerar que la veritat mateixa sempre estarà més enllà del nostre abast. Podem cercar-la i acostar-nos-hi, però no podem posseir-la del tot: més aviat és ella la que ens posseeix a nosaltres i la que ens motiva. En l’exercici intel·lectual i docent, la humilitat és tanmateix una virtut indispensable, que protegeix de la vanitat que tanca l’accés a la veritat. No hem d’atraure els estudiants a nosaltres mateixos, sinó encaminar-los cap a aquesta veritat que tots cerquem. A això us ajudarà el Senyor, que us proposa ser senzills i eficaços com la sal, o com la llum, que il·lumina sense fer soroll (cf. Mt 5,13-15).

Tot això ens convida a girar sempre la mirada a Crist, en el rostre del qual resplendeix la Veritat que ens il·lumina, però que també és el Camí que porta a la plenitud perdurable, sent Caminant al costat nostre i sostenint-nos amb el seu amor. Arrelats en ell, sereu bons guies dels nostres joves. Amb aquesta esperança, us poso sota l’empara de la Mare de Déu, Tron de la Saviesa, perquè ella us faci col·laboradors del seu Fill amb una vida plena de sentit per a vosaltres mateixos i fecunda en fruits, tant de coneixement com de fe, per als vostres alumnes. Moltes gràcies.
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