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Senyor Cardenal, Arquebisbe de Madrid,

Venerats germans en l’episcopat,

Benvolguts sacerdots i religiosos,

Benvolguts rectors i formadors,

Benvolguts seminaristes,

Amics tots,
M’alegra profundament celebrar la santa missa amb tots vosaltres, que aspireu a ser sacerdots de Crist per al servei de l’Església i dels homes, i agraeixo les amables paraules de salutació amb què m’heu acollit. Aquesta Santa Església Catedral de Santa Maria la Real de l’Almudena és avui com un immens cenacle on el Senyor celebra amb desig ardent la seva Pasqua amb els qui un dia anheleu presidir en nom seu els misteris de la Salvació. En veure-us, comprovo novament com Crist continua cridant joves deixebles per fer-los apòstols seus, restant així viva la missió de l’Església i l’oferta de l’evangeli al món. Com a seminaristes, esteu en camí cap a una meta santa: ser prolongadors de la missió que Crist va rebre del Pare. Cridats per ell, heu seguit la seva veu i, atrets per la seva mirada amorosa, avanceu cap al ministeri sagrat. Poseu els vostres ulls en ell, que per la seva encarnació és el revelador suprem de Déu al món i per la seva resurrecció és el complidor fidel de la seva promesa. Doneu-li gràcies per aquesta mostra de predilecció que té amb cadascun de vosaltres.

La primera lectura que hem escoltat ens mostra Crist com el sacerdot nou i definitiu, que va fer de la seva existència una ofrena total. L’antífona del salm se li pot aplicar perfectament quan, en entrar en el món, dirigint-se al seu Pare, va dir: «Aquí em teniu […] vull fer la vostra voluntat» (cf. Sl 39,8-9). En tot cercava agradar-li: en parlar i en actuar,  recorrent els camins o acollint els pecadors. La seva vida va ser un servei, i el seu desviure’s, una intercessió perenne, posant-se en nom de tots davant del Pare com a Primogènit de molts germans. L’autor de la carta als Hebreus afirma que amb aquesta entrega va perfeccionar per sempre els qui estàvem cridats a compartir la seva filiació (cf. He 10,14).

L’eucaristia, de la institució de la qual ens parla l’evangeli proclamat (cf. Lc 22,14-20), és l’expressió real d’aquesta entrega incondicional de Jesús per tots, també pels qui el traïen. Entrega del seu cos i sang per a la vida dels homes i per al perdó dels seus pecats. La sang, signe de la vida, ens va ser donada per Déu com a aliança, a fi que puguem posar la força de la seva vida allí on regna la mort a causa del nostre pecat, i així destruir-lo. El cos desfigurat i la sang vessada de Crist, és a dir la seva llibertat entregada, s’han convertit pels signes eucarístics en la nova font de la llibertat redimida dels homes. En ell tenim la promesa d’una redempció definitiva i l’esperança certa dels béns futurs. Per Crist sabem que no som caminants cap a l’abisme, cap al silenci del no-res o de la mort, sinó viatgers cap a una terra promesa, cap a ell, que és la nostra meta i també el nostre principi.

Benvolguts amics, us prepareu per a ser apòstols amb Crist i com Crist, per a ser companys de viatge i servidors dels homes. Com viure aquests anys de preparació? En primer lloc, han de ser anys de silenci interior, de pregària permanent, d’estudi constant i d’inserció gradual en les accions i estructures pastorals de l’Església, Església que és comunitat i institució, família i missió, creació de Crist pel seu Sant Esperit i alhora resultat dels qui la conformem amb la nostra santedat i amb els nostres pecats. Així ho ha volgut Déu, que no té inconvenient a fer de pobres i pecadors els seus amics i instruments per a la redempció del gènere humà. La santedat de l’Església és per damunt de tot la santedat objectiva de la mateixa persona de Crist, del seu evangeli i dels seus sagraments, la santedat d’aquella força de dalt que l’anima i impulsa. Nosaltres hem de ser sants per a no crear una contradicció entre el signe que som i la realitat que volem significar.

Mediteu bé aquest misteri de l’Església, vivint els anys de la vostra formació amb alegria profunda, en actitud de docilitat, de lucidesa i de fidelitat evangèlica radical, així com en relació amorosa amb el temps i les persones enmig de les quals viviu. Ningú no elegeix el context ni els destinataris de la seva missió. Cada època té els seus problemes, però Déu dóna en cada temps la gràcia oportuna per a assumir-los i superar-los amb amor i realisme. Per això, en qualsevol circumstància en què es trobi, i per dura que sigui, el sacerdot ha de fructificar en tota mena d’obres bones, guardant per a això sempre vives en el seu interior les paraules del dia de la seva ordenació, aquelles amb què se l’exhortava a configurar la seva vida al misteri de la creu del Senyor.

Configurar-se amb Crist comporta, estimats seminaristes, identificar-se cada cop més amb aquell que s’ha fet per nosaltres servent, sacerdot i víctima. Configurar-se a ell és, en realitat, la tasca en què el sacerdot ha de gastar tota la seva vida. Ja sabem que ens sobrepassa i que no aconseguirem complir-la plenament, però, com diu sant Pau, correm cap a la meta esperant aconseguir-la (cf. Fl 3,12-14).

Però Crist, Summe Sacerdot, és també el Bon Pastor, que cuida de les seves ovelles fins donar la vida per elles (cf. Jn 10,11). Per a imitar també en això el Senyor, el vostre cor ha d’anar madurant al Seminari, estant totalment a disposició del Mestre. Aquesta disponibilitat, que és el do de l’Esperit Sant, és la que inspira la decisió de viure el celibat pel Regne del cel, el despreniment dels béns de la terra, l’austeritat de vida i l’obediència sincera i sense dissimulació.

Demaneu, doncs, a ell, que us concedeixi imitar-lo en la seva caritat fins a l’extrem amb tothom, sense defugir els allunyats i pecadors, de manera que, amb la vostra ajuda, es converteixin i tornin al bon camí. Demaneu-li que us ensenyi a estar ben a prop dels malalts i dels pobres, amb senzillesa i generositat. Afronteu aquest repte sense complexos ni mediocritat, sinó com una bonica manera de realitzar la vida humana en gratuïtat i en servei, sent testimonis de Déu fet home, missatgers de l’altíssima dignitat de la persona humana i, per consegüent, els seus defensors incondicionals. Recolzats en el seu amor, no us deixeu intimidar per un entorn en què es pretén excloure Déu i on el poder, el tenir o el plaer sovint són els principals criteris pels quals es regeix l’existència. Potser us menystinguin, com se sol fer amb els qui evoquen metes més altes o desemmascaren els ídols davant dels quals avui molts es prostren. Serà llavors quan una vida profundament arrelada en Crist es mostri realment com una novetat i atregui amb força els qui cerquen de debò Déu, la veritat i la justícia.

Encoratjats pels vostres formadors, obriu la vostra ànima a la llum del Senyor per a veure si aquest camí, que requereix valentia i autenticitat, és el vostre, avançant cap al sacerdoci només si esteu fermament persuadits que Déu us crida a ser els seus ministres i plenament decidits a exercir-ho obeint les disposicions de l’Església.

Amb aquesta confiança, apreneu d’aquell que es va definir a ell mateix com mans i humil de cor, desposseint-vos per a això de qualsevol desig mundà, de manera que no us cerqueu a vosaltres mateixos, sinó que amb el vostre comportament edifiqueu els vostres germans, com va fer el sant patró del clergat secular espanyol, sant Joan d’Àvila. Animats pel seu exemple, mireu, sobretot, la Mare de Déu, Mare dels sacerdots. Ella sabrà forjar la vostra ànima segons el model de Crist, el seu Fill diví, i us ensenyarà sempre a custodiar els béns que ell va adquirir en el Calvari per a la salvació del món. Amén.

Anunci de la propera declaració de sant Joan d’Àvila, prevere, patró del clergat secular espanyol, com a doctor de l’Església universal
Estimats germans,
Amb gran goig, vull anunciar ara al poble de Déu, en aquest marc de la Santa Església Catedral de Santa Maria la Real de l’Almudena, que, acollint els desitjos del Senyor President de la Conferència Episcopal Espanyola, Emm. Cardenal Antonio María Rouco Varela, arquebisbe de Madrid, dels altres germans en l’episcopat d’Espanya, així com d’un gran nombre d’arquebisbes i bisbes d’altres parts del món, i de molts fidels, properament declararé sant Joan d’Àvila, prevere, doctor de l’Església universal.

En fer pública aquesta notícia aquí, desitjo que la paraula i l’exemple d’aquest pastor eximi il·lumini els sacerdots i aquells que es preparen amb il·lusió per a rebre un dia la sagrada ordenació.

Invito a tots a girar la mirada cap a ell, i encomano a la seva intercessió els bisbes d’Espanya i d’arreu del món, així com els preveres i seminaristes, perquè perseverant en la mateixa fe de la qual ell va ser mestre, modelin el seu cor segons els sentiments de Jesucrist, el Bon Pastor, a qui sigui donada la glòria i l’honor pels segles dels segles. Amén.
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