VIATGE APOSTÒLIC A MADRID

EN OCASIÓ DE LA XXVI JORNADA MUNDIAL DE LA JOVENTUT

18-21 D’AGOST DE 2011

VISITA A LA FUNDACIÓ INSTITUT SANT JOSEP

DISCURS DEL SANT PARE BENET XVI

Dissabte, 20 d’agost de 2011

Senyor Cardenal, Arquebisbe de Madrid,

Benvolguts germans en l’episcopat,

Benvolguts sacerdots i religiosos de l’Orde Hospitalari de Sant Joan de Déu,

Distingides autoritats,

Benvolguts joves, familiars i voluntaris aquí presents,
Gràcies de cor per l’amable salutació i la cordial acollida que m’heu dispensat.

Aquesta nit, abans de la vetlla de pregària amb els joves d’arreu del món que han vingut a Madrid per a participar en aquesta Jornada Mundial de la Joventut, tenim ocasió de passar alguns moments junts i així poder manifestar-vos la proximitat i l’estimació del Papa per cadascun de vosaltres, per les vostres famílies i per totes les persones que us acompanyen i cuiden en aquesta Fundació de l’Institut Sant Josep.
La joventut, ho hem recordat altres vegades, és l’edat en què la vida es desvetlla a la persona amb tota la riquesa i plenitud de les seves potencialitats, impulsant la recerca de metes més altes que li donen sentit. Per això, quan el dolor apareix a l’horitzó d’una vida jove, quedem desconcertats i potser ens preguntem: Pot continuar sent gran la vida quan irromp en ella el sofriment? Pel que fa a això, en la meva encíclica sobre l’esperança cristiana, deia: «La grandesa de la humanitat està determinada essencialment per la seva relació amb el sofriment i amb el qui sofreix. […] Una societat que no aconsegueix acceptar els qui pateixen i no és capaç de contribuir mitjançant la compassió a fer que el patiment sigui compartit i suportat també interiorment, és una societat cruel i inhumana» (Spe salvi, 38). Aquestes paraules reflecteixen una llarga tradició d’humanitat que brolla de l’oferiment que Crist fa d’ell mateix a la Creu per nosaltres i per la nostra redempció. Jesús i, seguint les seves empremtes, la seva Mare Dolorosa i els sants, són els testimonis que ens ensenyen a viure el drama del sofriment per al nostre bé i la salvació del món.

Aquests testimonis ens parlen, en primer lloc, de la dignitat de cada vida humana, creada a imatge de Déu. Cap aflicció no és capaç d’esborrar aquesta empremta divina enregistrada en el fons de l’home. I no sols això: des que el Fill de Déu va voler abraçar lliurement el dolor i la mort, la imatge de Déu se’ns ofereix també en el rostre de qui pateix. Aquesta predilecció especial del Senyor per qui pateix ens porta a mirar l’altre amb ulls nets, per donar-li, a més de les coses externes que li calen, la mirada d’amor que necessita. Però això únicament és possible realitzar-ho com a fruit d’una trobada personal amb Crist. D’això en sou molt conscients vosaltres, religiosos, familiars, professionals de la salut i voluntaris que viviu i treballeu quotidianament amb aquests joves. La vostra vida i dedicació proclamen la grandesa a què està cridat l’home: compadir-se i acompanyar per amor a qui sofreix, com ho ha fet Déu mateix. I en la vostra bonica feina ressonen també les paraules evangèliques: «Tot allò que fèieu a un d’aquests germans meus més petits, m’ho fèieu a mi» (Mt 25,40).
Per altra banda, vosaltres sou també testimonis del bé immens que constitueix la vida d’aquests joves per a qui és al seu costat i per a tota la humanitat. De manera misteriosa però molt real, la seva presència suscita en els nostres cors, sovint endurits, una tendresa que ens obre a la Salvació. Certament, la vida d’aquests joves canvia el cor dels homes i, per això, estem agraïts al Senyor per haver-los conegut.

Benvolguts amics, la nostra societat, en la qual massa sovint es posa en dubte la dignitat inestimable de la vida, de cada vida, us necessita: vosaltres contribuïu decididament a edificar la civilització de l’amor. Encara més, sou protagonistes d’aquesta civilització. I com fills de l’Església oferiu al Senyor les vostres vides, amb les seves penes i les seves alegries, col·laborant amb ell i entrant «a formar part d’alguna manera del tresor de compassió que necessita el gènere humà» (Spe salvi, 40).

Amb afecte entranyable, i per intercessió de sant Josep, de sant Joan de Déu i de sant Benet Menni, us encomano de tot cor a Déu nostre Senyor: que ell sigui la vostra força i el vostre premi. Del seu amor sigui signe la benedicció apostòlica que us imparteixo a vosaltres i a tots els vostres familiars i amics. Moltes gràcies.
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