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ÀNGELUS

Aeròdrom de Cuatro Vientos de Madrid

Diumenge, 21 d’agost de 2011

Benvolguts amics,

Ara tornareu als vostres llocs de residència habitual. Els vostres amics voldran saber què és el que ha canviat en vosaltres després d’haver estat en aquesta noble Vila amb el Papa i amb centenars de milers de joves de tot l’orbe: Què els direu? Us convido a donar un testimoni audaç de vida cristiana davant dels altres. Així sereu ferment de nous cristians i fareu que l’Església despunti amb puixança en el cor de molts.

Quant he pensat durant aquests dies en aquells joves que esperen el vostre tornada! Transmeteu-los el meu afecte, en particular als més desfavorits, i també a les vostres famílies i a les comunitats de vida cristiana a les quals pertanyeu.

No puc deixar de confessar-vos que estic realment impressionat pel nombre tan significatiu de bisbes i sacerdots presents en aquesta Jornada. A tots ells dono molt les gràcies des del fons de l’ànima, i els animo al mateix temps en el sentit que cal continuar conreant la pastoral juvenil amb entusiasme i dedicació.

Encomano ara a tots els joves del món, i en especial a vosaltres, benvolguts amics, a l’amorosa intercessió de la Santíssima Mare de Déu, Estrella de la nova evangelització i Mare dels joves, i la saludem amb les mateixes paraules que li va adreçar l’Àngel del Senyor.
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