VIATGE APOSTÒLIC A MADRID

EN OCASIÓ DE LA XXVI JORNADA MUNDIAL DE LA JOVENTUT

18-21 D’AGOST DE 2011

ENCONTRE AMB ELS VOLUNTARIS DE LA XXVI JMJ
DISCURS DEL SANT PARE BENET XVI

Pavelló 9 de la Fira de Madrid-IFEMA
Diumenge, 21 d’agost de 2011

Benvolguts voluntaris,

En concloure els actes d’aquesta inoblidable Jornada Mundial de la Joventut, he volgut aturar-me aquí, abans de tornar a Roma, per donar-vos les gràcies molt vivament pel vostre servei inestimable. És un deure de justícia i una necessitat del cor. Deure de justícia perquè, gràcies a la vostra col·laboració, els joves pelegrins han pogut trobar una acollença amable i una ajuda en totes les seves necessitats. Amb el vostre servei heu donat a la Jornada Mundial el rostre de l’amabilitat, la simpatia i l’entrega als altres.

La meva gratitud és també una necessitat del cor, perquè no sols heu estat atents als pelegrins, sinó també al Papa, a mi. En tots els actes en què he participat, vosaltres hi éreu: uns visiblement i uns altres en un segon pla, fent possible l’ordre requerit perquè tot anés bé. No puc tampoc oblidar l’esforç de la preparació d’aquests dies. Quants sacrificis, quant d’afecte! Tothom, cadascú com sabia i podia, punt per punt, heu anat teixint amb el vostre treball i pregària el meravellós quadre multicolor d’aquesta Jornada. Moltes gràcies per la vostra dedicació. Us agraeixo aquest gest entranyable d’amor.

Molts de vosaltres heu hagut de renunciar a participar d’una manera directa en els actes, pel fet d’haver-vos d’ocupar d’altres tasques de l’organització. Això no obstant, aquesta renúncia ha estat una manera bonica i evangèlica de participar en la Jornada: el de l’entrega als altres de què parla Jesús. En cert sentit, heu fet realitat les paraules del Senyor: «Si algú vol ser el primer, que es faci el darrer de tots i el servidor de tots» (Mc 9,35). Tinc la certesa que aquesta experiència com a voluntaris us ha enriquit a tots en la vostra vida cristiana, que és fonamentalment un servei d’amor. El Senyor transformarà el vostre cansament acumulat, les preocupacions i l’aclaparament de molts moments en fruits de virtuts cristianes: paciència, mansuetud, alegria en el donar-se als altres, disponibilitat per a complir la voluntat de Déu. Estimar és servir i el servei fa créixer l’amor. Penso que aquest és un dels fruits més bonics de la vostra contribució a la Jornada Mundial de la Joventut. Però aquesta collita no la recolliu només vosaltres, sinó l’Església sencera que, com misteri de comunió, s’enriqueix amb l’aportació de cadascun dels seus membres.
En tornar ara a la vostra vida ordinària, us animo que guardeu en el vostre cor aquesta joiosa experiència i que creixeu cada dia més en l’entrega de vosaltres mateixos a Déu i als homes. És possible que en molts de vosaltres s’hagi despertat tímidament o poderosament una pregunta molt senzilla: Què vol Déu de mi? Quin és el seu designi sobre la meva vida? Em crida Crist a seguir-lo més de prop? No podria jo gastar la meva vida sencera en la missió d’anunciar al món la grandesa del seu amor a través del sacerdoci, la vida consagrada o el matrimoni? Si ha sorgit aquesta inquietud, deixeu-vos portar pel Senyor i oferiu-vos com a voluntaris al servei d’aquell que «no ha vingut a ser servit, sinó a servir i a donar la seva vida en rescat per tothom» (Mc 10,45). La vostra vida aconseguirà una plenitud insospitada. Potser algun estigui pensant: el Papa ha vingut a donar-nos les gràcies i se’n va demanant. Sí, així és. Aquesta és la missió del Papa, successor de Pere. I no oblideu que Pere, en la seva primera carta, recorda als cristians el preu amb què han estat rescatats: el de la sang de Crist (cf. 1Pe 1,18-19). Qui valora la seva vida des d’aquesta perspectiva sap que a l’amor de Crist només es pot respondre amb amor, i això és el que us demana el Papa en aquest comiat: que respongueu amb amor a qui per amor s’ha entregat per vosaltres. Gràcies novament i que Déu vagi sempre amb vosaltres.
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