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CERIMÒNIA DE COMIAT
DISCURS DEL SANT PARE BENET XVI

Aeroport internacional de Barajas de Madrid

Diumenge, 21 d’agost de 2011

Majestats,

Distingides autoritats nacionals, autonòmiques i locals,

Senyor Cardenal, arquebisbe de Madrid i president de la Conferència Episcopal Espanyola,

Senyors cardenals i germans en l’episcopat,

Amics tots,
Ha arribat el moment d’acomiadar-nos. Aquests dies passats a Madrid, amb una representació tan nombrosa de joves d’Espanya i d’arreu del món, quedaran profundament enregistrats en la meva memòria i en el meu cor.

Majestat, el Papa s’ha sentit molt bé a Espanya. També els joves protagonistes d’aquesta Jornada Mundial de la Joventut han estat molt ben acollits aquí i en tantes ciutats i localitats espanyoles que han pogut visitar els dies previs a la Jornada.

Gràcies a Sa Majestat per les vostres cordials paraules i per haver volgut acompanyar-me tant en la recepció com, ara, en acomiadar-me. Gràcies a les autoritats nacionals, autonòmiques i locals, que han mostrat amb la seva cooperació una fina sensibilitat per aquest esdeveniment internacional. Gràcies als milers de voluntaris, que han fet possible el bon desenvolupament de totes les activitats d’aquest encontre: els diversos actes literaris, musicals, culturals i religiosos del Festival Jove, les catequesis dels bisbes i els actes centrals celebrats amb el successor de Pere. Gràcies a les forces de seguretat i de l’ordre, així com als qui han col·laborat prestant els serveis més diversos: des de l’atenció de la música i de la litúrgia, fins al transport, l’atenció sanitària i els avituallaments.

Espanya és una gran Nació que, en una convivència sanament oberta, plural i respectuosa, sap i pot progressar sense renunciar a la seva ànima profundament religiosa i catòlica. Ho ha manifestat un cop més durant aquests dies, en desplegar la seva capacitat tècnica i humana en una empresa de tanta transcendència i de tant de futur, com és el fet de facilitar que la joventut enfonsi les seves arrels en Jesucrist, el Salvador.

Una paraula d’especial gratitud cal donar als organitzadors de la Jornada: al cardenal president del Consell Pontifici per als Laics i a tot el personal d’aquest Dicasteri; al Sr. Cardenal, arquebisbe de Madrid, Antonio María Rouco Varela, junt amb els seus bisbes auxiliars i tota l’arxidiòcesi; en particular, al coordinador general de la Jornada, Mons. César Augusto Franco Martínez, i als seus col·laboradors, tants i tan generosos. Els bisbes han treballat amb sol·licitud i abnegació a la seva diòcesi per a l’acurada preparació de la Jornada, junt amb els sacerdots, persones consagrades i fidels laics. A tots, el meu reconeixement, junt amb la meva súplica al Senyor perquè beneeixi els seus afanys apostòlics.

I no puc deixar de donar les gràcies de tot cor als joves per haver vingut a aquesta Jornada, per la seva participació alegre, entusiasta i intensa. A ells els dic: Gràcies i enhorabona pel testimoniatge que heu donat a Madrid i a la resta de ciutats espanyoles on heu estat. Us invito ara a difondre per tots els racons del món la joiosa i profunda experiència de fe viscuda en aquest noble país. Transmeteu la vostra alegria especialment a aquells que haurien volgut venir i no han pogut fer-ho per les circumstàncies més diverses, a tants que han pregat per vosaltres i als qui la celebració mateixa de la Jornada els ha tocat el cor. Amb la vostra proximitat i testimoniatge ajudeu els vostres amics i companys a descobrir que estimar Crist és viure en plenitud.

Deixo Espanya content i agraït a tots, però sobretot a Déu, nostre Senyor, que m’ha permès celebrar aquesta Jornada, tan plena de gràcia i emoció, tan carregada de dinamisme i esperança. Sí, la festa de la fe que hem compartit ens permet mirar cap endavant amb molta confiança en la Providència, que guia l’Església pels mars de la història. Per això roman jove i amb vitalitat, fins i tot afrontant situacions àrdues. Això és obra de l’Esperit Sant, que fa present Jesucrist en els cors dels joves de cada època i els mostra així la grandesa de la vocació divina de tot ésser humà. Hem pogut comprovar també com la gràcia de Crist derrueix els murs i franqueja les fronteres que el pecat aixeca entre els pobles i les generacions, per fer de tots els homes una sola família que es reconeix unida en l’únic Pare comú, i que conrea amb el seu treball i respecte tot el que ell ens ha donat en la Creació.

Els joves responen amb diligència quan se’ls proposa amb sinceritat i veritat l’encontre amb Jesucrist, únic redemptor de la humanitat. Ells tornen ara a les seves cases com missioners de l’evangeli, «arrelats i fonamentats en Crist, ferms en la fe», i necessitaran ajuda en el seu camí. Encomano, doncs, de manera particular als bisbes, sacerdots, religiosos i educadors cristians, l’atenció de la joventut, que desitja respondre amb il·lusió a la crida del Senyor. No cal desanimar-se davant les contrarietats que, de maneres diverses, es presenten en alguns països. Més fort que totes elles és l’anhel de Déu, que el Creador ha posat en el cor dels joves, i el poder de l’Altíssim, que atorga fortalesa divina als qui segueixen el Mestre i als qui cerquen en ell aliment per a la vida. No temeu presentar als joves el missatge de Jesucrist en tota la seva integritat i invitar-los als sagraments, pels quals ens fa partícips de la seva vida.

Majestat, abans de tornar a Roma, voldria assegurar als espanyols que els tinc molt presents en la meva pregària, resant especialment pels matrimonis i per les famílies que afronten dificultats de naturalesa diversa, pels necessitats i malalts, pels ancians i els nens, i també pels qui no troben treball. Prego també pels joves d’Espanya. Estic convençut que, animats per la fe en Crist, aportaran el millor d’ells mateixos, perquè aquest gran país afronti els desafiaments de l’hora present i continuï avançant pels camins de la concòrdia, la solidaritat, la justícia i la llibertat. Amb aquests desitjos, confio tots els fills d’aquesta noble terra a la intercessió de la Mare de Déu, la nostra Mare del Cel, i els beneeixo amb afecte. Que l’alegria del Senyor ompli sempre els vostres cors. Moltes gràcies.
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