COMUNICAT
Reunió 122

Amb l’assistència de tots els bisbes de Catalunya i presidits per Sr. Arquebisbe de Tarragona i primat, s’ha celebrat, del 2 al 4 de febrer, la 122a reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense. La reunió ha tingut lloc, com és habitual, a la casa d’exercicis Mater Salvatoris, al Tibidabo.

1. El Concili Provincial Tarraconense
A aquest tema han dedicat els bisbes la primera jornada de treball. Un moment important ha estat la presentació, en roda de premsa, als mitjans de comunicació social, de l’exhortació pastoral sobre el Concili titulada Esperit, què dius a les Esglésies de la Tarraconense?, signada pels tretze bisbes de la cet, i dels documents de treball sobre els quatre temes proposat en la reflexió dels nombrosos grups que s’estan formant a les vuit diòcesis catalanes. L’estadística oferta en la roda de premsa sobre els grups que havien formalitzat la seva inscripció fins al moment present, és la següent:

Barcelona:
1.450 grups
16.400 participants

Girona:
144 grups
1.286 participants

Lleida:
170 grups
1.600 participants

Solsona:
58 grups
740 participants

Tarragona:
213 grups
2.114 participants

Tortosa:
122 grups
1.208 participants

Urgell:
140 grups
1.200 participants

Vic:
169 grups
1.627 participants

2. Reunió amb els professors de les facultats de Filosofia i de Teologia
Han participat en aquesta reunió conjunta de bisbes i teòlegs, que tenia com a objectiu dialogar sobre «La funció dels bisbes, dels teòlegs i de la resta del Poble de Déu en relació amb el Concili Provincial Tarraconense», un total d’11 professors de les facultats eclesiàstiques de Filosofia i de Teologia. Per part de la Facultat Eclesiàstica de Filosofia hi han participat Josep M. Coll, Jordi M. Escudé i Josep M. Via Taltavull. Per part de la Facultat de Teologia: Xavier Alegre, Joan Bada, Gaspar Mora, Salvador Pié, Armand Puig, Josep Rius-Camps, Josep M. Rovira Belloso i Josep Vives. El diàleg fou precedit d'unes breus exposicions: Mn. Josep M. Rovira Belloso va situar el tema parlant del magisteri, del consens dels teòlegs i del sensu fidelium; Mn. Joan Bada féu una referència històrica al fet conciliar i a les lliçons que hom en pot treure; el P. Xavier Alegre parlà de la interpretació bíblica de l’Església; Mn. Salvador Pié centrà la seva reflexió sobre l’Església com a norma pròxima del treball científic, i Mn. Armand Puig féu una reflexió sobre l’actualització constant de la Paraula de Déu en l’ensenyament, en la vida i en el culte. En el diàleg es posà en relleu la importància de l’etapa diocesana de reflexió, preparatòria del Concili Provincial Tarraconense, i del paper dels teòlegs en comunió afectuosa amb els bisbes, així com les expectatives que aquesta convocatòria suscita de cara a una nova evangelització del nostre país.

3. Reunió amb el Secretariat Interdiocesà de Joventut (sij)
Per tal d’informar els bisbes de la preparació del v Aplec de l’Esperit i de les activitats del Secretariat Interdiocesà de Joventut, s’hi féu present Mn. Josep M. Riba, secretari general del sij, a qui acompanyaven Mn. Alfons Busto, Mn. Joan Anton Cedó, Mireia Franch i Noemí Ubach, de l’equip organitzador de l’Aplec de l’Esperit. Mn. Lluís Martínez Sistach, com a bisbe responsable d’aquest sector pastoral, féu la presentació del sij, constituït formalment l’any 1989, després d’un camí fet conjuntament pels delegats diocesans de joventut i pels responsables de moviments apostòlics, fruit del qual han estat: els quatre aplecs de l’Esperit, celebrat cada tres anys, a partir del 1982, al Miracle, a Poblet, a Lleida i a Manresa; la publicació d’una Proposta de Pastoral de Joventut l’any 1987, i l’aprovació dels Estatuts del sij per part de la Conferència Episcopal Tarraconense. Tot seguit, informaren de la preparació del v Aplec de l’Esperit, que se celebrarà a Girona el 22 de maig de 1994, festa de la Pentecosta, amb el lema: «Fes-te a la mar», i amb l’objectiu de caminar vers el Regne de Déu, construint-lo dia a dia a partir del compromís en el món. Els bisbes van donar el vist-i-plau al programa de l’Aplec, i manifestaren el desig que aquest acte, preparat a cada diòcesi per la Delegació de Pastoral de Joventut i pels moviments apostòlics, fos una experiència pastoral fecunda. Els responsables exposaren també les tasques actuals del sij, el treball realitzat, i manifestaren la decisió de participar activament en el Concili Provincial.

4. Informe de la Fundació Vidal i Barraquer
Amb motiu de celebrar-se el 30è aniversari de la seva constitució, s’hi feren presents dom Cassià M. Just, president del patronat de la Fundació Vidal i Barraquer; el P. Joan Botam, secretari; els responsables dels tres departaments de la Fundació, P. Jordi Font, P. Antoni Gomis i Carles Pérez, i Maria Rosa Llucià, gerent. L’any 1973 foren aprovats els estatuts d’aquesta fundació eclesiàstica, el 1989 s’hi feren les adaptacions oportunes d’acord amb les exigències del nou Codi de Dret Canònic, i recentment n’han estat modificats alguns dels articles. La Fundació desenrotlla una intensa activitat en tres camps: com a  consultori mèdico-psicològic, ha ofert ajuda a unes 16.000 persones; ha impartit nombrosos cursos de psicologia de la religió, cursos de psicologia fonamental i màsters de psicologia clínica, actualment dins la Universitat Ramon Llull, així com cursos de postgrau per a educadors; en el camp de la investigació i de la recerca, la seva activitat es dedica fonamentalment a fer estudis, com per exemple el realitzat recentment sobre el col·lectiu dels mestres, amb una enquesta feta a 800 d’ells. Els membres de la Fundació, que agrupa 22 professionals, han ofert els seus serveis a la Conferència Episcopal Tarraconense, amb qui han establert un ampli diàleg sobre les seves activitats. Actualment, treballen dins la Fundació quatre equips de psicòlegs i de psiquiatres amb una clara visió cristiana i amb una provada competència professional.

5. Primer Congrés de Catequesi de Catalunya i les Illes
Maria Teresa Llach, secretària general del Secretariat Interdiocesà de Catequesi (sic), ha informat de la preparació del i Congrés de Catequesi de Catalunya i les Illes, objectiu prioritari del treball del sic. En la seva preparació han participat més de 8.000 catequistes de Catalunya i les Illes Balears, que han donat resposta a tres blocs de treball sobre «La catequesi», «El catequista» i «En quin món fem catequesi». La cloenda del Congrés tindrà lloc el diumenge 15 de maig de 1994 a Barcelona, al temple de la Sagrada Família.

Barcelona, 4 de febrer de 1994

