NOTA 

DAVANT LES ELECCIONS AL PARLAMENT CATALÀ
Les eleccions per al Parlament català han estat convocades per al dia 20 de març. Tots els ciutadans han de ser conscients de la importància d'aquest fet, com sigui que de les urnes han de sortir-ne els legisladors que regiran el nostre poble. És d'entre ells que en sortirà elegit el President de la Generalitat. L'actuació d'aquestes persones posarà sovint en joc valors que transcendeixen l'àmbit estrictament polític i afecten la vida personal, familiar, social i religiosa dels ciutadans en punts d'importància molt gran. 

Els bisbes de Catalunya no ens sentim indiferents davant el futur del nostre poble, amb el qual estem estretament vinculats per la nostra missió pastoral. Tampoc no podem ser neutrals davant possibles decisions que toquen els drets humans i els valors ètics i religiosos. 

És per això que, en les circumstàncies presents, conceptuem urgent l'obligació de votar; ningú, sense motius greus, es pot desentendre d'aquest servei al bé comú. Únicament així el futur Parlament reflectirà el sentit de tot el poble català. 

Pel que fa a la campanya electoral que està a punt de començar, demanem: 

- Als candidats: sinceritat i claredat en l'exposició dels programes respectius i coalicions possibles; honestedat i joc net en la campanya electoral, i respecte als altres candidats. 

- Als electors: informació i discerniment diligents davant els programes, continguts ideològics i candidats dels grups diferents; responsabilitat en l'exercici del dret al vot. 

Exhortem els fidels i les comunitats cristianes que preguin amb confiança -particu​larment en la celebració de l'Eucaristia- a fi que el nostre poble pugui assolir una convivència i un benestar, fonamentats en la veritat, regulats per la justícia, moguts per la solidaritat i l'amor, i viscuts en pau i llibertat. 
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