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Nota doctrinal de la Congregació per a la Doctrina de la Fe
sobre alguns aspectes de l’evangelització
I. Introducció
1. Enviat pel Pare per anunciar l’evangeli, Jesucrist invita tots els homes a la conversió i a la fe (cf. Mc 1,14-15), encomanant als Apòstols, després de la seva resurrecció, continuar la seva missió evangelitzadora (cf. Mt 28,19-20; Mc 16,15; Lc 24,4-7; Ac 1,3): «Com el Pare m’ha enviat a mi, també jo us envio a vosaltres» (Jn 20,21; cf. 17,18). Mitjançant l’Església, vol arribar a cada època de la història, a cada lloc de la terra i a cada àmbit de la societat, vol arribar fins cada persona, perquè tots siguin un sol ramat amb un sol pastor (cf. Jn 10,16): «Aneu per tot el món i anuncieu la bona nova de l’evangeli a tota la humanitat. Els qui creuran i seran batejats se salvaran, però els qui no creuran es condemnaran» (Mc 16,15-16).

Els Apòstols, doncs, «moguts per l’Esperit Sant, invitaven tothom a canviar de vida, a convertir-se i a rebre el baptisme»,
 perquè l’«Església peregrina és necessària per a la Salvació».
 És el Senyor Jesucrist mateix qui, present en la seva Església, precedeix l’obra dels evangelitzadors, l’acompanya i segueix, fent fructificar el treball: el que va passar al principi continua durant tot el decurs de la història.
Al començament del tercer mil·lenni, ressona en el món la invitació que Pere, juntament amb el seu germà Andreu i els primers deixebles, va escoltar de Jesús mateix: «Tira llac endins i caleu les xarxes per pescar» (Lc 5,4).
 I després de la pesca miraculosa, el Senyor va anunciar a Pere que es convertiria en «pescador d’homes» (Lc 5,10).
2. El terme evangelització té un significat molt ric.
 En sentit ampli, resumeix tota la missió de l’Església: tota la seva vida, en efecte, consisteix a realitzar la traditio Evangelii, l’anunci i transmissió de l’evangeli, que és «poder de Déu per a salvar tots els qui creuen» (Rm 1,16) i que en última instància s’identifica amb Crist mateix (cf. 1Co 1,24). Per això, l’evangelització així entesa té com a destinatària tota la humanitat. En tot cas, evangelització no significa només ensenyar una doctrina sinó anunciar Jesucrist amb paraules i accions, o sigui, fer-se instrument de la seva presència i actuació en el món.

«Tota persona té dret a escoltar la bona nova de Déu que es revela i es dóna en Crist, per realitzar en plenitud la pròpia vocació.»
 És un dret conferit pel Senyor mateix a tota persona humana, per la qual cosa tots els homes i dones poden dir amb sant Pau: Jesucrist «em va estimar i es va entregar ell mateix per mi» (Ga 2,20). A aquest dret li correspon el deure d’evangelitzar: «Jo no puc gloriar-me d’anunciar l’evangeli, perquè és una obligació que m’han imposat: ai de mi si no anunciés l’evangeli!» (1Co 9,16; cf. Rm 10,14). Així s’entén per què tota activitat de l’Església ha de tenir una dimensió essencial evangelitzadora i mai no ha de ser separada del compromís d’ajudar tothom a trobar Crist en la fe, que és l’objectiu primer de l’evangelització: «La qüestió social i l’evangeli són realment inseparables. Si donem als homes només coneixements, habilitats, capacitats tècniques i instruments, els donem massa poc.»

3. Actualment, però, hi ha una confusió creixent que indueix moltes persones a desatendre i deixar inoperant el manament missioner del Senyor (cf. Mt 28,19). Sovint es pensa que qualsevol intent de convèncer altres persones en qüestions religioses és limitar la llibertat. Només seria lícit exposar les pròpies idees i invitar les persones a actuar segons la consciència, sense afavorir la seva conversió a Crist i a la fe catòlica: es diu que n’hi ha prou d’ajudar els homes a ser més homes o més fidels a la seva religió, que és suficient construir comunitats capaces de treballar per la justícia, la llibertat, la pau, la solidaritat. A més, alguns sostenen que no s’hauria d’anunciar Crist als qui no el coneixen, ni afavorir l’adhesió a l’Església, perquè seria possible salvar-se també sense un coneixement explícit de Crist i sense una incorporació formal a l’Església.

Per sortir a l’encontre d’aquesta problemàtica, la Congregació per a la Doctrina de la Fe ha cregut necessari publicar la present Nota, la qual, pressuposant tota la doctrina catòlica sobre l’evangelització, àmpliament tractada en el magisteri de Pau VI i de Joan Pau II, té com a finalitat aclarir alguns aspectes de la relació entre el manament missioner del Senyor i el respecte a la consciència i a la llibertat religiosa de tothom. Són aspectes amb implicacions antropològiques, eclesiològiques i ecumèniques.
II. Algunes implicacions antropològiques
4. «La vida eterna és que et coneguin a tu, l’únic Déu veritable, i aquell que tu has enviat, Jesucrist» (Jn 17,3): Déu va concedir als homes intel·ligència i voluntat perquè el poguessin cercar, conèixer i estimar lliurement. Per això la llibertat humana és un recurs i, alhora, un repte per a l’home que li presenta aquell que l’ha creat; un oferiment a la seva capacitat de conèixer i estimar el que és bo i veritable. Res com la recerca del bé i la veritat no posa en joc la llibertat humana, reclamant-li una adhesió tal que implica els aspectes fonamentals de la vida. Aquest és, particularment, el cas de la veritat salvadora, que no és només objecte del pensament sinó també esdeveniment que afecta tota la persona —intel·ligència, voluntat, sentiments, activitats i projectes— quan aquesta última s’adhereix a Crist. En aquesta recerca del bé i la veritat actua ja l’Esperit Sant, que obre i disposa els cors per acollir la veritat evangèlica, segons la coneguda afirmació de sant Tomàs d’Aquino: «Omne verum a quocumque dicatur a Spiritu Sancto est».
 Per això és important valorar aquesta acció de l’Esperit Sant, que produeix afinitat i acosta els cors a la veritat, ajudant el coneixement humà a madurar en la saviesa i en l’abandó confiat en la que és ver.

Això no obstant, avui dia, cada cop més sovint, hom es pregunta sobre la legitimitat de proposar als altres el que es considera vertader en si, perquè puguin adherir-s’hi. Això sovint es considera com un atemptat a la llibertat del proïsme. Aquesta visió de la llibertat humana, desvinculada de la seva inseparable referència a la veritat, és una de les expressions «del relativisme que, pel fet de no reconèixer res com a definitiu, deixa com a última mesura només el propi jo amb els seus capricis; i, sota l’aparença de la llibertat, es transforma per a cadascú en una presó».
 En les diferents formes d’agnosticisme i relativisme presents en el pensament contemporani, «la legítima pluralitat de posicions ha donat pas a un pluralisme indiferenciat, basat en el convenciment que totes les posicions són igualment vàlides. Aquest és un dels símptomes més difosos de la desconfiança en la veritat que és possible trobar en el context actual. No se sostreuen a aquesta prevenció ni tan sols algunes concepcions de vida provinents d’Orient; en elles, en efecte, es nega a la veritat el seu caràcter exclusiu, partint del pressupòsit que es manifesta de la mateixa manera en diverses doctrines, fins i tot contradictòries entre si».
 Si l’home nega la seva capacitat fonamental de conèixer la veritat, si es torna escèptic en la seva facultat de conèixer realment el que és vertader, acaba per perdre l’únic que pot atreure la seva intel·ligència i fascinar el seu cor.

5. En aquest sentit, en la recerca de la veritat, s’enganya qui només confia en les seves forces, sense reconèixer la necessitat que cadascú té de l’auxili dels altres. L’home «des del naixement, doncs, està immers en diverses tradicions, de les quals rep no sols el llenguatge i la formació cultural, sinó també moltes veritats en què, gairebé instintivament, creu. De totes maneres, el creixement i la maduració personal impliquen que aquestes mateixes veritats puguin ser posades en dubte i discutides per mitjà de la peculiar activitat crítica del pensament. Això no treu que, després d’aquest pas, les mateixes veritats siguin “recuperades” sobre la base de l’experiència que s’ha tingut o en virtut d’un raonament successiu. Malgrat això, en la vida d’un home les veritats simplement cregudes són molt més nombroses que les adquirides mitjançant la constatació personal».
 La necessitat de confiar en els coneixements transmesos per la pròpia cultura, o adquirits per altres, enriqueix l’home ja sigui amb veritats que no podia aconseguir per si mateix, ja sigui amb les relacions interpersonals i socials que desenvolupa. L’individualisme espiritual, al contrari, aïlla la persona impedint-li obrir-se amb confiança als altres —i, per tant, rebre i donar en abundància els béns que sostenen la seva llibertat—, posant en perill fins i tot el dret de manifestar socialment les pròpies conviccions i opinions.

En particular, la veritat que és capaç d’il·luminar el sentit de la pròpia vida i de guiar-la s’aconsegueix també mitjançant l’abandó confiat en aquells que poden garantir la certesa i l’autenticitat de la veritat: «La capacitat i l’opció de confiar-se un mateix i la pròpia vida a una altra persona constitueixen certament un dels actes antropològicament més significatius i expressius.»
 L’acceptació de la Revelació que es realitza en la fe, encara que s’esdevingui en un nivell més profund, entra en la dinàmica de la recerca de la veritat: «Hom ha de donar a Déu que es revela l’obediència de la fe, per la qual l’home s’ofereix lliurement tot sencer a Déu fent “plena submissió d’enteniment i de voluntat a Déu que es revela” i assentint voluntàriament a la revelació donada per ell.»
 El concili Vaticà II, després d’haver afermat el deure i el dret de tot home a cercar la veritat en matèria religiosa, afegeix: «La veritat ha d’ésser cercada de manera apropiada a la dignitat de la persona humana i a la seva naturalesa social, és a dir, pel camí de la lliure recerca, pel del magisteri o pel de la formació, pel de la comunicació i del diàleg, mitjans pels quals els uns presenten als altres la veritat que han trobat o que es pensen haver trobat.»
 En qualsevol cas, la veritat «no s’imposa altrament que pel pes de la mateixa veritat».
 Per tant, estimular honestament la intel·ligència i la llibertat d’una persona vers l’encontre amb Crist i el seu evangeli no és una intromissió indeguda, sinó un oferiment legítim i un servei que pot fer més fecunda la relació entre els homes.
6. L’evangelització és, a més, una possibilitat d’enriquiment no sols per als seus destinataris sinó també per a qui la realitza i per a tota l’Església. Per exemple, en el procés d’inculturació, «la mateixa Església universal s’enriqueix amb expressions i valors en els diferents sectors de la vida cristiana, […] coneix i expressa encara millor el misteri de Crist, i alhora és encoratjada a una contínua renovació».
 L’Església, en efecte, que des del dia de Pentecosta ha manifestat la universalitat de la seva missió, assumeix en Crist les riqueses innombrables dels homes de tots els temps i llocs de la història humana.
 A més del seu valor antropològic implícit, tot encontre amb una persona o amb una cultura concretes pot desvetllar potencialitats de l’evangeli poc explicitades precedentment, que enriquiran la vida concreta dels cristians i de l’Església. Gràcies, també, a aquest dinamisme, la «Tradició procedent dels Apòstols, progressa en l’Església sota l’assistència de l’Esperit Sant».

En efecte, l’Esperit, després d’haver obrat l’encarnació de Jesucrist en el ventre virginal de Maria, vivifica l’acció maternal de l’Església en l’evangelització de les cultures. Si bé l’evangeli és independent de totes les cultures, és capaç d’impregnar-les totes sense sotmetre’s a cap.
 En aquest sentit, l’Esperit Sant és també el protagonista de la inculturació de l’evangeli, és qui precedeix, de manera fecunda, el diàleg entre la Paraula de Déu, revelada en Jesucrist, i les inquietuds més profundes que brollen de la multiplicitat d’homes i cultures. Així continua en la història, en la unitat d’una mateixa i única fe, l’esdeveniment de Pentecosta, que s’enriqueix a través de la diversitat de llengües i cultures.

7. L’activitat per mitjà de la qual l’home comunica a altres esdeveniments i veritats significatives des del punt de vista religiós, afavorint la seva recepció, no sols està en profunda sintonia amb la naturalesa del procés humà de diàleg, d’anunci i d’aprenentatge, sinó que també respon a una altra realitat antropològica important: és característic de l’home el desig de fer que els altres participin dels seus béns. Acollir la bona nova en la fe porta en ella mateixa a aquesta comunicació. La Veritat que salva la vida encén el cor de qui la rep amb un amor al proïsme que mou la llibertat a comunicar el que s’ha rebut gratuïtament.

Si bé els no cristians puguin salvar-se mitjançant la gràcia que Déu dóna a través de «camins que ell sap»,
 l’Església no pot deixar de tenir en compte que els falta un bé grandíssim en aquest món: conèixer el veritable rostre de Déu i l’amistat amb Jesucrist, el Déu-amb-nosaltres. En efecte, «res no hi ha de més bell que haver estat tocats, sorpresos, per l’evangeli, per Crist. Res no és més bell que conèixer-lo i comunicar als altres l’amistat amb ell».
 Per a tot home és un bé la revelació de les veritats fonamentals
 sobre Déu, sobre si mateix i sobre el món; mentre que viure en la foscor, sense la veritat sobre les últimes coses, és un mal, que sovint és en l’origen de patiments i esclavatges a vegades dramàtics. Aquesta és la raó per la qual sant Pau no vacil·la a descriure la conversió a la fe cristiana com un alliberament «del poder de les tenebres» i com l’entrada «al Regne del Fill estimat, en qui tenim la redempció: el perdó dels nostres pecats» (Col 1,13-14). Per això, la plena adhesió a Crist, que és la veritat, i la incorporació a la seva Església, no disminueixen la llibertat humana, sinó que l’enalteixen i perfeccionen, en un amor gratuïtament i enterament sol·lícit pel bé de tots els homes. És un do inestimable viure en l’abraçada universal dels amics de Déu que brolla de la comunió amb la carn vivificant del seu Fill, rebre d’ell la certesa del perdó dels pecats i viure en la caritat que neix de la fe. L’Església vol fer partícip a tothom d’aquests béns, perquè tinguin la plenitud de la veritat i dels mitjans de salvació, per obtenir «la llibertat i la glòria dels fills de Déu» (Rm 8,21).
8. L’evangelització implica també el diàleg sincer que cerca comprendre les raons i els sentiments dels altres. Al cor de l’home, en efecte, no s’accedeix sense gratuïtat, caritat i diàleg, de manera que la paraula anunciada no sigui només proferida sinó adequadament testimoniada en el cor dels seus destinataris. Això exigeix tenir en compte les esperances i els patiments, les situacions concretes dels destinataris. A més, precisament a través del diàleg, els homes de bona voluntat obren més lliurement el cor i comparteixen sincerament les seves experiències espirituals i religioses. Aquest compartir, característic de la vertadera amistat, és una ocasió valuosa per al testimoni i l’anunci cristià.

Com en tot camp de l’activitat humana, també en el diàleg en matèria religiosa pot introduir-s’hi el pecat. A vegades pot passar que aquest diàleg no sigui guiat per la seva finalitat natural, sinó que cedeixi a l’engany, a interessos egoistes o a l’arrogància, sense respectar la dignitat i la llibertat religiosa dels interlocutors. Per això «l’Església prohibeix severament que algú sigui forçat a abraçar la fe o que hi sigui conduït o atret amb arts inoportunes, de la mateixa manera que defensa fortament el dret que ningú no sigui amenaçat amb injustes vexacions a apartar-se de la fe».

El motiu originari de l’evangelització és l’amor de Crist per a la salvació eterna dels homes. Els autèntics evangelitzadors desitgen només donar gratuïtament el que gratuïtament han rebut: «Des dels mateixos començaments de l’Església, els deixebles de Crist treballaren a convertir els homes perquè confessessin que Crist és el Senyor, no pas amb accions coactives ni amb jugades indignes de l’evangeli, ans sobretot amb la força de la paraula de Déu.»
 La missió dels Apòstols —i la seva continuació en la missió de l’Església antiga— continua sent el model fonamental d’evangelització per a tots els temps: una missió sovint marcada pel martiri, com ho demostra la història del segle passat. Precisament el martiri dóna credibilitat als testimonis, que no cerquen poder o guany sinó que lliuren la seva vida per Crist. Manifesten al món la força inerme i plena d’amor pels homes concedida als qui segueixen Crist fins a la donació total de la seva existència. Així, els cristians, des de les albors del cristianisme fins als nostres dies, han patit persecucions per l’evangeli, com Jesús mateix ho havia anunciat: «Si m’han perseguit a mi, també us perseguiran a vosaltres» (Jn 15,20).
III. Algunes implicacions eclesiològiques

9. Des del dia de Pentecosta, qui acull plenament la fe és incorporat a la comunitat dels creients: «Els qui acceptaren la predicació de Pere es van fer batejar, i aquell mateix dia s’afegiren als germans unes tres mil persones» (Ac 2,41). Des del començament, amb la força de l’Esperit, l’evangeli ha estat anunciat a tots els homes, perquè creguin i arribin a ser deixebles de Crist i membres de la seva Església. També en la literatura patrística són constants les exhortacions a realitzar la missió confiada per Jesús als deixebles.
 Generalment s’empra el terme conversió en referència amb l’exigència de conduir els pagans a l’Església. Malgrat això, la conversió (metanoia), en el seu significat cristià, és un canvi de mentalitat i actuació, una expressió de la vida nova en Crist proclamada per la fe: és una reforma contínua del pensar i obrar orientada a una identificació amb Crist cada vegada més intensa (cf. Ga 2,20), a la qual estan cridats, sobretot, els batejats. Aquest és, en primer lloc, el significat de la invitació que Jesús mateix va formular: «Convertiu-vos i creieu en la bona nova» (Mc 1,15; cf. Mt 4,17).

L’esperit cristià ha estat sempre animat per la passió de portar tota la humanitat a Crist en l’Església. En efecte, la incorporació de nous membres a l’Església no és l’extensió d’un grup de poder, sinó l’entrada en l’amistat de Crist, que uneix el cel i la terra, continents i èpoques diferents. És l’entrada en el do de la comunió amb Crist, que és «vida nova» animada per la caritat i pel compromís amb la justícia. L’Església és instrument —«el començament i el germen»—
 del regne de Déu, no és una utopia política. És ja presència de Déu en la història i porta en si també el veritable futur, el definitiu, en el qual ell serà «tot en tots» (1Co 15,28); una presència necessària, perquè només Déu pot donar al món l’autèntica pau i justícia. El regne de Déu no és —com alguns sostenen avui— una realitat genèrica que supera totes les experiències i tradicions religioses, a la qual aquestes haurien de tendir com vers una comunió universal i indiferenciada de tots els qui cerquen Déu, sinó que és, per damunt de tot, una persona, que té el rostre i el nom de Jesús de Natzaret, imatge del Déu invisible.
 Per això, qualsevol moviment lliure del cor humà cap a Déu i cap al seu Regne condueix, per la seva naturalesa, a Crist i s’orienta a la incorporació a la seva Església, que és signe eficaç d’aquest Regne. L’Església és, per tant, mitjà de la presència de Déu i, per això, instrument d’una vertadera humanització de l’home i del món. L’extensió de l’Església al llarg de la història, que constitueix la finalitat de la missió, és un servei a la presència de Déu mitjançant el seu Regne: en efecte, «el Regne no pot ser separat de l’Església».

10. Avui, però, «el perenne anunci missioner de l’Església és posat […] en perill per teories de tipus relativista, que pretenen justificar el pluralisme religiós, no sols de facto sinó també de iure (o de principi)».
 Des de fa molt temps s’ha anat creant una situació en la qual, per a molts fidels, no està clara la raó de ser de l’evangelització.
 Fins s’ha arribat a afirmar que la pretensió d’haver rebut com a do la plenitud de la revelació de Déu, amaga una actitud d’intolerància i un perill per a la pau.
Qui així raona, ignora que la plenitud del do de la veritat que Déu fa a l’home en revelar-se a ell, respecta la llibertat que ell mateix ha creat com a tret indeleble de la naturalesa humana: una llibertat que no és indiferència, sinó tendència al bé. Aquest respecte és una exigència de la mateixa fe catòlica i de la caritat de Crist, un element constitutiu de l’evangelització i, per tant, un bé que cal promoure sense separar-lo del compromís de fer que sigui coneguda i acceptada lliurement la plenitud de la salvació que Déu ofereix a l’home en l’Església.

El respecte a la llibertat religiosa
 i la seva promoció «de cap manera no ens han de fer indiferents envers la veritat i el bé. Més encara, la caritat mateixa impulsa els deixebles de Crist a anunciar la veritat de salvació a tots els homes».
 Aquest amor és el segell preciós de l’Esperit Sant que, com a protagonista de l’evangelització,
 no deixa de moure els cors a l’anunci de l’evangeli, obrint-los perquè el rebin; un amor que viu en el cor de l’Església i que des d’allí s’irradia fins als confins de la terra, fins al cor de cada home. Tot el cor de l’home, en efecte, espera trobar Jesucrist.

S’entén, així, la urgència de la invitació de Crist a evangelitzar i el motiu pel qual la missió, confiada pel Senyor als Apòstols, concerneix tots els batejats. Les paraules de Jesús, «Aneu, doncs, a tots els pobles i feu-los deixebles meus, batejant-los en el nom del Pare i del Fill i de l’Esperit Sant i ensenyant-los a guardar tot allò que us he manat» (Mt 28,19-20), interpel·len a tots en l’Església, cadascú segons la seva vocació. I, en el moment present, davant tantes persones que viuen en diferents formes de desert, sobretot en el «desert de la foscor de Déu, del buit de les ànimes que ja no tenen consciència de la dignitat i del rumb de l’home»,
 el papa Benet XVI ha recordat al món que «l’Església en el seu conjunt, així com els seus pastors, han de posar-se en camí com Crist per rescatar els homes del desert i conduir-los al lloc de la vida, a l’amistat amb el Fill de Déu, a aquell que ens dóna la vida, i la vida en plenitud».
 Aquest compromís apostòlic és un deure i també un dret irrenunciable, expressió pròpia de la llibertat religiosa, que té les seves dimensions eticosocials i eticopolítiques corresponents.
 Un dret que, lamentablement, en algunes parts del món encara no es reconeix legalment i en altres, de fet, no es respecta.

11. Qui anuncia l’evangeli participa de la caritat de Crist, que ens va estimar i es va entregar per nosaltres (cf. Ef 5,2), és el seu emissari i suplica en nom de Crist: reconcilieu-vos amb Déu! (2Co 5,20). Aquesta caritat és expressió de la gratitud que es difon des del cor humà quan s’obre a l’amor entregat per Jesucrist, aquell amor «que en l’univers es desfà en fulls».
 Això explica l’ardor, la confiança i la llibertat de paraula (parrhesia) que es manifestava en la predicació dels Apòstols (cf. Ac 4,31; 9,27-28; 26,26, etc.) i que el rei Agripa va experimentar escoltant Pau: «Falta ben poc perquè em convencis de fer-me cristià!» (Ac 26,28).
L’evangelització no es realitza només a través de la predicació pública de l’evangeli, ni únicament a través d’actuacions públiques rellevants, sinó també per mitjà del testimoniatge personal, que és un camí de gran eficàcia evangelitzadora. En efecte, «a més de la proclamació, que podríem anomenar col·lectiva, de l’evangeli, conserva tota la validesa i importància aquesta altra transmissió de persona a persona. El Senyor l’ha practicat sovint —com ho proven, per exemple, les converses amb Nicodem, Zaqueu, la Samaritana, Simó el fariseu—, i el mateix han fet els Apòstols. En el fons, ¿hi ha una altra manera de comunicar l’evangeli que no sigui la de transmetre a un altre la pròpia experiència de fe? La urgència de comunicar la bona nova a les masses d’homes no hauria de fer oblidar aquesta forma d’anunciar mitjançant la qual s’arriba a la consciència personal de l’home i es deixa en ella l’influx d’una paraula veritablement extraordinària que rep d’un altre home».

En tot cas, cal recordar que en la transmissió de l’evangeli la paraula i el testimoniatge de vida van units.
 Perquè la llum de la veritat arribi a tots els homes, cal, en primer lloc, el testimoniatge de la santedat. Si la paraula és desmentida per la conducta, difícilment serà acollida. Però tampoc n’hi ha prou únicament amb el testimoniatge, perquè «fins i tot el testimoni més bell es revelarà a la llarga impotent si no és aclarit, justificat —el que Pere anomenava donar “raó de la vostra esperança” (1Pe 3,15)—, explicitat per un anunci clar i inequívoc del Senyor Jesús».

IV. Algunes implicacions ecumèniques

12. Des dels seus inicis, el moviment ecumènic ha estat íntimament vinculat a l’evangelització. La unitat és, en efecte, el segell de la credibilitat de la missió, i el concili Vaticà II ha revelat amb pesar que l’escàndol de la divisió «dificulta la causa […] de predicar l’evangeli a tots els éssers creats».
 Jesús mateix, la vigília de la seva Passió va pregar: «Que tots siguin u […]. Perquè el món cregui» (Jn 17,21).

La missió de l’Església és universal i no es limita a determinades regions de la terra. L’evangelització, però, es realitza de manera diversa d’acord amb les diferents situacions en les quals s’esdevé. En sentit estricte es parla de missio ad gentes adreçada als que no coneixen Crist. En sentit ampli es parla d’evangelització, per referir-se a l’aspecte ordinari de la pastoral, i de nova evangelització quan es tracta dels qui han abandonat la vida cristiana.
 A més, s’evangelitza en països on viuen cristians no catòlics, sobretot en països de tradició i cultura cristiana antigues. Aquí es requereix un vertader respecte per les seves tradicions i riqueses espirituals, i també un sincer esperit de cooperació. «Exclosa tota aparença tant d’indiferentisme i de confusionisme com de competència eixelebrada, els catòlics han de col·laborar fraternalment amb els germans apartats d’ells, d’acord amb les normes del Decret sobre l’ecumenisme, per professar, tant com es doni, la fe comuna en Déu i en Jesucrist davant els gentils i a treballar en els camps tant social i tècnic com cultural i religiós.»

En el compromís ecumènic es poden distingir diferents dimensions: en primer lloc l’escolta, com a condició fonamental per a tot diàleg; després, la discussió teològica, en la qual, procurant entendre les confessions, tradicions i conviccions dels altres, es pot trobar la concòrdia, amagada de vegades en la discòrdia.
Inseparable de tot això, no pot faltar una altra dimensió essencial del compromís ecumènic: el testimoni i l’anunci dels elements que no són tradicions particulars o matisos teològics sinó que pertanyen a la Tradició de la fe. Però l’ecumenisme no té només una dimensió institucional que apunta a «fer créixer la comunió parcial existent entre els cristians vers la comunió plena en la veritat i en la caritat»:
 és tasca de cada fidel, per damunt de tot mitjançant la pregària, la penitència, l’estudi i la col·laboració. Onsevulga i sempre, tot fidel catòlic té el dret i el deure de testimoniar i anunciar plenament la seva fe. Amb els cristians no catòlics, el catòlic ha d’establir un diàleg que respecti la caritat i la veritat: un diàleg que no és només un intercanvi d’idees sinó també de dons,
 per poder-los oferir la plenitud dels mitjans de salvació.
 Així som conduïts a una conversió a Crist cada cop més profunda.

En aquest sentit cal recordar que si un cristià no catòlic, per raons de consciència i convençut de la veritat catòlica, demana entrar en la plena comunió amb l’Església catòlica, això ha de ser respectat com a obra de l’Esperit Sant i com a expressió de la llibertat de consciència i religió. En aquest cas no es tracta de proselitisme, en el sentit negatiu atribuït a aquest terme.
 Com ha reconegut explícitament el Decret sobre l’ecumenisme del concili Vaticà II: «És evident que la feina de preparació i de reconciliació individual d’aquells qui desitgen la plena comunió catòlica és, per la seva naturalesa, diversa de la iniciativa ecumènica; però no són contràries, ja que ambdues provenen de l’admirable designi de Déu.»
 Per tant, aquesta iniciativa no priva del dret ni eximeix de la responsabilitat d’anunciar en plenitud la fe catòlica als altres cristians que lliurement acceptin acollir-la.
Aquesta perspectiva requereix naturalment evitar qualsevol pressió indeguda: «En la propagació de la fe religiosa i en la introducció de costums, sempre s’ha d’evitar qualsevol forma d’actuació que sembli tenir regust de coacció o de persuasió poc honesta o no prou recta, sobretot quan es tracta de gent senzilla o pobra.»
 El testimoni de la veritat no pot tenir la intenció d’imposar res per la força, ni per mitjà d’accions coercitives, ni amb artificis contraris a l’evangeli. L’exercici mateix de la caritat és gratuït.
 L’amor i el testimoni de la veritat actuen convencent, per damunt de tot, amb la força de la Paraula de Déu (cf. 1Co 2,3-5; 1Te 2,3-5).
 La missió cristiana radica en la potència de l’Esperit Sant i de la mateixa veritat proclamada.
V. Conclusió
13. L’acció evangelitzadora de l’Església mai no defallirà, perquè mai no li faltarà la presència del Senyor Jesús amb la força de l’Esperit Sant, segons la seva promesa: «Jo sóc amb vosaltres dia rere dia fins a la fi del món» (Mt 28,20). Els relativismes de l’actualitat i els irenismes en l’àmbit religiós no són un motiu vàlid per a desatendre aquest compromís ardu i, al mateix temps, fascinant, que pertany a la mateixa naturalesa de l’Església i és «la seva tasca principal».
 «Caritas Christi urget nos» (2Co 5,14): ho testimonia la vida d’un gran nombre de fidels que, moguts per l’amor de Crist han emprès, al llarg de la història, iniciatives i obres de tot tipus per anunciar l’evangeli arreu del món i en tots els àmbits de la societat, com a advertència i invitació perenne a cada generació cristiana perquè compleixi amb generositat el manament del Senyor. Per això, com ho recorda el papa Benet XVI, «l’anunci i el testimoniatge de l’evangeli són el primer servei que els cristians poden donar a cada persona i a tot el gènere humà, pel fet d’estar cridats a comunicar a tothom l’amor de Déu, que es va manifestar plenament en l’únic Redemptor del món, Jesucrist».
 L’amor que ve de Déu ens uneix a ell i «ens transforma en un nosaltres que supera les nostres divisions i ens converteix en una sola cosa, fins que al final Déu sigui “tot en tots” (cf. 1Co 15,28)».

El summe pontífex Benet XVI, a l’Audiència del dia 6 d’octubre de 2007, concedida al cardenal prefecte de la Congregació per a la Doctrina de la Fe, va aprovar la present Nota, decidida en la Sessió Ordinària d’aquesta Congregació, i va ordenar-ne la publicació.

Roma, seu de la Congregació per a la Doctrina de la Fe,
3 de desembre de 2007, memòria litúrgica de sant Francesc Xavier, patró de les missions
William Cardenal Levada

Prefecte

Angelo Amato, s.d.b.
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