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«Jo, enmig de vosaltres, sóc com el qui serveix» (Lc 22,27). Aquestes paraules del Senyor Jesús centren la nostra atenció i compromís aquest any en la festa del Corpus Christi quan la Comunitat Europea celebra l’Any Europeu del Voluntariat. Són dues celebracions que per a nosaltres, cristians, no resulten entre elles estranyes ni indiferents, sinó molt relacionades i implicades mútuament. 

En el misteri de l’eucaristia fem memòria de la vida del Senyor lliurada fins a l’extrem, fins a donar-ho tot, fins a fer-se cos entregat i sang vessada.
 Com diu Benet XVI, «cada celebració eucarística actualitza sacramentalment el do de la vida que Jesús ha fet en la creu per nosaltres i per tot el món».
 I en l’acte oblatiu de Jesús, fem també memòria de tots els homes i dones que saben fer entrega del seu temps, el seu treball, el seu servei, la seva vida en favor dels germans.
 Per això, els qui creiem en Jesús i hem decidit fer de la nostra vida una vida entregada amb ell al servei dels altres, trobem en l’eucaristia la font i l’ànima del nostre voluntariat.

1. Reconeixem i agraïm la generositat del voluntariat cristià
En fer memòria d’aquesta estreta relació entre eucaristia i voluntariat el primer sentiment que sorgeix en nosaltres és de reconeixement i gratitud. Reconeixement sincer perquè som una Església rica i generosa en voluntariat, cosa que podem afirmar mirant la presència dels cristians allí on hi ha pobres, malalts, persones abandonades i éssers humans exclosos.

L’Església és en ella mateixa com un cos fet de membres que aporten cadascun el millor d’ells mateixos al servei dels altres: uns la seva capacitat d’ensenyar, altres el seu do de profetitzar, altres el seu do de guarir, altres el seu do de servir els més pobres i repartir el pa, tots la seva capacitat d’estimar.
 Fins a tal punt és així que l’Església no es comprèn a ella mateixa sense aquesta multitud de servidors en què s’expressa la seva identitat més profunda de ser «com un sagrament o signe i instrument de la unió íntima dels homes amb Déu i de tots els homes entre ells».

Els cristians sabem que amor a Déu i amor al proïsme són inseparables
 i que «tancar els ulls davant el proïsme ens converteix també en cecs davant Déu».
 Aquesta fusió d’aquests dos amors és el que fa de nosaltres una comunitat en què cadascú posa la seva vida al servei dels altres, sigui de manera espontània i individual, sigui de manera comunitària i organitzada, de tal manera que bé podríem dir que el voluntariat és la manera de ser connatural de qualsevol cristià.

Per això, volem tenir una paraula de gratitud per a tots els qui poseu la vostra vida de manera voluntària i gratuïta al servei dels altres en els múltiples serveis de la comunitat cristiana: sigui com a catequistes, educadors, servidors de la Paraula, responsables de moviments, servidors del bé comú en el compromís publicopolític i en l’atenció als pobres.
2. L’eucaristia, memòria de Jesús i del servei als pobres

En contemplar Jesús en el sagrament de l’eucaristia recordem i actualitzem allò que ell va dir i va fer a l’últim sopar amb els seus deixebles: «Feu això que és el meu memorial.»
 Un memorial que tanca i actualitza tota la seva vida: les seves paraules, els seus gestos, la seva proximitat als pobres, la seva entrega fins a la creu i la seva resurrecció.

L’Evangeli de Joan no inclou la narració de la institució de l’eucaristia i ens presenta en lloc seu el lavatori dels peus que finalitza amb aquestes paraules de Jesús: «Us he donat exemple perquè, tal com jo us ho he fet, ho feu també vosaltres»,
 un manament que evoca l’altre de «feu això que és el meu memorial» i amb el qual Jesús explica de manera inequívoca el sentit de l’eucaristia.

Celebrar l’eucaristia i estar al servei dels altres, en especial dels pobres, són dues formes inseparables de recordar Jesús. Així ho expressa Pau en el primer relat que tenim de l’eucaristia en corregir els seus cristians dient-los: «Quan us reuniu tots alhora, ja no celebreu el sopar del Senyor, perquè, en el moment de l’àpat, cadascú menja el sopar que ha portat, i mentre els uns passen gana els altres beuen massa.»

L’autenticitat de l’eucaristia es reflecteix en gran part en «un compromís actiu en l’edificació d’una societat més equitativa i fraternal»,
 de manera que celebrar l’eucaristia és també fer memòria dels pobres i de les pobreses de la societat.

3. L’eucaristia, aliment de l’esperit del voluntariat

Ja que eucaristia i servei als pobres són inseparables, els bisbes de la Comissió Episcopal de Pastoral Social invitem tots els voluntaris, de manera especial els qui dediqueu el vostre voluntariat al servei caritatiu i social, a alimentar la vostra vida en la comunió eucarística i en allò que significa. I junt amb la nostra paraula d’ànim, us volem fer arribar també la nostra exhortació afectuosa en aquest dia:

a) Viviu el vostre voluntariat com una vertadera vocació i missió
Heu estat ungits per l’Esperit per a ser bona notícia per als pobres.
 Vau sentir-vos cridats i enviats pel Senyor en el si de la comunitat cristiana per a ser manifestació i testimonis de l’amor de Déu. Sentiu que el vostre servei, com a vocació divina, és un ministeri veritable de la caritat tan digne i necessari en l’Església i en el món com qualsevol altre. I no oblideu que aquest servei us competeix de manera individual, però és també tasca que competeix a tota la comunitat eclesial.
 Viviu, doncs, el vostre voluntariat com una veritable vocació i viviu-la molt en comunió amb la vida i missió de la vostra comunitat cristiana.

b) Alimenteu en Crist la vostra espiritualitat
Una caritat sense Esperit no serà mai una caritat veritable.
 I l’espiritualitat que dóna consistència a la nostra caritat és trinitària i és eucarística.
 La seva font es troba en l’experiència de l’amor de Déu i en la vivència de l’eucaristia. El servei de la caritat «és amor rebut i ofert»,
 per això necessita persones capacitades professionalment, però sobretot necessita persones configurades a Crist en la dinàmica del seu lliurament.
 Només així es pot mirar els pobres amb els ulls de Déu i estimar-los amb el cor de Déu. No caigueu mai en la temptació de viure el servei caritatiu i social sense l’experiència de Déu en l’eucaristia i en els germans.

c) Treballeu per la justícia i transcendiu-la amb la gratuïtat
Treballem per la justícia i cal donar a cadascú el que és «seu», allò que li pertany, allò que li correspon en justícia. Però «la caritat va més enllà de la justícia, perquè estimar és donar, oferir del que és “meu” a l’altre; però mai no té justícia, la qual cosa porta a donar a l’altre el que és “seu”, allò que li correspon en virtut del seu ser i del seu obrar. No puc “donar” a l’altre del que és meu sense haver-li donat en primer lloc el que en justícia li correspon. Qui estima amb caritat els altres, és davant seu mateix».

Hem de sentir-nos motivats per la caritat per donar als necessitats allò que haurien de rebre d’altres en justícia, i que els manca per raó de la matusseria humana. Vosaltres sou testimonis per al món que és possible i fa feliç l’experiència de la gratuïtat, l’experiència de donar de franc allò que de franc heu rebut i de transcendir la justícia amb la gratuïtat i la misericòrdia.

d) Promoveu sempre el desenvolupament integral
Cal recuperar la centralitat i el protagonisme de la persona i promoure el seu desenvolupament integral. El desenvolupament humà autèntic afecta la totalitat de la persona en totes les seves dimensions, material i espiritual, individual i comunitària, natural i sobrenatural.
 Aquest servei a la persona és fonamental en una cultura que limita l’horitzó del desenvolupament a l’àmbit material o que redueix l’ànima humana al que és psíquic i emocional.
 Estigueu atents a totes les dimensions que configuren la dignitat de la persona i treballeu perquè aquesta pugui desenvolupar-se en tota la seva integritat.

e) Col·laboreu en la reconstrucció de la veritat, de la justícia i de l’amor

En l’actualitat, quan novament s’agreugen els problemes econòmics i de convivència a tantes poblacions del món i en la nostra societat, volem invitar-vos, amb paraules de l’encíclica Mater et magistra —el 50è aniversari de la qual celebrem—, a «la reconstrucció de les relacions de convivència en la veritat, en la justícia i en l’amor […]. Ni la justícia ni la pau no podran existir a la terra mentre els homes no tinguin consciència de la dignitat que posseeixen com a éssers creats per Déu i elevats a la filiació divina».

f) I vosaltres, els joves, descobriu el valor d’una vida feta servei

Per últim, a prop ja de la celebració de la Jornada Mundial de la Joventut que tindrà lloc a Madrid el proper mes d’agost, us invitem a vosaltres, els joves, a obrir les oïdes i el cor a les paraules que us dirigirà el Sant Pare i a descobrir el voluntariat com un camí joiós de servei a Déu i a la humanitat responent amb generositat al que l’Església necessita i espera de vosaltres.

Demanem al Senyor que ens concedeixi tenir un cor de voluntaris, de servidors de la comunitat, tal com ens ho va ensenyar el Senyor, que no va venir a ser servit, sinó a servir:
Vull ser, Pare, les teves mans, els teus ulls, el teu cor.
Mirar l’altre com tu el mires:
amb una mirada desbordant d’amor i de tendresa.
Mirar-me a mi, també, des d’aquesta plenitud
amb què tu m’estimes, em crides i m’envies.
Ho vull fer des de l’experiència del do rebut
i amb la gratuïtat de la donació senzilla i quotidiana
al servei de tots, en especial dels més pobres.
Envia’m, Senyor,
i dóna’m constància, obertura i proximitat.
Ensenya’m a caminar en els peus de qui acompanyo i m’acompanya.
Ajuda’m a multiplicar el pa i a guarir les ferides,
a no deixar de somriure i de compartir l’esperança.
Vull servir configurat a tu en la teva diaconia.
Gràcies per les petjades de tendresa i de compassió
que has deixat en la meva vida.
En la teva Paraula trobo la llum que m’il·lumina.
En la pregària, l’aigua que em fecunda i purifica.
En l’eucaristia el pa que enforteix la meva entrega i em dóna Vida.
I en la meva debilitat, Senyor, trobo la teva fortalesa cada dia.

Amén.
Madrid, 15 de maig de 2011
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