CONFERÈNCIA EPISCOPAL ESPANYOLA

HE VIST L’AFLICCIÓ DEL MEU POBLE,
HE ESCOLTAT EL SEU CLAMOR

FESTIVITAT DEL CORPUS CHRISTI, DIA DE LA CARITAT
(14 DE JUNY DE 2009)

MISSATGE DE LA COMISSIÓ EPISCOPAL DE PASTORAL SOCIAL

«El goig i l’esperança, el plor i l’angoixa de l’home contemporani, sobretot els dels pobres i de tota mena d’afligits, són també goig i esperança, plor i angoixa dels deixebles de Crist, i no hi ha res de verament humà que no ressoni en llur cor.»

En la solemnitat del Corpus Christi celebrem el misteri del cos de Crist entregat i de la seva sang vessada per a la vida del món. En aquesta festivitat l’Església a Espanya celebra el Dia de la Caritat. Hi ha una relació essencial entre eucaristia i caritat. La celebració de l’eucaristia té implicacions socials. «Cada celebració eucarística actualitza sacramentalment la donació de la pròpia vida que Jesús ha fet a la creu per nosaltres i per tot el món. Alhora, en l’eucaristia Jesús ens fa testimonis de la compassió de Déu per cada germà i germana. Neix així, entorn del Misteri eucarístic, el servei de la caritat envers el proïsme»
 i donem testimoni de la caritat amb els més necessitats, com a missió essencial de l’Església: «L’amor al proïsme arrelat en l’amor a Déu és primer que res una tasca per a cada fidel, però ho és també per a tota la comunitat eclesial, i això en totes les seves dimensions: de la comunitat local a l’Església particular, fins a l’Església universal en la seva totalitat.»

Els símptomes que percebem i patim

Des que va esclatar la crisi financera, un nombre creixent d’homes i dones afectats per la situació social i econòmica està cridant a les portes de les nostres Càritas, de les parròquies, congregacions religioses i altres institucions eclesials. En ells hem escoltat el clamor de les víctimes i hem pogut descobrir els nous rostres de la pobresa. Ells ens fan experimentar com a propis els sentiments del nostre Déu quan diu davant el seu poble oprimit pel faraó i sofrent sota els despietats capatassos que controlen la seva sort: «He vist l’opressió del meu poble a Egipte i he sentit com clama per culpa dels seus explotadors. Conec els seus sofriments» (Ex 3,7).

Hem percebut, també, una altra pobresa, en aquest cas espiritual, que subjeu entre les crisis materials, de l’economia i el treball. És la pobresa de valors i actituds que es manifesta i estén a diversos àmbits i a través d’alguns mitjans de comunicació. Al costat d’això no podem oblidar la crisi educativa que es fa present també en el si de la família.

Coneixem els sofriments que està ocasionant la crisi en el nostre poble: una crisi que afecta sectors cada dia més amplis i pròxims, que no remet en intensitat i està augmentant els índexs de pobresa. Així ho posen en relleu les dades socioeconòmiques i els informes successius presentats per Càritas Espanyola.

Els alarmants índexs de desocupació, el creixent nombre de petites empreses en fallida i de treballadors als quals se’ls acaba el subsidi de desocupació, les dificultats de les famílies per pagar les seves hipoteques i altres deutes, i els desequilibris emocionals i relacionals que això genera, ens fan sentir el dolor humà en tota la seva cruesa i descobrir que estem davant una greu crisi que no sembla conjuntural, que està sent de llarg recorregut, i que no sols afecta persones, sinó que qüestiona, també, les estructures mateixes del model social i econòmic vigent.

L’observatori que manté Càritas ens fa constatar que en aquests primers mesos de l’any 2009 s’ha produït un notable augment de peticions d’ajuda en relació amb l’any anterior. Però no sols constatem un augment en el nombre i en la diversitat de les peticions, sinó que s’estan produint canvis significatius en els rostres de la pobresa.

Entre ells, al costat dels més vulnerables, com pares o mares que s’han quedat sols amb fills a càrrec seu, persones grans, famílies immigrants reagrupades i a l’atur, i desocupats sense protecció social, apareixen famílies i persones saturades pels deutes que, seduïdes pels qui els van oferir diners fàcils, van passar del consum per damunt de les possibilitats a no tenir el que és necessari i a sol·licitar a Càritas ajuda per a necessitats bàsiques d’habitatge, accés a l’ocupació, alimentació i ajuda psicològica i per a l’educació dels seus fills.

La crisi habita en el profund
Recentment Benet xvi va sostenir, davant un cimera de representants internacionals, que «les crisis financeres es desencadenen quan —en part a causa de la falta d’una conducta ètica correcta— els qui treballen en el sector econòmic perden la confiança en el seu tipus de funcionament i en els seus sistemes financers». «Això no obstant, les finances, el comerç i els sistemes de producció són creacions humanes contingents que, en el cas que es converteixin en objectes de fe cega, porten dins seu les arrels del propi fracàs.»

Reduir la crisi a la seva dimensió financera i econòmica pot ser una falsedat i pot conduir-nos a un engany perillós, ja que darrere la crisi financera n’hi ha d’altres de més pregones que la generen.

Aquesta crisi posa en evidència una profunda fallida antropològica i una crisi de valors morals. La dignitat de l’ésser humà és el valor que ha entrat en crisi quan no és la persona el centre de la vida social, econòmica, empresarial; quan els diners es converteixen en fins en si mateixos i no en un mitjà al servei de la persona i del desenvolupament social.

En l’origen de la crisi actual tothom sembla reconèixer que una altra de les causes és la falta de «transparència», de «responsabilitat» i de «confiança». S’ha perdut la confiança en les grans institucions econòmiques i financeres i en els sistemes que les regulen, a causa de la irresponsabilitat i avarícia d’alguns, a la vanitosa competitivitat. Transparència, responsabilitat i confiança no són elements econòmics o financers, sinó actituds ètiques, la qual cosa vol dir que tancarem en fals la crisi si no estem disposats a afrontar la crisi ètica que la sustenta.

No podem subestimar la crisi ni reduir-la a una qüestió d’enginyeria financera. Al darrere apunta el fracàs d’aquesta societat del benestar i d’un model de desenvolupament que, com ha posat de manifest el VI Informe FOESSA, no ha aconseguit reduir les desigualtats ni disminuir la pobresa en els últims quinze anys malgrat ser anys de gran desenvolupament econòmic.

Responguem amb esperit de comunió i de participació

Si la profunditat de la crisi ha posat de manifest moltes misèries personals, socials i ètiques, també cal reconèixer que està sent oportunitat per a promoure un altre model social i econòmic més humà i just, i per a despertar respostes de solidaritat exemplars. És admirable la generositat que s’està generant entre amics i en el si de les famílies per a afrontar els efectes de la crisi. Són milers els voluntaris que estan donant el millor d’ells mateixos intentant respondre als sectors més afectats i vulnerables; com, també, és digne de ser reconegut l’esforç sincer de molts homes i dones de l’àmbit de la cultura, de l’economia i de la política per aportar respostes concretes a la crisi.

Aquesta situació i la ramificació espiritual de les causes ens crida a tots a prendre consciència no sols de la responsabilitat de la comunicació cristiana de béns, sinó també de la necessitat la conversió personal i comunitària, de la revisió de les motivacions i estils que regeixen en les nostres institucions.

Estem en un moment privilegiat per a promoure la comunió i la participació de tots, com ens proposa Càritas en aquest Dia de la Caritat en la seva campanya «Una societat amb valors és una societat amb futur».

La comunió ens permet adquirir plena consciència de la nostra identitat i de la nostra interdependència, i ens ensenya a «donar espai» al germà, portant mútuament la càrrega dels altres (cf. Ga 6,2) i rebutjant les temptacions egoistes que engendren competitivitat, desconfiança i enveges.
 Deixar-se interpel·lar per la comunió «comporta despertar de la indiferència, sortir del propi cercle d’interessos i involucrar-se personalment per a aconseguir una justícia més gran en la distribució de béns, i un major respecte a la dignitat i drets de les persones més pobres i excloses».

La participació, a més d’involucrar-nos personalment i comunitàriament de manera activa en tots els àmbits socials en què es poden aportar idees i accions per a millorar i transformar la societat, suposa també integrar els qui habitualment ignorem per la seva realitat de marginació o exclusió.

L’eucaristia, sagrament de comunió i font de participació

Aquesta invitació a fonamentar la nostra convivència en els valors de la comunió i participació adquireix una rellevància i consistència particulars en la festa del Corpus Christi que estem celebrant. L’eucaristia és sagrament de comunió, perquè com diu sant Pau, els qui mengem del mateix pa formem un sol cos.
 I perquè formem un sol cos en el Senyor, tots estem cridats a contribuir al bé comú des de les nostres capacitats i responsabilitats, compartint també els béns perquè cap germà no passi necessitat.

Ho expressa amb tota claredat Benet xvi: «La mística del sagrament té un caràcter social, perquè en la comunió sacramental jo quedo unit al Senyor com tots els altres que combreguen […]. La unió amb Crist és al mateix temps unió amb tots els altres als quals ell es dóna.»

Des de l’esperança que desperten en nosaltres la presència viva del Senyor i el compromís seriós de tants homes i dones en favor dels qui sofreixen, ens animem a dir que si hi ha quelcom de positiu en aquesta crisi és l’oportunitat de rectificar i assentar les bases de la convivència en valors sòlids capaços de construir un ordre econòmic i social més transparent i just. Aprofitem el moment i demanem al Senyor en aquest Dia de la Caritat que ens ajudi a aconseguir-ho.

Oració

Senyor, Jesús,
cos entregat i sang vessada per a la vida dels homes.
Us demanem per tots aquells que pateixen els efectes materials,
morals i espirituals de la crisi que estem vivint.
Que els qui celebrem avui la memòria
de la vostra vida entregada en el sagrament de l’eucaristia
tinguem els ulls oberts per veure l’aflicció dels qui sofreixen,
oïdes amatents per escoltar el seu clamor
i un cor sensible per a compartir en l’amor els seus sofriments i esperances.
Ajuda’ns a ser valents i creatius
per a regenerar les nostres vides
i els espais socials i econòmics on vivim.
Que posem el millor de les nostres capacitats i els nostres béns
a disposició dels germans
amb veritable esperit de comunió i participació,
de responsabilitat i servei.

Amén.

Els Bisbes de la Comissió Episcopal de Pastoral Social

Madrid, 20 de maig de 2009
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