CONGREGACIÓ PER AL CULTE DIVÍ

I LA DISCIPLINA DELS SAGRAMENTS
DECRET

SOBRE EL CULTE LITÚRGIC

PER TRIBUTAR EN HONOR DEL BEAT JOAN PAU II, PAPA
La beatificació del venerable Joan Pau II, de feliç memòria, que tindrà lloc l’1 de maig de 2011 davant la basílica de Sant Pere a Roma, presidida pel sant pare Benet XVI, revesteix un caràcter excepcional, reconegut per tota l’Església catòlica estesa per tot el món. Tenint en compte aquest caràcter extraordinari, així com les nombroses peticions en relació amb el culte litúrgic en honor del proper beat, segons els llocs i les formes establertes pel dret, aquesta Congregació per al culte diví i la disciplina dels sagraments s’apressa a comunicar tot el que s’ha disposat pel que fa a aquest tema.
Missa d’acció de gràcies
Es disposa que durant l’any successiu a la beatificació de Joan Pau II, o sigui, fins a l’1 de maig de 2012, sigui possible celebrar una santa missa d’acció de gràcies a Déu en llocs i dies significatius. La responsabilitat d’establir el dia o els dies, així com el lloc o els llocs de reunió del poble de Déu, competeix al bisbe diocesà per a la seva diòcesi. Tenint en compte les exigències locals i les conveniències pastorals, es concedeix que es pugui celebrar una santa missa en honor del nou beat en un diumenge durant l’any, o en un dia comprès entre els números 10-13 de la Taula dels dies litúrgics.
Anàlogament, per a les famílies religioses, competeix al superior general establir els dies i els llocs significatius per a tota la família religiosa.
Per a la santa missa, a més de la possibilitat de cantar el glòria, es resa l’oració col·lecta pròpia en honor del beat (vegeu annex); les altres pregàries, el prefaci, les antífones i les lectures bíbliques s’agafen del Comú dels pastors, per a un Papa. Si el dia de la celebració coincideix amb un diumenge durant l’any, per a les lectures bíbliques es podran escollir textos adequats del Comú dels pastors per a la primera lectura, salm responsorial, i per a l’evangeli.
Inscripció del nou beat en els calendaris particulars
Es disposa que en el calendari propi de la diòcesi de Roma i de les diòcesis de Polònia, la celebració del beat Joan Pau II, papa, s’inscrigui el 22 d’octubre i se celebri cada any com a memòria.
Sobre els textos litúrgics es concedeixen com a propis l’oració col·lecta i la segona lectura de l’Ofici de lectura, amb el corresponent responsori (vegeu annex). Els altres textos s’agafen del Comú dels pastors, per a un Papa.
Pel que fa als altres calendaris propis, la petició d’inscripció de la memòria facultativa del beat Joan Pau II podran presentar-la a aquesta Congregació les conferències episcopals per al seu territori, el bisbe diocesà per a la seva diòcesi, i el superior general per a la seva família religiosa.
Dedicació d’una església a Déu en honor del nou beat
L’elecció del beat Joan Pau II com a titular d’una església preveu l’indult de la seu apostòlica (cf. Ordo dedicationis ecclesiæ, Prænotanda n. 4), excepte quan la seva celebració ja estigui inscrita en el calendari particular: en aquest cas no es requereix l’indult, i al beat, a l’església del qual és titular, se li reserva el grau de festa (cf. Congregació per al culte diví i la disciplina dels sagraments, Notificatio de cultu Beatorum, 21 de maig de 1999, n. 9).
No obstant qualsevol disposició contrària.
Congregació per al culte diví i la disciplina dels sagraments, 2 d’abril de 2011.
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