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Els problemes del sector escolar


Comunicació els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense


           La Conferència Episcopal Tarraconense ha considerat atentament la situació actual del sector escolar, que interessa des de molts punts de vista a la vida de l'Església i de la societat. En conseqüència, ha vist en manifestar-se sobre alguns aspectes de la problemàtica escolar actual, un deure pastoral.

1. - Recordem, en primer lloc, algunes de les actuacions de l'episcopat en els darrers anys:

Sobre la reforma del sistema educatiu la Comissió Episcopal 

d'Ensenyament es va pronunciar el 28 d'octubre de 1969, en un document que considerem fonamental i d'actualitat.

        La Conferència Episcopal Espanyola en la II Assemblea plenària (juliol de 1970), acabada de promulgar la nova Llei General d'Educació, va expressar la seva solidaritat amb les línies fonamentals de la reforma, però ja va manifestar la seva preocupació per la postergació dels centres no estatals en l'aplicació de la gratuïtat, cosa que comportava desvirtuar el sentit de la reforma que s'iniciava. Novament, en les XIV i XV assemblees plenàries (febrer i desembre de 1971), hom va estudiar la problemàtica pastoral educativa i la formació religiosa a l'escola, amb la formulació de conclusions i reserves.

Per la seva part, la Comissió Episcopal d'Ensenyament s'ha manifestat en diverses ocasions (13-9-70, 16-9-71, 6-3-72), i aquesta Conferència Episcopal Tarraconense (a l’igual que altres conferències provincials) ha seguit amb preocupació l'actual procés de reforma educativa, i ha publicat una declaració, el contingut de la qual reiterem, el novembre de 1970.

﻿2. - Reafirmem el valor de l'educació cristiana entesa tal com ve expressada en els documents conciliars (cfr. GE, 2 i GS, 53-62), i el dret de l'Església a realitzar l'educació de la fe en l'escola, tenint en compte la realitat socio-religiosa del país i la llibertat religiosa (confrontar GE, 7). Continuem considerant necessària una profunda renovació del món escolar a Espanya que, entre altres aspectes, aconsegueixi una autèntica igualtat d'oportunitats entre els educands i entre els educadors. Convidem, una vegada més, "a superar tota temptació d'egoisme, individual o de grup" (Com. Epis. Ens., 28-10-69), que pugui impedir o dificultar aquest noble objectiu.

En l'ordenació escolar s’han de respectar i emparar els drets dels pares de família a la lliure elecció de centre per als seus fills. Les iniciatives que sorgeixin de la societat per respondre a les necessitats de l'educació han de ser recolzades positivament, sense tendir, ni de dret ni de fet, al monopoli estatal. L'Administració té dret a planificar la distribució de les escoles amb valor obligatori, però cal que participin en la planificació tots els qui treballen en aquest camp, respectant les realitats vàlides existents i oferint possibilitats reals al sector no estatal en l'execució d’allò planificat.

3. - Estem en una situació conflictiva. Una sèrie de fets fonamenten temors seriosos cara el futur de les escoles no estatals. Demanem una prompta clarificació de perspectives, amb les oportunes i inequívoques decisions pràctiques. En concret, desitgem que s'arbitrin els mitjans necessaris perquè pugui ser realitat com més aviat millor la gratuïtat de tot l’ensenyament bàsic, segons el dret dels pares de família proclamat a l'article 5 de la Llei General d'Educació. L'aportació que faci possible aquesta gratuïtat ha d'evitar les desigualtats injustes entre els qui realitzen tasques iguals i ha de cobrir les despeses reals dels centres.

Els col·legis de l'Església realitzen a més un valuós servei pastoral que ha de ser ofert a tothom sense distinció. Això només serà possible quan s'estengui a tots els centres l'aportació estatal que ha de sostenir la gratuïtat. Compartim "la impaciència dels religiosos d'ensenyament de poder dedicar les seves millors energies al servei dels sectors més febles de la societat" (id.). 

﻿4. – Detectem altres problemes i confusions en relació amb la formació religiosa cristiana que s’imparteix a les escoles. Recordem que aquesta formació religiosa és una actuació pastoral de l'Església, realitzada dins de la situació escolar, en ordre a l'educació cristiana, que ha de respectar la justa llibertat religiosa dels alumnes. Aquest caràcter eclesial ha de ser tingut en compte pels qui donen aquests ensenyaments, els quals han de ser del tot fidels a la doctrina de l'Església i han d’oferir simultàniament el testimoni de la seva vida cristiana i de la seva inquietud evangèlica.

Així mateix ho ha de considerar l'Administració quan reglamenti la situació peculiar d'aquests professors en el context escolar, desenvolupant com més aviat millor l'establert en l'article 136.4 de la Llei General d'Educació.

5 . - La nostra paraula s'adreça a tothom amb respecte i amor. Convidem a la superació de les actuals tensions per la via positiva de la comprensió mútua, les actuacions inequívoques i el diàleg confiat. Sempre estarem en aquesta línia, com correspon a la nostra missió episcopal.
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