L'ATUR, ESCÀNDOL I DESAFIAMENT DEL NOSTRE TEMPS

Situació 

Un dels problemes socials sentits més agudament en aquests moments a Catalunya -igual que a la resta d'Espanya- és l'atur. La seva gravetat ha arribat a límits tan extrems que, si no s'hi posa remei ràpidament, pot ser ocasió i fins i tot concausa de situacions explosives. 

Les estadístiques ens diuen que avui, a Espanya, l'índex de la població activa en atur forçós supera l' 11%. Això vol dir que estem vorejant els dos milions de persones sense feina. La situació entre nosaltres és més greu que en els països de l'O.C.D.E. 

Pel que fa a Catalunya, l'atur afecta un nombre de treballadors que supera de bon tros els dos-cents mil, dels quals, aproximadament el 88,03% correspon a la província de Barcelona, el 6,45% a la de Tarragona, el 3,45% a la de Girona i el 2,09% a la de Lleida. El percentatge dels parats és semblant al de la resta d'Espanya però, en alguna gran ciutat catalana, sembla que ha arribat a afectar el 20% de la població activa. D'aquests parats, aproximadament, el 67% són homes i el 33% dones. Per sectors, el ram més afectat és el de la construcció, que suposa gairebé un 23,5%, seguit del de la metal·lúrgia amb un 13,54%, i del ram tèxtil, amb 9,77%. Només el 63,3% dels afec​tats per l'atur reben alguna subvenció. Aquestes xifres -registrades per les oficines d'atur (abril-juny 1980) i per tant inferiors a les reals- són prou eloqüents per a de​mostrar-nos que aquest problema és un dels punts més negres de la nostra situació econòmico-social. I són els joves els qui es veuen més cruelment afectats per aquesta situació de crisi: el 45% dels parats tenen entre 19 i 24 anys. 

Causes 

Dintre l'ampli aiguabarreig de causes de l'atur, hom n'esmenta principalment unes quantes. Algunes són de caràcter internacional: la puja persistent i anguniejant del petroli, les barreres que dificulten la nostra entrada al Mercat Comú, el tancament actual dels països europeus a la mà d'obra estrangera. D'altres -de naturalesa molt variada- són fruit de les nostres pròpies falles: imprevisió d'alguns dirigents en uns anys de negocis i de gestió empresarial més fàcils; debilitament de l'economia, afeblida per tantes hores de treball perdudes; crisi de les empreses; absència d'il·lusió creadora; radicalització de les relacions laborals; manca d'una política amb objectius clars, capa​ços de desvetllar confiança; evasió clandestina de capitals; carència d'incentius per a l'estalvi i la inversió; falta de responsabilitat en alguns tancaments d'empreses, el reajus​tament de plantilles, les declaracions de crisi, etc. Tots aquests factors són importants, encara que no tots tinguin el mateix influx sobre la crisi. 

Conseqüències 

Les conseqüències de l'atur són sempre doloroses; algunes vegades són tràgiques. N'hi ha prou amb una mirada senzilla per a descobrir alguns dels seus estralls morals, humans, socials en l'àmbit familiar, personal, polític. 

En l'àmbit de l'economia familiar, aquestes conseqüències -encara que diferents, segons les situacions personals i els sectors- són ben visibles i, en alguns casos, d'una gravetat extraordinària. Pensem, per exemple, el d'aquelles llars on només hi entrava un sou, del qual ara s'han vist privades per l'atur, i potser no perceben cap mena d'ajuda de la Seguretat Social. Quina angoixa i quants maldecaps per a fer front al lloguer del pis i al compte del col·legi, als rebuts de l'aigua i de la llum, a les lletres que vencen despietadament, i, algunes vegades, àdhuc per a poder cobrir les necessitats més elemen​tals dels fills! 

En la vida personal, un home sa i honrat, quan no pot treballar, se sent mutilat i humiliat, un inútil i una càrrega. La manca de treball provoca en ell sofriments de tota mena: frustracions greus, desequilibris psíquics, dificultats d'integració social, pertor​bacions en la convivència familiar..., i pot provocar, de vegades, una empenta cap a l'alcoholisme, la droga, la prostitució, la delinqüència... Tot això és molt més agut i més palpable quan hom està privat del subsidi d'atur que suavitza una mica els efectes econòmics. 

En l'àmbit sociopolític, l'atur pot ser una font de conseqüències greus: la baixa de la producció, l'augment de les despeses dels serveis socials, el radicalisme dels grups extremosos... Aquesta situació s’agreuja, atiada per l'escàndol perdurable d'uns contras​tos que malauradament no minven -o, si de cas, no suficientment ni prou de pressa​- i, algunes vegades, àdhuc van aguditzant-se; per això, tenint en compte la distància que els separa, hom diu que uns quants rics són cada dia més rics, mentre molts pobres són cada dia més pobres. A més d'això, en aquests moments de crisi, mentre tants treballa​dors han de sostenir la família amb el mòdic subsidi de l'atur -quan no en queden privats- alguns acumulen funcions retribuïdes, d'altres fan ingressos quantiosos amb l'especulació, i en algunes professions i alguns càrrecs polítics hi ha qui percep sous i honoraris escandalosament elevats i, de vegades, per prestacions de ben poca impor​tància o de valor social molt discutible. 

La responsabilitat ens afecta a tots, encara que no amb el mateix grau. És major la d'aquells qui, per llur posició política, econòmica, social o eclesial tenen una influència més forta i frueixen de més possibilitats per a solucionar el problema, i estan més obligats a pensar en els altres i a compartir de manera visible la sort dels qui sofreixen. Tanmateix, examinem-nos tots, per si en algun grau, també nosaltres fóssim reus de culpa; potser la nostra manera de viure no està d'acord amb els temps difícils en què vivim: les disbauxes, les despeses quantioses en diversions i plaers, amb jocs o en luxes superflus, el banquetejar, etc., són una fuetada a la cara dels qui es troben sense feina. 

Camins de solució 

Una situació així va contra el dret de la persona a guanyar-se la vida amb el seu treball. És un dret primari que cal tenir molt present quan cal posar en joc els elements tècnics per a intentar solucionar el problema. És, doncs, una exigència de la justícia, per la qual una societat veritablement responsable no pot contemplar indiferent una porció tan important de la seva població -en l'aspecte quantitatiu i qualitatiu- privada de treball. Correspon al Govern una especial responsabilitat en aquest problema tan greu, però la iniciativa no pot deixar-se exclusivament ni principalment a les seves mans. És tota la societat (agrupacions empresarials i obreres, organismes econòmics i socials, partits polítics...) qui ha de ser la primera i principal protagonista d'aquest esforç; és necessari recórrer a totes les competències, estimular totes les iniciatives, emprendre diverses experiències... 

Les nostres paraules -com les del document de la Comissió Episcopal de Pastoral Social (23-XI-78)- intenten ajudar a una general sensibilització de solidaritat. A nosal​tres, primers servidors de l'Església de Catalunya, ens força a fer-ho la fidelitat a l'Evangeli de Jesucrist, que és la Bona Nova per als desvalguts, els captius, els oprimits (cf, Lc 4,18), és a dir, per a tot el trist món de la marginació, al qual es veuen impel·lits els treballadors en atur forçós. 

No ignorem pas les inquietuds i preocupacions, els estudis i els projectes, les accions i els actes de solidaritat que han sorgit pertot arreu en un afany sincer de posar remei a aquest problema. Seria injust desconèixer els esforços de l'Estat i de la Genera​litat, dels Ajuntaments i dels partits polítics, de les centrals sindicals i de diverses associacions, de molts empresaris i persones sense cap qualificació especial. Cada una d'aquestes contribucions mereix una valoració diferent, Tanmateix, a tots els qui han fet la seva aportació poden dirigir-se aquelles paraules de Pau VI: "Benaurats els qui consagren el seu talent, els seus diners, el seu esforç a resoldre aquest problema" (Al·loc. 28-VIII-77l. 

Ja ho sabem que no hi ha pas solucions màgiques ni instantànies. Però fins ara, malgrat la bona voluntat de molts, el problema es manté ben viu i més aviat va agreujant-se. 

Nosaltres, bisbes de les diòcesis de Catalunya, no som pas competents per a donar lliçons sobre la solució tècnica d'aquest problema tan greu. Repassant, però, esquemà​ticament alguns intents de solució que han estat proposats, tindrem ocasió de subrat​llar-ne aspectes que poden ajudar la nostra finalitat. 

Començarem dient que creiem encertat el que molts diuen, que l'acció cal dur-la a cap a tres nivells, però d'una manera simultània: a nivell conjuntural, a nivell estructu​ral i a nivell espiritual. 

1. Nivell conjuntural 

a) Accions immediates. Només farem esment de tres: el subsidi de l'atur, les hores extraordinàries i la creació de nous llocs de treball. 

- El subsidi de l'atur hauria d'arribar a tots els parats en quantitat suficient per atendre -en el pitjor dels casos- les necessitats més indispensables. És dolorós haver de reconèixer que, a diferència d'altres països on la Seguretat Social és universal i més justa, a Catalunya un 35% dels afectats per l'atur no reben cap subvenció. Cal combatre amb major esforç i amb major eficàcia la picardia dels aprofitats i desaprensius que converteixen aquest subsidi en un motiu per no treballar o en un sobresou injustificat. D'altra banda, a aquest subsidi sembla que, normalment, hi hauria de correspondre alguna mena de prestació d'utilitat pública: la dignitat del treballador, el bé comú, el sentit de la respon​sabilitat i l'economia mateixa es beneficiaria d'aquesta manera de procedir. Cal evitar de totes passades que el subsidi pugui semblar una almoina. 

- Les hores extraordinàries sembla que haurien de ser suprimides a favor d'altres persones capacitades afectades per l'atur. L'Administració pública pot encorat​jar i ajudar aquest transvasament amb exempcions fiscals, amb la dispensa de la quota de la Seguretat Social, unes subvencions directes per al manteniment dels llocs de treball ja existents, etc. Potser les organitzacions de treballadors també podrien estudiar juntament amb els empresaris i, en allò que li per​toqui, amb l'Administració pública, un sistema de treball rotatiu, compartint tots plegats, solidàriament i en una part alíquota, la trista sort de tants i tants que no poden treballar i que així tindrien un bon xic alleujada llur situació. 

- La creació de nous llocs de treball, socialment útil, ha de ser un objectiu imprescindible. En les circumstàncies presents, el sector públic, conscient de la seva funció subsidiària, ha de jugar un paper important en les inversions més adients i en la creació de llocs de treball. El Govern ha de fomentar l'esperit d'iniciativa i la imaginació creadora dels empresaris amb l'incentiu i l'esperança d'un rendiment just i compensador. Els particulars, però, no poden pas tenir el rendiment com a únic criteri per a invertir. 

b) Agents d'aquestes accions. Creiem que qualsevol iniciativa assenyada que pugui contribuir eficaçment a remeiar o alleujar el problema de l'atur, és digna d'elogi i mereixedora d'un recolzament sincer. 

Al marge dels mil tres-cents milions de pessetes que l'Estat ha de lliurar a la Generalitat per a l'ocupació comunitària, a nivell de Catalunya, han aparegut aquests darrers mesos, tres grups d'iniciatives per a afrontar l'atur: la de la Conse​lleria de Treball de la Generalitat, la del Foment del Treball Nacional (grup patronal) i les elaborades separadament per les dues grans centrals sindicals (U.G.T. i CC.OO.). 

- La iniciativa de la Generalitat, a principis d'estiu, projectava crear un "fons d'ocupació" de dotze milions de pessetes, que permetria donar feina a uns disset mil treballadors, xifra que, en aquells moments, representava el 74% del total dels sense feina no subvencionats de Catalunya, majors de 25 anys. Aquell projecte, aprovat a mitjan estiu pel Consell Executiu de la Generalitat, ha estat durament criticat per algunes organitzacions empresarials i obreres, i avui està en revisió. 

- La postura del Foment del Treball Nacional no dissimula el seu pessimisme i la seva prevenció davant qualsevol iniciativa que limiti la seva acció a Cata​lunya perquè, segons el seu parer, resultaria ineficaç. En definitiva, la proposta del Foment recomana com a únic camí adient, pressionar i negociar a nivell del Govern central i en un àmbit que comprengui tot el territori espanyol. 

- Les propostes presentades per les grans centrals sindicals fixen l'atenció sobre una sèrie de mesures laborals (reducció de la jornada de treball, supressió de les hores extraordinàries, jubilació anticipada, etc.), plans de reconversió secto​rial, normes de procediment sobre expedients per a regular l'ocupació labo​ral, mesures excepcionals d'assegurança momentània, fórmules de finançament a fi de generar nous llocs de treball, etc. 

Nosaltres, bisbes de Catalunya, com hem dit, no som pas competents per a fer un judici tècnic sobre aquestes diverses iniciatives i propostes, però no podem romandre indiferents davant aquests esforços. Per això demanem amb tota la força de persuasió de què som capaços, que s'estableixi un marc d'interès i de negociació entre les diverses parts interessades i que, per part de tots, es faci un esforç sincer i generós de compren​sió i d'acostament entre els diversos projectes, a fi de lluitar tots junts contra l'atur. Seria una responsabilitat terrible que, mentre els uns i els altres -parapetats irreduc​tiblement en llurs pròpies posicions- perdessin el temps i les energies en acusacions mútues i en discussions estèrils, a casa nostra no s'obrís cap escletxa d'esperança davant els parats, i a les fàbriques seguissin eliminant-se diàriament més d'un centenar de llocs de treball. 

Com a complement de les accions immediates i de les iniciatives esmentades, l'ajut de les institucions i de les persones privades pot jugar un paper molt important en l'esforç per a pal·liar la situació dramàtica en què es troben tantes famílies necessitades. Pastors com som de les diòcesis catalanes, animem les comunitats cristianes, les institucions eclesials i les civils, i tots els fidels i persones de bona voluntat que siguin ben generosos en aquesta ajuda als germans sense treball. 

En aquest esforç generós a favor dels parats voldríem que les nostres "Càritas" diocesanes i parroquials se sentissin fortament interpel·lades per l'eco imperiós de la veu de Crist, el qual compadit de la gent que el seguia i no tenia res per a menjar manà als apòstols: "Doneu-los menjar vosaltres mateixos" (Lc 9,13). Segurament que també elles -les Càritas- com els Dotze, hauran de confessar sovint, impotents i amb tristesa colpidora: "Només tenim cinc pans i dos peixos" (íb.). Tanmateix, aquest testimoni comunitari i eclesial del Poble de Déu, que posa en comú els bens dels seus membres, rics o pobres, amb els necessitats, cristians o no, -això és realment Càri​tas-, tindrà un gran valor de signe i serà un estímul per a d'altres persones i insti​tucions. 

2. Nivell estructural 

Totes les mesures esmentades com a accions immediates, són uns remeis conjuntu​rals, lenitius que no guareixen de soca-rel la malaltia però que amoroseixen la seva rabior i suavitzen les seves conseqüències. Però cal que la nostra mirada abraci horit​zons més amplis i ambiciosos, cercant accions més profundes i remeis més integrals que facin la nostra economia més humana i més inequívocament al servei de l'home. 

Això segurament que exigirà unes mesures difícils i de vegades poc populars, com per exemple, la presència activa dels treballadors a tots els nivells, la contenció de la inflació, unes alces salarials adequades, l'acceptació d'un benefici empresarial raonable, l'afavoriment de l'estalvi i de la inversió, l'estímul i l'ajuda a la col·locació, la .intensifi​cació de la formació professional, l'eixamplament dels mercats, la consolidació del procés democràtic, etc. 

I no cal pas tancar necessàriament la porta a una intervenció quirúrgica més pro​funda. Perquè l'atur no és fruit només d'unes circumstàncies passatgeres del moment. Algunes de les seves arrels s'endinsen en el mateix sistema econòmic, polític i social en què vivim i ens el mostren tal com és. Això exigeix esbrinar a fons aquestes arrels, discernir amb seny el que és sa del que no ho és i llançar-se amb agosarament generós a fer les modificacions i els canvis que calguin per tal d'aconseguir una vida econòmica amb rostre més humà. Els defensors del sistema actual han de demostrar amb la força dels fets que l'atur pot solucionar-se eficaçment sense canviar les bases del sistema; els defensors del canvi han d'oferir garanties fiables que, en el nou model de societat que volen implantar, la justícia i la llibertat seran suficientment salvades. 

Tanmateix, per als creients, una cosa és ben certa i que haurà de quedar assegurada en qualsevol sistema: que l'activitat humana individual o col·lectiva, considerada en si mateixa, respon als designis de Déu. Amb el seu treball, l'home es guanya la vida i la de la seva família, continua l'obra del Creador, ajuda el benestar dels seus germans, transforma les coses i la societat, ell mateix es perfecciona, contribueix a realitzar els plans de Déu sobre la història, i té la possibilitat d'associar-se a l'obra redemptora del Crist i a l'acció santificadora de l'Esperit (cf. Gaudium et Spes, 33-39). Per això el treball ha de tenir la primacia sobre el capital. El capital, per la seva pròpia naturalesa, té un caràcter instrumental, és el fruit d'un treball passat, convertit en mitjà d'un treball futur. En canvi, el treball és l'expressió de la persona humana, és una activitat dotada d'una gran dignitat perquè brolla immediatament d'una persona intel·ligent i lliure. El capital ha de restar al servei de l'economia i l'economia al servei de l'home: de tot l'home i de tots els homes. 

En la realització d'aquests canvis estructurals han de prendre-hi part, necessà​riament, la societat entera, les organitzacions obreres i patronals, i, subsidiàriament, la Generalitat i l'Estat.

3. Nivell espiritual 

 L'atur és quelcom més que un problema polític, econòmic i social; és d'ordre moral i espiritual. L'atur és símptoma d'un "desordre moral" profund (Joan Pau II). Les accions immediates són necessàries, però també insuficients; per això, com ja hem dit, cal atacar el mal d'una manera més radical, i canviar les estructures que calgui. Però no s'avançarà pas per aquest camí difícil si no es realitza un veritable canvi d'actituds i de valors. 

Primer de tot, un canvi d'actituds. Els qui posseeixen béns econòmics -financers, empresaris, hisendats...- cal que tinguin ben clavats a l'ànima els seus deures socials, el convenciment que els béns de què frueixen estan gravats amb una "hipoteca social" (Joan Pau II) que fa que no puguin retenir-los improductius ni exclusivament per al propi profit, sinó que han de servir també per al profit dels altres, començant per aquells que col·laboren a la seva conservació i al seu rendiment. En una situació com la present, és quan es fa més necessari que sorgeixin persones agosarades que, amb santa descurança de l'endemà i amb una impàvida confiança posada en Déu, vencin les basardes que frenen l'acció, i es llancin endavant, arriades "per l'acceptació del risc calculat, per l'audàcia en les empreses, per la iniciativa generosa i pel sentit de respon​sabilitat" (Pau VI, Populorum Progressio, 25). I els treballadors cal que es convencin que és indispensable treballar de valent si no volen que la nostra economia es marfon​gui encara més i s'enfonsi. Sant Pau és taxatiu: "Qui no vulgui treballar, que no mengi" (2Te 3,10). Que tanquin, doncs, les oïdes a les veus enganyoses que els inviten a la violència i a la demagògia, i que treballin a consciència, sense renunciar, tanmateix, a cap reivindicació que sigui justa. 

Després, cal forjar un sistema de valors diferent del que ara domina l'ambient. La gran aspiració, la il·lusió i la pruïja de la nostra societat consumista és tenir cada vegada més, "fruir" de la vida i dels seus plaers, entrar en l'espiral de "qui pot més", sense preocupar-se massa, moltes vegades, dels mitjans emprats per aconseguir-ho. En​front d'aquesta aspiració, tan estesa en els nostres ambients i que fa de la nostra societat un gegant amb esperit de pigmeu, hem d'esforçar-nos tots per a donar-li un bon suplement d'ànima. L'home -com no es cansen mai de repetir els Papes i el Concili Vaticà II- "val més pel que és que no pas pel que té"; per això, ha d'aspirar no tant a tenir més sinó a ser més o, si de cas, a tenir més per a ser més. 

Per tal que aquest canvi d'actituds i de sistema de valors tingui un fonament ben sòlid, cal treballar enèrgicament vers una autèntica conversió de cor, que faci de nosal​tres, veritablement homes nous en el sentit de la doctrina de Sant Pau (cf. Rm 7,22; 2C 4,16; Ef 3,16; Col 3,10). 

En el moment actual, es fa més necessària la crida a l'austeritat en les actuacions públiques i privades dels governants, dels partits polítics i de les entitats d'església, i també en les despeses personals i familiars de tothom; tots estem obligats, per solida​ritat humana i cristiana, a acceptar les renúncies i els sacrificis econòmics que convin​guin per tal de remeiar la situació dels més necessitats. Hi estem especialment obligats els sacerdots i religiosos, a nivell personal i de comunitat, i àdhuc en el muntatge dels òrgans i serveis eclesials, malgrat la dificultat de compaginar, algunes vegades, la so​brietat amb un servei adient i eficaç. 

També, en aquests moments, es fa més urgent que refloreixi, amb tota la seva frescor original, l'esperit de la Pentecosta perquè la nostra Església -i la nostra societat civil- encerti a viure la comunió de cors i de béns de la primera comunitat cristiana (cf. Fets 2,44; 4,32.34-35). 

Cloenda 

Les nostres paraules van adreçades, com un crit de solidaritat ple d'esperança, a tots els homes i dones de bona voluntat de les diòcesis catalanes. Però, d'una manera molt especial, van adreçades als creients. Tots ens hauríem de deixar interpel·lar per aquelles paraules de Sant Joan: "Si un home que té el suficient per viure bé, contem​pla sense entranyes com el seu germà passa necessitat, ¿és concebible encara que hi hagi en el seu cor l'amor de Déu? Fillets, que el nostre amor no sigui només de frases i paraules, sinó de fets i de veritat". (1Jn 3,17-18; cf. 4,20). I aquelles altres tan similars de Sant Jaume: "Suposem que algun dels nostres germans o germanes no tinguessin ni vestits ni l'aliment de cada dia, i algú de vosaltres li digués: "Vés-te'n en pau, abriga't bé i alimenta't, però no li donés res del que necessita, ¿quin profit els faria?" (Jm 2,15-16). 

Deixem que la fiblada d'aquestes paraules arribi fins al fons de la nostra ànima, perquè un dia serem examinats pel Jutge Suprem i, segons hagi estat la nostra conduc​ta, esclataran com una aprovació o una condemna aquelles paraules del Crist: "A mi m'ho féreu" (Mt 25,40.45). 

3 de novembre de 1980 

Els bisbes de Catalunya 
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