EL PLURALISME EN LA COMUNIÓ ECLESIAL

Carta Pastoral de la Conferència Episcopal Tarraconense 

I. INTRODUCCIÓ

El pluralisme avui 

L'Església de Jesucrist, composta d'homes febles, però confor​tada per la gràcia de Déu que la manté en constant fidelitat com a digna Esposa del Senyor (LG. 9), presenta en la història diferents formes d'expressió de la mateixa fe, rebuda del Senyor, tant en la manera de viure-la com d'explicar-ne el contingut. 

Valguin com a exemple, fets tan coneguts com ara les formula​cions doctrinals dels Concilis, els diversos Cànons de la Missa, les distintes vocacions, les ordres i congregacions religioses, etc. La pluralitat, però, s'estén més enllà, com anirem veient. No ens ha de fer estrany aquesta pluralitat de formes que s'han donat i es dona​ran, mantenint tota la fidelitat a la fe catòlica. Respon al desenvo​lupament de la història de l'home -sempre limitat i circumstanciat​- i de la salvació que Déu li porta. 

En el moment actual, aquest fenomen de pluralitat presenta una visible acceleració i contrasta amb la imatge d'una Església més uni​forme que nosaltres mateixos hem vist fa pocs anys. Per això molts fidels resten desconcertats, n'hi ha que ataquen la pluralitat de for​mes com a cosa dolenta, d'altres a penes la toleren, d'altres l'accep​ten i l 'enalteixen i alguns arriben a abusar-ne. 

La pluralitat de formes d'expressió de la fe, en la paraula i en l'encarnació en la vida, porta el problema del discerniment de ca​dascuna d'aquestes formes i l'exigència de la seva integració con​seqüent en la comunitat eclesial. L'Església en la seva trajectòria històrica s'ha de preguntar constantment si els fenòmens que en ella es produeixen es poden assumir en la seva identitat, i així ha d'anar construint la seva comunió en un món que va canviant. 

Per això us oferim aquestes orientacions, actuant  en la corres​ponsabilitat ministerial que tenim en l'Església. 

Comunió i pluralitat en l'Església 

Diu el Conc. Vat. II que Jesucrist ha instituït l’Església per a fer-ne «una comunió de vida, de caritat i de veritat» (LG 9). Aquesta co​munió, que ho és amb el Pare i el Fill Jesucrist, i alhora amb els germans en la fe, es realitza en l'Església per la presència vivifica​dora de l'Esperit, que se'ns dóna constantment per Jesús ressuscitat. La comunió es realitza d'una manera profunda i misteriosa, per l'Esperit de Déu en qui estem vitalment units tots els germans. 

No s'ha de confondre, doncs, amb la unió que es dóna en un moviment ideològic o social, ni pot reduir-se a la simpatia que pro​dueix un sentiment religiós comú. La nostra comunió eclesial és un do de Déu que coneixem només per la revelació i que hem d'enten​dre i de viure tal com el Senyor ens ha ensenyat i l'Esperit ens hi impulsa. 

En aquesta comunió que transcendeix temps i llocs, l'Església ha de viure i expressar la fe segons les situacions ben diferents en què es va trobant en el decurs de la seva història. L'Esperit entrant en profunda comunió vital amb cadascú, promou aquestes expressions adients a cada grup i àdhuc a cada persona. Ell fomenta, doncs, la sana pluralitat i ho podrà fer sempre. La finitud de l’home no esgo​tarà mai la infinita llibertat i potència de l'Esperit de Déu. 

Sant Pau (1Co 12 i Rm 12) ens ofereix un exemple aclaridor: l'Església és com un sol cos amb molts membres. Aquests s'expres​sen diversament, però no es contradiuen. Actuen segons la seva pròpia funció, que coordinen harmònicament. «Els membres són molts, però el cos és un» (1Co 12-20). Una sola Església formada per ho​mes que reben de l'Esperit dons i carismes diferents per a una acció coordinada -no uniformada- del Poble de Déu. Una comunió amb l'Esperit que es projecta en expressions diferents, ço que no és pas igual a un fons comú amb lliures i personals afegiments. 

Aquestes expressions i encarnacions de la fe es presenten avui més variades i riques que abans. Tenen dret a créixer i a definir-se. A reconèixer i exercir aquest dret hi ajudarà una major acceptació i un esperit de participació a l'interior de l'Església. Unitat i plurali​tat neixen de la comunió i no es troben l'una sense l'altra. Es com​pleten en una tensió vital, bona i fecunda, Així, doncs, hem d'accep​tar de bon grat el pluralisme: és convenient a la comunió eclesial que hi hagi la pluralitat de formes explicada. 

Garanties de les formes plurals 

La diversitat de formes d'expressió de la fe planteja el problema de l'autenticitat de cadascuna d'elles. ¿Ouina garantia poden tenir els grups i els individus de l’autenticitat de les seves pròpies inter​pretacions i projectes? ¿No es reuniran, potser sense adonar-se'n, per escoltar el seu propi missatge? ¿No és veritat que les desvia​cions doctrinals afecten el nostre viure i que els nostres actes externs equivocats, perjudiquen la fe posseïda en el nostre cor? 

Cada una de les formes de pluralitat tindrà la garantia d'ésser autentica si concorda i pot conviure amb les expressions comunes de la fe. Aquestes no poden faltar en la comunitat eclesial, la qual, si bé unida principalment per l'Esperit, és també, per voler del Senyor, visible i orgànica. 

Necessitat d'algunes expressions comunes 

Si, en principi, moltes fórmules poden servir per a expressar ver​balment la fe, l'Església per tal de realitzar plenament la seva vida comunitària, necessita algunes fórmules comunes. Així ho entenia ja l'Església primitiva quan fixava en els «símbols de la fe» les veritats principals del misteri revelat. Usaren aquest nom «símbol» per sig​nificar que l'exacta concordança en la professió de la fe per mitjà d'aquestes fórmules era el signe d'identificació com a germans en la fe, a semblança d'aquelles famílies del món antic que quan havien pactat una aliança, la reconeixien al cap de generacions, gràcies al «símbol», és a dir, ajuntant el tros d'un objecte mal trencat que tenia una família amb el que guardava l'altra, i comprovant que s'ajustaven perfectament. 

La comunitat necessita també unes fórmules comunes de vida per a ser i expressar convenientment la profunda comunió dels qui en formen part.

Quan Sant Pau va anar a Jerusalem per comprovar si seguia el veritable camí del Senyor en l'evangelització dels gentils, allò que essencialment buscava era la comunió amb Pere i amb l'Església Mare de Jerusalem. Una vegada aquesta fou comprovada i expressada en el «donar-li les mans», va acceptar de bon grat les disposicions disciplinàries i va prometre de fer la col·lecta pels cristians de Jeru​salem, per expressar i viure externament aquesta comunió profunda, fonamental en la comunitat. 

L'Església perdria la força missionera que li és essencial, si no tingués algunes formes externes i visibles de comunió. Si cadascú formulés i visqués la fe només en formes diferents, no podria rea​litzar-se el desig del Senyor (Jn 17, 23). Jesús vol que la unitat de comunió eclesial mostri al món que Ell és l'enviat del Pare. 

Aportació dels pastors de l'Església 

Tant en el discerniment de les formes legítimes de pluralitat com en encaminar-les prudencialment, els pastors de l'Església hi tenen -per voler del Senyor- un paper principal. 

Els apòstols foren enviats a les comunitats, com un do del Se​nyor, perquè fossin col·laboradors de l'Esperit en la creació i mante​niment d'aquella comunió que els creients sols no podrien realitzar. L'autoritat apostòlica de l'Església en aquesta tasca de discerniment i encaminament, ha d'ajudar que cada membre de l'Església essent ell mateix i realitzant la seva vocació, al mateix temps pelegrini pel camí de la comunió veritable. 

A nosaltres, els bisbes, ens caldrà esperit de fe, prudència i sentit eclesial, sempre que realitzem aquest discerniment, tenint pre​sents les limitacions i dificultats del nostre judici. Esperem, però, que la bona acollida i la col·laboració vostra no hi mancaran oportunament. 

II. EL PLURALISME EN LA DOCTRINA

Les formulacions de la fe 

En la comunió de l'Església, així com «tots formem part d'un sol cos i rebem un sol Esperit», així també tenim «un sol Senyor, una sola fe i un sol baptisme» (Ef 4, 4-5). En aquest viure la fe ens és connatural la confessió exterior, amb paraules i fórmules, de la ve​ritat que creiem i ens impulsa. 

Ja en la Sagrada Escriptura -composta de llibres en gèneres literaris ben diferents- trobem formulacions doctrinals de la fe. Des​prés, ja des de l'inici de l'Església, hi ha hagut formulacions de la fe que eren fruit de la inclinació espontània de l'home a expressar verbalment el que té i estima, i de la necessitat, al mateix temps, de «tipus», és a dir, de fórmules que portant la garantia del magis​teri i de la tradició, servissin per a professar comunitàriament la fe i per a contrastar tota nova reflexió de fe en vista del seu recte discerniment. 

Per això, l'Església manté la vigència dels símbols i definicions dogmàtiques, a les quals bé podem referir l'admonició de l'Apòstol a Timoteu: «Tingues per norma les sanes paraules que has sentit de mi, en la fe i en la caritat del Crist Jesús. Guarda el bon dipòsit sota l'acció de l'Esperit Sant que habita en nosaltres» (2Tim 1, 13-14). 

La Teologia 

La fe cristiana, doncs, s'expressa amb indiscutible fidelitat en les fórmules esmentades, que, veritables en l'expressió, són emperò incompletes en el contingut i no són exhaustives en la re​flexió. Per això la reflexió segueix i seguirà sempre i l'afany d'ex​pressar el contingut de la fe amb noves paraules i fórmules per tal d'acomodar-la a noves situacions, és ben legítim i necessari (GS 44 i GE 11). 

Això justifica i enalteix l'ofici del teòleg. La seva tasca esta orientada a aprofundir la fe -l'enamorat sempre busca conèixer més i més- i il·luminar la vida dels homes amb la llum divina posada al seu abast, gràcies a la traducció de la Paraula al llenguatge dels temps i a la seva aplicació a les contingències de cada dia. Els teòlegs són Església pensant i contemplant, i alhora elements molt importants en la funció profètica de l'Església (GS 44). En la seva pròpia com​petència -recorda i urgeix el Concili Vaticà II- han de gaudir de la «justa llibertat d'investigació, de pensament i d'expressió» que em​praran amb vigor i humilitat (GS 62). D'aquí se'n deriva una pluralitat teològica, legítima i profitosa per a l'Església, ben diferent d'aquella «lliure interpretació de les doctrines i coexistència tranquil·la de con​ceptes oposats», que el Sant Pare ha deplorat recentment (Al Col·legi de Cardenals, 23 de juny de 1972; cfr. a la Comissió Teològica Inter​nacional. 6-X-1969.) 

El sa pluralisme teològic es compagina fàcilment amb la funció dels bisbes, que per missió divina són intèrprets autèntics i respon​sables de la fe de l'Església (Exhort. Apost. Pau VI, 8-XII-1970). 

La catequesi 

Hom pot i ha de preguntar-se si aquesta pluralitat teològica ha de repercutir en la catequesi que ha de procurar que «la fe, il·lustrada per la doctrina, es faci viva, explícita i operant en els homes» (CD 14). 

En primer lloc hem de proclamar que el Poble de Déu té dret que li serveixin la doctrina de l'Església, mai no suplantada per la d'un pensador particular, per savi que sigui. Endemés, la catequesi del poble ha de fer-se en llenguatge fàcilment entenedor i a ritme lent en les seves noves expressions, com requereix una sana pedagogia. Tant una presentació simultània de diverses maneres d'explicar la mateixa fe, com la presentació contínua de noves qüestions, produei​xen desconcert i confusió, dubtes i obscuritat, en lloc de majors cla​rors, a qui no està intel·lectualment preparat. 

A tot l'esforç de divulgar la doctrina de la fe, es poden aplicar els criteris que a propòsit dels Mitjans de Comunicació Social, dóna la «Communio et Progressio»: «S'haurà de distingir entre el camp propi de la investigació científica, en el qual els entesos han de tenir la llibertat necessària per al seu treball i per a intercanviar amb d'altres el fruit de les seves recerques, mitjançant llibres o articles, i el camp de la instrucció dels fidels, en el qual únicament s'ha de pre​sentar com a doctrina de l'Església allò que com a tal és proposat pel Magisteri autèntic, i les opinions que ja es poden considerar com a segures. 

I, posat que, degut a la mateixa naturalesa dels instruments de comunicació, alguns cops es divulguen abans d'hora les noves opi​nions dels teòlegs i sovint inclús sense tenir en compte els ambients, els qui escoltin les tals opinions no han pas de confondre-les amb la doctrina autèntica de l'Església, sinó que les han de ponderar amb esperit crític. Endemés hauran de parar esment que moltes vegades el sentit d'aitals afirmacions resta greument deformat a causa de l’estil propi de la premsa informativa i el llenguatge popular que empren els mitjans de comunicació» (Com. et Prog. 118). 

Però no es pot establir una línia divisòria rígida entre teologia i divulgació catequètica. El teòleg vol servir eficaçment l'Església i seguir el consell de Sant Pau, de «fugir de qüestions que més aviat fomenten discussions», procurant, en canvi, «servir els designis de Déu, fonamentats en la fe» (1Tim 1, 4). 

Avui els teòlegs, immersos en un món que proclama la primacia del criteri d'eficàcia i esta en constant mutació, estan molt atents a la contrastació de les seves adquisicions i a la dimensió pastoral de la seva funció i sovint no es resignen a esperar que el temps faci assolar la bona substància de les seves reflexions i faci florir el que ells en l'anonimat han sembrat pacientment. 

És indispensable, doncs, que els teòlegs puguin discutir les seves intuïcions, investigacions i conclusions en els seus propis camps de palestra (Universitats, Facultats de Teologia, publicacions, reu​nions..., etc.), per tal d'aconseguir un coneixement, més profund cada dia, de la revelació divina i del patrimoni tradicional de l'Església, promoure el diàleg amb els germans separats i amb els no cristians i respondre als problemes suscitats pel progrés de la ciència (GE 11). 

A més, a l'ampla audiència que convé que tinguin els teòlegs per a exposar les adquisicions i les opinions madures, caldrà que s'hi ajunti, a vegades, l'experimentació pastoral corresponent, que haurà de ser sempre prudent, circumspecta i atentament revisada. però cal evitar que de tota l'Església se'n faci un camp d'experimentació o caixa de ressonància d'alguns teòlegs o que es passi als teòlegs la funció magisterial o d'orientació i direcció catequètica, que pertany per ministeri als Pastors del Poble de Déu. 

Els Mitjans de Comunicació Social 

En la formació cristiana del poble, avui té molta importància l'ac​ció dels Mitjans de Comunicació Social que, sobretot a través de la informació, implícitament donen criteris amb la seva manera de se​leccionar, presentar i judicar els temes que tracten. Convindria que la informació fos, sempre, més aviat referida a la doctrina comuna de l'Església, que no pas a opinions particulars; que mirés més als actes de tota l'Església, que no pas els de grups singulars; i que, en l'ús dels mitjans d'àmbit regional o nacional, no es donés prevalença -i molt menys l'exclusiva- a sectors determinats. 

Tret d'això, és natural que hi hagi publicacions de diverses ten​dències. Si volen, però, servir l'Església, recordin sempre que les exigències de la comunió fraterna entre tots són superiors als legí​tims interessos de les tendències. 

III. LA PLURALITAT EN LA VIDA

Amplitud de formes 

La vida de l'home, per la seva complexitat i la seva individuali​tat, és molt rica en possibilitats d'encarnació de la fe cristiana, la qual ens dóna les normes objectives de comportament humà. Se'n seguirà, doncs, una pluralitat de formes d'expressió vivencial de la fe, més extensa que la pluralitat de la doctrina. 

Avui els homes -en clima de creixent socialització- viuen, re​flexionen i resolen els seus problemes amb molta connexió amb els qui es troben en semblants situacions i conflictes o estan inclinats a prendre opcions iguals. El pluralisme es concretarà en grups -més o menys extensos- de pensament i d'acció, dins els quals cada per​sona és influïda i influeix, mantenint, però, la seva pròpia respon​sabilitat. 

En la vida espiritual 

Un aspecte importantíssim de l'activitat cristiana és el que en diem «la vida espiritual». Comprèn la relació viva amb el Senyor, i el cultiu de les actituds interiors segons l 'exemple i la paraula de Je​sucrist. 

Hi ha un clar pluralisme en la vida espiritual, que ha donat lloc històricament al fenomen de les escoles d'espiritualitat cristiana, fruit i llavor alhora de la santedat de l'Església. L'autoconsciència de l'home d'avui, pròpia del sentit existencial de la nostra època, con​diciona la seva pregària i fa que aquesta, tant si és personal -«en secret» (Mt 5, 6)- com si és comunitària, reflexi les diferencies dels temps i de les situacions personals (SC 12). Cal recordar que haurà de fer-se sempre «en Crist i en l'Església» (Ef 3, 31) com escau a creients que viuen en comunió, i que, en visió de fe, el temps dedicat exclusivament al diàleg amb Déu és el més ben aprofitat. És de doldre que avui l'oració personal sigui tan preterida. Ens ale​grem, en canvi, del notable progrés espiritual que promou en el Poble de Déu la litúrgia feliçment renovada. 

En la imitació de Jesucrist cadascú reflexarà més vivament algun aspecte determinat: religiositat, pobresa, humilitat, profetisme, fer​mesa, disponibilitat, obediència, lliurament als germans, etc. Mera​vellós pluralisme que proclama la superioritat i transcendència de la santedat del Senyor. Les actituds tancades, adverses al pluralisme de què estem parlant, neixen moltes vegades de l'oblit d'aquesta senzilla veritat. 

En la presència en el món 

Problemes més difícils es presenten al pluralisme eclesial com a resultat de la presència del cristià en el món. La fe li exigeix una presència activa que tots hem de procurar que sigui cada dia més possibilitada i més ampla per l'eficaç reconeixement de la igualtat entre els homes i de llur dret de participació en la vida social. El cristià ha d'unir la fe amb la vida, és a dir, ha de cercar sincerament «la síntesi vital de tots els esforços humans, familiars, professionals, científics i tècnics, amb els valors religiosos, sota la sobirana orde​nació dels quals, totes les coses cooperen a la glòria de Déu» (GS 43). 

Això no és fàcil, ni té unes úniques concrecions, ja que l'ordena​ció d'aquests aspectes de la vida en el món, té moltes possibilitats obertes, d'acord o fins i tot a partir de la fe: «Molt sovint la mateixa visió cristiana de les coses decantarà els laics cap a una o altra solució, segons les circumstàncies. Però és possible que altres fidels, amb igual sinceritat, judiquin d'una manera diferent sobre la mateixa qüestió, com passa moltes vegades, legítimament per cert. Per bé que les solucions proposades per un i altre cantó, fins i tot al marge de la seva intenció, molts la lliguin fàcilment amb el missatge evan​gèlic, convé que recordin que a ningú no li és permès de reivindicar amb exclusiva per a la seva opinió, en aquests casos, l'autoritat de l'Església» (GS 43). El pluralisme legítim que aquí es proclama és palès. 

Advertim, però, que la presència de l'Església en el món no es realitza suficientment només per aquesta acció plural dels cristians compromesos. L'Església, com a tal, ha de proclamar els drets fonamentals i denunciar-ne les conculcacions amb valentia i unitat d'ac​ció. Com diu el document del darrer Sínode de bisbes: «L'acció a favor de la justícia i la participació en la transformació del món se'ns presenta clarament com una dimensió constitutiva de la predicació de l'Evangeli» (La justícia en el món. Introducció). 

En el pluralisme de presència convindrà que el fidel o el grup de fidels que prenen una opció determinada i lliure recordin que aquesta llibertat la viuen en l’Església i en relació positiva amb la fe que professen. Per consegüent hauran de revisar la legitimitat i oportunitat de la seva opció, a la llum dels principis de la fe i de la doctrina de l'Església. 

Endemés caldrà que tothom atengui a tots els aspectes de la vida cristiana: pot passar que, preocupats per uns punts en els quals enar​didament promovem la fe cristiana, oblidem altres exigències deri​vades de la mateixa fe. Si això es dóna, en lloc de formes plurals vàlides i bones, tindríem grups deficients en la confessió de la fe i amb perill d'allunyar-se de la plena comunió amb els germans. 

Finalment -tenint en compte que en la manera d'actuar de vega​des hi ha pocs escrúpols- s'haurà de considerar constantment l'estil evangèlic que pertany a l'essència de la vida cristiana; el Concili ens ho recorda quan diu, p. ex., parlant de les lícites discrepàncies entre germans en la fe: «Cal que sempre cerquin, en un diàleg sin​cer, la il·luminació mútua, conservant alhora la caritat i una sol·licitud primordial pel bé comú» (GS 43); o quan, tractant de la presència dels cristians en el món polític, diu: «actuïn, amb integritat i prudèn​cia, contra la injustícia i l'opressió, contra l'absolutisme i la intolerància..., s'han de consagrar al bé de tots amb sinceritat i rectitud, i, més encara, amb fortitud política» (GS 75). 

Les petites comunitats 

La vida comunitària de la pròpia Església és font d'un altre pluralisme: el dels petits grups dins de la gran comunitat del Poble de Déu. L'Esperit ens ajunta a tots i la fe ens fa veritablement ger​mans, al marge del coneixement mutu concret que podem tenir-nos. D'altra banda, per a una actuació eclesial eficaç, fa servei que els components de la comunitat mantinguin vives les relacions interper​sonals i concordin no sols en la fe, ans també en algunes opcions lliures conseqüents. 

Aquest problema se sent avui particularment i es vol resoldre amb les anomenades «petites comunitats». És obvi que aquests grups poden donar lloc a un pluralisme intraeclesial legítim. És lloable la intenció que porta la dinàmica d'aquests grups, d'assumir llur res​ponsabilitat en l'edificació de l'Església, i és notable l'enriquiment que poden aportar a l'Església llurs intents de descoberta i d'inter​pretació original de la vida cristiana. 

Per a millor viure en i per l'Església, aquests grups hauran d'aten​dre a la fraternitat cristiana en la doble dimensió de donar i de rebre. Fraternitat dinàmica, que vol dir servir els germans de les comunitats més amples, en les quals els grups s'insereixen, i par​ticipar activament en les decisions i en l'acció de la comunitat total. Fraternitat humil, disposats a acceptar dels germans i de l'Església tota, el bé que en poden rebre. 

Aquest donar i rebre es realitza dins d'una Església constituïda orgànicament i jeràrquica per voluntat del Senyor: els condicionaments indispensables que imposen les estructures, cal acceptar-los de bon grat com a mitjà i signe de permanència en la comunitat total i com a seguretat de «no córrer en va» (Ga 2, 2). Recordem el que ha dit el Sínode dels Bisbes de l'any passat: «Les petites comunitats han d'inserir-se en la comunitat parroquial o diocesana, de manera que esdevinguin enmig d'elles, com un ferment d'esperit missioner» (El sacerdoci minist., 2: part, II). 

IV. RESPONSABILITATS D’AVUI
Treball de tots 

Us hem invitat a reconèixer el fet de la pluralitat en l'Església i hem volgut ajudar-vos a reflexionar-hi per veure'n la legitimitat a partir del concepte de comunió eclesial que ensems li posa justos límits. El fenomen és vell en si mateix, però es presenta avui com a nou per la seva intensitat i per les noves formes que pren. Per això dóna lloc a tensions intraeclesials, que ben conduïdes poden desembocar en una esplèndida renovació de l'Església. Per arribar-hi caldrà que tots treballem, car tots som responsables en la comunitat eclesial, cadascú segons el seu ministeri, carisma o funció personal. 

Compromís episcopal 

Nosaltres, bisbes, volem complir bé la nostra «diaconia de l'auto​ritat, és a dir, el servei de la unitat i la presidència de la comunitat en la caritat» (Sín. Bisbes 1972. Sobre el Sacerdoci Ministerial, se​gona part). Conseqüentment volem actuar amb respecte per a tots i apreciant el bé que ofereix cada expressió de fe, sigui en la doctrina, sigui en la vida. 

Al mateix temps hem de complir el ministeri docent, instruint sobre la totalitat del pla de Déu, i completant i fins i tot corregint les expressions deficients de la fe cristiana, a fi que cap veritat ni cap exigència de l'Evangeli no quedi preterida, enfosquida o negada en la doctrina i en la vida dels fidels, de vegades enlluernats per la seva lliure opció dins de la pluralitat. 

També ens pertoca discernir sobre el valor pastoral concret de cada expressió de fe, per tal d'assumir i potenciar les que serveixin als plans pastorals que hem de formular segons les orientacions del Concili Vaticà II que assenyala els objectius i els camins de la pas​toral d'avui. 

Tot això volem realitzar-ho amb la col·laboració de tots, preveres i laics. 

L'acció ministerial dels preveres 

Als preveres, primers col·laboradors i amics molt estimats, els demanem en aquests temps d'evolució, que s'esforcin amb generosi​tat a formar-se permanentment per poder judicar encertadament els fenòmens nous de l'Església i per conèixer tots els instruments de pastoral, a fi de saber emprar els que siguin més adequats a cada situació, «com a bons caps de casa que treuen de llur tresor coses noves i velles» (Mt 13, 52). 

Caldrà exercitar més que mai la fraternitat sacerdotal, amb el diàleg pacient, i amb la ferma esperança d'obtenir-ne molta llum; pen​sin endemés en el dany que causen al Poble de Déu les disputes inútils o indiscretes. 

Respectin el poble en el seu pluralisme i ajudint-lo amb amorosa pedagogia a caminar pel camí de la comunió en la caritat, sense mai oblidar les lleis del creixement i les etapes necessàries en l'evolu​ció dels grups nombrosos que constitueixen avui la nostra Església. 

Que el legítim entusiasme per unes formes concretes no els faci menysprear els fidels que no les entenguin o no les segueixin, ja que ningú no sap qui és millor davant del Senyor. 

Mai tampoc no confonguin la pluralitat de què estem parlant, amb la indisciplina: si avui les normes s'han fet encertadament més am​ples per a poder encabir-hi aquesta pluralitat, unes actuacions co​munes en algun grau uniformes, marcades per l'autoritat en compli​ment de la seva missió, han de ser observades fidelment, en particu​lar en la litúrgia i en la plasmació del pla fonamental d'una pastoral de conjunt. 

L'aportació dels religiosos 

Les institucions religioses són -en imatge del Concili- com branques exuberants de l'arbre nascut de la llavor sembrada pel Senyor, que ha donat origen a formes molt diverses de vida cris​tiana i a gran varietat de famílies, pel bé dels seus propis membres i de tot el Cos de Crist (LG 43). Han de ser l'exemple lluminós de la pluralitat en la comunió eclesial. 

Els religiosos sacerdots han de sentir-se associats «a la missió eclesial orgànica en el context de la finalitat peculiar i de les estructures del propi Institut» (Sínode Bisbes 1972. El sacerdoci ministerial, 1a part, 6). 

A tots els religiosos i religioses els exhortem que es mantinguin serenament fidels a les opcions pròpies del seu Institut, mentre bus​quen l'adaptació als temps presents,  i que col·laborin en la pastoral de conjunt de les diòcesis. 

La participació dels fidels 

Els fidels, tots han de prendre consciència lúcida i serena del moment actual de l'Església, amb la seva evolució influïda lògica​ment per les transformacions socio-culturals de tota la humanitat. Que aprenguin a discernir les novetats que afecten la seva vida de creients, mitjançant una formació actualitzada de la seva conscièn​cia cristiana. Aquesta tasca s'ha de fonamentar en la progressiva assi​milació dels valors evangèlics, en la intel·ligència i en el cor, i ha d'incloure l'estudi de l'ensenyament actual de l'Església. 

Així, al mateix temps, seran capaços de superar temors gens evangèlics, i en un clima de confiança fraterna podran assumir les seves responsabilitats actives en la comunitat eclesial, sense inhibi​cions ni recels, ans amb una aportació valuosa per a la renovació eclesial que ha de ser obra de tots. 

En prendre lliurement la seva opció entre les maneres de viure la fe en la comunió eclesial -segons hem expressat-, caldrà que mantinguin una actitud d'acceptació de legítimes formes diferents, encara que els desplaguin, pensant que totes poden ser necessàries a l'Església, que «en aquest món pluralista ha d'oferir la fe als homes d'avui, tenint en compte les diverses cultures, amb la suficient i correcta acomodació als distints ambients» (Conclusió 3: de la Po​nència 1a de l'Assemblea Conj. Cfr. GS 44). 

En l'acció que cal realitzar constantment per la més justa orde​nació social, acceptin tots el fet i les conseqüències del pluralisme eclesial que en aquest punt es fa més notori. 

Als responsables de la conducció i de la informació del poble, els demanem que interpretin bé les tensions de l'actual pluralitat intraeclesial i no les confonguin simplement amb disputes d'ordre polític. 

V. CLOENDA

La pluralitat en l'Església, sobre la qual us hem parlat, exigeix un esforç generós de discerniment i d'acceptació mútua. En els nos​tres dies, la paraula del Papa Pau VI, sol·lícit servidor del Poble de Déu, en aquest discerniment que ell exerceix amb autoritat, ha de ser, per a tots, norma constant. 

Finalment, la veritable comunió eclesial, garantia, font i control de la sana pluralitat, es mantindrà i s'intensificarà com més ens tro​bem amb Jesucrist -en l'Eucaristia, en la pregària i en el servei fratern- per l'amor del qual ens salvem, vivim la salvació i caminem junts cap al Pare. 

Amb la nostra benedicció episcopal. 

JOSEP PONT, Arquebisbe de Tarragona; NARCIS JUBANY, Arque​bisbe de Barcelona i Administrador apostòlic de Girona; RAMON MASNOU, Bisbe de Vic; JOSEP BASCUÑANA, Bisbe de Solsona; RAMON MALLA, Bisbe de L1eida; JOSEP M: GUIX, JOSEP CAPMANY i RAMON DAUMAL, Bisbes auxiliars de Barcelona; RICARD M. CAR​LES, Bisbe de Tortosa i JOAN MARTÍ, Bisbe de la Seu d'Urgell. 
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