COMUNICAT SOBRE LA VISITA AL PAPA

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han realitzat durant aquesta setmana la Visita ad limina , que enguany correspon de fer a tots els bisbes d'Espa​nya. Complint l'acord pres el mes de gener, els bisbes de Catalunya han volgut coinci​dir conjuntament en aquesta visita, per tal de donar un signe més gran de la fraternitat que els uneix, de la seva comunió individual i col·legial amb el Papa, cap del Col·legi Episcopal, i significar millor la seva atenció comuna a les circumstàncies peculiars de cada diòcesi i de tot el país. 

La finalitat de la Visita ad  limina -que es realitza cada cinc anys- consisteix fonamentalment en informar a la Santa Seu de la situació pastoral de cada Església particular, per tal que el Papa i la Cúria Romana tinguin un major coneixement de la realitat de totes les esglésies i de l'Església Universal en el seu conjunt, constituïda per totes les Esglésies locals en comunió amb el Vicari de Crist. 

Els problemes religiosos i pastorals de Catalunya 

Per això, l'arquebisbe de Tarragona, d'acord amb els altres bisbes. ha presentat a la Santa Seu una relació redactada en la mateixa línia de la que es fa per a cada diòcesi. S'hi fa referència a la realitat sociològica de la religió i del moment actual. S'hi posen en relleu sobretot les activitats de la Conferència i els principals aspectes religiosos i pastorals de Catalunya. També el Papa, en l'audiència particular concedida a l'arque​bisbe de Tarragona abans de rebre tots els bisbes, li expressà la seva satisfacció per aquesta "bella iniziativa" tal com repetí igualment en el discurs que els adreçà en castellà i que va reproduir aquell mateix dia L'Osservatore Romano. 

El Col·loqui amb el Papa 

Abans de llegir el discurs, el Sant Pare mantingué un col·loqui molt cordial i espontani amb tots els bisbes de la Conferència en la seva biblioteca privada durant quasi mitja hora. En destaquem els punts següents: 

a) El to esperançat i ple de fe amb què ha parlat als bisbes de la seva missió, sense amagar les dificultats del món actual, l'avenç de l'ateisme i la incomprensió envers la missió de l'Església. 

b) La seva confiança en els fruits de l'acció catequètica. El Papa hi veu un aspecte de la participació dels laics en la missió de l'Església. La considera un indici de resposta voluntària a les exigències del baptisme i, fins i tot, en alguns casos, una reacció de la joventut enfront d'una societat alienant. 

c) L'afecte que sent envers el nostre país i envers Espanya en general, atesa la seva fonda tradició i pietat religiosa, les qualitats dels seus habitants i el seu esperit de servei a l'Església. 

d) La seva fe en l'acció pastoral de l'Episcopat. Referent a això, posà en relleu el gran signe d'unitat, que es veu sobre tot en l'afluència de bisbes procedents de tan diverses regions, amb l'afany de manifestar la unitat en la caritat i l'adhesió al successor de Pere. 

e) La consciència de la seva responsabilitat, dintre de les limitacions pròpies, en la tasca de confirmar la fe dels seus germans, els bisbes, i d'animar-los a continuar la seva acció pastoral. 

f) L'afecte amb què ha animat els bisbes a treballar amb interès en la pastoral de les seves pròpies diòcesis, recolzant en la participació dels laics i en les qualitats dels fidels del nostre país. 

g) La salutació insistent i afectuosa per als sacerdots, religiosos i fidels, especial​ment per als més necessitats, de totes i cada una de les nostres diòcesis. 

Expressió d'afecte i comunió 

Abans d'acomiadar-se, els bisbes resaren l'Angelus amb el Papa. Aquest agraí l'obsequi d'un exemplar de la reproducció en facsímil del Beatus de la catedral de Girona, que la casa editorial donà expressament a la Conferència Tarraconense amb aquesta finalitat. 

Com expressió del seu afecte i comunió amb els bisbes que el visitaven, el Papa els comunicà que havia ofert la missa aquell mateix matí per a ells i per a llurs diòcesis. Els bisbes li manifestaren llur propòsit de concelebrar aquella tarda la santa missa per les intencions d'ell a l'altar de la Càtedra de Sant Pere. 

Concelebració eucarística a Sant Pere 

La concelebració eucarística a la basílica vaticana fou oficiada en català pels bisbes i els secretaris que els acompanyaven i alguns sacerdots de diòcesis catalanes que resideixen a Roma. Hi assistiren uns quants fidels residents a Catalunya que es trobaren accidentalment a la basílica. L'Arquebisbe de Tarragona centrà la seva homilia en la fidelitat a la Seu de Pere i en la funció dels bisbes a cada diòcesi i a tot el país, en conformitat amb el mandat del Senyor. Els bisbes es traslladaren després a la basílica de Sant Pau Extramurs, on resaren conjuntament les vespres davant del sepulcre de l'Apòstol. 

Trasllat de les despulles del cardenal Vidal i Barraquer 

El senyor arquebisbe de Tarragona va visitar la Secretaria d'Estat amb l'objecte de donar compte, entre d'altres coses, de la decisió de dur a terme el trasllat de les despulles del cardenal Vidal i Barraquer. Monsenyor Benelli expressà la seva satisfacció per aquest acord i manifestà la seva total disposició a ajudar a la realització del projecte, en allò que depèn de la Santa Seu.

Roma, 12 de juny del 1976

