sobre la Formació permanent del clergat

Nota dels bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense
Presentació dels temes 

Benvolguts sacerdots: 

Els Bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense ens hem preocupat algunes vegades en les nostres reunions, de facilitar als nostres sacerdots un mitjà adequat per actualitzar la seva formació. 

Som conscients de la necessitat d'adequar la formació rebuda. al canvi so​cial i cultural dels temps en que ens trobem. Veiem les exigències dels ambients en els que els sacerdots hem d'exercir el nostre ministeri. Comprenem que no tots els sacerdots poden assistir a cursos de Facultats o de Centres de Fom1ació. Això obliga a pensar en altres mitjans... 

La Comissió Episcopal del Clergat, amb la cooperació de tècnics, ha pre​parat un cicle de Formació Permanent que sembla adaptar-se molt al que els nostres sacerdots necessiten i a la vegada poden aconseguir. La forma en que ha sigut plantejat, a diferents nivells d'exigència i de compromís d'estudi, fa​cilita el trobament dels sacerdots cap un objectiu comú d'estudi, amb deriva​cions a la pròpia vida espiritual i a l'acció pastoral. Pensem doncs, d'acord amb el parer dels Delegats de les nostres diòcesis, que as is tiren a les reunions con​vocades per la Comissió Episcopal, que el seguiment d’un pla comú a nivell nacional porta avantatges, i no limita les adaptacions que es creguin conve​nients a cada diòcesi, d'acord amb les exigències i peculiaritats pròpies. 

Per això, ens ha semblat que devíem presentar-vos com a un instrument apte per la finalitat que es vol aconseguir, i fins i tot recomanar-vos, l'esmentat "Curs de Formació Permanent" preparat per la Comissió Episcopal del Cler​gat. La primera part, del primer cicle, sobre Cristologia, està ja a la disposi​ció dels sacerdots. 

Tots els Bisbes estem disposats a fer el màxim esforç per ajudar a assolir r objectiu que es pretén amb el Curs de Formació Permanent. Recordem la invitació en aquest sentit del Concili (Christus Dominus, n. 16), i més recent​ment de la Sagrada Congregació del Clergat, en la seva Circular del 4 de no​vembre del 1969. També vosaltres tindreu present l'exhortació semblant de l'Església en el Dret sobre els Preveres (n. 19, etc.), i tots junts recordem en aquest punt la coincidència manifestada en l’Assemblea Conjunta, de fa tres anys (Ponència VII).

Actualitzar la nostra formació sense dubte requereix esforç. Però ens el demana l’exigència d’enfortir amb una bona base doctrinal la vivència personal del nostre sacerdoci i la fidelitat al nostre eficaç servei pastoral al món d’avui. Confiem en el diàleg i en la col·laboració positiva de tots per anar millorant el pla que presentem i superar les dificultats, que, sens dubte, sorgiran.

Amb l’esperança de que es pugui realitzar el que tots volem al presentar-vos aquest Curs de Formació Permanent, i animar-vos a adoptar-lo, us saludem ben afectuosament.
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