﻿SOBRE LA CULTURA CATALANA

Nota dels bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense

Els bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense hem considerat el present i les perspectives futures de la llengua i cultura catalanes, sobre les quals existeixen avui, tant una preocupació renovada ciutadana com iniciatives noves i valuoses. Hem reflexionat sobre aquest tema com a ciutadans d'aquesta terra i com a representants d'una Església que vol ser cada dia més solidària amb la sort de cada un dels pobles. Amb això, no pretenem envair la legítima autonomia de les realitats terrenals -en aquest cas, de la cultura humana- sinó fer que l'Església serveixi, segons la seva vocació i possibilitats, a la promoció dels homes i dels pobles.

Ens alegrem de les iniciatives sorgides al si de nombroses institucions i entitats i de les mesures preses per les autoritats públiques en ordre a l'ensenyament de la llengua catalana i a la protecció de la nostra cultura. Amb això se segueix el camí assenyalat per Juan XXIII: "Res no és mes conforme a la justícia que l'acció duta a terme pels poders públics per a millorar les condicions de vida de les minories ètniques, especialment pel que fa a la llengua, cultura, costums, recursos i empreses econòmiques" (Pacem in Terris, n. 90). Els problemes que afecten a la nostra cultura no són una qüestió purament política: constitueixen un problema humà que inclou valors molt importants per a la persona i la comunitat.

Ens adonem del gran nombre de persones i famílies, procedents d'altres Regions d'Espanya, que comparteixen la nostra vida i el nostre treball. Per a ells desitgem que s'eviti tota forma de discriminació; que siguin tractats com a persones i no com a simples instruments de producció; que siguin respectats els seus drets i peculiaritats, al mateix temps que es fomenti la seva integració en la nostra vida social. La nostra missió eclesial exigeix que els sigui donada una atenció pastoral adequada.
﻿Catalunya, dins de la comunitat espanyola, és conscient de la seva forta personalitat, principalment referent a la seva llengua i a la seva cultura. És precís, per tant, que la llengua catalana tingui l'accés que li correspon a l'ensenyament i als moderns mitjans de comunicació social. Això és imprescindible perquè la major part del nostre poble pugui adquirir una formació bàsica en la nostra cultura pròpia.

Convidem a reflexionar sobre aquest punt, d'una manera especial, als responsables de les escoles cristianes i d'institucions educatives dependents de l'Església. Com a bisbes, no podem oferir-los fórmules tècniques; però no deixem d'exhortar-los perquè assumeixin en consciència les seves pròpies responsabilitats, i que, com diu el Concili, "cada dia és major el nombre d'homes i dones que tenen consciència que són ells els autors i promotors de la cultura de la seva comunitat" (Gaudium et Spes, 55).

En aquest camp, també considerem d'especial valor l'acció de tots els cristians. A ells els convidem a treballar activament per conèixer la pròpia cultura, restaurar-la i conservar-la, desenvolupar-la segons les noves condicions i, finalment, perfeccionar-la en Crist.

Confiem, per últim, a l'aportació de tots aquells homes de bona voluntat que entenen que l'accés a la pròpia llengua i a la pròpia cultura forma part dels drets de les minories ètniques, que han de ser reconeguts en el si dels Estats. En efecte, "és competència de l'autoritat pública, no determinar el caràcter propi de cada cultura, sinó posar les condicions i prendre les mesures que promoguin la vida cultural entre tots els homes, també dins de les minories d'alguna nació. Per això cal insistir sobretot en evitar que la cultura, apartada del seu propi fi, es converteixi en un instrument del poder polític i econòmic" (Gaudium et Spes, n. 59).
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