SOBRE LES ELECCIONS AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

DE L’1 DE NOVEMBRE DE 2006

Nota dels bisbes catalans

El proper dia 1 de novembre els catalans estan cridats a participar en les eleccions al Parlament de Catalunya, del qual sorgirà el president de la Generalitat i el futur Govern. Tots els ciutadans tenim el deure de vetllar pel present i el futur de la nostra societat, i per això les eleccions democràtiques són un moment privilegiat de la participació ciutadana.

Votar és exercir un dret natural i una manera d’intervenir responsablement en els afers públics. Per això els bisbes de Catalunya animem els catòlics i tots els ciutadans a participar activament en les properes eleccions al Parlament, de forma reflexiva i a consciència davant els programes dels diversos partits i grups polítics que hi concorren, posant el bé comú del país com a prioritat major.

Els bisbes de Catalunya volem recordar que hi ha uns principis fonamentals que la defensa de les persones fa irrenunciables i que cal tenir en compte a l’hora de fer el propi i personal discerniment per emetre el vot i triar una determinada opció.

Entre d’altres, volem destacar la tutela del dret a la vida —des de la concepció fins a la seva fi natural—, així com el deure de respectar i protegir els drets de l’embrió humà; el reconeixement, promoció i protecció de la família fonamentada en el matrimoni entre un home i una dona; el respecte de la llibertat dels pares en l’educació dels seus fills; la promoció de la llibertat religiosa; l’atenció solidària i responsable al fenomen creixent de la immigració i a tot el que signifiqui més promoció de la justícia social i de la cultura de la pau, i la valoració del que conforma la identitat cultural i institucional de Catalunya.

Demanem a la Mare de Déu de Montserrat, patrona de Catalunya, que la comprensió i la bona convivència presideixin el debat entre les diferents opcions polítiques, que mai no ens divideixin les inevitables tensions que es produeixen en la construcció de la nostra casa comuna, i que la veritat, la justícia, la llibertat i l’amor siguin els pilars on se sostingui la vida política del nostre país.
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