
EN EL TRASPÀS DEL DR. RAMON MASNOU BOIXEDA, BISBE EMÈRIT DE VIC.

Nota del Gabinet d’Informació de l’Església a Catalunya

El dia 9 de juny va morir a Vic Mons. Ramon Masnou Boixeda, bisbe emèrit d’aquesta diòcesi.

Mons. Masnou va néixer el dia 3 de setembre de 1907 en un mas de la parròquia de Santa Eugènia de Berga, al municipi barceloní de Taradell. Va cursar estudis al Seminari de Vic i es va doctorar en teologia a la Pontifícia Universitat Gregoriana de Roma. Va ser ordenat prevere l’any 1931.

De retorn a la diòcesi va ocupar diversos càrrecs, i durant la guerra civil va viure amagat, dedicant el temps a la pregària i a escriure i traduir llibres. Acabada la guerra va ser nomenat professor del Seminari de Vic, i l’any 1948 va ser nomenat canonge de la Catedral d’aquesta diòcesi. Va ser ordenat bisbe el novembre de 1952, i va passar a ser auxiliar de Mons. Joan Perelló, a Vic, fins l’any 1955, en què va passar a ser bisbe residencial de la diòcesi vigatana.

Com a pare conciliar va assistir a les quatre etapes del concili Vaticà ii (1962-1965) i va ser membre de la Comissió Conciliar de Litúrgia. Després del Concili, a Catalunya, va ser membre de la Conferència Episcopal Tarraconense des de la seva creació, l’any 1969, fins l’any 1983, i va participar també activament en les assemblees i comissions de la Conferència Episcopal Espanyola.

Mons. Masnou va patrocinar i impulsar moltes iniciatives pastorals i de difusió i consolidació de la llengua i cultura catalanes, entre elles la revista per a nois i noies Cavall Fort, conjuntament amb els secretariats catequístics de Vic, Girona i Solsona. Mons. Masnou té una extensa producció escrita, tant de llibres com de cartes pastorals, homilies i col·laboracions a revistes i periòdics. L’abril de 1983 li va ser atorgada la Creu de Sant Jordi de la Generalitat de Catalunya “en reconeixement dels seus grans mèrits al servei de l’espiritualitat i cultura del poble català i a favor de l’ús pastoral, pedagògic i general de la nostra llengua”. El mes de setembre de 1983, per raons d’edat, el va succeir en el càrrec de bisbe de Vic Mons. Josep M. Guix.

El dia 10 de juny hi va haver la capella ardent de Mons. Masnou a la Sala dels Sínodes del Palau Episcopal de Vic, i la missa exequial i l’enterrament van tenir lloc el divendres dia 11 de juny, a 2/4 de 12 del migdia, a la Catedral de Vic.
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