SOBRE LES ELECCIONS 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA

Nota dels bisbes de la CET

Som a prop d’unes noves eleccions al Parlament de Catalunya. Com ho hem fet en totes les anteriors, els bisbes de Catalunya volem dir una paraula de solidaritat amb el nostre poble. Animem especialment els catòlics a participar en aquesta consulta democràtica i a fer-ho amb interès, reflexivament i a consciència.

La repetició de les convocatòries electorals pot generar rutina. Les deficiències humanes podrien afavorir el desencís. Cal que superem aquestes temptacions i que ens disposem amb interès a fer la nostra aportació a la vida de la comunitat, com és propi en una democràcia.

Ens cal votar després d’haver reflexionat seriosament. Tant els continguts dels programes que se’ns presenten, com les seves possibilitats d’aplicació, com les persones que els encarnen, han de ser objecte d’aquesta reflexió. Tot i que es tracta d’escollir entre opcions plurals, l’esperit partidista no ens hauria d’impedir de posar per damunt de tot el bé comú del nostre país.

Votar en consciència és evitar, tant com sigui possible, una dissociació entre el nostre vot i les nostres conviccions. Sabem prou que difícilment un programa polític pot respondre a totes les nostres exigències ètiques. Però ens cal cercar la màxima aproximació, tot establint una jerarquia de valors. La justícia social i una atenció preferent pels més necessitats en qualsevol ordre, la convivència, els valors de la família, de l’educació i de la llibertat dels pares per escollir la que volen per als seus fills han de ser objectius prioritaris.

Que Déu beneeixi Catalunya i tots els seus ciutadans i ciutadanes, especialment els polítics, servidors compromesos de la comunitat, i que santa Maria de Montserrat protegeixi aquest poble nostre que té confiat.

Tiana, 2 d’octubre de 2003

