
EN LA COMMEMORACIÓ DEL 10È ANIVERSARI DEL 

CONCILI PROVINCIAL TARRACONENSE

Nota de Secretaria de la Conferència Episcopal Tarraconense

El dia 21 de gener de 2005 es compleixen els deu anys de l’inici del concili provincial Tarraconense. Amb aquest motiu, els bisbes de Catalunya convoquen una trobada commemorativa que tindrà lloc a Montserrat els dies 4 i 5 de juny de 2005, coincidint amb el 10è aniversari de la clausura d’aquest Concili.

El concili provincial Tarraconense va aplegar, fa deu anys, els bisbes de les Esglésies de la província eclesiàstica Tarraconense (Tarragona, Girona, Lleida, Solsona, Tortosa, Urgell i Vic) i els de l’arxidiòcesi de Barcelona, llavors arxidiòcesi directament subjecta a la Santa Seu, juntament amb preveres i diaques, religiosos i religioses i fidels laics de les diverses Esglésies, elegits i nomenats d’acord amb les normes del Codi de Dret Canònic. Es reprenia així, després del concili ecumènic Vaticà ii, la tradició conciliar de la Tarraconense, testimoni de l’esperit sinodal de les Esglésies de Catalunya. L’anterior concili provincial Tarraconense s’havia celebrat l’any 1757.

La trobada commemorativa dels dies 4 i 5 de juny mirarà amb fe la realitat que vivim, a fi de donar una resposta a Déu oberta cap al futur, aprofundint en allò que és específic de la fe cristiana avui, en la comunió entre tots els membres de l’Església i en la missió ineludible de ser testimonis de la fe per a la societat en què vivim.

A la trobada hi seran convocats els membres dels consells episcopals i dels secretariats dels consells presbiterals i pastorals que existeixen en les actuals deu diòcesis amb seu a Catalunya, juntament amb altres invitats, els membres de les ponències que van treballar en el Concili de 1995 i representants de la Unió de Religiosos de Catalunya. La participació festiva en la missa conventual del diumenge dia 5 de juny clourà aquesta trobada commemorativa i serà oberta a tothom.

La preparació d’aquesta trobada commemorativa la durà a terme un equip de col·laboradors de la Secretaria de la Conferència Episcopal Tarraconense, format pel bisbe d’Urgell i secretari, Mons. Joan Enric Vives; per Mn. Miquel Barbarà, vicari general de l’arxidiòcesi de Tarragona; pel Sr. Francesc Torralba, de l’arxidiòcesi de Barcelona; per la mare abadessa de Sant Benet, Gna. Montserrat Viñas, de la diòcesi de Sant Feliu de Llobregat, i per la Sra. Teresa Gené, delegada de Joventut de la diòcesi de Solsona.

El concili provincial Tarraconense va concretar en 170 resolucions pastorals el treball fet sobre quatre eixos fonamentals: l’anunci de l’Evangeli de Jesucrist a la nostra societat, la Paraula de Déu i els sagraments en les nostres Esglésies, la sol·licitud pels més pobres i marginats i la comunió eclesial i la coordinació interdiocesana de les Esglésies amb seu a Catalunya. Des del seu reconeixement per la Santa Seu, aquestes cent setanta resolucions han estat la referència per al treball pastoral a les diòcesis catalanes.

Tarragona, 20 de gener de 2005

