
SOBRE EL PROJECTE D’ESTATUT DE CATALUNYA

Nota dels bisbes de la Tarraconense i de Barcelona

El títol primer del projecte de l’Estatut, que ahir va aprovar el Parlament de Catalunya, regula entre altres drets el de l’ensenyament. Els bisbes lamenten que s’hagi aprovat l’article 21, que no reconeix el dret a la llibertat d’ensenyament, que és propi de tota societat democràtica i pluralista, així com el dret dels pares a escollir l’escola que desitgen per als seus fills. L’esmentat article configura els centres escolars d’iniciativa social concertats com un servei social, és a dir, com una concessió de l’Administració i no com un dret dels pares i de la iniciativa social. La norma estatutària configura l’escola pública com a laica, en detriment del dret constitucional que tenen els pares que els fills rebin la formació religiosa i moral segons les seves conviccions religioses.

Els bisbes lamenten també el contingut dels articles 40 i 20, que pot portar a la pràctica de l’avortament i de l’eutanàsia, respectivament.

Barcelona, 29 de setembre de 2005

Aquesta nota es va emetre arran de l’aprovació, el dimecres 28 de setembre, per part del Parlament de Catalunya, de l’article 21 del nou Estatut de Catalunya, en el qual no es reconeixia el dret dels pares a l’educació dels fills i a l’ensenyament de la religió. Aquesta nota, juntament amb les peticions d’altres institucions, va ajudar perquè aquell mateix dia al vespre es canviés completament el redactat de l’esmentat article. Un cop aprovat l’Estatut de Catalunya per part del Parlament de Catalunya, amb l’article 21 modificat, els bisbes de la Tarraconense i de Barcelona, reunits a Tiana, en el punt 1r del comunicat de la seva 175a reunió, van emetre una reflexió que podeu consultar a la pàgina 425 d’aquest Butlletí.
