COMUNICACIÓ PASTORAL AMB MOTIU DEL PRIMER  DE MAIG

Corresponent al propòsit ja anunciat en alguna de les reunions hagudes, d'oferir també, col·legialment units, aclariments i orien​tacions cristianes sobre els problemes que ens toca de viure, els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense, en arribar ara la data del 1r de Maig, us adrecem a tots vosaltres, els treballadors de la regió catalana, una salutació espontània i cordial, a la qual ens mou també i ens impulsa el record que l'Església dedica en aquest dia a un ardit i valerós germà vostre: Sant Josep Obrer. 

Som conscients de la profunda significació d'aquesta data, a la qual acompanya una història de dolor i de glòria des del bell principi en què començà a celebrar-se: Glòria, pel que té d'exaltació del valor del treball i dolor, per les dificultats i sofriments de què s'ha vist envoltada. 

Nosaltres volem contemplar, més que una història, una realitat, la de la vostra pròpia condició de treballadors en els diversos camps de l'activitat humana, la qual no ja un dia a l'any sinó al llarg de tots els dies i de totes les nits, es fa acreedora al res​pecte i a l'estimació de tots. 

dignitat del treball
En nom de l'Evangeli que prediquem i al qual servim, us par​lem amb un llenguatge que voldríem que no us semblés buit i ino​perant. 

No ho és, en efecte, afirmar que el treball fa de l'home un col·laborador de Déu creador. La intel·ligència i les mans dels ho​mes que treballen, transformen la naturalesa i permeten que l'home es realitzi ell mateix en les més profundes dimensions de la seva personalitat humana. Treballant, l'home perfecciona en ell mateix la imatge de Déu, de la qual és portador. L'ordre físic, psicològic i moral i, d'una manera especial, l'ordre social, troben en el tre​ball de l'home el fonament del seu desenvolupament. 

A més, per al que és cristià i creu i estima Jesucrist, el ru​de combat diari del treball, precisament pel dolor que comporta, ad​quireix una nova grandesa: la de poder ser associat als sofriments del Redemptor, obrint així camins de solidaritat i d'amor pels quals arriben als homes les gràcies de la santificació. En resum, el treball perfecciona la naturalesa, engrandeíx l’home, el redimeix i l'ajuda a apropar-se a Déu i el situa en un àmbit d'íntima relaci6 amb Jesucrist, Redemptor de la humanitat. 

ombres culpables
En fer les precedents afirmacions, reconeixem amb tristesa que estem molt lluny que una doctrina tan excelsa en la seva formulació hagi assolit les aplicacions que li corresponen en la pràctica. La societat moderna i, per suposat, l'espanyola està en deute permanent amb tants i tants homes de la classe treballadora, als quals resul​ta quasi impossible d'apreciar la grandesa de la seva condició, com a conseqüència d'un. conjunt de circumstàncies econòmico-socials terriblement dures: manca de vocació o de preparació professional, retribució insuficient, carència d'estada, relacions humanes poc dignes... Molts sectors del món obrer experimenten encara dificul​tats molt greus que pertorben la seva tranquil·litat quan pensen en el pa dels seus fills i en la indispensable seguretat de les con​dicions materials i morals de la seva família. 

Per a tots els qui sofreixen per aquests motius -obrers aturats o en subcontracte, emigrants desarrelats i insegurs, homes i dones tal volta alienats en la seva activitat professional- la nostra com​prensió i el nostre sincer desig d'ajuda. 

La veu dels darrers Papes ha ressonat incessantment en defensa de la justícia i s'ha referit amb pena al fet de la separació, que no té cap raó d'existir, entre l'Església i el món obrer. 

Tot allò que hi ha de legítima aspiració en els vostres anhels, nosaltres ho fem nostre i voldríem que el nostre llenguatge i la nostra conducta de bisbes, sacerdots i altres membres de la comunitat eclesial, segons a cadascú li correspongui, fossin sempre expressió fidel del deure sagrat que tots tenim de lluitar pel Regne de Déu també en aquest món, sense deixar mai de dir que en el camí de la vostra redempció, a més de les exigències de la vostra condició te​rrestre, hi ha també les supremes realitats de la vida de l'ànima i de Déu. 

deures més urgents
En aquest dia tots hem de recordar que el moviment obrer signi​fica una exigència de més justícia i un ideal de promoció col·lectiva. A voltes no s'escolten i es condemnen les seves aspiracions i reivin​dicacions amb còmodes evasives i fins i tot amb acusacions calumnioses. En alguns casos aquestes reclamacions no s6n més que elementals exi​gències de la justícia i dels postulats de l'Evangeli; en altres, s6n reaccions explicables davant les resistències i obstacles amb què el sistema capitalista frena les seves legítimes demandes. La insegure​tat de la vida obrera, el desajust entre la capacitat adquisitiva del jornal i el cost de la vida, l'amenaça de l'atur i de la malaltia, l'exclusi6 sistemàtica dels obrers de la gesti6 de l'empresa i de l'organització general de l'economia, expliquen i excusen moltes actituds (Pau VI, Discurs a la UGID, 8-6-1964). Que ningú, doncs, no gosi llençar la pedra de la condemnació, ja que en matèria social és molt probable que a tots ens atanyi una situaci6 de pecat col·lectiu. 

Nosaltres hem de dir i diem NO a la força destructiva de l'odi i de la violència, i hem de dir el SI més rotund a la reforma de l'empresa i a l'esforç constructiu d'un ordre nou més humà i més just. 

Una vegada més recordem la doctrina tradicional de l'Església sobre la remuneració del treball: “Ha de ser tal que permeti a l'ho​me i a la seva família una vida digne en el pla material, social, cultural i espiritual, tenint present el lloc de treball i la productivitat de cada u, com també les condicions de l'empresa i del bé comú” (Const. Gaudium et Spes, n. 67). I si, per una part és obvi que l' obrer ha de realitzar la seva tasca amb honrada dili​gència quant al rendiment degut, també ho és que, per assolir la seva justa retribuoi6, ha de ser suficient la jornada normal de treball sense que s'hagi de veure obligat a un horari esgotador i deshumanitzant. 

Considerem dignes de lloança tots els esforços que es realit​zen per aconseguir el desenvolupament del país. El desenvolupament econòmic representa, pròpiament parlant, un progrés humà i, per tant, s'ha de procurar constantment. Cal també crear suficients llocs de treball i fer assequible als treballadors un nivell cultural i una preparaci6 professional que els possibiliti la seva promoció personal i comunitària i així contribuir més eficaçment al bé comú. 

Desitgem que les lleis exigeixin cada vegada més als caps d'empresa, a més de la necessària competència professional, conscièn​cia de la seva responsabilitat tant de cara als treballadors com el bé comú; i que les inversions, com a forma de posar en pràctica la funció social de la propietat, siguin sempre útils a la societat i contribueixin a assegurar un treball productiu a la població ac​tiva d'avui i a la generaci6 do demà. 

També s6n dignes de lloança tots els esforços que es facin per atendre amb més eficàcia els sectors i regions amb un nivell de vida més baix. És cosa sabuda que les comarques rurals de Ca​talunya plantegen problemes i presenten característiques molt di​verses. En l'actual transformaci6 social del camp, hem de recordar a tots els seus responsables el compliment de les exigències de la justícia social. Mirem preocupats algunes zones agrícoles de la nostra regi6 que, pel seu baix índex de productivitat i per la se​va manca de serveis públics més fonamentals, s6n sectors depri​mits, on les compensacions són molt escasses i el desig d'emigrar cap a la ciutat, cada vegada més fort. 

Recordem les ensenyances de la Mater et magistra sobre la im​posició fiscal, facilitat de crèdits, assegurances socials i segu​retat social, tutela de preus... i demanem que no s'oblidin. 

Tenim l'esperança que el document de l'Episcopal Espanyol so​bre el sindicat -el contingut del qual reafirmem- serà tingut en compte en la reforma promesa del nostre sistema sindical, que desit​gem que es dugui a terme amb la celeritat i la justa obertura que demanen les circumstàncies del nostre moment històric. Els nostres treballadors tonen dret a un sindicat autènticament representatiu, amb autonomia organitzativa, amb independència de tota política, amb llibertat de reunió, expressió i acci6, i amb uns mitjans eficaços i justos per defensar els drets dels obrers i per solucionar els conflictes laborals (Cfr. Document de la 7g Assemblea de la Con​ferència Episcopal Espanyola, juliol 1968). 

Tant do bo que el treball -en lloc de ser causa o motiu de lluita social, font d'odi i de violència-, sigui cooperació posi​tiva i harmoniosa en la justícia i en la llibertat, font d'amor i exaltació de sentiments cristians. 

pregària final
La nostra reflexió es converteix ara en pregària. Pensem en Crist treballador, que redimeix el món amb la seva suor i amb la se​va sang; en Maria, l'esposa del fuster, que va experimentar ella mateixa moltes de les fatigues i preocupacions que han de suportar la immensa majoria de les dones de la classe humil; en Sant Josep que, amb el seu treball d'artesà, va donar exemple de laboriositat i va proporcionar al Crist el pa de cada dia. 

Demanem al Senyor, per mitjà d'aquells que visqueren al seu costat en una família obrera, que siguin reconeguts i estimats per tots els valors naturals i sobrenaturals del treball; que, a més del pa per a la taula de la llar, la societat entera brindi també els aliments de les reformes socials que la pau i la justícia reclamen; que la veu honesta dels qui les proclamen sigui escoltada a temps, per tal que ningú no la transformi en crits d'odi i de rebel·lió, dels quals només cal esperar mals més grans; que l'Evangeli de Crist, finalment, que uneix l'amor a la justícia, ens redimeix tots i a tots ens imposa obligacions sagrades, no sigui menyspreat de ningú en els esforços per a una ordenació més justa de la societat i de la vida. 

28 d'abril del 1969 

Els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense 

