1982: 

TRES SIGNIFICATIVES COMMEMORACIONS ECLESIALS

Nota de la Presidència de la Conferència Episcopal Tarraconense 

Dintre de molt pocs dies, precisament dimecres vinent, dia 14, tindrà lloc la solemne obertura de les celebracions jubilars del IV centenari de la mort de santa Teresa de Jesús. Es farà a Alba de Tormes -lloc on la santa castellana i doctora de 1'Església morí el 1582- en presència d'una àmplia representació de l'episcopat d'Es​panya. 

També, el dissabte dia 3 d'aquest mes, al monestir de Pedralbes, tingué lloc la solemne inauguració, a Catalunya, del VIII centenari del naixement de sant Francesc d'Assís -esdevingut el 1282-, el record del qual és profundament arrelat en molts indrets i de múltiples formes a casa nostra. 

I encara cal afegir a aquesta doble commemoració la que tingué lloc entre nosal​tres, fa unes setmanes, amb motiu del IV centenari del naixement de sant Vicenç de Paül, esdevingut el 1581. 

Els bisbes de Catalunya, que hem anat tenint oportuna informació d'aquesta triple commemoració, ens n'alegrem i oferim el nostre recolzament a les iniciatives que, amb aquest motiu, les respectives famílies religioses duran a terme, tot augurant que el record d'aquestes rellevants figures del nostre passat eclesial contribueixi en el poble cristià a un redreçament i vivència d'aquelles actituds evangèliques que tan singularment testimoniaren, i que conserven en els nostres temps la mateixa força i sentit. 
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