En relació a les característiques que ha de tenir la classe de religió, els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense, en la reunió celebrada els dies 15-18 de febrer de 1983, acordaren assumir el següent contingut de la carta del Sr. Bisbe de Girona, encarregat de l'ensenyament religiós a l'àmbit de la Tarraconense. 

CARACTERÍSTIQUES DE LA CLASSE DE RELIGIÓ

1. Objectius 

La classe de Religió i Moral Catòlica ha d'exposar el missatge cristià complet segons la fe i des de la fe de l'Església. 

Això explica la llibertat dels pares d'inscriure els seus fills i la dels professors d'impartir aquest ensenyament. 

La classe de Religió ha d'aportar a la formació integral de l'alumne quelcom tan fonamental com és el plantejament dels interrogants profunds de la persona: el sentit de la vida i el seu futur, el discerniment del bé i del mal, etc., donant una resposta raonada des de la fe cristiana. 

Des de la mateixa perspectiva i d'acord amb l'edat, ha d'introduir l'alumne en un diàleg obert, crític i respectuós amb els altres camps del saber. 

La classe de Religió ha d'ajudar a aconseguir una visió coherent de la vida i del que l'envolta, d'acord amb la condició de batejat. 

En els primers nivells escolars la classe de Religió haurà de consistir en obrir l'educand al transcendent i en proporcionar-li el que és més elemental de la fe cristiana. Seria contraproduent carregar-lo amb coneixements que, a la seva edat, no pot portar. 

2. Diferències amo altres matèries del camp de la Religió 

La classe de Religió no es pot confondre amb una exposició del fet religiós des de l'antropologia i de la història, dintre d'un context social marcat pel cristianisme. Aques​ta modalitat és coneguda amb el nom de Cultura Religiosa, en el seu sentit estricte. 

Igualment, cal distingir-la de la Catequesi, presa també en el sentit estricte del mot. 

La Catequesi, a més de suposar en el catequitzand una acceptació mínima de la fe i un desig de respondre a la crida de Déu, té un objectiu més ampli. 

- i1·lustrar, vitalitzar i consolidar la fe del creient, 

- motivar les seves accions i relacions segons l'esperit de l'Evangeli, 

- portar a la celebració de la fe, 

- inserir el catequitzat en la comunitat cristiana, 

- esperonar-lo per a un testimoniatge missioner. 

El ritme de la catequesi no el mena l'edat del catequitzat ni el seu progrés en els altres sabers, sinó el procés de maduració de la seva fe. 

És veritat que la classe de Religió proporciona un element catequètic valuós, com és la intel·ligència del missatge, però, en tant que és una disciplina escolar, no té les altres dimensions esmentades en la catequesi. 

3. Remarques

Els temes de la classe de Religió han de ser exposats amb rigor intel·lectual i d'acord amb la pedagogia religiosa. 

a)  La classe de Religió ha de ser feta amb respecte a la persona de l'alumne, tenint en compte l'entorn sòcio-cultural i religiós en què viu, a fi que pugui adherir-se amb llibertat i responsabilitat al missatge que estudia. 

b)  Cal tenir sempre present que el Déu de Jesucrist és el Déu "salvador de l'home i de tot l'home", ja en la vida present. I convé raonar positivament tots els preceptes que la moral comporta. 

c)  La classe de Religió ha de tenir en compte que existeix una certa jerarquia entre les veritats de la fe, reconeguda sempre per l'Església. Això no vol dir que unes veritats pertanyin a la fe més que no pas les altres, sinó que unes deriven de les altres. 

d)  Fidel a la fe de l'Església, ha de distingir-la dels elements accidentals afegits amb el temps o inherents a les cultures; com també, de les interpretacions opinables que apareixen en el decurs de la història. 

e)  Finalment, l'ordenament actual preveu la presència en la vida escolar d'un Assessor religiós, previ acord amb la direcció del centre. La seva missió és promoure i organitzar les activitats religioses complementàries. 

