COMUNICACIÓ AMB MOTIU DE LA VISITA DEL PAPA 

A CATALUNYA

El dia 17 d'octubre el Papa Joan Pau II visitarà el santuari de la Mare de Déu de Montserrat i la ciutat de Barcelona, dintre del viatge apostòlic que farà a Espanya. Aquesta visita del Papa constitueix un fet inèdit i transcendental per a les nostres esglésies diocesanes. Ens plau anunciar-ho amb joia a tots els fidels i a tots els ciuta​dans de les diòcesis catalanes. 

La visita del Papa és genuïnament apostòlica. Ve a visitar-nos el successor de Pere, que ha rebut del Crist la funció d'ésser principi i fonament perpetus i visibles d'unitat, tant si es tracta dels bisbes com dels fidels. La visita del Papa a les nostres esglésies diocesanes contribuirà a posar més en relleu la naturalesa de l'Església una, santa, catòlica i apostòlica que és present i actua en cadascuna d'elles. El bisbe de Roma, amb els seus viatges apostòlics, fa més visible i enforteix la comunió eclesial que ell presi​deix. El Papa ve a les nostres diòcesis com a pastor de totes elles, assegurant, enrobus​tint i defensant el pasturatge que hi exercim els bisbes en nom de Crist. 

El sentit apostòlic d’aquesta visita apareix també per la funció evangèlica que exercirà el successor de Pere, puix ve a confirmar en la fe els seus germans: bisbes, preveres, religiosos i laics. Una fe operant en l'amor, que estimula tots els membres de l’Església a participar activament en l'única missió del Poble de Déu perquè esdevin​gui més eficaçment un signe i una realitat de l'amor de Déu a tots els homes. 

Però la figura del Papa transcendeix la seva funció intraeclesial. El goig i l'espe​rança, la tristesa i l'angoixa dels homes del nostre temps, sobretot dels pobres i dels qui pateixen, són també el goig i l'esperança, la tristesa i l'angoixa del Papa Joan Pau II. Per això podem anunciar amb joia la seva visita a tots els ciutadans de les nostres diòcesis catalanes. El Papa manifesta una profunda simpatia per tot el que fa a l’home més plenament humà. Ell s'ha fet un valuós defensor, en els més diversos ambients i tribunes internacionals, de la justícia, del valor subjectiu del treball, del respecte i de la comprensió, de la dignitat de la persona humana, de la llibertat i del dret a la vida, és a dir, de la proclamació i defensa dels drets humans en totes les seves manifestacions. 

Esperem amb il·lusió aquesta visita pastoral del Papa com a do preuat del Senyor. Estem segurs que aquest contacte amb el Papa enriquirà i impulsarà la nostra vida cristiana. La nostra fe restarà més il·luminada en els seus continguts, amb una projecció ben coherent en la vida pràctica i amb una confessió més valenta i transparent en el nostre compromís cristià. La nostra esperança serà encoratjada per tal que superant pors, desànims i rutines proclamem amb entusiasme i joia la nostra confiança en l'acció de Déu en l'Església i en el món. La nostra caritat rebrà nou estímul i amplitud fent-nos participants de la sol·licitud que el Papa té per tota l'Església. 

Els bisbes de Catalunya demanem a totes les comunitats cristianes i a tots els fidels que facin una preparació especial per a aquesta visita pastoral del Papa. Una preparació que ajudi a conèixer més el significat doctrinal i pastoral del ministeri del successor de Pere. Una preparació que intensifiqui la pregària personal i comunitària encomanant a Déu aquesta visita per tal que sigui ben fecunda i profitosa per a les nostres esglésies diocesanes i per al nostre país. Aquesta pregària la demanem sobretot a les comunitats parroquials reunides entorn de l'altar per celebrar l'assemblea eucarística, a les comuni​tats religioses -especialment a les de vida contemplativa- als malalts i a tots els qui estan més íntimament units a Crist a través del dolor. 

Els bisbes de Catalunya invitem tots els fidels a acollir joiosament el Papa, a rebre'l amb cor obert, a escoltar amb amor filial les seves paraules i a meditar-les per discernir què esperen de nosaltres, Déu, l'Església i la societat. Invitem també tots els ciutadans a acollir el missatge de la pau que coneix i estima la identitat i els valors del nostre poble. 

En cloure aquest anunci joiós, posem la visita del Papa a Catalunya a les mans de la Mare de Déu de Montserrat, patrona del Principat i de les diòcesis catalanes, perquè doni abundosament els fruits que tots n'esperem per a l'Església i per al nostre poble. 
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