AMB MOTIU DE L'ANY INTERNACIONAL DE LA JOVENTUT

Nota pastoral dels bisbes de les diòcesis catalanes

Amb motiu de l'Any Internacional de la Joventut els bisbes de les diòcesis Catala​nes desitgen dirigir unes paraules als joves cristians i també a tota la joventut de Catalunya. 

La joventut ha emergit com a un fenomen col·lectiu i no solament individual dins de la societat. Amb tot, la persona de cada jove en la seva individualitat ha de ser atesa degudament en tots els àmbits. Els bisbes ens hem d'ocupar especialment de la seva evangelització. 

Sabem les dificultats que ha comportat en el si de l'ONU l'elecció i la definició del lema que ha d'omplir de contingut la celebració d'aquest Any Internacional. També som conscients del risc de banalització en què pot caure una iniciativa d'aquest abast per la poca incidència que solen tenir aquestes celebracions. 

EI lema d'aquest Any Internacional de la Joventut "Participació, Desenvolupament i Pau" arrela en el més pregon sentit de la jovenesa de les generacions actuals i especialment en la nostra. Configura, tal com ha estat definit a la 36ena Assemblea General de l'ONU, el bo i millor de la consciència solidària, creativa i esperançadora dels pobles, massa dividits ja per tantes lluites ideològiques, estratègiques i econòmiques. D'altra banda, trobem en aquest lema de l'Any Internacional una profunda arrel creient que la nostra sensibilitat de bisbes de l'Església ens impulsa a compartir amb els joves. 

En l'Església la participació pren el nom de compromís i corresponsabilitat que el Concili va subratllar per a tots els cristians i, particularment, per als joves. Compromís i corresponsabilitat que fan referència a tots els espais de la vida social, política i ecle​sial. 

EI desenvolupament per ser autèntic ha de ser integral, és a dir, ha de promoure tot home i tot l'home. EI creixement humà constitueix un resum dels nostres deures. Per la seva inserció en el Crist vivent, l'home té accés a un progrés nou, cap a un humanisme transcendental que constitueix la finalitat suprema del desenvolupament personal. Però aquest ha d'anar unit al desenvolupament solidari de la humanitat. Aquest és el mestratge de Jesús en el tracte amb els seus. Aquesta és l'aspiració de l'Església quan defensa els drets humans i el dret de tots els pobles i nacions al seu ple desenvolupament, especialment de Tercer Món. 

La pau, com a profunda aspiració de tots els pobles, és més desitjada avui enmig de les precàries condicions del nostre món. Tots els cristians ens hem de sentir colpits i impulsats per l'Evangeli de la Pau predicat per Jesús, i aportar-lo a la realització de tota iniciativa i escola de pau personal, familiar, social, nacional i internacional. 

Joves cristians a casa nostra: treballant per assolir una major "participació, desen​volupament i pau" aportareu juntament amb els altres joves una nova saba a Catalunya. Aquesta iniciativa de l'ONU és també una crida a caminar amb tots els joves dels pobles d'Espanya, d'Europa i de tot el món. Aquesta dimensió universal, lluny de contradir la identitat del nostre poble, la referma i l'enriqueix. 

L'impuls de l'Any Internacional de la Joventut us ha d'ajudar a ser més solidaris amb els joves que sofreixen situacions de marginació com a conseqüència del drama de l'atur, de l'esclavatge de la droga i de la manipulació de la societat de consum. 

Darrerament, vivint aquella "participació, desenvolupament i pau" en tots els àm​bits de la vostra activitat, fareu més realitat que el goig i l'esperança, la tristes i l'angoixa dels homes del nostre temps, sobretot les dels pobres i dels qui pateixen, siguin també el goig i l'esperança, la tristesa i l'angoixa dels deixebles del Crist. 

Diumenge segon de Quaresma, 3 de març de 1985

Els Bisbes de Catalunya 

