SOBRE LA RELIGIÓ I MORAL CATÒLIQUES AMB MOTIU DE LA PUBLICACIÓ DEL DISSENY CURRICULAR PER PART DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA 

Nota dels bisbes de les diòcesis de Catalunya

•  Els bisbes de les diòcesis de Catalunya acollim i valorem positivament que s’hagi inclòs dins el Disseny Curricular de la Reforma Educativa de l’Ensenyament Primari i del Secundari Obligatori, publicat pel Departament d’Ensenyament de la Generalitat de Catalunya, el programa experimental de Religió i Moral Catòliques que hem proposat. Això comporta que en els objectius generals de la Secundària Obligatòria es parli del fet religiós i alhora que ambdós documents ofereixin els programes específics que pertoquen a aquesta assignatura «en condicions equi​parables a les altres disciplines fonamentals» , tal com preveuen els Acords Església​-Estat. 

• També valorem positivament que l'esmentat Disseny Curricular manifesti una preocupació pels valors ètico-socials, tal com demanava la Conferència Episcopal Espanyola en el document del passat mes de febrer sobre la LOGSE. Aquesta preocupació queda reflectida tant en el programa de la Religió i Moral Catòliques, com també en l'assignatura d'Ètica. Tanmateix constatem que no queda clara la posició d'aquestes assignatures ja que pel seu caràcter fonamental han de cursar​-se, l'una o l'altra, segons l'opció presa pels pares o els alumnes. 

• Els Bisbes de les Diòcesis de Catalunya, tot posant de relleu aquests dos punts, volem reiterar una vegada més la importància cabdal que donem a l'ensenyament religiós a les escoles tant públiques com privades, com un dret dels pares i dels alumnes a una formació integral d'acord amb les pròpies conviccions. En aquest sentit reafirmem les reserves que la Conferència Episcopal Espanyola ha fet sobre la LOGSE ja que en el seu redactat actual no possibilita l'acompliment adequat d'aquest dret. 

• La llei, en efecte, ha de garantir, en la pràctica, aquest dret dels pares i aquesta llibertat dels alumnes a l'ensenyament religiós escolar. Primer de tot, situant 1'assignatura de Religió i Moral Catòliques, junt amb les altres Religions reconegudes o l'Ètica, en el marc de les assignatures fonamentals. Alhora, ha d'assegurar la deguda i justa retribució econòmica del respectius professors. Desgraciadament, l'acord aconseguit pels diversos partits i grups favorables a la LOCSE, també a Catalunya, no contemplen aquests aspectes, de manera que fins i tot el Disseny Curricular publicat quedaria qüestionat si no és degudament modificat. 

• Els Bisbes de les diòcesis de Catalunya, amb aquesta nota pastoral, que ve a completar la que férem el 8 de març proppassat en motiu de les pre-inscripcions escolars, volem encoratjar els pares, els mestres, els alumnes i els responsables tant socials com polítics del món de l'ensenyament que prestin atenció a la importància educadora i cultural de l'assignatura de la Religió i Moral Catòliques exposada amb seriositat, respecte i competència pels qui tinguin la missió d'impartir-la. Estem convençuts que tal ensenyament a l'escola ajuda no solament a descobrir la fonamental dimensió religiosa de l'ésser humà, sinó també a comprendre més la història, la cultura, l'art i la llengua de la nostra terra i a fer-la més fraternal, més justa i més esperançada. 
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