CONVOCATÒRIA DEL 

"III CONGRÉS LITÚRGIC DE MONTSERRAT"

Entre els fruits que el Concili Vaticà  II ha produït a casa nostra ha destacat, ja de bon començament, la reforma litúrgica. Pastors i fidels acolliren les directrius conciliars amb promptitud i àdhuc amb entusiasme. Ja sigui perquè la Constitució Sacrosanctum Concilium fou el primer document conciliar promulgat, ja sigui perquè el nostre poble cristià hi estava particularment sensible, tan bon punt començà l'aplicació de les primeres disposicions, globalment tingueren una recepció notable. Foren vehicle per a l'accepta​ció de l'herència conciliar, tant en les seves línies doctrinals com en les disposicions pràctiques, entre les quals de bell antuvi destaca, per la seva transcendència cultural, l'adopció deia nostra llengua en la pregària litúrgica, així com progressà, en l'aspecte més eclesial, la participació plena, conscient i activa dels fidels en les celebracions sa​grades. 

Hi havia, cert, una eufòria conciliar. El Vaticà II, convocat i iniciat pel papa Joan XXIII i prosseguit pel papa Pau VI, fou viscut amb intensitat a Catalunya. No és es​trany, doncs, que la renovació litúrgica fos cosa no sols admesa sinó fins i tot esperada. 

Efectivament, des de principis de segle i entorn a la celebració del Congrés de Mont​serrat de l'any 1915, Catalunya estigué a l'alçada del moviment litúrgic que arreu d'Euro​pa s'anava gestant. Una estreta col·laboració entre els clergues seculars i els religiosos i una intervenció qualificada dels laics permeteren que l'espiritualitat litúrgica anés configurant en amplis sectors de casa nostra un estil de viure la fe que, ajuntat a altres moviments renovadors, envigorí l'acció pastoral de tota una generació. Per això, la re​cepció de la reforma litúrgica conciliar va tenir el ressò positiu que demanava. Ho palesa, com a realitat prou destacable, la celebració d'un segon Congrés exactament cinquanta anys després del primer. 

En les circumstàncies presents, i per dir-ho amb paraules recents del papa Joan Pau II, "sembla arribat el moment de donar nou vigor a l'alè que empenyé l'Església quan la Constitució Sacrosanctum Concilium fou preparada, discutida, votada i promul​gada, i quan començà a aplicar-se. EI gra sembrat hagué de suportar el rigor de l'hivern, però la llavor ha germinat i ha esdevingut arbre" (Vicesimus quintus annus, 23). En tenim una bona mostra entre nosaltres. 

Ja fa mesos que les institucions més dedicades a la pastoral i la ciència litúrgiques i el monestir de Montserrat han pensat que seria el moment de celebrar un III Congrés en el marc incomparable del Santuari de la Patrona de les diòcesis catalanes. La iniciati​va no pot ser més adient. Si, per una banda, sempre és bo rememorar els dos anteriors Congressos Litúrgics i les persones que els feren possibles, per altra banda, cal avaluar com ha estat rebuda la reforma litúrgica a Catalunya, veure quin treball s'ha fet durant aquests vint-i-cinc anys darrers i ajudar a dur a terme el que resta per fer, amb "fidelitat a la tradició i obertura al progrés legítim" (Vicesimus quintus annus, 4; cfr. Sacrosanc​tum Concilium, 23). 

El moment present no mostra, com anys enrere, una urgència de canvis espectacu​lars en el camp litúrgic. "La litúrgia de l'Església -ens ha recordat Joan Pau II- va més enllà de la reforma litúrgica. No estem en la mateixa situació que el 1963" (ib., 14). Una obra d'aprofundiment, de reflexió, àdhuc d'autocrítica, s'imposa tanmateix. Hi ha tresors de la reforma conciliar i postconciliar que resten inexplorats o encara poc cone​guts o poc assimilats. Per això, volem potenciar la formació i la vivència litúrgiques dels nostres fidels. 

La celebració del Congrés ha de fer prendre consciència a la nostra comunitat ecle​sial sencera que la litúrgia "és el cim al qual tendeix tota l'acció de l'Església i alhora la font d'on brolla tota la seva força" (Sacrosanctum Concilium, 10). Per això, els bisbes de les diòcesis de Catalunya i l'abat de Montserrat, al mateix temps que convoquem el Congrés -a celebrar, si Déu vol, a Montserrat els dies 25-29 de juny de 1990- i ens dis​posem a presidir-lo, desitgem que vagi precedit d'una obra de sensibilització que ajudi tothom a sentir-se vinculat a allò que el Congrés comportarà en el marc de la pastoral litúrgica. En concret, agrairem que es tingui com un objectiu prioritari del nou curs la reflexió sobre el qüestionari que les entitats promotores del Congrés facilitaran per tal que tothom se senti integrat en una obra que nosaltres portem tan a cor. 

Vulgui el Senyor beneir aquest treball, que posem també sota la mirada amorosa de la seva Mare, la nostra Verge de Montserrat. 

8 de setembre de 1989, festa del Naixement de la Mare de Déu

Els bisbes de les diòcesis de Catalunya i l'abat de Montserrat 

