DAVANT LES PRÒXIMES ELECCIONS AUTONÒMIQUES

Nota dels bisbes de la Tarraconense

El dia 15 de març el nostre poble acudirà a les urnes i votarà per quarta vegada des de l'aprovació de l'Estatut d'autonomia, una llista de diputats per al Parlament de Catalunya, d'entre els quals serà elegit el President de la Generalitat. Aquest fet demostra que, a desgrat de les dificultats amb què topen la democràcia i les institucions autonòmiques, i de les limitacions i imperfeccions que terregen en el seu funcionament, la vida política del nostre país continua enrobustint-se i fent la seva via amb maduresa. 

Davant la convocatòria de les pròximes eleccions, els bisbes de les diòcesis de Catalunya recordem als fidels que l'emissió del vot, a més de ser un dret natural i una de les formes privilegiades de participar en la vida política, és un deure cívic i, per als creients, també una exigència de la fe. Ningú, fora dels casos d'impossibilitat, no hauria de sentir-se dispensat d'aquesta obligació. 

Recordem, també, que l'Església no té cap partit propi ni dóna suport a cap en particular i que, en la nostra situació política plural, una mateixa fe cristiana pot menar a opcions diferents. Els creients són lliures a l'hora de fer llur opció política, però han de ser coherents amb la concepció cristiana dels valors morals, de la persona humana i de la societat. 

Es demana als candidats sinceritat i transparència en l'exposició dels programes respectius, honestedat i joc net en la campanya, respecte als candidats dels altres partits. La contesa electoral hauria de ser aprofitada per a educar cívica ment el nostre poble. 

Exhortem les nostres comunitats i fidels que preguin, especialment en la celebració de l'Eucaristia, per tal que el nostre poble visqui en la concòrdia, el progrés, el benestar i la pau, com a fruit d'una vida política i ciutadana animada per la veritat, la justícia, la llibertat i la solidaritat. 
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