EL PAS DE SANT IGNASI PER CATALUNYA

Comunicació dels Bisbes de Catalunya en les celebracions 

del 5è centenari del naixement de sant Ignasi

 i el 450è aniversari de la fundació de la Companyia de Jesús 

La commemoració del cinquè centenari del naixement de sant Ignasi de Loiola (1491-1991), especialment vinculat a la nostra terra, és una invitació a recordar els esdeveniments principals i el sentit del seu pas per Catalunya i també a acollir el seu gran mestratge espiritual. Aquestes són les dues parts principals d'aquesta comunicació als nostres diocesans. Amb això voldríem ajudar a fer realitat el desig manifestat pel P. Kolvenbach, Prepòsit General de la Companyia de Jesús en una carta enviada als jesuïtes de tot el món: que l'Any Ignasià sigui una veritable ocasió de renovació espiritual per a la Companyia i per a la mateixa Església, sobretot per als sectors més vinculats a la companyia, de la qual també s'escau el 450è aniversari de la seva fundació. 

Un pelegrí a Montserrat i a Manresa 

Convertit tot llegint les vides de Jesús i dels sants, mentre era convalescent de la ferida soferta en la defensa de la fortalesa de Pamplona, Ignasi, que ja venia de Loiola amb les desigs inflamats de servir Déu, es dirigeix, l'any 1522, al nostre Monestir de Montserrat. Allí, als peus de la Moreneta, consagrà de manera pública i definitiva el tomb de la seva vida. Es mudà de vestit, signe del seu profund canvi interior: deixant el de gentilhome, es posà el sac de pelegrí. 

De Montserrat es dirigí a Manresa, on va viure una gran experiència de Déu. A Manresa va ser regalat amb desbordants gràcies, perquè el Senyor se li comunicà íntimament, de tu a tu, i el transformà de soca-rel. Ell mateix ens diu -referint-se a aquest període manresà- que «Déu el tractava com un mestre d'escola tracta un nen a qui ensenya» (Autobiografia, 27). 

L'experiència de Déu arribà al seu punt culminant en el moment de l'anomenada «il·luminació del Cardener», «una il·luminació tan gran que totes les coses li semblaven noves» (Aut., 30). A la llum d'aquesta claredat, Ignasi, que fins aleshores s'allunyava dels homes i de la societat, comprèn que és el món del seu temps i la societat, el lloc on Déu el crida a trobar-lo participant en la missió salvadora del Crist. Cal anar cap al proïsme, «ajudar les ànimes», com deia ell. 

Aquesta va ser, doncs, l'experiència espiritual d'Ignasi a Manresa, segons la penetrant síntesi de Torres i Bages: «Primer, transformant l'home del món en home de Déu; segon, essent l'home de Déu instrument per transformar el món en regne de Déu» (Obres Completes, V. 25, p. 36). 

Inici de l'activitat apostòlica a Catalunya 

Per això, també a Catalunya, Ignasi inicia la seva activitat apostòlica. A Manresa i a Barcelona ens trobem amb un Ignasi devorat pel zel apostòlic: busca la conversió dels pecadors; ajuda preveres, laics i religioses a ser fidels a la seva vocació cristiana; orienta les persones en les seves recerques espirituals; es preocupa pels pobres... El veiem als hospitals, als convents, a les cases particulars... Se serveix de la conversa familiar de l'ensenyament de la doctrina, dels exercicis espirituals (almenys en la seva forma inicial)... I per portar a terme aquest apostolat, a Barcelona comença a cercar companys. 

Ignasi va compartir tot el que Déu li havia manifestat essent a la nostra terra, amb les persones de Manresa i Barcelona que el cercaven o ell anava a trobar per conduir​Ies pel camí de la vida cristiana. De l'experiència personal de Déu i del seu apostolat al nostre país, van néixer els Exercicis Espirituals, la gràcia més preuada de Déu que Ignasi podia oferir als altres. 

Aquesta fou la principal aportació del sant de Loiola a Catalunya i a tota l'Església des de Catalunya. Aportació que continua avui encara la Companyia. Efectivament, tot just confirmada per Pau III, començà la presència i l'activitat dels jesuïtes a Catalunya: predicacions, exercicis, confessions, reconciliació de desavinguts, direcció i consell espiritual -tant de clergues com de religiosos i seglars-... Entre els jesuïtes que passen per Barcelona s'hi troba el primer company d'Ignasi, el beat Pere Favre. 

És ben cert que l'obra d'Ignasi esdevé cada vegada més universal i es realitza en àmbits nous, tanmateix la presència de la Companyia a Catalunya s'institucionalitza al llarg del temps en residències, col·legis i en nombroses obres que arriben fins al present, amb un intent de respondre sempre, des de la fe en Jesús, als reptes de cada moment. Actualment són cent disset els jesuïtes catalans que treballen en el Tercer Món i amb noves institucions cerquen de respondre a les noves situacions del nostre món, amb un apostolat de frontera i de presència en els àmbits de la cultura i les ciències profanes. 

Déu faci que la Companyia pugui continuar fent aquest servei apostòlic entre nosaltres sota el guiatge del Sant Pare -del qual Ignasi tenia una gran visió de fe i un sentiment de veneració- i en comunió amb els pastors de l'Església. 

L'aportació de Catalunya a sant Ignasi 

Després de la referència a l'aportació de sant Ignasi i de la Companyia de Jesús a Catalunya, cal fer esment de l'aportació de Catalunya a la persona i a l'obra ignasiana. Resulta prou evident que Déu se serví de la nostra terra per ajudar qui s'autoanomenava «el pelegrí» en el seu camí vers Déu. 

Recordem només algunes dades ben significatives: a Montserrat, l'acolliment i el consell espiritual del confés Joan Chanon, la vetlla de Santa Maria, la primera instrucció sobre la vida espiritual mitjançant l'obra de l'antic Abat Garsias de Cisneros; a Manresa, la generosa i càlida acollida d'Agnès Pascual i de les seves amigues, l'estada a l'hospital de santa Llúcia i al convent dels dominics, l'amistat i l'ajut rebut de diferents famílies manresanes, l'atenció espiritual de confessors que el consolaren i aconsellaren en els moments de dubte i de temptació, la litúrgia de la qual participava en la Basílica de la Seu i en altres esglésies conventuals. 

Aquesta aportació catalana a la persona i a l'obra ignasiana continuà a Barcelo​na, on s'estatjà en cases particulars, ajudat en els estudis pel mestre Ardèvol i assistit econòmicament per benefactors. Tampoc no li van faltar aquí proves i tribulacions però igualment hi trobà persones que l'ajudaren i grans amistats que portà en el cor tota la vida. Així la nostra terra col·laborava en el zel i en el lliurament d'Ignasi a l'apostolat. 

Aquesta aportació catalana a l'obra de sant Ignasi ha tingut continuïtat de manera especial en nombroses vocacions per a la Companyia de Jesús i en un reconeixement social i un gran apreci de la seva acció cultural i apostòlica entre nosaltres. 

El pas d'un sant totalment centrat en Jesucrist 

Entre moltes dimensions de la vida i mestratge d'Ignasi que podríem esmentar, cap no ens sembla tan necessari avui corn recordar que el de Loiola és un sant totalment centrat en Jesucrist, el qual el porta en una doble direcció: vers el món interior, fins al coneixement sentit i estimat de Déu i del misteri trinitari i vers el món exterior, fins a situar-lo enmig del món, d'aquest món on vivim i al qual cal fer conèixer el Crist. 

La nostra resposta a Crist també ens condueix avui, de la mà de sant Ignasi, a la contemplació de l'Encarnació del Fill de Déu, a «veure tota la faç i rodonesa de la terra», poblada per tanta gent, de tan diverses races, cultures, religions, que neixen i moren, que viuen en l'opulència o en la misèria, que volen ser lliures o que són esclaves d'egoismes individuals i col·lectius. 

La nostra resposta vers el món exterior comporta en aquesta societat pluralista i marcada per la secularitat, donar-nos als germans, ser servidors i constructors del Regne de Déu, que és un regne de fe i de justícia, de veritat i de llibertat, d'esperança i de solidaritat, de pau i d'amor. 

Sant Ignasi no dóna «receptes acabades», però sí que ens ofereix una orientació fonamental: la necessitat de centrar-nos més i més en la persona de Jesucrist i, d'aquesta manera, estimar el món des de Jesús, i estimar Jesús des del món, les seves persones i els seus problemes. Així es fan realitat els principis ignasians d' «estimant​-lo a Ell en totes les coses i totes les coses en Ell» (Constitucions, 288) i de trobar Déu en totes les coses. 

Catalunya ha valorat sempre tot el que per la fe cristiana ha significat «el pas dels sants per la nostra terra». Amb aquesta comunicació hem volgut recordar breument els fets principals i el missatge del pas per Catalunya d'aquell gran sant que fou el fill de Loiola. Que la seva intercessió i la del seu deixeble nascut a Verdú, sant Pere Claver, evangelitzador dels esclaus negres a Amèrica, proposat pel Papa Joan Pau II com a «admirable testimoniatge de solidaritat cristiana» (Sollicitudo Rei Socialis, 40), ens estimulin a una presència més activa i confessant dels cristians d'avui en la nostra societat, no per dominar, segons els criteris del món, sinó «estimant i servint en tot» (Exercicis Espirituals, 233) Déu i el proïsme, segons l'Evangeli de Jesús missatge alliberador ahir, avui i sempre. Que les commemoracions del naixement de sant Ignasi i de la fundació de la Companyia siguin impuls de renovació espiritual per a les nostres diòcesis. Així es produirà un nou pas de sant Ignasi per Catalunya. 

Els bisbes de Catalunya 

2 de febrer del 1991 

Festa de la Presentació del Senyor
