DIADA DE GERMANOR

Comunicació dels bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense

El nostre Concili Provincial Tarraconense, clausurat el dia solemne de la Pentecosta d’enguany, ha refermat la decisió de continuar treballant conjuntament i de posar els nostres recursos en comú per a significar i realitzar la unitat pastoral de la Tarraconense, majoritàriament de Catalunya.

Pel que fa, més en concret, a l’economia, una proposta conciliar «urgeix que les vuit diòcesis avancin decididament en el procés, ja iniciat fa temps, per tal d’aconseguir un nivell d’autofinançament suficient per a sostenir les activitats pastorals necessàries al nostre temps i per a preparar i iniciar els projectes que els reptes pastorals del futur exigeixen afrontar ja des d’ara».

Amb aquestes ratlles volem manifestar la nostra ferma voluntat de portar a la pràctica també aquesta resolució de l’Assemblea Conciliar. Per això, de bona gana, una vegada més us presentem, estimats diocesans, la nostra «Campanya de Germanor, vers l’autofinançament solidari de l’Església a casa nostra», o «Dia de l’Església Diocesana», amb la plena confiança que continuarà trobant el ressò favorable que l’objectiu demana.

El lema de la campanya d’enguany correspon a la nostra certesa de seguir comptant amb l’ajuda dels fidels. Per això, sense cap mica de por d’equivocar-nos, fem l’afirmació que «ens hi atrevim», a avançar vers aquesta fita, per poder respondre efectivament a les exigències pastorals que demanen a l’Església les dones i els homes dels nostres temps.

Són moltes, ben cert. Avui ens centrem en les conseqüències econòmiques que l’acció pastoral comporta. Les volem assumir del tot. Penseu en la conservació i en l’agençament de temples i edificis; en la formació continuada i actualitzada dels nostres agents de pastoral: sacerdots, religiosos, religioses i seglars que treballen a les nostres parròquies o a les institucions diocesanes i pel conjunt de la Tarraconense. A més, cal tenir present el sosteniment del culte i de les activitats pastorals, sense oblidar l’atenció als pobres i als marginats.

Sense la vostra col·laboració generosa, ben poc es podria dur a terme. Per això, com cada any, a cada bisbat se us demanarà la vostra ajuda econòmica, que voldríem que no es reduís només en aquest dia, sinó que es concretés en un compromís continuat en la forma que a cada diòcesi se us indiqui.

Amb la confiança d’una resposta vostra tan àmplia com les vostres possibilitats ho permetin, us donem des d’ara les gràcies, demanant a Déu que recompensi la vostra generositat amb una abundant benedicció per a tots i cada un de vosaltres i de les vostres institucions i empreses.
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