SOBRE L'ASSASSINAT DE MIGUEL ÁNGEL BLANCO

Nota dels bisbes de Catalunya

Consternats per l'execrable assassinat del jove Miguel Ángel Blanco, els bisbes de Catalunya, reunits en Conferència ordinària, expressem una vegada més la nostra enèrgica reprovació d'aquest acte perpetrat per la banda terrorista eta i que una sèrie de circumstàncies el fan encara més abominable.

Tot assassinat vulnera greument el precepte de la llei de Déu «No mataràs», deshonra els qui el cometen i els grups que hi donen suport, trepitja la dignitat i els drets de la persona humana, destrueix el sentit ètic de la vida i provoca el sofriment i la indignació de la gent honrada.

Els bisbes de Catalunya compartim el dolor dels pares i dels altres familiars de Miguel Ángel, i els fem arribar el nostre condol. Amb les nostres comunitats diocesanes elevem les nostres pregàries a Déu perquè la víctima sigui acollida al repòs etern, perquè no manqui el consol i l'esperança cristiana als seus familiars, perquè tots units, amb l'ajuda del Senyor i el nostre esforç generós, fem front a la violència d'una manera digna i cristiana, i col·laborem a sembrar la pau, la justícia i la convivència fraterna.

El Brull, 14 de juliol de 1997

