
APORTACIÓ A L'ESGLÉSIA

A TRAVÉS DE LA DECLARACIÓ DE LA RENDA

Hi ha moltes maneres d'ajudar l'Església i totes elles van adreçades a realitats i persones que realment ho necessiten. De totes aquestes maneres a través de les quals podem ajudar l'Església, aquesta dies n'hi ha una que convé no oblidar. Es tracta de la creueta (x) que podem fer a la Declaració de l'Impost sobre la Renda per a «col·laborar al manteniment econòmic de l'Església catòlica». No es tracta ni d'un nou impost ni de pagar més a banda dels nostres impostos normals, sinó de fer que un percentatge mínim del que l'Estat recapta a través d'aquesta declaració vagi adreçat a l'Església per a les seves obres i necessitats.

Aquesta aportació dels contribuents, que l'Estat passa després a l'Església, es distribueix entre les diòcesis i s'aplica a les despeses directament relacionades amb el servei pastoral. Aquestes poden ser l'atenció a les activitats apostòliques i de formació, l'ajuda al manteniment de les parròquies i la creació de nous temples allà on convingui, l'atenció als sacerdots i altres agents pastorals, la coordinació i ampliació de tota la xarxa d'ajuda social que té l'Església en àrees com ara la pobresa, la marginació, els joves i les persones grans.

Encara que algú tingués motius prou justificats per no voler ajudar econòmicament d'aquesta manera l'Església, cal pensar que donar ajuda està per damunt de qualsevol expressió de discrepància, i més encara quan aquesta ajuda va adreçada a unes persones i obres que realment ho necessiten.

Aquests dies, doncs, caldrà tenir presents, a l'hora de preparar la declaració de la renda —tant si som nosaltres com una altra persona qui ho gestiona—, el desig de donar a l'Església catòlica aquest percentatge de la contribució fiscal i de consignar-ho amb la creueta (x) corresponent.
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