sobre les pròximes eleccions municipals I europees

Nota dels bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense

Ben aviat els ciutadans i ciutadanes de Catalunya seran convocats a decidir amb els seus vots la composició dels ajuntaments d'una banda, i del Parlament europeu d'una altra. Volem, com hem fet sempre en ocasions semblants, invitar els fidels de les nostres diòcesis a una reflexió sobre la responsabilitat de fer-ho a consciència.

Les eleccions municipals que miren la primera i més propera anella del sistema democràtic són importants. No es tracta només d'una simple qüestió administrativa, sense transcendència. La funció dels ajuntaments, en àmbits tan decisius com l'urbanisme i l'habitatge, la cultura, els serveis socials, la marginació, etc. fa referència a valors morals de primer ordre.

Les eleccions europees, per la seva banda, formen part dels primers passos cap a una comunitat de pobles que nosaltres concebem no com una simple unitat econòmica sinó com un projecte cultural i de convivència agermanada, amb ànima.

Convidem, doncs, els nostres diocesans a una participació responsable en aquestes dues convocatòries. La responsabilitat cal exercir-la en la valoració lúcida dels programes i de les persones que els presenten, amb vista sempre del bé comú, amb particular atenció a la dignitat de la persona, al servei a les famílies i a la promoció dels sectors que en aquests moments resten al marge del progrés econòmic del conjunt de la societat.»

Tiana, 12 de maig de 1999

