NOTA SOBRE LES ELECCIONS AL PARLAMENT DE CATALUNYA

Nota dels Bisbes de Catalunya

El proper dia 17 d'octubre els ciutadans de Catalunya acudirem a les urnes i votarem, per sisena vegada des de l'aprovació de l'Estatut d'autonomia, unes llistes de Diputats per al Parlament de Catalunya, els quals elegiran el president de la Generalitat.

L'emissió del vot és l'exercici d'un dret natural, la forma bàsica de participar en una decisió important de la democràcia i una de les maneres de què disposen els ciutadans per a intervenir en els afers públics, a través de representats elegits lliurement en unes eleccions periòdiques i per sufragi universal. L'emissió del vot és un deure cívic i, per als cristians, també és una expressió del seu compromís temporal. Ningú, fora dels casos d'impossibilitat, no pot sentir-se dispensat d'aquesta obligació i convé que tots ens sentim urgits a participar-hi.

El pluralisme de partits polítics és en els nostres dies un fet evident i generalitzat. Aquest pluralisme, més que una expressió de les limitacions de la llibertat humana, és una manifestació de la seva riquesa.

Sigui quin sigui el resultat de les eleccions, el Parlament i el Govern tindran l'obligació de sobreposar-se als interessos personals i als interessos de grup i del propi partit per buscar sincerament el bé comú, respectant les minories i atenent especialment els més necessitats.

Els creients som lliures a l'hora de fer la nostra opció política, encara que, evidentment, hem de ser coherents amb les nostres creences religioses i amb la concepció cristiana dels valors morals, de la persona humana, de la societat i del bé comú. L'opció política és una mediació que hauria d'expressar, actualitzar i testimoniar l'opció cristiana de la vida. Cal tenir present, però, que, partint d'una mateixa fe cristiana, la jerarquització dels valors no és pas necessàriament la mateixa per a tothom.

A tots els candidats que es presenten en aquestes eleccions cal reclamar-los sinceritat i transparència en l'expressió de llurs programes, amb propostes clares i realistes, i honestedat i joc net en les campanyes, respectant els candidats dels altres partits.

Cal que els creients preguem perquè Catalunya visqui en la concòrdia, el progrés, el benestar, la pau i la solidaritat amb els pobres, sobretot amb els que tenim a prop nostre, i solidaritat amb els pobles que viuen en situacions més precàries. I preguem també perquè tot això sigui fruit d'una vida políticament animada per la veritat, la justícia, la llibertat i l'amor.
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