CONVOCATÒRIA D’UNA JORNADA SACERDOTAL 

A MONTSERRAT

Dilluns, 25 de novembre de 1996
Estimats preveres i diaques:

Com ja us anunciàvem en l'exhortació col·lectiva del dia 1 de setembre, amb motiu dels cent cinquanta anys del naixement del bisbe Josep Torras i Bages, el dia 25 de novembre us convoquem a una trobada sacerdotal de tota la Tarraconense al monestir de Montserrat, al mateix lloc on el bisbe Torras volgué rebre la seva consagració episcopal.

Els objectius més importants de la Jornada seran la commemoració joiosa i agraïda de la vida i obra del venerable Dr. Torras i del seu procés de canonització, l'acció de gràcies a la Mare de Déu de Montserrat pel Concili Provincial Tarraconense que havíem posat sota el seu patrocini i la súplica fervent per la generosa i encertada aplicació de les resolucions conciliars en les vuit diòcesis catalanes.

La Jornada tindrà com a punt central la missa conventual concelebrada. Seguidament, a la basílica hi haurà una conferència sobre Torras i Bages i el sacerdoci, a càrrec de Mons. Valentí Miserachs, president del Pontifici Institut de Música Sagrada de Roma i postulador en la causa de canonització del bisbe de Vic. En acabar la conferència, hi haurà el cant de la Salve, la visita espiritual a la Mare de Déu de Montserrat i el cant del Virolai. El darrer acte serà el dinar de germanor, on, a més de compartir la taula, podrem assaborir les creacions poètiques d'alguns germans sacerdots.

Hi sou convidats tots els preveres diocesans i religiosos i també tots els diaques de les vuit diòcesis catalanes. Per a prendre-hi part convindrà de posar-se en contacte amb el delegat a través de la Cúria de la diòcesi on residiu.

Us hi esperem. Rebeu la nostra afectuosa salutació,

21 d'octubre de 1996

Els bisbes de Catalunya

