APORTACIÓ A L’ESGLÉSIA EN LA DECLARACIÓ DE LA RENDA

Comunicació dels bisbes de la Tarraconense

Tal com està determinat en la legislació civil, totes les persones, amb el nivell d’ingressos que marca la llei, hem de fer la nostra declaració de la renda per tal de concretar la nostra aportació econòmica al desenvolupament de la societat. És un deure de consciència.

En atenció al gran nombre de catòlics del nostre país i al servei que fa l’Església, tal com està previst en els acords entre l’Església i l’Estat, es permet que, marcant una creueta (x) en el lloc indicat de l’imprès per a la declaració, els qui ho vulguin puguin decidir que un percentatge (0,5229%) del que l’Estat es quedarà, sigui entregat a l’Església per a subvenir les seves necessitats. No és, per tant, un impost nou, ni un augment del que ja han d’abonar a l’Estat; és una limitació de la disponibilitat de l’Estat del total que té dret a quedar-se. És una manera amb la qual el fidel compleix, en part, la seva obligació d’ajudar l’Església, com ens recorda la resolució 166 del nostre Concili Provincial.

Tots tenim presents aquestes necessitats de l’Església, com són l’atenció als sacerdots, agents de pastoral, activitats apostòliques i de formació, etc. Això explica l’interès amb què ara els bisbes us tornem a recordar als fidels la gran conveniència que aviseu els gestors o els qui us preparen la vostra declaració de renda que no s’oblidin d’assenyalar, amb la creueta, el vostre desig que es doni a l’Església el mencionat percentatge de la vostra contribució fiscal.

Segurs del vostre acolliment, ens avancem a donar-vos les gràcies, i preguem Déu que us ho recompensi fent que us acompanyin sempre la pau i la joia de Crist.
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