ESPERIT,
QUÈ DIUS A LES ESGLÉSIES
DE LA TARRACONENSE?

L’anunci oficial de convocació del Concili Provincial Tarraconense el primer diumenge d’Advent de 1992, la consulta per a la seva preparació a l’inici de la Quaresma de 1993, l’etapa diocesana de reflexió durant l’any 1994, i, especialment, les dates de la seva celebració durant el 1995, han suscitat una viva expectativa arreu, i de forma especial en les nostres vuit Esglésies diocesanes que tenen la seva seu a Catalunya, interpel·lades per aquesta pregunta: Esperit, què dius a les Esglésies de la Tarraconense? Pregustació d’aquest anunci havia estat ja la celebració del ix Centenari de la Restauració de la Seu Metropolitana i Primada de Tarragona, iniciada a Vic el 1991 i closa a Tarragona l’any següent. El maig d’aquell mateix any se celebrà la Trobada del Clergat de Catalunya a Poblet, on es va fer el primer anunci de la convocatòria del Concili Provincial Tarraconense.

Objectius del Concili Provincial Tarraconense

En efecte, amb els objectius d’aquest Concili Provincial volem tractar el més decisiu de la missió de la nostra Església en el món, que té com a eix vertebrador: «Com evangelitzar, avui, la nostra societat». I això a partir d’aquestes quatre finalitats: «fer arribar l’anunci de la Bona Nova fidelment i de manera entenedora als homes i dones del nostre temps; aconseguir que tots els cristians personalment i comunitària s’animin a seguir més Jesús i es comprometin a construir l’Església i a ser testimonis compromesos al servei del nostre poble; renovar i mobilitzar totes les energies i tota la capacitat d’acció de les nostres diòcesis, a la llum de l’Evangeli, i, finalment, potenciar la coordinació de l’activitat pastoral de les diòcesis catalanes i la comunió de tots els seus membres».

Mirada històrica

Mirant la nostra història ens adonem que l’aportació dels més de 160 Concilis Provincials Tarraconenses, celebrats al llarg de 1.600 anys, és molt significativa per a la història i per a la vida pastoral de les nostres diòcesis. En efecte, la Província Eclesiàstica Tarraconense és la que ha celebrat més concilis provincials en tota la història de l’Església catòlica, de forma majoritària amb seu a Tarragona, però també a Girona, a Barcelona, a Lleida, a Egara/Terrassa, a Sant Cugat del Vallès i a Sant Celoni. Aquestes celebracions foren més rellevants després del Concili Ecumènic de Trento (1545-1563), ja que se’n feren 39 —normalment a Tarragona, però també quatre a Barcelona i una a Girona— fins al 1757, que fou la darrera en tot el món catòlic fins al nostre segle.

En aquests concilis provincials, tot i estar marcats per la situació de l’època, apareix ben viva i permanent la consciència de la comunió eclesial de les diòcesis de la Tarraconense, unida a la trajectòria i a la sort del poble al qual volien servir. En ells trobem nombroses mostres de sensibilitat pastoral, en fidelitat a l'anunci de la gràcia i de la salvació aportada per Jesucrist, bon Pastor. L’estil sinodal i la consciència de formar un aplec d’Esglésies locals al servei d’un mateix poble marquen una manera de fer pastoral ben genuïna sempre oberta a la catolicitat i en comunió viva amb l’Església de Roma.

La convocatòria actual

Per això, conscients d’aquesta història i significació, en l’Anunci del Concili Provincial Tarraconense de 29 de novembre de 1992 es recordava que «després de 235 anys els podem reprendre, a 30 anys de la conclusió del Concili Ecumènic Vaticà ii, amb l’intent de ser fidels a les seves decisions i intuïcions. Amb mirada vetllant i atenta als signes dels temps, fem ressonar la crida a l’aggiornamento de Joan xxiii, a la renovació de Pau vi, a la joia de Joan Pau i
i al renovat impuls de nova evangelització de Joan Pau ii». Volem reprendre la tradició conciliar a casa nostra tot fent «una revisió en profunditat de
la nostra pastoral a la llum de la Paraula de Déu i en comunió amb
l’Església universal».

Aquesta convocatòria del Concili inclou les diòcesis de l’actual Província Eclesiàstica Tarraconense —Girona, Lleida, Solsona, Tortosa, Urgell i Vic, amb l’arxidiòcesi de Tarragona com a metropolitana, i l’arxidiòcesi de Barcelona, que s’hi incorpora amb la preceptiva autorització papal. Tots els bisbes d’aquestes Esglésies locals formem la Conferència Episcopal Tarraconense que es va constituir ara fa 25 anys i que, des de llavors, especialment a través de reunions periòdiques —que ja superen llargament el centenar—, vetlla pel millor servei i coordinació pastoral de les nostres Esglésies diocesanes.

El Concili Vaticà ii i la legislació canònica

Amb aquesta celebració, doncs, volem ésser fidels també a la recomanació del Concili Ecumènic Vaticà ii que va proposar que els concilis provincials prenguessin nou vigor ja que «des dels primers segles de l’Església, els bisbes, bo i presidint Esglésies particulars, moguts per la comunió de la caritat fraterna i per l’interès a la missió universal encomanada als apòstols, reuniren les seves forces i objectius a fi d’impulsar el bé, tant el comú com el de cada Església. Per això aquest Sant Concili Ecumènic desitja que les venerables institucions de sínodes i concilis reprenguin nova empenta a fi de prendre decisions més encertades i eficaces per al creixement de la fe i per a la conservació de la disciplina en diverses Esglésies» (CD 36).

Aquesta recomanació del Vaticà ii ha estat represa pel recent Catecisme de l’Església catòlica de manera significativa així: «les Esglésies particulars veïnes i de cultura homogènia formen províncies eclesiàstiques o conjunts més amplis anomenats patriarcats o regions (cf. Cànon dels Apòstols [del s. iv], n. 34). Els bisbes d’aquests territoris poden reunir-se en sínodes o en concilis provincials» (n. 887). 

La regulació dels concilis provincials ha estat actualitzada pel Codi de Dret Canònic que se centra principalment en la seva potestat de govern amb aquestes paraules: «el Concili Provincial té cura de vetllar per les necessitats del Poble de Déu del seu territori i té potestat de règim, especialment legislativa, de tal manera però, que, salvat sempre el dret universal de l’Església, pugui establir allò que sembli oportú per a l’increment de la fe, la coordinació de l’activitat pastoral, la regulació dels costums i l’observança, l’establiment o la protecció de la disciplina esclesiàstica» (cànon 445). Alhora també es precisa la seva potestat d’exercir el magisteri autèntic: «els bisbes que estan en comunió amb el cap i amb els seus membres del Col·legi, aplegats en els concilis particulars, encara que no frueixen de la infal·libilitat en l’ensenyament, són autèntics doctors i mestres dels fidels posats sota la seva cura; els fidels estan obligats a adherir-se amb religiós respecte de l’esperit a aquest magisteri autèntic dels seus bisbes» (cànon 753).

La verificació que hi ha unitat en la fe catòlica i que la normativa provinent del Concili Provincial està d’acord amb el dret universal de l’Església catòlica ve donada per la necessitat canònica que «els decrets emanats del Concili no han de ser promulgats fins després d’haver estat reconeguts per la Seu Apostòlica» (cànon 446).

El Concili Provincial:
expressió de la col·legialitat del ministeri episcopal
i de la comunió entre les Esglésies

Amb la represa, doncs, d’aquest esdeveniment eclesial de notable significació històrica a casa nostra com és el Concili Provincial, volem manifestar de forma més solemne la dimensió col·legial del nostre ministeri episcopal com a bisbes d’unes diòcesis veïnes, i visibilitzar la col·legialitat afectiva i efectiva que compartim com a successors del col·legi apostòlic en el si de l’Església catòlica. De forma solemne, doncs, en el Concili Provincial es realitza un exercici col·legial extraordinari del nostre ministeri episcopal com a pastors propis de les Esglésies diocesanes que tenim confiades, i alhora actua concretament la nostra dimensió col·legial, així com l’especial sol·licitud que tenim confiada envers les altres Esglésies diocesanes, territorialment, culturalment i pastoralment més properes (cf. lg 22-23).

El Concili Provincial, a més, és manifestació de la comunió entre les Esglésies diocesanes i, en el nostre cas, en l’àmbit de les vuit diòcesis que abraça la Conferència Episcopal Tarraconense. I això, que s’expressa amb la nostra decisiva presència en el Concili Provincial, es manifesta també a través de la participació directa dels altres representants del Poble de Déu. En efecte, a més de la comunió entre els bisbes, la comunió entre les Esglésies es visibilitza en la comunió en la fe, en els sagraments, en l’activitat evangelitzadora, en la diaconia envers el món, en la sol·licitud pels més pobres i marginats, etc., de cadascuna de les nostres diòcesis. Per això, a més de nosaltres com a membres decisoris del Concili Provincial, hi seran presents, amb vot consultiu, tots els altres representants dels fidels: preveres, religiosos i religioses, laics i laiques, per exercir així el deure i el dret de manifestar als pastors el seu parer sobre tot allò que pertoca al bé de l’Església (cf. lg 12; cànon 443).

És així, doncs, com un Concili Provincial testimonia la consciència «sinodal», que vol dir de «camí en comú», de la naturalesa de l’Església: des del ministeri episcopal fins a tots els altres ministeris i serveis eclesials en la seva especificitat i en el seu conjunt. Per això el criteri de les decisions del Concili Provincial és la comunió: la dels fidels i la dels pastors, tots units pels tres vincles que constitueixen la catolicitat, tal com recorda el Vaticà ii: la confessió de l’única fe, la celebració comuna dels sagraments i la unitat en la visibilitat eclesial (cf. lg 14; ur 2).

Ara bé, els bisbes, en virtut de la plenitud del ministeri sacerdotal, en ésser successors dels apòstols com a «mestres de la doctrina, sacerdots del culte sagrat i servidors en el govern» (lg 20) i, per tant, «doctors i mestres autèntics dels fidels encomanats a la seva cura» (cànon 753), hem de donar el testimoni decisiu i últim, per tant amb vot deliberatiu, però ho hem de fer a l’interior de tot el Poble de Déu. Per això el vot consultiu dels altres membres del Concili és un element integrant i constitutiu del procés de formació del mateix vot que hem de fer els bisbes. 

D’aquí sorgeix també la importància que hem volgut donar a l’etapa diocesana de reflexió que consisteix en l’estudi dels temes proposats i en la pregària pel Concili, etapa en la qual tot el Poble de Déu de les nostres diòcesis és vivament convidat a participar. A partir d’aquí, i un cop conegut el resultat de la reflexió feta pels diversos grups i realitats diocesanes, s’elaboraran els documents conciliars sobre els quals ens pronunciarem els bisbes i aquelles persones que, segons el dret (cf. cànon 443), participaran en les sessions de celebració del Concili, les quals, si Déu vol, tindran lloc durant el 1995.

Aquest Concili Provincial, per la seva naturalesa eclesial ha de manifestar, a més, la catolicitat de les nostres Esglésies locals, d’acord amb l’exhortació apostòlica de Pau vi sobre L’evangelització en el món contemporani, en la qual recordava que «una Església particular, com més està lligada per vincles sòlids de comunió a l’Església universal —és a dir, en la caritat i lleialtat, en l’obertura al magisteri de Pere, en la unitat de la lex orandi (norma d’oració), que és també lex credendi (norma de fe), en el desig d’unitat amb totes les altres Esglésies que componen la universalitat—, encara més aquesta Església serà capaç de traduir el tresor de la fe en la legítima varietat de les expressions de la professió de fe, de la pregària i del culte, de la vida i del comportament cristians, de la irradiació del poble en el qual s’insereix. Més serà veritablement evangelitzadora, és a dir, capaç de poar del patrimoni universal per obtenir que el seu poble se n’aprofiti, així com de comunicar a l’Església universal l’experiència i la vida d’aquest poble en benefici de tothom» (n. 64).

En aquest sentit volem subratllar la particular significació eclesial que ha tingut per a la nostra tradició cristiana la incorporació en l’article novè del Credo català de l’adjectiu «romana» per qualificar l’Església catòlica, introduït en els segles xvii/xviii. En efecte, la consciència de «romanitat» dels nostres bisbats ha estat una característica fortament arrelada a les nostres terres i de forma rellevant a partir del segle passat per influència de les missions populars promogudes per sant Antoni M. Claret amb el seu Catecisme, del pensament filosòfic i apologètic de Jaume Balmes, de la influent obra del bisbe Torras i Bages La Tradició Catalana, de la renovació litúrgica que trobà la seva impronta més decisiva en el i Congrés Litúrgic de Montserrat de l’any 1915 amb personalitats rellevants com l’abat Marcet i el Dr. Lluís Carreras, amb l’orientació pastoral del cardenal Vidal i Barraquer... Ara, amb motiu d’aquest Concili Provincial volem reafirmar aquesta consciència de catolicitat i, per tant, de comunió de les nostres Esglésies diocesanes amb aquell que, segons la bella expressió de sant Ignasi d’Antioquia, «presideix l’Església en la caritat»: el bisbe de Roma, successor de Pere.

Interpel·lació del moment i de la situació actual

La convocatòria, doncs, d’aquest Concili Provincial Tarraconense, marcada per les seves quatre finalitats, vol respondre sens dubte a la nova situació en què viu el nostre món i la nostra terra a la fi d’aquest mil·lenni. Ja el Sínode Extraordinari dels Bisbes sobre el Concili Vaticà ii de 1985 va recordar que «el breu espai de vint anys que ens separa del final del Concili ha comportat canvis accelerats en la història. En aquest sentit, els signes del nostre temps ja no coincideixen en alguns punts amb els que van constituir les circumstàncies del Concili. Entre aquests cal prestar una atenció especial al fenomen del secularisme. També hi ha signes d’un retorn al sagrat. Avui es troben, en efecte, signes d’una nova fam i set de realitats transcendents i divines». Per això, més endavant es reafirma que «els signes del nostre temps són parcialment diversos dels que hi havia en el temps del Concili, amb angoixes i ansietats més grans».

Aplicat a casa nostra, ho dèiem en el nostre document Arrels cristianes de Catalunya, de 1985, així: «Catalunya, ara viu —potser més acceleradament que mai— una evolució que és de rel tècnica i filosòfica al mateix temps. Sembla que la cultura catalana comporta un ritme de secularització —en el sentit positiu d’autonomia del món temporal, però també en el negatiu d’irreligió— més accelerat. Ho testifiquen el to d’aquelles publicacions literàries i artístiques que tenen la consideració de més representatives de l’actual cultura catalana i la caiguda de la pràctica religiosa».

És possible que avui puguem trobar diversos signes, no sempre fàcils de discernir, sobre la nova situació en què vivim: així, per exemple, hi ha una convicció força generalitzada que la religiositat és menys visible i que existeix un ampli sector que s’autoclassifica com a «catòlic no-practicant». També es constata l’emergència d’una nova generació, especialment de joves dele-
rosos de llum i de veritat, a la recerca d’una certa i més profunda religiositat, per bé que es constata una creixent mancança de coneixements sobre la fe catòlica. Alhora es descobreixen noves llavors de Regne de Déu present en la nostra societat, encara que es valori massa, potser, únicament l’Església per la seva aportació humanitzadora al nostre món en la justícia i en la pau, sense fer, però, una referència més explícita a Jesucrist.

Amb raó el Sínode Episcopal per a Europa de 1991 ha recordat que «per a una veritable nova evangelització no és suficient, per tant, treballar per difondre els valors “evangèlics” com la justícia i la pau. Només arribarem a la veritable evangelització cristiana si anunciem la persona de Jesucrist. Els valors evangèlics no poden pas ser separats del Crist, que n’és la font i el fonament i també el centre de tot el missatge evangèlic. L’evangelització tendeix a la implantació de l’Església, que té el seu inici en la predicació de la Paraula i en els sagraments de la iniciació» (n. 3).

Els quatre temes escollits
per al Concili Provincial Tarraconense

Per tot això, i després de l’àmplia consulta feta sobre els temes del Concili Provincial, en la qual han participat més de seixanta mil persones, i tenint present les finalitats assenyalades en l’anunci del Concili, vam decidir els següents quatre temes que inclouen les proposicions més valorades en la consulta.

El primer tema és: anunciar l’evangeli a la nostra societat. Recull l’objectiu central del Concili Provincial i en vol ésser l’eix vertebrador. Es tracta d’aplicar l’esperit de l’evangelització que el Sínode per a Europa ha vist com a programa propi amb aquestes paraules, seguint l’anunci de Joan Pau ii: «l’Església té, en aquesta nova situació, l’obligació urgent d’aportar novament als homes d’Europa l’anunci alliberador de l’Evangeli. La nova evangelització no és un programa a favor de l’anomenada “restauració” d’una Europa dels temps passats, sinó que l’ajuda a descobrir les seves pròpies arrels cristianes i a instaurar una civilització més profunda, és a dir, més cristiana i, amb això, també més rica humanament. No comunica “un altre Evangeli”. S’anomena conscientment nova evangelització perquè l’Esperit Sant produeix sempre la novetat de la Paraula de Déu i de forma contínua inspira espiritualment els homes (1Jn 3, 2)» (n. 3).

D’aquest primer tema s’han escollit tres aspectes rellevants i articulats: el primer, que n’és el marc general, és l’anàlisi i la reflexió sobre la societat catalana i la seva cultura, amb les seves noves llums i ombres, nobles aspiracions i llacunes, marcada fortament per la societat de consum i per la influència en l’estil de vida dels mitjans de comunicació social, per les qüestions socials i culturals presents, així com per la seva implicació ètica i religiosa... Aquesta reflexió ha d’ajudar-nos a ésser més fidels a aquelles paraules conciliars que ens recorden que «l’Església té en totes les èpoques el deure d’esbrinar els signes dels temps i d’interpretar-los a la llum de l’Evangeli, a fi que pugui respondre a les qüestions eternes dels homes sobre el sentit de la vida» (gs 4).

Com a principals protagonistes de l’anunci de l’Evangeli en aquesta societat es tractarà del laïcat —el tema més demanat en la consulta realitzada. En efecte, cal ajudar a desvetllar totes les virtualitats dels fidels cristians, tant homes com dones, tant infants com joves, adults i grans, per a la seva missió en el món i en l’Església, seguint l’exhortació de Joan Pau ii de 1989, Els fidels laics, i les línies d’acció del document de la Conferència Episcopal Espanyola de 1990, Els laics cristians, Església en el món. 

En l’àmbit del laïcat, i com a tercer aspecte d’aquest tema conciliar, ens centrarem en la família, precisament en el seu any internacional 1994, i a partir de la comprensió conciliar com a «Església domèstica» (lg 11) i tenint present els seus problemes, la proposarem, a la llum de l’exhortació apostòlica de Joan Pau ii La missió de la família cristiana, com a «bona notícia» per a la nostra societat (n. 86).

El segon tema és : la paraula de déu i els sagraments en les nostres esglésies. En ell s’inclou el coneixement i la vivència de la Paraula de Déu, el diumenge com a dia del Senyor i la celebració de l’Eucaristia, la preparació i celebració dels altres sagraments i les vocacions al ministeri presbiteral i a la vida consagrada. Servirà per aprofundir sobre la doble taula de la qual viu el cristià: la taula de la Paraula de Déu (cf. sc 51) i la taula del cim dels sagraments, l’Eucaristia (cf. sc 48).

El tercer tema és: la sol·licitud de les nostres esglésies pels més pobres i marginats. Es tracta d’un punt que esdevé signe de discerniment i de credibilitat de l’actuació de l’Església envers el món, i que voldríem referit plenament al mateix testimoni de Jesucrist que, «essent ric, es va fer pobre per vosaltres, perquè us enriquíssiu amb la seva pobresa» (2C 8, 9). És un punt que Joan Pau ii ens va recordar de forma especial amb motiu de la nostra darrera visita romana «ad limina», quan va dir que «no es pot separar la veritat sobre Déu que salva de la manifestació del seu amor preferencial pels pobres i oprimits» (11 de novembre de 1991).

El quart tema és: la comunió eclesial i la coordinació interdiocesana de les nostres esglésies. La importància que el Concili Vaticà ii va donar a una comprensió de l’Església com a comunió ens porta a veure la seva visibilització concreta a casa nostra, fent una referència a la seva catolicitat, al sentit de la comunió de les nostres Esglésies locals amb l’Església universal, a la seva dimensió missionera i a la missió decisiva i insubstituïble del ministeri ordenat per a la comunió eclesial. Alhora volem potenciar la Conferència Episcopal Tarraconense i els seus serveis com a manera «de fomentar la col·laboració i l’acció pastoral comuna» (cànon 434) de les nostres Esglésies locals. I això com a manifestació particular de la «sol·licitud per tota l’Església» (lg 23; cd 6) inscrita en el nostre ministeri episcopal, i alhora com a expressió viva de la comunió entre les nostres diòcesis amb seu a Catalunya i arrelades des de fa molts segles a una mateixa terra i realitat «sòcio-cultural» (ag 22).

Invitació final a la participació i a la pregària de tots

Amb la celebració, doncs, d’aquest Concili Provincial i, per tant, reunits en nom del Crist (cf. Mt 18, 20), volem parar l’orella a allò que l’«Esperit diu a les Esglésies» de la Tarraconense (cf. Ap 2-3). I això, seguint la preciosa imatge del «Concili Apostòlic» que presenta el Llibre dels Fets dels Apòstols. Així, per una banda, el nostre Concili Provincial, amb el discerniment propi dels bisbes com a successors dels apòstols, s’emmiralla en l’expressiva afirmació apostòlica que precedí les seves determinacions conciliars: «L’Esperit Sant i nosaltres hem decidit» (Ac 15, 28). 

I per altra banda, la recepció de les decisions conciliars per part de la comunitat de Jerusalem ens és també un referent valuós per a les nostres Esglésies diocesanes, ja que també aquestes són invitades a acollir les decisions del nostre Concili Provincial amb una tal joia i coratge que faci possible un nou impuls evangelitzador i missioner en les nostres terres, tal com s’esde-
vingué amb aquells primers cristians que escoltaren les decisions preses en el «Concili Apostòlic». 

Tots plegats, doncs, com a Església santa de Déu que peregrina per les nostres vuit diòcesis, ens cal ser fidels a aquesta convocatòria eclesial que ens fa l’Esperit a través del nostre Concili Provincial per ésser «testimonis de Jesucrist que ens ha alliberat» (cf. Ac 1, 8; Ga 5, 1). Es tracta d’un nou pas del camí que, com a hereus de la nostra història comuna multisecular arrelada a les terres de la Tarraconense, hem de continuar urgits per la missió evange-
litzadora que Jesucrist va confiar a la seva Església fins a la fi del món (cf. Mt 28). D’aquí la nostra renovada invitació a la vostra participació i pregària per aquest Concili.

Que la Mare de Déu de Montserrat, patrona de les diòcesis catalanes i alhora del Concili Provincial Tarraconense, protegeixi la seva preparació i celebració, i faci posible el seu posterior acompliment fecund i revitalitzador. Que les nostres Esglésies locals amb seu a Catalunya, fidels a l’Esperit que ens convoca en Concili a les darreries del segle vintè, amb nova força i com Maria puguem cantar al Senyor i proclamar que «l’amor que té als qui creuen en Ell s’estén de generació en generació» (Lc 1, 50).

Festa de l’Epifania de 1994

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense:

Mons. Ramon Torrella, arquebisbe metropolità de Tarragona, president;
Mons. Ricard M. Carles, arquebisbe de Barcelona, vice-president;
Mons. Ramon Malla, bisbe de Lleida; Mons. Josep. M. Guix, bisbe de Vic;
Mons. Joan Martí, bisbe d’Urgell; Mons. Jaume Camprodon, bisbe de Girona;
Mons. Antoni Deig, bisbe de Solsona;
Mons. Lluís Martínez, bisbe de Tortosa, secretari;
Mons. Joan Carrera, Mons. Carles Soler, Mons. Pere Tena,
Mons. Jaume Traserra i Mons. Joan Enric Vives, bisbes auxiliars de Barcelona.

