AL SERVEI DE L´ANUNCI DE LA FE 

Carta pastoral dels Bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense

Us anunciem allò que existia des del principi, allò que hem sentit, que hem vist amb els nostres ulls, que hem contemplat, que hem tocat amb les nostres mans. Us parlem del qui és la Paraula de la vida, ja que la vida s’ha manifestat: nosaltres l’hem vist i en donem testimoni, i us anunciem el qui és la vida eterna, que estava amb el Pare i se’ns ha manifestat (1Joan 1,1-2). 

Comunicar l’Evangeli de Jesucrist és la missió principal de tota l’Església en un món que canvia i s’obre a noves propostes de vida. Enviada per Crist, empesa pel vent de l’Esperit i en fidelitat a la voluntat del Pare, l’Església és portadora de la Paraula que salva i crida a la fe. El compliment d’aquesta missió no pot dependre de les circumstàncies exteriors, ni de les conveniències, ni tan sols de la demanda o de l’interès. Neix del seu ésser més íntim, d’aquell aneu dels orígens que posà l’Església en camí a la llum de la Resurrecció: Com el Pare m’ha enviat a mi, també jo us envio a vosaltres (Jn 20,20). 

Sentint-nos, doncs, enviats al nostre temps, solidaris de les seves tristeses i alegries, al començament del tercer mil·lenni després de Crist, volem encoratjar tota l’Església de Déu que és a Catalunya a la bella missió de comunicar als nostres germans la Bona Nova que és Jesucrist. Ho fem perquè "sentim el goig i la responsabilitat de fer arribar el missatge de Crist a tot el país, integrat per persones i grups molt diversos, que tenen actituds i nivells ben diferents de fe i de cultura. Aquest missatge és la Bona Nova de l’amor de Déu manifestat al món per mitjà del Crist en l’Esperit” (Concili Provincial Tarraconense res.1). En aquest camí ens trobem acompanyats pel les nostres comunitats diocesanes, de forma particular pels preveres i diaques, pels religiosos i religioses, pels laics i laiques compromesos en multitud d’iniciatives, i per les famílies cristianes, en qui confiem d’una forma decidida. 

Nou moment per a la proposta de la fe 
La novetat de l’Evangeli de Jesucrist troba resistències i oportunitats en cada moment de la història. El nostre temps no és, en aquest sentit, gaire diferent. Certament, hem de mirar la fe del nostre poble amb realisme, però des de la confiança en l’acció de Déu. Sabem que ara també és temps de gràcia, que ara és l’hora favorable, ara és el dia de la salvació (2 Cor 5, 2). També ara és un bon temps per a comunicar la fe amb la seva força salvadora i humanitzadora. Nosaltres, com cada generació cristiana, estem cridats a sortir a sembrar la bona llavor, lliurement i amb generositat, i, confiats en El qui és la Paraula de la vida (1Jn 1,1). Només amb la força de la fe, podrem proposar a tots aquest missatge senzill i encoratjador: Déu t’estima, Crist ha vingut per a tu; per a tu Crist és "el Camí, la Veritat i la Vida! (Jn.14,6)(Christifideles Laici 34). 

Vivim en una societat amb canvis profunds. Ja som, en bona mesura, una societat pluriètnica i pluricultural amb tota la complexitat i la riquesa d’un nou moment que està naixent. Una societat secularitzada en molts aspectes, amb una creixent indiferència religiosa, però en la que sorgeix un nou desig d’espiritualitat. Molts punts de referència de la vida personal i social han canviat 

o s’han perdut. La immediatesa en molts plantejaments, en particular la manera individualista d’afrontar la vida, ha relativitzat el sentit de la tradició cultural, els valors i la mateixa fe cristiana. Per a molts, Déu va quedant com una realitat al marge de les preocupacions diàries. Molts batejats fan els gestos i els signes de la fe, però aquesta no il·lumina realment la seva vida. Al mateix temps, cal reconèixer les arrels religioses dels nostres pobles, una pietat popular que manifesta una set de Déu, una recerca d’identitat que troba en la fe el seu punt de referència. També emergeixen nous valors, o es redescobreixen amb nova empenta, particularment en l’àmbit de la recerca de la justícia i la pau, en l’afirmació de la llibertat, en l’aspiració a una major solidaritat humana, en una més fàcil comunicació mundial. En aquest sentit, es pot dir que "Déu prepara una gran primavera cristiana, de la qual ja s’entreveuen els començaments"(Redemptoris Missio 86). 

En un temps de buidor i de negativitat en tants aspectes, hi ha moltes recerques en camí. Homes i dones que busquen sentit a la pròpia existència, nous espais de silenci i harmonia, de major vida interior. Es posen en camí, també en direcció a la fe cristiana. Avui, la fe religiosa esdevé més lliure i personal, menys condicionada per l’ambient social. Molts processos de fe, en particular de joves i adults, maduren en aquesta nova recerca, oberta a una major personalització. Es manté forta l’atracció de Jesucrist i del seu Evangeli, sovint amb una coneixença fragmentada i limitada però viva, encara que s’hagi debilitat el sentit de pertinença a l’Església. El naixement, l’amor i la mort són sempre llocs on la vida es transcendeix i es fa invocació del Déu vivent. En aquestes cruïlles de l’existència, molts s’acosten a l’Església i demanen una paraula de llum, encara que sigui una petició feta des de l’ambigüitat (cf. Nostra Aetate 1). La mateixa experiència de solidaritat humana, recerca de nova comunió en la foscor de la injustícia, la guerra i la marginació, esdevé pregunta pel Déu viu, fonament de la dignitat humana dels més petits i abandonats. També s’acosten a la nostra terra germans i germanes de molts indrets del món, buscant un treball i un futur més dignes. Aquests sovint ens pregunten per la fe cristiana. Avui les "missions" són també a casa nostra. El diàleg interreligiòs forma part de la missió evangelitzadora de l’Església (Cf. Redemptoris Missio 55). 

Mirant més de prop la nostra situació, constatem que han canviat les condicions culturals i socials que facilitaven la vida cristiana i la transmissió de la fe. Avui s’accentua una manera de viure i de comprendre la fe, de vegades més radicalment subjectiva, unida a la pèrdua de credibilitat d’aquelles institucions que tradicionalment han promogut un ambient propici per al desenvolupament de la vida cristiana, com són la família, l'escola, la parròquia, els moviments cristians i l'ambient social. Tot ha portat a una crisi dels processos de transmissió de fe, tal com es constata en els nens i, de forma particular, en els adolescents i joves. En alguns casos podríem parlar d’una ruptura en la transmissió de la fe. Una realitat que té a veure amb la debilitat de la vida cristiana de molts adults, o també amb la perplexitat amb què viuen una fe que no saben com comunicar als altres. És tot un repte per a l'Església, que reclama de tots una renovada confiança en les promeses del Senyor. Avui, com 

sempre, cal redescobrir i acollir la novetat de l’Evangeli. “Senyor, a qui aniríem? Tu tens paraules de vida eterna, i nosaltres creiem i sabem que tu ets el Sant de Déu” (Jn.6,68-69). 

Tenint en compte la complexitat de la societat, cal renovar la mirada de fe i descobrir que també el nostre temps està obert a l’Evangeli. Avui, més que de tècniques evangelitzadores cal parlar de motivacions. Hem de saber estimar i reconèixer la presència de l’Esperit, que s’anticipa a la missió i ens crida a anar allà on el mateix Esperit ja hi és. "El Senyor digué a Pau: no tinguis por; continua parlant, no callis. Jo sóc amb tu, i ningú no et posarà la mà al damunt. Aquí a Corint tinc un poble molt nombrós" (Ac.18,9). Necessitem evangelitzadors que siguin capaços de descobrir els punts de trobada amb l’Evangeli. "Per això cal descobrir, contemplar, estimar, agrair i celebrar la presència i l’obra de Déu en cada persona, que es dóna abans que nosaltres hi arribem. Aquest reconeixement de la iniciativa gratuïta de Déu podria apaivagar el neguit que neix del nostre protagonisme errat" (CPT 1,4). 

Al servei de la Iniciació cristiana 
La nostra preocupació com a Pastors és que en l’actual context evangelitzador les comunitats cristianes puguin oferir raons de la seva esperança, el testimoni d’una vida digna de l’Evangeli i la proposta d’un camí per arribar a incorporar​se a la nova vida que neix del Crist: ser cristians. La resposta a aquesta gran tasca té des d’antic un nom particular: Iniciació Cristiana. És urgent que la pastoral de la Iniciació Cristiana sigui particularment coneguda, estimada i conreada; que doni el to i la direcció a tot el conjunt de la pastoral ordinària, de manera que les nostres parròquies i comunitats es posin a disposició dels qui, estant als inicis de la conversió a l’Evangeli, es pregunten i ens pregunten pel Camí, la Veritat i la Vida. "La pastoral d’Iniciació cristiana és vital per a qualsevol Església particular" (Directori General de Catequesi 91). 

En el relat de Felip i l’eunuc etíop (cf. Fets 8, 26-40) hi reconeixem els grans trets que actualitzen el servei a la Iniciació Cristiana dels nostres germans. En efecte, és l’Esperit qui ens condueix i demana a cada comunitat: vés i posa’t en camí, tot i que sembli que no hi passa ningú (v. 26). El servei de la Iniciació Cristiana és sempre obra de l’Esperit que ens envia, i que es fa visible en una disponibilitat d’acollida i de proposta de la fe. Es tracta d’acollir tota persona, escoltar-la amb el cor, amb gratuïtat i afecte. Tant de bo que totes les parròquies tinguessin un veritable servei d’acolliment i d’escolta!. És en el diàleg, mentre es fa camí junts (vv. 30-31), on la proposta de la fe es fa ajuda i companyia als germans. Com Església, som testimonis de la Santa Resurrecció i, amb el testimoniatge de la Sagrada Escriptura, hem d’anunciar la bona nova de Jesús (v. 35). 

Déu ha complert la seva Promesa de vida en la mort i la resurrecció de Jesucrist, i aquesta bona nova és per a tothom. Tota persona està cridada a submergir-se, pel Baptisme, en la mort i resurrecció del Senyor per tal de morir al pecat i renéixer de nou a la vida de comunió amb Déu (v. 38), i adherir-se al "Camí del Senyor" (Fets 9,2), a la seva comunitat. En la Iniciació Cristiana l’Església realitza la seva mediació maternal mitjançant dues funcions íntimament relacionades: la catequesi i la litúrgia" (cf. IC,39). És necessari recordar que "la Iniciació cristiana té el seu origen en la iniciativa divina i suposa la decisió lliure de la persona que es converteix al Déu viu i veritable, per la gràcia de l’Esperit, i que demana de ser introduïda en l’Església. Per altra banda, la Iniciació Cristiana no es pot reduir a un simple procés d’ensenyament i de formació doctrinal, sinó que ha de ser considerada una realitat que implica tota la persona, la qual ha d’assumir existencialment la seva condició de fill de Déu en el Fill Jesucrist, abandonant la seva anterior manera de viure, mentre realitza l’aprenentatge de la vida cristiana i entra joiosament en la comunió de l’Església a fi de ser, en ella, un adorador del Pare i testimoni del Déu vivent" (IC,18). 

Llocs i serveis de la pastoral de la Iniciació Cristiana 
Les nostres Diòcesis porten a terme aquesta pastoral de la Iniciació Cristiana amb diversos serveis que constitueixen una prioritat pastoral a la qual hem de dedicar recursos i esforços. El Directori de Pastoral Sacramental, juntament amb el Projecte Global de Pastoral Catequètica, constitueixen un punt de referència per a impulsar aquesta pastoral. Voldríem encoratjar tots els qui participen en el ministeri pastoral a fer pròpies les propostes d’aquests documents, i així, des d’un sentit de comunió eclesial, trobar camins per a respondre a tots aquells que es pregunten per la fe cristiana, que demanen el Baptisme o que volen créixer en la vida cristiana. 

El Catecumenat 
Recentment, d’acord amb el Directori de Pastoral Sacramental, ha quedat instituït en les nostres diòcesis el Catecumenat Baptismal. Es vol respondre al nou moment missioner en què ens trobem, amb joves i adults no batejats que volen esdevenir cristians. I és que aquesta possibilitat resta sempre oberta a qualsevol persona i a qualsevol edat. A partir de diverses experiències de vida, del contacte amb alguns cristians amb ocasió del matrimoni, de l’educació dels propis fills o d’un esdeveniment significatiu, es plantegen la fe cristiana com la resposta a la seva recerca. S’acosten a una parròquia i demanen el Baptisme. L’Església acull amb respecte aquesta iniciativa i els proposa el catecumenat: un itinerari de formació i experiència de vida cristiana amb el qual, de manera progressiva i gradual, els acompanya, prega per ells i els engendra a la nova vida mitjançant els sagraments del Baptisme, Confirmació i Eucaristia. 

Entre nosaltres encara estem iniciant aquest camí que possiblement en el futur esdevindrà més habitual. Tothom ha de saber que és possible esdevenir cristià a qualsevol edat i per a tots ha de ser fàcil l’accés al catecumenat. El catecumenat baptismal ha d’inspirar i orientar tota la pastoral de la Iniciació Cristiana (cf. DGC 90), i s’ha de fer present en la pastoral ordinària de les nostres Esglésies particulars. 

La Catequesi d’Adults 
També ens trobem amb adults i joves que, havent rebut el Baptisme, no han completat la seva Iniciació Cristiana perquè no han rebut el sagrament de la Confirmació i/o l’Eucaristia ni la catequesi oportuna. Altres han viscut allunyats de la fe o al marge de la comunitat cristiana. Hi ha qui no ha tingut oportunitat de rebre una formació bàsica de la fe i hi ha aquells que, degut als canvis culturals que vivim, necessiten refer-la de bell nou. Tenim al nostre davant un ample grup humà, una "majoria silenciosa", que mereix i demana una atenció pastoral prioritària. 

Les nostres Esglésies han d’activar una veritable acció pastoral al servei de la fe dels adults batejats: uns itineraris catequètics que siguin accessibles a tots els qui volen recomençar el camí de la fe, on puguin trobar, de manera senzilla i essencial, la riquesa de la vida cristiana, que els ajudi a redescobrir l’Evangeli en l’actual context cultural, i, si cal, a completar la seva incorporació a Crist i a l’Església per la celebració d’algun dels sagraments de la Iniciació Cristiana. Es tracta de donar una formació que els dugui a convertir-se a Crist i al seu Evangeli, a passar d’una fe que troba el seu suport en el costum social a una fe més personal i madura (Cf. DGC 175). En últim terme, a integrar la fe i la vida i a promoure una participació més intensa en la comunitat cristiana, en la societat i en la família. El fruit més preuat d’aquesta formació serà assumir personalment aquest fet: “Mireu quina prova d'amor ens ha donat el Pare: Déu ens anomena fills seus, i ho som! Però el món no ens reconeix, perquè no l'ha reconegut a ell!"(1Jn 3,1). 

La família, protagonista de la transmissió de la fe 
Sabem la funció decisiva que la família ha tingut en la transmissió de la fe de tantes generacions cristianes. De fet, com a transmissora de vida, és un lloc connatural per a l’educació en les grans virtuts humanes i cristianes que fan possible que l’Evangeli arribi a ser camí de vida. Per a molts de nosaltres, els pares i la pròpia família han estat els primers i més ferms evangelitzadors. És important que els infants descobreixin que Déu compta per als pares. El despertar a la fe s’arrela en la vida de fe dels pares. Aquesta és una missió pròpia de la família. 

Avui, no obstant això, moltes famílies han deixat de ser transmissores de la fe. La indiferència religiosa entre altres moltes causes, porta algunes famílies a una certa deixadesa. Alguns pares, ells mateixos poc madurs en la fe, no saben com educar religiosament els seus fills. Malgrat tot, l’Església valora i confia en les famílies a l’hora de proposar la fe a les noves generacions i creu que han d’assumir un veritable protagonisme en la transmissió de la fe. Invitem les famílies a viure amb goig i esperança la seva fe i a participar com a família en la vida parroquial i en la catequesi. "El què vam sentir i aprendre, el que els pares ens van contar, no ho amagarem als nostres fills, i ells ho contaran als qui vindran" (Salm 78,3-4). Déu vulgui que en moltes famílies es faci realitat. 

En aquest camí les famílies han de ser acompanyades per la comunitat parroquial de la qual elles mateixes formen part. Hem de repensar en clau familiar els processos catequètics de la infància i això demana que algun membre de la família pugui participar en el camí de fe que fan els nens. En aquest sentit, cal impulsar d’una manera més decidida la denominada catequesi familiar com a camí de formació que integra alhora la parròquia i la família, els pares i els nens. 

La pastoral d’adolescents 
Avui, en una pastoral d’Iniciació, l’adolescència té un lloc propi i de màxima urgència, si es vol que en un futur aquests joves facin present l’Evangeli en el seu ambient. 

L’adolescència és un temps de transició en el qual es plantegen de nou les grans preguntes i es van elaborant respostes personals. La catequesi en aquesta etapa de la vida ha de portar vers un desvetllament de la fe, ha de ser sobretot un senzill i vital primer anunci que sigui “la revelació de Jesucrist com a amic, com a guia i com a model, admirable però imitable; la revelació del seu missatge que dóna resposta a les qüestions fonamentals” (Catechesi Tradendae 38). Aquesta catequesi ha de situar-se en el conjunt d’una pastoral més àmplia, que integri l’experiència de grup, l’atenció personal, la col·laboració en obres socials i de caritat, i alhora el temps de lleure. La catequesi ha de situar-se en un ambient de vida, per això "cal promoure llocs d’encontre per als infants i per als joves amb un sentit d’acolliment i obertura a tots, a fi que des del lleure i l’acolliment es puguin obrir a la trobada amb Jesucrist vivent i a la participació en la comunitat cristiana" (CPT 26). 

La comunitat cristiana ofereix als qui viuen aquesta etapa tan intensa i decisiva, un temps de formació que culmina amb el sagrament de la Confirmació, completant així la seva Iniciació Cristiana. Caldrà repensar aquesta proposta de forma que sigui punt de partida d’una vida de fe més unida a la comunitat i decidida a testimoniar la força de l’Evangeli. 

L’escola i l’ensenyament religiós 
Un dels llocs de més gran abast en el procés de formació de la persona és l’escola. Els pares confien els seus fills a aquesta institució que vol instruir i educar. Valorem la proposta educativa que impulsa tota escola, però volem assenyalar l’escola cristiana com un lloc rellevant per a la formació integral. La seva nota distintiva és de ser un espai comunitari animat per l’esperit evangèlic de la llibertat i la caritat; d’ajudar al desplegament de la pròpia persona en totes les seves dimensions; i encaminar tota la cultura humana al diàleg amb el Missatge de la salvació. Poder escollir aquest tipus d’escola és un dret dels pares que cal promoure i garantir. 

No podem deixar d’encoratjar els pares a triar l’ensenyament religiós per als seus fills, com a possibilitat que els enriqueix culturalment i religiosament. Aquest ensenyament, complementari i distint de la catequesi, escollit lliurement, pot ajudar els infants i adolescents creients a reconèixer els fonaments de la fe. Ofereix, als qui es troben en actitud de recerca o en el dubte, la possibilitat de conèixer les respostes de la fe cristiana als seus problemes; als no creients els dóna l’ocasió de confrontar-se amb el Missatge cristià i conèixer la seva proposta de sentit de la vida. Per això l’ensenyament religiós és un servei per al desenvolupament de la persona. 

Continuar el camí de la fe 
Per la fe i els sagraments del Baptisme, la Confirmació i l’Eucaristia esdevenim cristians. És, doncs, el punt de partida del viure cristià que haurà d’alimentar-se a través de l’escolta de la Paraula de Déu, la celebració de la fe, sobretot de l’Eucaristia dominical, i l’exercici de la caritat. Continuar el camí de la fe i tenir​ne cura, esdevé una dimensió imprescindible de la pastoral ordinària de les nostres parròquies. 

Una pastoral que promou la participació activa i orant de tota la comunitat en la celebració de la Missa dominical de manera que sigui el centre de la seva vida i el punt de partida del testimoniatge de la fe. En aquest sentit, l’Any Litúrgic és un preciós itinerari formatiu que l’Església posa a l’abast de tots per al creixement permanent en la vida cristiana. Un itinerari que també té una dimensió més personal i eclesial alhora, la conversió permanent a l’Evangeli, i que té en el sagrament de la Reconciliació el seu moment de gràcia i de renovació. Un sagrament que manifesta la misericòrdia de Déu i la seva voluntat reconciliadora.  

També cal promoure noves oportunitats de catequesi al servei de l’educació permanent de la fe (cf. DGC, 69–72), que ajudi les comunitats cristianes a mantenir la seva vitalitat i la capacitat de donar raó de la pròpia esperança. Escoltar la Paraula de Déu constitueix el punt de referència fonamental en la maduració de la fe. En aquest sentit, l’experiència de la “lectio divina” s’ha manifestat com un camí molt oportú i efectiu. Serà necessari que no manquin mai a les nostres comunitats iniciatives concretes i sostingudes de la solidaritat i el servei que neixen de la fe. L’anunci de la fe cristiana parteix de la caritat i porta a la caritat. 

La parròquia 
La parròquia és el lloc més pròxim on es forma i es manifesta la comunitat cristiana. És l’àmbit ordinari on es neix i es creix en la fe. Constitueix un espai comunitari molt idoni per tal que la comunicació de la fe s’exerceixi alhora com a ensenyament, educació i experiència vital. Tenint en compte les noves necessitats que neixen d’una pastoral al servei del primer anunci i de la Iniciació Cristiana, caldrà que la parròquia s’adeqüi a aquest nou dinamisme pastoral. Avui té especial validesa la recomanació del Concili Provincial Tarraconense quan urgeix "la revitalització, la vertebració i l’articulació de totes les comunitats cristianes, les quals tenen com a centre la persona de Jesucrist, per tal que siguin evangelitzadores i evangelitzades: acollidores, fidels a la missió d’ajudar gent molt diversa a refer la seva experiència de Déu, humils, fraternes i obertes a altres comunitats" (CPT, 1 e). Avui la parròquia ha de ser més radicalment missionera, i, per això, ha de situar en el centre de la seva vida l’anunci de la fe. 

Però la parròquia no ho és tot. La participació dels cristians en els moviments i associacions eclesials, pot ser àmbit per a la formació i l’impuls d’iniciatives diverses d’apostolat, enriquint, així, la seva experiència de fe. Al si de la parròquia, aquests moviments i associacions han de ser grups de missió, que ajudin a articular i desenvolupar més fàcilment la vida comunitària.  

L’evangelització és obra de tots 
Les Diòcesis de la Tarraconense estan cridades a desplegar, amb nova força, una acció pastoral missionera i d’Iniciació Cristiana al servei del nostre poble. Això ens demana a tots, de forma particular als responsables de les comunitats cristianes, una conversió pastoral que ens posi en la direcció de la missió: el primer anunci de la fe i la pastoral al servei de la Iniciació Cristiana. Per a aquesta tasca tots som necessaris, cadascú segons la seva vocació i responsabilitat eclesial. Cal donar gràcies a Déu pel ministeri fidel i pacient dels preveres, per la fortalesa i proximitat dels catequistes, pel compromís de les famílies, per l’aportació pròpia dels educadors, pel servei de solidaritat de tants voluntaris, pel testimoni humil i discret de les comunitats cristianes, i per l’entrega dels missioners. 

L’evangelització va unida al silenci de la pregària als peus del Senyor. Escoltant la seva paraula que suscita la invocació confiada i la intercessió, i acabant en el silenci de l’adoració i el compromís de l’amor. Els contemplatius i contemplatives han de ser en aquesta hora evangelitzadora un punt de suport fonamental. És doncs, des de la profunditat de la pregària d’on neix l’impuls de la missió. Qui ha experimentat el desig de Déu, qui ha tastat el consol de la seva presència, qui s’ha adonat que conèixer i estimar Déu és constitutiu de l’ésser humà, aquest desitja comunicar-ho als altres. La missió té el seu origen en la contemplació. "Déu vulgui que el món pugui rebre la Bona Nova no per mitjà d’evangelitzadors tristos i desanimats, impacients o ansiosos, sinó per mitjà de servidors de l’Evangeli, la vida dels quals irradia el fervor dels que han rebut l’alegria de Crist" (Evangelii Nuntiandi 80). 

Portadors de la Bona Notícia de Jesucrist, sortim al camí dels nostres germans per compartir la fe que ens salva. Revifem les arrels cristianes del nostre poble i acollim tot aquell qui truqui a casa nostra. Portem a la vida la invitació que recull el dinamisme més radical i encoratjador del Concili Provincial Tarraconense quan "invita cada cristià a comunicar el Crist Ressuscitat als homes i dones del seu entorn a través del testimoniatge i de la paraula, i encoratja tots els creients, grups eclesials i moviments especialitzats a continuar la tasca de l’evangelització del seu propi medi. El cristià ha d’aportar a la nostra societat un estil de vida sobri, solidari, amb una visió positiva del nostre poble, d’alegria que es comunica, de gratuïtat, de compromís i de participació en la vida associativa i política i també de llibertat davant els nous ídols socials" (CPT,5). 

Confiem a la intercessió de Santa Maria, invocada amb el títol entranyable de Mare de Déu de Montserrat, totes aquestes propostes que no volen ser sinó realització de la vocació més profunda de l’Església: proclamar les meravelles del Senyor, que és la Vida de tots els homes i dones. 

8 de desembre  de 2003







