VIGÈNCIA OFICIAL DE L'EDICIÓ TÍPICA

EN CATALÀ DE LA LITÚRGIA DE LES HORES
Decret dels bisbes de la Conferència Episcopal, Tarraconense

La joiosa realitat d'haver-se ja completat l'edició oficial catalana de la "Litúrgia de les Hores", degudament confirmada per la Santa Seu, i d'estar ja a la disposició dels membres de les nostres Esglésies locals, ens permet establir les següents normes: 

1.-
La Sagrada Congregació per al Culte Diví va concedir a la nostra Conferència (31 maig 1971 i 29 gener 1972) l'autorització per utilitzar provisionalment en la pregària, els textos catalans dels llibres Litúrgia de les Hores I i II, fins a l'edició definitiva dels textos oficials. A partir, doncs, de la data que s'estableix en la norma tercera, aquests llibres queden sense vigència oficial i caldrà utilitzar els textos del nou Breviari. Els Bisbes agraeixen a tots els qui han fet possible durant aquest període de provisionalitat, les tres edicions d'aquells llibres abans esmentats, per l'ampli i llarg servei comunitari que han prestat. 

2.- 
La Constitució Apostòlica Laudis canticum (1 novembre 1970) disposa que la promulgació oficial de la versió en vulgar de la nova forma de l'ofici diví (Liturgia horarum) deixa automàticament sense validesa l'estructura de l'antic Breviarium Ro​manum. Cal, doncs, utilitzar només la Litúrgia de les Hores, tant si es resa en llatí, com en qualsevol llengua vulgar, i, en conseqüència, es dóna per finalitzada, a partir de la data que s'estableix en la norma tercera d'aquesta nota, la llibertat d'utilitzar el Breviari antic en els termes que concedí la nostra Conferència el 22 de desembre de 1973. Només podran continuar fent servir l'antic Breviari, degudament adaptat segons les normes publicades per la Sagrada Congregació per al Culte Diví, (11 de novembre de 1971), els sacerdots que n'hauran obtingut permís del seu bisbe per raons d'edat, salut, etc. 

3.-
Els Bisbes de la Conferència Episcopal Tarragonesa estableixen que la data d'entrada en vigor de les presents normes serà el dia 26 de març de 1978, festa de Pasqua, a partir de la qual donen per oficialment vigent l'edició típica en català de la "Litúrgia de les Hores". 

23 de febrer de 1978 

