EN ELS CENT ANYS DE LA DECLARACIÓ DE LA MARE DE DÉU DE MONTSERRAT COM A PATRONA DE CATALUNYA

Comunicat dels bisbes de Catalunya

Els bisbes de Catalunya fem pública aquesta comunicació perquè tenim al davant una commemoració important en la història del nostre poble. El proper dia 27 d'abril comença la celebració del Centenari de la declaració de la Mare de Déu de Montserrat com a patrona de Catalunya, patronatge declarat l'any 1881 pel Sant Pare Lleó XIII, atenent la petició dels bisbes i fidels de totes les diòcesis catalanes. 

De la celebració dels actes d'aquest Centenari, en tindrà cura la devoció i l'enginy dels organitzadors, particularment la comunitat de monjos de Montserrat, la qual a​quest any també celebra el XV Centenari del naixement de sant Benet, patró d'Europa. A nosaltres, com a bisbes de les diòcesis catalanes, ens escau de dirigir-vos aquesta comunicació per a recordar-vos el lloc primordial que té la devoció a la Mare de Déu de Montserrat en la nostra vida religiosa i per a demanar-vos que vulgueu prendre com a cosa vostra -com quelcom íntim i propi de tota l'Església de Déu que és a les terres catalanes- aquesta efemèrides, que ha d'ésser una ocasió de renovar les nostres comuni​tats. 

Creiem que el fet eclesial més important que s'ha esdevingut en aquests cent anys que ens separen del 1881 ha estat el Concili Vaticà II. Un dels seus encerts fou el de presentar la figura de la Mare de Déu en estreta relació amb el misteri de Crist i de l'Església. Pensem, per això mateix, que la celebració d'aquest Centenari caldrà centrar-la en un aprofundiment religiós de la doctrina exposada en el capítol vuitè de la Constitu​ció conciliar Lumen Gentium, titulat precisament amb aquestes paraules: "La Benau​rada Verge Maria, Mare de Déu, en el misteri de Crist i de l'Església". 

Molts han estat els canvis i els sotracs viscuts per la nostra Església i el país en aquest cent anys. Però nosaltres -no podem oblidar-ho de cap manera- som els hereus i continuadors d'aquells avantpassats que desitjaren la proclamació del patronatge de la Verge de Montserrat sobre les terres catalanes, se n'alegraren i en feren ocasió de renovació de la fe i de la tradicional devoció dels catòlics catalans a la Mare de Déu. Per això mateix és alhora un goig i una responsabilitat per a tots els membres de l'Església catòlica fer d'aquest Centenari una ocasió de renovar la fe en Crist, la devoció a la Verge Maria i el dinamisme evangelitzador de les nostres comunitats, donant més impuls a les diverses iniciatives pastorals que s'estant realitzant a les nostres diòcesis. Som una comunitat de fe que, amb Maria, camina, cap a Crist, i desitgem que la celebració d'aquest Centenari ens ajudi a assolir-ho amb més fidelitat. D'aquesta manera creiem que farem també una aportació més vàlida a la construcció de la Catalunya del present i del futur. 

A totes les comunitats cristianes -particularment a les parròquies- i als grups i moviments d'Església, us invitem a realitzar, durant el Centenari, una peregrinació a Montserrat. La pujada en romeria a la muntanya de la Mare de Déu, encara que feta potser sense l'esforç i el sacrifici dels nostres avantpassats, pot ésser i serà sens dubte, amb l'ajut de la comunitat de monjos, una ocasió de redescobrir el sentit peregrinant de la fe i de l'Església i una oportunitat de refer la comunió amb Déu i amb els germans, gràcies a una renovada celebració dels sagraments de la Penitència i de l'Euca​ristia, així com de les pràctiques de la devoció mariana, particularment el rés del Sant Rosari, repetidament recomanat pel nostre Sant Pare Joan Pau II. 

Fem entre tots que aquest any montserratí que anem a començar sigui un any de renovació de la nostra església. Que escoltem la sempre renovada invitació de Maria mostrant-nos Jesucrist: "Feu el que Ell us digui". 

23 d'abril de 1980, solemnitat de Sant Jordi 

ELS BISBES DE CATALUNYA 

