COMUNICACIÓ amb motiu de l’1 de Maig

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense ens adrecem al po​ble cristià de les nostres diòcesis amb motiu del 1r de maig, Festa del Tre​ball i de Sant Josep Obrer. Ja ho vam fer l'any 1969 en l'avinentesa d'aquesta mateixa celebració. Vam iniciar, aleshores, amb aquell escrit el contingut del qual ratifiquem, una sèrie ininterrompuda de documents col·lectius sobre di​versos aspectes pastorals, que us hem anat oferint periòdicament. A les parau​les que ens dicta avui el nostre servei ministerial hi ajuntem una salutació ben cordial per a tots i, especialment, per als treballadors de la nostra regió. 

1. Un doble aniversari

En aquesta ocasió, desitgem subratllar una doble suggestiva circumstàn​cia que emmarca la celebració del 1r de maig d'enguany: el 25è aniversari de la Declaració Universal dels Drets de l'Home, ratificats per l'Assemblea Ge​neral de l'ONU (10-XII-1948, i el 10è  aniversari de l'Encíclica Pacem in terris (11-IV-1963), de l'inoblidable Papa Joan XXIII. 

Ambdós documents, com ja és sabut, inclouen una llista dels drets fona​mentals de l'home -"universals, inviolables i immutables", segons la Pacem in terris (n. 145)- una sòbria enumeració de drets "econòmics" i "socials" que afecten molt particularment els treballadors. 

La Declaració de l'ONU, per primera vegada en la història, afegeix als drets "polítics" de les declaracions "clàssiques" els drets "econòmics i socials" que, en aquella ocasió, van ésser solemnement reconeguts amb valor universal, després de molts anys d'esforços, especialment per part de la classe obrera. 

Tot i les seves limitacions, l'ONU -el mateix es pot dir de les seves ins​titucions especialitzades- ha estat recolzada i encoratjada pels Papes. Aques​ta postura pontifícia invariable va quedar sintetitzada en la visita de Pau VI a la seu de l'ONU i en les paraules que hi va pronunciar (4-X-1965). Van ser com una "ratificació moral i solemne" d'aquest organisme, en el qual, segons el Papa, tots haurien de buscar la "darrera esperança, de concòrdia" i "el camí obligat de la civilització moderna i de la pau mundial" (Pau VI, discurs es​mentat a l'ONU). 

Una de les realitzacions més positives de l'ONU ha estat, sens dubte, la Declaració Universal dels Drets de l'Home. Malgrat que alguns capítols "han suscitat algunes objeccions i reserves fonamentades" (PT 144), s'ha de consi​derar com "un primer pas introductori per l'establiment d'una constitució ju​rídica i política de tots els pobles del món" (Ibid). 

Per la seva banda, la Pacem in terris va trobar un eco molt favorable a tot el món. Encara més, cap altre document pontifici no ha tingut un reconeixement tan general com aquest. Símbol i síntesi d'aquesta bona acollida pot ser la ses​sió extraordinària que l'ONU va dedicar a l'estudi d'aquesta encíclica els dies 18-21 de febrer del 1965, donant a aquesta sessió el caràcter d'un homenatge pòstum a Joan XXIII. 

Aquesta encíclica no dóna, pròpiament, doctrina nova. Més aviat sistematit​za els drets fonamentals de l'home i constitueix el catàleg més complert, deta​llat i orgànic de tots els que s'han donat en documents pontificis anteriors, acos​tant-se, ert el fons i en la forma, a la Declaració de l'ONU (1948) i a la Con​venció Europea (1950 i 1952). 

Els drets econòmics i socials de l'home recollits en aquesta encíclica són una síntesi concisa de la doctrina exposada pels Papes des de la Rerum Novarum (1891) fins a la Mater et Magistra (1961). Després de la Pacem in terris, i en una línia d'evolució homogènia, alguns d'aquests drets, de tanta importàn​cia per al món del treball, han estat reconeguts novament i tractats amb ma​jor amplitud en altres documents de l'Església: la Constitució pastoral Gau​dium et Spes (1965), del Concili Vaticà II; l'encíclica Populorum Progressio (1967); el discurs de Pau VI a l'OIT (1969); la carta apostòlica Octogesima Ad​veniens (1971) el document del Sínode dels Bisbes sobre La justícia en el món (1971), etc. En alguns d'aquests documents s'enumeren o apunten nous drets. 

2. Drets dels treballadors

Els drets "econòmics" i "socials", recollits -amb certes diferències d'am​plitud i de matís- en la Declaració de l'ONU i en la Pacem in terris, i que afecten més de prop els treballadors són els següents: 

- el dret al treball. a la seva lliure elecció i a la lliure iniciativa en la seva realització; 

- el dret a unes condicions de treball que respectin les exigències de la salut, de la integritat moral, del desenvolupament de la joventut i de la natu​ralesa i missió de la dona; 

- el dret a una remuneració equitativa, que permeti al treballador i a la seva família un nivell decorós de vida en el pla material, cultural i espiritual; 

- el dret a desenvolupar les activitats econòmiques en condicions de res​ponsabilitat; 

- el dret a la seguretat social, a l'assistència mèdica i a la protecció en els períodes de manca involuntària de treball. 

- el dret al descans, a una jornada de treball raonable i a unes vacances periòdiques pagades; 

- el dret de reunió i d'associació professional per la defensa dels propis interessos, amb llibertat d'estructuració, moviment, iniciativa i responsabilitat; 

- el dret a l'educació general, a l'ensenyança tècnica i professional adequades a la igualtat d'oportunitats per als estudis superiors; 

- el dret a la migració; 

- etcètera. 

En el camp laboral s'han aconseguit moltes coses, tant en el pla del reco​neixement legal com en el de les realitzacions pràctiques. El camí recorregut, per exemple, des de la primera celebració de la Festa del Treball (1r de maig del 1890) fins a l'esmentada Declaració de l'ONU, és realment extraordinari. Des de llavors fins avui, l'evolució ha seguit ininterrompudament el seu curs. 

Amb tot, ens cal reconèixer que alguns articles de la Declaració de l'ONU i de la Pacem in terris són encara, actualment, més que realitzacions pràcti​ques, metes vers les que es camina vencent moltes dificultats i resistències de tota mena. 

3. Una exigència actual

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense desitgem que aquest doble aniversari no passi desapercebut i que se'n derivin realitats tangibles. El camí indicat pels dos documents no es pot abandonar si volem que regni la pau. Així ho va creure Pau VI en fixar el lema de la Jornada de la Pau del 1989: "La promoció dels Drets de l'Home, camí vers la pau". 

Per amor a la justícia i a la pau i per respecte als nostres treballadors, de​sitgem per a la nostra pàtria una major rapidesa en l'aplicació de les exigèn​cies d'aquest lema pontifici, que avui concretem a l'àrea del treball. Certa ac​centuació dels conflictes laborals que, sovint, ens vénen a exposar directament els mateixos treballadors buscant un recolzament moral, ens fa pensar que aquella promoció dels drets humans encara no ha trobat els camins suficients de realització en el nostre àmbit laboral. 

Per això, en el 1r de maig d'enguany, fem una crida a tots els qui poden aportar alguna cosa per avançar vers aquesta meta, per tal que, ajuntant crite​ris i esforços, assoleixin, al més aviat possible, que tots els drets que la Declaració de l'ONU i la Pacem in terris proclamen a favor dels treballadors siguin sincerament i plenament respectats en el camp legal i en els de les realitza​cions pràctiques. 

Sabem com n'és de difícil això. Les tensions es multipliquen perillosament entre nosaltres. Davant de fets recents i dolorosos, una nota del Cardenal Ar​quebisbe de Barcelona recordava, dies enrera, el nostre deure urgent d'inten​tar, per tots els mitjans conformes amb l'Evangeli, que la justícia sigui una rea​litat en el món del treball. 

Ens cal ser conscients que "allà on no hi ha respecte, defensa, promoció dels drets de l'home..., allà no hi pot haver veritable pau" (Pau VI, Missatge a la Jornada de la Pau del 1969). 

Com a bisbes, impulsarem, amb la gràcia de Déu, tot esforç en aquest sentit. La nostra missió profètica, recordada en la darrera Declaració de la Conferència Episcopal Espanyola, ens ho exigeix. 

Voldríem que aquestes paraules nostres fossin rebudes com un signe del nostre desig de comprendre cada dia millor els sofriments, els esforços i les esperances de tots vosaltres, amics treballadors. Com un estímul per als mili​tants cristians a restar fidels a la fe i alhora a les exigències de la justícia. Com l'expressió del nostre desig d'accentuar la presència de l'Església en el món del treball. 

Que Jesucrist ressuscitat -el treballador de Natzaret, Senyor i Salvador de tota la humanitat- i Sant Josep Obrer ens estimulin, ens il·luminin i ens sostinguin per caminar vers aquesta meta i convertir en realitat aquest desig, que exigeix l'esforç conjunt i constant de tots els creients i de tots els homes de bona voluntat. 

Amb aquesta esperança us saludem i beneïm cordialment. 

Els Bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense 
27 d'abril del 1973 
