COMUNICAT 

Reunió 163

Els dies 11, 12 i 13 de juliol de 2002 ha tingut lloc la reunió n. 163 de la Conferència Episcopal Tarraconense (CET), a la Casa d’Espiritualitat “Jesús Maria” d’El Brull. La reunió ha estat presidida per l’arquebisbe de Tarragona.

En començar, Mons. Martínez Sistach, en nom dels bisbes, ha felicitat Mons. Josep Mª Guix, bisbe de Vic, amb motiu del 50è aniversari de la seva ordenació sacerdotal. Després, els bisbes han tractat de diferents temes de l’activitat eclesial.

El servei d’assistència religiosa en els hospitals de Catalunya.

En presència de Mn. Marcel•lí Carreras, director del Secretariat Interdiocesà de Pastoral de la Salut, i de Mn. Josep M. Forcada, delegat diocesà de Barcelona, els bisbes han tractat de la situació actual del servei d’assistència religiosa catòlica en els hospitals de Catalunya.

Els bisbes han valorat molt positivament tots els esforços dedicats a humanitzar la salut i a acompanyar i atendre les necessitats espirituals i religioses dels pacients per part dels sacerdots, religiosos i laics que fan aquest servei; han estudiat com millorar-ne diversos aspectes, en estreta connexió amb les institucions i amb els professionals del món de la salut, i han vist la conveniència de la formació de les persones idònies per a aquest àmbit tan important per a l’acció pastoral de l’Església.

Avaluació del VII Aplec de l’Esperit

Mons. Carles Soler, bisbe de Girona i delegat de la CET per a la pastoral de joventut, ha presentat als bisbes el balanç del VII Aplec de l’Esperit, la trobada interdiocesana de joves de Catalunya i les Balears, celebrada a la Seu d’Urgell el proppassat diumenge de Pentecosta. Els bisbes han avaluat favorablement la trobada –que va aplegar uns cinc mil joves-, i consideren que és una fita important, cada tres anys, en el treball pastoral amb el jovent.

El programa de televisió Signes dels temps

El Sr. Francesc Rosaura, director del programa de TV3 Signes del temps, patrocinat per la CET, que s’emet per Televisió de Catalunya, ha presentat als bisbes la memòria de la temporada 2001-2002. El programa –que està en antena des de l’any 1986 i que ha arribat a l’edició n. 600- té una bona audiència i una important quota de pantalla. Els bisbes han repassat diverses qüestions relacionades amb el programa i han agraït al Sr. Rosaura i al seu equip el seu treball i dedicació.

Trobada sacerdotal a Vic

Mons. Josep Mª Guix, bisbe de Vic, ha informat de la preparació de la trobada de preveres i diaques, acordada pels bisbes de Catalunya, que tindrà lloc a Vic el pròxim dia 14 d’octubre amb motiu del centenari de la mort de Mn. Jacint Verdaguer. Els actes previstos són una Missa concelebrada a la catedral, una conferència sobre el gran poeta i sacerdot pronunciada pel filòleg Mn. Modest Prats i un dinar de germanor.

Incoació de causa de canonització 

A petició de l’arquebisbe de Tarragona, els bisbes de la CET han donat el seu vistiplau preceptiu per la incoació de la causa de canonització del Dr. Marià Mullerat i Soldevila, metge d’Arbeca.

Nomenament:

Els bisbes han nomenat per a un nou trienni, com a director del Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social, el Sr. Carles Sánchez García, delegat diocesà de MCS de Girona.

Visita al Museu Diocesà de Vic 

En acabar la seva reunió, el matí del dissabte dia 13, els bisbes han visitat el Museu Diocesà de Vic, recentment inaugurat, i han saludat en el seu domicili l’ancià bisbe emèrit de Vic, Mons. Ramon Masnou.

El Brull, 13 de juliol de 2002  

