COMUNICAT

Reunió 179

Els dies 26 i 27 d’abril de 2006 ha tingut lloc la reunió n. 179 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), al monestir de Santa Maria de Montserrat. La reunió ha estat presidida per Mons. Jaume Pujol Balcells, arquebisbe de Tarragona, i hi han assistit tots els seus membres.

En començar, el P. Abat, Dom Josep Maria Soler, ha agraït als bisbes catalans que hagin acceptat la invitació per celebrar a Montserrat una reunió de la cet, en el marc de l’any jubilar que commemora el 125è Aniversari del Patronatge de la Mare de Déu de Montserrat sobre el Principat de Catalunya i les diòcesis catalanes. Mons. Pujol, en nom dels bisbes, ha agraït al P. Abat i a la comunitat benedictina la seva acollida.

Carta al papa Benet xvi
Els bisbes han dirigit una carta a S.S. Benet xvi de felicitació amb motiu del primer aniversari de la seva elecció com a pontífex de l’Església catòlica, i d’agraïment de la concessió, per part del seu predecessor, el papa Lleó xiii, l’any 1881, del patronatge de Santa Maria de Montserrat sobre Catalunya i les diòcesis catalanes.

Nova Visita espiritual a la Mare de Déu de Montserrat

En el context d’aquest any jubilar, els bisbes han fet pública una nova versió de la Visita espiritual a la Mare de Déu de Montserrat, actualitzant la que va compondre el venerable bisbe de Vic, Dr. Josep Torras i Bages, i animant els fidels a la pregària, a la reflexió i al compromís de viure en coherència amb la pròpia fe.

Nota sobre l’Estatut 2006

Els bisbes de Catalunya, reunits a Montserrat per commemorar els 125 anys de la proclamació de la Mare de Déu de Montserrat com a patrona de les diòcesis de Catalunya, han demanat amb fervor a la Mare de Déu que continuï ajudant la fe i la comunió en l’amor de les nostres Esglésies diocesanes, i que atorgui al poble català el do de la pau, de la unitat i d’un progrés autènticament humanitzador, especialment en aquests moments que està en camí de dotar-se d’un nou Estatut d’autonomia que substituirà l’aprovat el 1979.

Els bisbes valoren positivament tot allò que el progrés de l’autogovern pot aportar a Catalunya: redreçament del país, suport a la llengua i a la cultura pròpies, enfortiment de les institucions catalanes i millora del seu finançament. Desitgen que, si el nou Estatut és aprovat definitivament, sigui aplicat amb generositat, amb atenció a les necessitats reals del país i amb sentit de solidaritat fraterna i de respecte mutu entre els ciutadans de Catalunya i els de la resta d’Espanya.

No poden, tanmateix, els bisbes deixar d’expressar, una vegada més, la seva preocupació per la manera com el Títol primer de l’Estatut tracta la dimensió ètica de la vida, el matrimoni i la família, la dignitat de la persona humana, la llibertat d’ensenyament pròpia d’una societat democràtica i pluralista, i el respecte pels més dèbils, sobretot els no-nascuts i els malalts terminals. El contingut d’aquest Títol primer, tot i que no estableix una normativa i que està limitat per l’article 37.4, palesa uns criteris que contradiuen l’esperit de l’humanisme cristià.

Com per a d’altres decisions de tipus polític, serà cada persona qui haurà de fer un discerniment just i equitatiu per decidir responsablement la seva posició davant el referèndum que s’anuncia per d’aquí a uns mesos, sabent que en depèn el futur del nostre poble.

Setmana de la Família

Els bisbes han valorat positivament la celebració de la Setmana de la Família, que s’està desenvolupant a les deu diòcesis durant els dies compresos entre el 23 i el 30 del present mes d’abril, com a preparació de la V Trobada Mundial de la Família, que tindrà lloc a València la primera setmana del pròxim mes de juliol, presidida pel papa Benet xvi. Els bisbes animen els fidels a participar en aquesta V Trobada Mundial.

Altres temes

—Mons. Carrera, bisbe delegat de la cet per als MCS, ha informat els bisbes que Ràdio Estel emetrà cada diumenge la missa conventual de Montserrat, en lloc de Catalunya Ràdio, la qual la difondrà per Internet. Els bisbes han tractat també d’altres qüestions relacionades amb els mitjans de comunicació social.

—A petició de Mons. Martínez Sistach, els bisbes han donat el seu vistiplau a la incoació de la causa de canonització del servent de Déu Gil Parés Vilasau i onze companys, considerats màrtirs de la fe, i així mateix, han donat el vistiplau a afegir tres laics, morts a Cerdanyola, a la causa de canonització de nou germans màrtirs, religiosos de Sant Pere ad Vincula.

—Els bisbes han nomenat presidenta del Moviment d’Universitaris i Estudiants Cristians de Catalunya i les illes Balears (muec) la Sra. Blanca Salinas Roca, de la diòcesi de Lleida.

—En l’àmbit de la catequesi, Mons. Salinas ha informat els bisbes de la celebració de les Jornades per a responsables, organitzades pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi (sic), que tindran lloc a Barcelona els dies 26, 27 i 28 de juny, sobre la parròquia i l’acció catequètica. La XXVI Escola d’Estiu per a catequistes, organitzada també pel sic, tindrà lloc a Girona l’última setmana del pròxim mes de juliol.

Durant el transcurs de la reunió, els bisbes han participat en els actes litúrgics de la solemnitat de la Mare de Déu de Montserrat, als quals han assistit destacades personalitats de la societat catalana i gran nombre de fidels. La vetlla de Santa Maria ha estat presidida per Mons. Lluís Martínez Sistach, arquebisbe de Barcelona, i la missa conventual solemne del dia 27 d’abril per Mons. Jaume Pujol, arquebisbe de Tarragona i president de la CET.

Montserrat, 27 d’abril de 2006



