COMUNICAT

Reunió 180

Els dies 17 i 18 de juliol de 2006 ha tingut lloc la reunió n. 180 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), al santuari de la Mare de Déu de Núria. La reunió ha estat presidida per Mons. Jaume Pujol Balcells, arquebisbe de Tarragona, i hi han assistit tots els seus membres, excepte el bisbe de Tortosa, que ha excusat la seva absència.

1.
En començar, els bisbes han fet una valoració molt positiva de la V Trobada Mundial de les Famílies, celebrada a València i presidida pel papa Benet xvi. Així mateix, han felicitat Mons. Lluís Martínez Sistach, arquebisbe de Barcelona, pel seu nomenament com a membre del Tribunal Suprem de la Signatura Apostòlica, i han expressat el seu sentiment pel recent traspàs de Mn. Pere Llabrés, canonge de la Catedral de Mallorca i eficient col·laborador de la cet en la Comissió de Versions dels Textos Litúrgics.

2.
Els bisbes han fet un balanç dels fets més rellevants succeïts en els darrers mesos en l’àmbit eclesial, polític i social, i han passat tot seguit a tractar diverses qüestions relacionades amb la litúrgia, presentades per Mons. Joan Enric Vives, bisbe d’Urgell. Entre elles destaca l’informe sobre les activitats i publicacions de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia (cil) i l’acord pres en relació amb les característiques de la nova edició de la Litúrgia de les Hores, la pregària oficial de l’Església.

3.
En l’àmbit de l’ensenyament, els bisbes han analitzat la situació actual, tenint en compte les noves lleis que l’afecten, i han refermat la importància formativa de la classe de religió catòlica i la necessitat de vetllar per la seva qualitat, tant pel que fa als materials didàctics com a la preparació i condicions professionals del professorat que l’imparteix.

4.
Els bisbes han reflexionat sobre la realitat actual de l’apostolat seglar en les diòcesis catalanes, en les seves diverses modalitats, i han acordat que el bisbe de Terrassa, Mons. Josep Àngel Sáiz, acompanyi la reflexió i el treball interdiocesà dels delegats diocesans d’aquest àmbit pastoral, per a la seva millor coordinació i eficàcia.

5.
Així mateix, els bisbes han aprovat un programa formatiu per a agents de la pastoral de la salut, estructurat en tres itineraris. La proposta ha estat presentada pel bisbe de Lleida, encarregat d’aquest àmbit.


Els bisbes, a proposta també de Mons. Francesc X. Ciuraneta, han nomenat Mn. Gaspar Mora Bartrés, de Sant Feliu de Llobregat, com a assessor eclesiàstic interdiocesà de l’associació de Professionals Sanitaris Cristians (prosac).

6.
Mons. Traserra, bisbe de Solsona, delegat de la cet per a les qüestions relacionades amb el patrimoni eclesiàstic, ha exposat als bisbes les característiques del nou Acord marc entre el Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya i els bisbes membres de la Conferència Episcopal Tarraconense. S’espera que l’esmentat Acord sigui signat per les dues parts en els pròxims dies.

7.
Els bisbes han estat informats per Mons. Sáiz de la preparació de l’Aplec de l’Esperit, la trobada interdiocesana de joves que tindrà lloc a Tarragona el diumenge de Pentecosta de 2007, amb el lema «Marcats per l’Esperit». Els bisbes han comentat aquesta informació i després han tingut un llarg intercanvi d’opinions sobre el present i el futur de la pastoral de joventut.

8.
Durant el transcurs de la reunió, s’ha fet present a Núria l’Hble Sr. Joaquim Nadal Farreras, conseller dels Departaments de Presidència i de Política Territorial i Obres Públiques i portaveu del Govern de la Generalitat de Catalunya, el qual ha saludat els bisbes i els ha presentat el nou director general d’Afers Religiosos de la Generalitat, Sr. Jordi López Camps.

9.
En acabar, Mons. Pujol, en nom dels bisbes, ha agraït a Mons. Vives la invitació per celebrar aquesta reunió de la cet al santuari de la Mare de Déu de Núria, amb motiu del 50è aniversari de la seva proclamació com a patrona principal del bisbat d’Urgell.

Núria, 18 de juliol de 2006

