﻿COMUNICAT

Reunió 1

Ahir es van reunir els bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense, sota la presidència del Sr. Cardenal Arquebisbe de Tarragona. Van assistir el Sr. Arquebisbe de Barcelona i els Srs. Bisbes de la Seu d’Urgell. Vic, Lleida, els quatre Auxiliars de Barcelona i el Sr. Vicari Capitular de Tortosa. Va excusar la seva assistència el Sr. Bisbe de Solsona.

Després del Concili Vaticà II, com a conseqüència de la col·legialitat episcopal, s'ha impulsat una major vinculació i corresponsabilitat dels bisbes en la seva tasca pastoral. Aquesta corresponsabilitat pastoral es realitza per mitjà de la Conferència Episcopal Nacional i també de les regionals que reuneixen els bisbes d'una mateixa província eclesiàstica, a les quals la pròpia Conferència Nacional confia la resolució d'alguns assumptes.

En la reunió tinguda ha quedat manifesta la urgència i la importància d'aquesta actuació pastoral a nivell de la regió catalana. Per això s'ha procedit a un estudi amb intervenció de tots i cada un dels Srs. Bisbes assistents per tal d’efectuar una reorganització periòdica i sistemàtica d’aquestes reunions que ja se celebren.

Quant a l'organització concreta, s'ha cregut convenient la creació d'un Secretariat de la Conferència regional dirigit per un Bisbe Secretari i la constitució de futurs equips de treball formats per persones expertes de totes les diòcesis catalanes. S'ha considerat també la manera de realitzar la coordinació de la Conferència regional amb els Superiors Religiosos. Ha estat elegit Bisbe Secretari per votació secreta monsenyor Ramon Torrella, Bisbe Auxiliar de Barcelona.

La Conferència ha iniciat l'estudi de les qüestions referents a la fe i a la llum de la fe sobre els problemes de la vida cristiana d'avui, així com l'estudi de la problemàtica sacerdotal en les circumstàncies actuals.

La Conferència es reunirà d’aquí a poques setmanes per continuar-ne les deliberacions iniciades en aquesta primera reunió de reestructuració.

Barcelona, 16 de febrer de 1969

