COMUNICAT 

Reunió 4

El dia d'ahir es reuniren els bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense sota la presidència del Sr. Cardenal Arquebisbe de Tarragona. Hi han assistit el Sr. Arquebisbe de Barcelona i els Srs. Bisbes de Vic, Solsona, Lleida i l’Administrador Apostòlic de la Seu d'Urgell, els quatre bisbes auxiliars de Barcelona i el Sr. Vicari Capitular de Tortosa.

En la part informativa es va constatar el ressò en la premsa i l’opinió pública de la comunicació pastoral amb motiu de l'1 de maig.

Es va tractar i va estudiar la conveniència de promoure una Comissió interdiocesana de Litúrgia en l'àmbit de la Província Tarraconense.

Tot seguit es va presentar a la consideració dels assistents el projecte de reglament pel qual es podrien regular les activitats de la Conferència Episcopal Catalana.

Es va informar sobre l'ensenyament i educació cristians, tenint en compte la problemàtica actual.

A la tarda els bisbes van reunir-se amb els Superiors dels Ordes religiosos. El Sr. Cardenal va donar la benvinguda a tots els participants, i va  augurar nombrosos fruits dels contactes que han de continuar en un futur. Tot seguit, es va establir un diàleg sobre els temes considerats de major interès comú i pastoral, destacant els de l'ensenyament i educació cristiana, catequesi en el sentit ampli, inserció i col·laboració pastoral dels religiosos a les diferents diòcesis, problemàtica sacerdotal comuna i vida litúrgica. Es va manifestar el desig de continuar periòdicament aquests contactes i d'estudiar els temes de comú interès pastoral.
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