COMUNICAT

Reunió 5

El dia d'ahir, 27 de juny, es van reunir a Barcelona els bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense, sota la presidència del Sr. Cardenal Arquebisbe de Tarragona. Han assistit a la mateixa el Sr. Arquebisbe de Barcelona i els Srs. bisbes de Vic, Girona, Lleida i Administrador Apostòlic de la Seu d’Urgell, els quatre bisbes auxiliars de Barcelona i el Sr. Vicari Capitular de Tortosa. Va excusar la seva assistència el Sr. Bisbe de Solsona.

Després de la revisió o d'acords presos en la reunió anterior es va passar a la lectura i aprovació pel termini de dos anys del reglament pel qual s'ha de regular la Conferència Episcopal Tarraconense.

Va ser presentat el projecte per a una Comissió Interdiocesana de Liturgia. Es va estudiar la seva naturalesa, els membres que en podrien formar part, i les tasques que podria promoure i coordinar en el camp de la Pastoral Litúrgica.

La Conferència va tractar amb tot deteniment dels aspectes més vius i urgents del moment actual, referents a l'ensenyament i educació cristiana.

A la tarda es va comentar l'ampli informe del Curs d'Estudis Pastorals, reconeixent els seus aspectes positius i les seves limitacions. Es va constatar la necessitat i urgència de plantejar-se en tota la seva amplitud el problema bàsic de la formació sacerdotal a les diòcesis catalanes. A fi de procedir a un estudi més ampli i dins d'una perspectiva de futur, es va nomenar una petita comissió que elabori una ponència que reculli tots els aspectes de conjunt.

Barcelona, 28 de juny de 1969 
