COMUNICAT 

Reunió 6

Divendres, dia 26 de setembre, es van reunir a Tiana els bisbes de les diòcesis catalanes, sota la presidència del Sr. Cardenal de Tarragona. Hi van assistir el Sr. Arquebisbe de Barcelona i els Srs. Bisbes de Vic, Girona, Lleida i Administrador de la Seu d'Urgell, i els quatre bisbes auxiliars de Barcelona. Hi va assistir per primera vegada el Dr. Ricard M. Carles, bisbe de Tortosa.

En relació amb el Curs d'Estudis Pastorals es confirma en el seu conjunt que l’experiència del curs passat ha estat positiva, i que cal afavorir-ne el desenvolupament i perfeccionament per als cursos 1969-70. Donat el caràcter interdiocesà del Curs, es va constatar la conveniència que el Consell de Direcció, a més de ser representatiu de les diòcesis catalanes, exerceixi veritables funcions de direcció.

A fi de promoure d'una forma coordinada i eficaç una pastoral de conjunt en el camp de la Litúrgia es va constituir la Comissió Interdiocesana de Litúrgia, la qual es regirà per les Normes aprovades. Actuarà sota la immediata direcció del Bisbe delegat per la Conferència, el Dr. Daumal. Aquesta Comissió s'ocuparà d'informar sobre activitats litúrgiques, promoure estudis i iniciatives, col·laborar amb altres organitzacions en el camp de la Bíblia, Catequesi Pastoral, música i art sacre, examinar la situació en el camp de la pastoral litúrgica, estudiar nous textos, proposar adaptacions dels nous ritus, etc.

Es va constatar la necessitat de procedir a l'elaboració d'un Directori sobre la Confirmació, tenint en compte l'opinió de teòlegs i pastoralistes, que en reculli tota la documentació i experiències possibles.

Barcelona, 27 de setembre de 1969 
