COMUNICAT

Reunió 7

El dia 28 d'octubre es van reunir els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense sota la presidència del Sr. Cardenal de Tarragona. Van assistir el Sr. Arquebisbe de Barcelona, els Srs. Bisbes de Vic, Solsona, Girona, Tortosa, Lleida i A.A. de La Seu d'Urgell, i els quatre Bisbes auxiliars de Barcelona.

Es va reflexionar sobre alguns temes proposats per a la pròxima Assemblea plenària de l'Episcopat espanyol, i es varen seleccionar aquells que segons el parer dels presents han de ser estudiats amb prioritat.

Es van constituir les Comissions mixtes de Bisbes i Superiors religiosos per estudiar els temes assenyalats de comú acord: educació de la fe. inserció dels religiosos en la pastoral diocesana, vida litúrgica i problemàtica actual dels sacerdots.

Després d'un ampli comentari sobre el Projecte de Llei Sindical es va acordar fer públic el següent text:

"Els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense esperen que el text definitiu de la nova Llei Sindical tingui en compte els principis d'autèntica representativitat, autonomia organitzativa, independència de tota política, llibertat de reunió, expressió i acció, sense la vigència efectiva dels quals en l'estructuració, competència i funcionament de les organitzacions sindicals, no existeix un autèntic sindicalisme i, menys encara, un sindicalisme inspirat en la doctrina social de l'Església. Els principis esmentats no solament han de ser enunciats en el seu valor absolut, sinó que han de ser presents en tot l’articulat de la Llei a fi que siguin eficients i vàlids per tota la dinàmica de la vida sindical. 
﻿Amb aquest propòsit, els Bisbes de les diòcesis catalanes recorden la seva Comunicació pastoral amb motiu de l'1 de maig d'aquest any, així com la doctrina exposada per la Conferència Episcopal Espanyola, en la seva Declaració sobre el Sindicalisme, de data 21 de juliol de 1968. Especialment posen èmfasi en el principi de l'autèntica representativitat manifestat per l'Episcopat espanyol amb les següents paraules: 'tant les associacions sindicals com l'organització professional que aquelles integren i coordinen, siguin veritablement representatives en tots els seus nivells'. El Projecte de Llei Sindical, que aviat serà discutit al si dels organismes competents de l'Estat no té prou en compte aquella doctrina.

Els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense compleixen un deure pastoral en reiterar els ensenyaments donats en el seu dia per l'Episcopat espanyol i en recordar a tots els qui de alguna manera poden o han de prendre part en la redacció definitiva de la nova Llei Sindical, l'obligació que tenen de col·laborar al seu perfeccionament amb el major sentit de responsabilitat cívica i cristiana."

Barcelona, 29 d'octubre de 1969 
