COMUNICAT

Reunió 9

El dia 22 de gener es van reunir els Bisbes de la Província Eclesiàstica Tarraconense, sota la presidència del Sr. Cardenal de Tarragona. Van assistir el Sr. Arquebisbe de Barcelona, els Srs. Bisbes de Vic, Solsona, Girona, Tortosa, Lleida i Administrador de la Seu d’Urgell, i els quatre Bisbes auxiliars de Barcelona.

El Bisbe secretari de la Conferència de la Província Tarraconense va demanar als Rectors dels Seminaris Majors i Menors de les diòcesis catalanes que realitzessin un estudi sobre la formació sacerdotal amb les observacions convenients. La Conferència desitja que els resultats siguin presentats pels mateixos rectors responsables en una propera reunió.

Es va informar sobre el treball realitzat per les diverses comissions mixtes de bisbes i superiors religiosos. Els bisbes de les comissions de "Vida Litúrgica" i "Inserció dels religiosos en la Pastoral Diocesana" van donar compte de les reunions fetes. Partint d'aquestes realitats es va considerar la importància de fer una altra reunió conjunta amb els superiors religiosos.

Monsenyor Daumal va informar sobre la primera reunió de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia, a la qual van assistir els representants de les Comissions diocesanes, designats pel seu prelat respectiu, reverends: Eugeni Ferré, de Tarragona; Pere Tena, de Barcelona; Josep Teixidor, de Girona; Ramon Espasa, de Lleida; Pau Vidal, de La Seu d’Urgell; Joan Coromina, de Solsona; Ramon Boix, de Tortosa, i Ramon Pou, de Vic.

La Conferència va convidar Joan Carrera, Vicari Episcopal d'ambients obrers de Barcelona, perquè exposés el seu estudi sobre el treball no ministerial dels sacerdots. Hi va haver un ampli canvi d'impressions sobre els diferents aspectes, les diverses motivacions i la significació global. Va veure’s la necessitat d'una major reflexió i estudi d'aquest tema i per això es va proposar que es verifiquessin consultes a nivell diocesà.

La Conferència ha fixat la seva atenció en un tema d'actualitat pastoral: la celebració eucarística en grups particulars. S'han considerat els aspectes més fonamentals que podrien ser objecte d'una nota pastoral basada en la instrucció que va fer pública l'any passat la Sagrada Congregació per al Culte Diví.
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