COMUNICAT

Reunió 10

El dia 3 de març es van reunir els Bisbes de les diòcesis catalanes sota la presidència del Sr. Cardenal de Tarragona.

En aquesta reunió de la Conferència hi han intervingut els rectors dels Seminaris Menors, els quals han presentat un informe sobre la situació d'aquests centres. Aquest estudi ha posat de manifest diversos aspectes referents al nombre d'alumnes, règim intern, vida acadèmica, formació humana i espiritual, situació en el context diocesà i suggeriments per al futur.

Les dades dels últims sis anys assenyalen en el seu conjunt un notable descens de les vocacions. En l'ordre acadèmic s'ha constatat que els Seminaris Menors ofereixen un ritme i un rendiment satisfactoris en els estudis de Batxillerat oficial.

Després d'un ampli comentari sobre les diverses causes que repercuteixen en la crisi del Seminari Menor, es reafirma la validesa i permanència de l'esmentada institució per al desenvolupament dels gèrmens de vocació dels adolescents, i la necessitat de continuar en l'esforç de la seva renovació i progressiu perfeccionament. Alhora es veu la necessitat d'experimentar nous camins per a la pastoral de vocacions.

Es va aprovar la proposta de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia d'incorporar-hi el Mn. Jaume Fàbregas com a representant de la Comissió Interdiocesana per a la versió de textos litúrgics al català,

Per estudiar el Calendari del Santoral de Catalunya s'ha nomenat una comissió composta pels Mns. Àngel Fàbrega (Barcelona), Miquel Gras (Vic) i el P. Alexandre Olivar, benedictí de Montserrat.

Es va acceptar la iniciativa que els respectius delegats diocesans obrin un estudi de la Catequesi que comprengui la problemàtica actual i les orientacions fonamentals d'aquesta acció eclesial.

La Comissió mixta de bisbes i superiors religiosos que tracta sobre la inserció dels religiosos en la pastoral diocesana ha proposat entre d'altres els següents temes d'estudi: Parròquies confiades a religiosos, incardinació dels religiosos, pastoral de conjunt. Es va reiterar la conveniència d'una reunió conjunta, degudament preparada, per al mes de maig.

Barcelona, 4 de març de 1970 
