COMUNICAT

Reunió 12

Els passats dies 22 i 23 de maig s'han reunit a la Residència de la Santa Cova de Manresa els prelats de la Tarraconense. Han assistit l'arquebisbe de Barcelona i els bisbes de Vic, Solsona, Tortosa, Lleida i Administrador apostòlic de La Seu d’Urgell, i els quatre bisbes auxiliars de Barcelona.

S'ha estudiat la nota resum sobre la pastoral de les vocacions preparada pels rectors dels Seminaris Menors de les diòcesis catalanes, considerant-se la conveniència d'ampliar aquest estudi i iniciar un treball específic per mitjà d'una comissió a nivell interdiocesà.

Monsenyor Carles, bisbe de Tortosa i membre de la Comissió Episcopal del Clergat, ha informat sobre els treballs de la recent reunió de delegats del clergat que s'ha celebrat a Madrid com a preparació de la projectada assemblea de bisbes i sacerdots. Ha manifestat la necessitat que aquesta assemblea nacional sigui preparada amb un treball previ a nivell diocesà i interdiocesà com a condició per a un bon resultat. Així mateix s'ha fet ressò del desig expressat pels delegats del clergat de les diòcesis catalanes de fer una reunió conjunta amb els bisbes de Catalunya. Els prelats de la Tarraconense han considerat oportuna aquesta reunió i han acordat de celebrar-la pròximament, en tot cas abans de l'estiu.

ASSISTEIXEN ELS SUPERIORS RELIGIOSOS

El dissabte dia 23 els prelats s'han reunit amb els representants dels Ordes i Congregacions Religiosos. Hi han assistit el pare Abat de Montserrat, els provincials dels Jesuïtes, Dominics, Escolapis, Claretians, Franciscans, Carmelites Calçats, Paüles i Carmelites Descalços, i els representants dels Salesians, Caputxins, Sagrada Família, Cistercencs de Poblet i Germans Maristes.

La Comissió mixta bisbes-religiosos, encarregada de l'estudi sobre la "Inserció dels religiosos en la pastoral diocesana", havia preparat aquesta reunió a partir d'una enquesta enviada a tots els participants i a bon nombre d'arxiprestos. L'esmentat informe comprèn els següents punts: parròquies confiades als religiosos, centres de culte no parroquials, grups de religiosos que treballen apostòlicament, coordinació del treball pastoral dels religiosos en relació amb la parròquia i l'arxiprestat, especialment pel que fa a horaris de celebracions, llengua, intercanvi de personal, predicació i accions conjuntes. 
En nom de la Comissió ha presentat el resum de l'enquesta el doctor Guix, bisbe auxiliar de Barcelona, i el pare Rambla, provincial dels Franciscans.

El doctor Malla, bisbe de Lleida, ha presentat una síntesi doctrinal a partir del Concili sobre la vida religiosa i la col·laboració dels religiosos en la pastoral diocesana.

S'ha procedit després a un estudi per grups, i s’ha conclòs amb una reunió plenària en la qual s'ha constatat: a) la importància de prosseguir l'estudi de les qüestions pastorals en reunions mixtes de bisbes i superiors religiosos; b) la necessitat d'aprofundir-hi amb l'ajuda d'experts per aconseguir unes directrius i orientacions que promoguin una major coordinació a l'acció pastoral de l'Església, i c) la urgència d'intensificar la col·laboració pastoral fixant l'atenció en les reunions conjuntes per arxiprestats.

La Comissió mixta que s'ocupa de l'educació de la fe (catequesi i ensenyament) prepararà un informe que serà estudiat en la pròxima reunió.

Abans de finalitzar la reunió el pare Rifà, provincial dels Jesuïtes, ha manifestat als presents que oferia, en esperit de servei, la residència dels Jesuïtes de la Santa Cova i les seves dependències, especialment la seva àmplia biblioteca, a tots els sacerdots i religiosos per a jornades d'estudi, recessos, cursets i altres activitats per a les quals pugui ser útil.

Barcelona, 24 de maig 1970 
