COMUNICAT

Reunió 13

EI dia 26 de juny s'han reunit a Tiana els bisbes de les diòcesis catalanes. Han assistit el Cardenal de Tarragona, l'Arquebisbe de Barcelona i els Bisbes de Vic, Solsona, Girona, Lleida i Administrador Apostòlic de la Seu d’Urgell, i els quatre bisbes auxiliars de Barcelona.

La Conferència va aprovar per a la seva publicació el text del document "Estructures de l'Església" que havia estat objecte d'estudi en reunions anteriors.

Hi va haver una reunió conjunta dels bisbes amb els delegats del clergat de les respectives diòcesis, participant els Mns. J. Ballarín (Solsona), J. Batlles (Barcelona), Dr. Estela (Girona), M. Freixes (Lleida), J. Martí (Tarragona), J. MartoreIl (Tortosa), J. Mes (Seu d’Urgell), A. Miranda (Vic), i M. Pal (Seu d’Urgell), membre del Secretariat Nacional. Es va constatar per tots els assistents l'aspecte positiu d'aquesta reunió com un primer pas vers un diàleg permanent. S'ha valorat, com una realització d'aquest esperit de diàleg, el treball preparatori per a la celebració de l'Assemblea Nacional. Hi va haver un canvi d'impressions sobre els grups de treball a nivell diocesà per facilitar la participació i aportació de tots els sacerdots. El punt de partida d'aquests grups serà el resum descriptiu de la situació actual del clergat i la seva problemàtica, que presentarà rigorosament el resultat de l'enquesta-consulta als sacerdots.

Els delegats, amb el Dr. Càries, bisbe de Tortosa, continuaran estudiant els diversos aspectes del treball a realitzar a nivell diocesà i regional, de cara a la nova reunió de conjunt prevista entre els delegats i els bisbes.

Finalment, ha estat distribuït l'informe sobre els Seminaris Majors de Catalunya preparat pels seus respectius rectors, i s’ha acordat convocar-los per a una reunió que se celebrarà el mes de setembre.
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