COMUNICAT

Reunió 17
Els dies 3 i 4 de març s'han reunit a Tiana els Prelats de la Província eclesiàstica Tarraconense i de l'Arxidiòcesi de Barcelona. Sota la presidència de l'Excm. D. José Pont i Gol, que presidia la Conferència per primera vegada, han assistit l'Arquebisbe de Barcelona, els bisbes de Vic, Solsona, Girona, Lleida, Tortosa, Seu d'Urgell i els tres bisbes auxiliars de Barcelona.

S'ha ratificat l'elecció del Bisbe de Lleida per al càrrec de Secretari de la Conferència. Va ser designat Vicesecretari Mn. D. Lluis Martínez-Sistach.

Els Prelats van estudiar amb atenció l'informe dels Rectors dels Seminaris majors de Catalunya. En una reunió conjunta van tenir un ampli canvi d'impressions que va ocupar tota la sessió de la tarda del dia 3. En particular, es van tractar els següents punts: etapa introductòria, pastoral de vocacions, edat i ritual de l'ordenació, necessitat d'incrementar la comunicació de l'equip del seminari amb els sacerdots de la diòcesi, vocació dels adults, etc.

El diàleg amb els Rectors dels Seminaris menors, desenvolupat al llarg del matí del dia següent, va versar principalment sobre les repercussions de la Llei d'Educació General Bàsica en l'adaptació del pla d'estudis del Seminari i en l'admissió d'alumnes. Els Rectors d'aquests centres van aportar també suggeriments en ordre a la promoció de la pastoral de vocacions.

Finalment, la Conferència va deliberar sobre diversos temes, i més en particular els relatius a les reformes litúrgiques, aprovació d'associacions i Assemblea conjunta dels bisbes-sacerdots.

Barcelona, 5 de març de 1971
