COMUNICAT

Reunió 18

La Conferència Episcopal Tarraconense ha fet una reunió els dies 2 i 3 de Juny, amb assistència de tots els bisbes que la integren. S'han estudiat conjuntament els documents que han de servir de base al pròxim Sínode dels Bisbes, i que versen sobre el ministeri sacerdotal i la justícia al món, centrant la seva atenció en l'orientació general i en les qüestions de caràcter doctrinal i pràctic que presenten. Es van intercanviar punts de vista amb relació al projecte de la Llei Fonamental de l'Església, enviat a tot l'episcopat per al seu estudi.

La Conferència va contestar a la consulta que se li va fer sobre els drets i privilegis del Metropolità a l'Església postconciliar i sobre els documents relatius a les normes per a l'admissió a l'estat clerical, ordres menors i diaconat i als respectius ritus.

L'Arquebisbe de Tarragona, a proposta de l'Arquebisbe de Barcelona, ha acceptat la presidència del Consell Directiu del Centre d'Estudis Pastorals de Barcelona, que correspon a un bisbe de la Conferència.

Va ser aprovat el Reglament del Secretariat Interdiocesà de Catequètica de la Província eclesiàstica Tarraconense.

Es va oferir un resum de la reunió feta pels delegats diocesans del clergat de les diferents diòcesis per tractar de l'assemblea dels bisbes-sacerdots. La Conferència va aprovar les línies generals que es van formular en aquella reunió per a la celebració d'aquesta trobada a nivell regional. Els bisbes van assenyalar els dies 14 i 15 de Juliol per efectuar-la.

Arran de les informacions rebudes sobre les gestions realitzades per a l'aplicació de la Llei General d'Educació, els Bisbes han manifestat el seu interès en què es doni un tracte de paritat en la planificació i finançament de les Escoles tant estatals com de l'Església o d'iniciativa privada. 
La Conferència va dedicar gran part de la reunió a l'estudi de la problemàtica pastoral en l'àmbit de les diferents diòcesis. Es van intercanviar punts de vista i experiències referents a la pastoral dels sagraments i més en concret sobre la confirmació, eucaristia i penitència, a les línies precises per a una recta i eficaç proclamació del missatge evangèlic, a la conveniència d'una autèntica i formació renovada constant per als sacerdots, a la realitat dels moviments i associacions d'apostolat seglar, i a la situació de la moralitat pública. Donada la importància i volum d'alguns d'aquests temes es va pensar en dedicar algunes reunions per estudiar-los amb major detenció i profunditat.

Barcelona, 4 de juny de 1971
