COMUNICAT 

Reunió 19

El dia 16 de juliol els bisbes que integren la Conferència Episcopal Tarraconense es van reunir en la residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo, presidits pel Sr. Arquebisbe de Tarragona. Va excusar la seva absència Mons. Daumal.

Al matí, el  P. Pere Ribas, President de la Facultat de Teologia de Barcelona i el Dr. Pere Tena, degà de la Secció de St. Pacià, van informar sobre la situació actual de la Facultat i de cada una de les seves Seccions. El diàleg es va centrar d'una manera especial en la problemàtica de la ubicació de la Facultat, condicionada per diverses circumstàncies sociològiques i urbanístiques presents i previsibles; en la situació econòmica de cada una de les seves Seccions, element important per al futur d'aquesta institució, i en les dificultats principals que han impedit arribar a la unió de les dues Seccions, recomanada per la Santa Seu en el decret d'erecció de la Facultat i en els seus propis estatuts. Els bisbes, conscients dels esforços realitzats fins avui per a la bona marxa de les diferents Seccions, els van animar a prosseguir i a intensificar la tenacitat per tal d’aconseguir la unió desitjada.

A la tarda, Mn. Joan Batlles, Director del Centre d'Estudis Pastorals de Barcelona, va informar els bisbes sobre diversos aspectes del funcionament i organització de l'esmentat centre. S'ha subratllat la importància que té per a la seva bona marxa i connexió amb les diòcesis de la Tarraconense, l'actuació dels delegats diocesans en diàleg amb els bisbes respectius.

La Conferència ha acordat concedir a partir del pròxim dia primer d'agost llicències ministerials a tots els sacerdots del territori de la Tarraconense, que ja en tenien dels seus propis bisbes.

Barcelona, 17 de juliol de 1971 
