COMUNICAT

Reunió 21

Els dies 14 i 15 d'octubre, els bisbes que integren la Conferència Episcopal Tarraconense, es van reunir en la residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo, presidits per l'Arquebisbe de Tarragona. Va excusar la seva absència el senyor bisbe de Solsona.Els bisbes han reflexionat sobre el desenvolupament de la recent assemblea nacional de bisbes i sacerdots, i han coincidit a fer-ne una valoració positiva. A nivell regional, conseqüents amb allò acordat en la trobada de bisbes i sacerdots celebrada el mes de juliol, han vist amb bons ulls que s'elabori pels delegats del clergat un projecte que serveixi per canalitzar aquest tipus de trobades, que es presentarà a la consideració dels Consells presbiterals de les diferents diòcesis, abans de ser proposat a la Conferència Episcopal.
El calendari litúrgic de Catalunya ha estat aprovat. Mons. Daumal va informar sobre l'estat actual de la versió de l'"Ofici de lectura" i la conveniència que pogués ser emprat en el rés properament, prèvia autorització de la Santa Seu.

Hi va haver un ampli intercanvi d'impressions sobre les activitats del Secretariat Interdiocesà de Catequesi,  així com de la problemàtica actual de l'ensenyament religiós escolar. S'ha completat la designació dels membres que han d'integrar aquest Secretariat, conforme el reglament recentment aprovat. En vista de l'eficaç tasca desenvolupada pels diferents Secretariats diocesans de Catequesi, els bisbes es complauen a ratificar la confiança que els mereixen com a òrgans de promoció i organització de les activitats catequètiques, en la seva qualitat d'ajuda al bisbe en aquest aspecte de la pastoral, segons explica el Directori Catequètic General, publicat per la Santa Seu el present any, que així mateix preveu la formació d'organismes catequètics regionals. Per això, conviden els responsables de l'Àrea de formació religiosa de l'Ensenyament General Bàsic, que adaptin fidelment les directrius d'aquests secretariats com a portaveus que són dels bisbes. Amb aquest propòsit, s'insisteix en la conveniència d'adoptar a les escoles el Catecisme escolar editat per la Comissió episcopal d'ensenyament, segons les normes de cada diòcesi. Els bisbes, així mateix, estimen oportú posar en relleu la necessitat pastoral que la catequesi es doni arreu amb la llengua materna.

Els bisbes de la Tarraconense, com a expressió de la comunió amb els seus germans reunits en el Sínode Episcopal de Roma, presidit pel Papa, conviden els fidels a perseverar en les seves oracions a fi que els treballs sinodals continuïn en la línia de fidelitat a la fe i d'atenció a les realitats concretes del poble de Déu.

Barcelona, 16 d'octubre de 1971 
