COMUNICAT

Reunió 23

Els dies 15 i 16 de març s’han reunit els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense a la residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo. Va excusar la seva absència el Bisbe de Tortosa.

Amb la col·laboració del Secretariat Interdiocesà de Catequesi i els Delegats diocesans d'ensenyament i de la FERE, es va estudiar la problemàtica actual de la catequesi a les diverses diòcesis de la Tarraconense i les realitzacions que es duen a terme pels respectius secretariats diocesans o interdiocesans. En la reflexió comuna s'ha constatat la conveniència d'incrementar l'activitat catequètica en els diversos camps i fomentar la creació de les institucions que siguin precises, particularment a nivell d'arxiprestat o sector, alhora que potenciar i coordinar les ja existents.

Constatats els fruits obtinguts en la formació de catequistes mitjançant els cursos impartits per l'Escola de Formació de Catequistes, amb seu a Barcelona; s'ha considerat la conveniència d'estructurar-la a nivell interdiocesà.

L'examen de les qüestions relatives a la pastoral de l'ensenyament ha assenyalat la necessitat d'intensificar l'acció que, en diverses diòcesis i en diversos aspectes, es duu a terme per ajudar els mestres en la seva actuació en l'àrea de formació religiosa a les escoles. Amb això es pretén principalment, facilitar-los una millor formació que els ajudi a viure personalment el missatge cristià que han de transmetre; proporcionar-los els mitjans, en els casos necessaris, que facilitin el desenvolupament de la seva activitat docent en aquella àrea; i procurar la màxima integració de la seva meritòria tasca en la pastoral i orientació catequètica de la parròquia, sector o diòcesi, així com el clar discerniment de les reals possibilitats que en cada cas s'ofereixen tant del punt de vista del professorat com de l'alumnat.

Dins del mateix tema, els bisbes han manifestat la seva preocupació per les desfavorables repercussions que l'aplicació de la Llei d'Educació té per a la continuïtat i funcionament de les escoles no estatals; siguin o no de l'Església, amb la conseqüent limitació pràctica del legítim dret dels pares en l'elecció del centre educatiu per als seus fills.

Es va afermar el valor de l'escola o col·legi com a lloc adequat en molts casos per a la formació cristiana dels nens i joves. 
Conscients que necessitats d'ordre pràctic poden justificar la coeducació en determinats centres, els bisbes van valorar els seus aspectes positius i negatius, i van constatar que hi ha notables reserves sobre la seva aplicació. Es va posar en relleu que en aquest camp té capital importància la preparació acurada dels professors que han de desenvolupar la seva tasca educativa en aquests centres.

Els bisbes han reconegut els estatuts de l'"Associació de Teòlegs Catalans", els membres de la qual han organitzat aquests últims anys les Jornades de Teologia.

S'ha designat Mons. Guix com a delegat de la Conferència a Càritas.

A petició de la Conferència, la Sagrada Congregació del Culte Diví ha autoritzat ad interim la traducció catalana de la Litúrgia de les Hores, que comprèn l'Ofici de Lectures i les Hores Menors. Per això, en espera que es publiqui el nou Breviari, els qui estan obligats al seu rés, poden utilitzar aquesta edició catalana.

Barcelona, 17 de març de 1972 
