COMUNICAT 

Reunió 24

Els Bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit a Tiana els dies 4 i 5 del present mes de maig. Va excusar la seva assistència el senyor bisbe de Solsona.

En la revisió del mètode de treball que s’ha emprat en les reunions mantingudes fins avui, els bisbes han constatat la utilitat que té una mútua informació sobre activitats i esdeveniments pastorals de les diòcesis particulars. Això ha permès detectar les causes i les dificultats que incideixen en l'exercici de la seva acció al servei del poble de Déu, i els ha facilitat trobar les línies d'una pastoral de conjunt a nivell de la Tarraconense. Han reflexionat sobre la situació actual dels moviments d'apostolat seglar i han fet seves les directrius contingudes en el recent comunicat de la Comissió Episcopal d'Apostolat Seglar. Més en particular, coincidint amb la Comissió, han posat en relleu les necessitats de:

· Despertar la responsabilitat missionera de tot el poble de Déu.

· Desenvolupar la consciència social dels batejats.
· Ajudar els seglars a madurar en el seu coneixement de la fe en relació amb l'actual evolució del pensament en el camp de la cultura i la societat.
· Fomentar l'esperit de diàleg entre els diversos grups de catòlics, a fi de superar les tensions i diferències que empobreixen el testimoni de caritat fraterna, que ha de presidir tota actuació dels cristians.
· Impulsar una major incorporació dels seglars en l'activitat pastoral de l’Església, a través de les actuals o noves formes d'apostolat, tenint en compte els problemes que afecten la vida familiar, professional, econòmica i cívica. 
Els bisbes, primers responsables de la pastoral, s'han ratificat en el seu desig d'intensificar els contactes amb els moviments apostòlics en la línia d'una autèntica comunió eclesial.

S'han ocupat, així mateix, de diversos temes d'interès per a tota la regió, com són: l'activitat catequètica, la previsió social del clergat, la possibilitat de publicacions comunes per a les diòcesis de Catalunya i els cursos de formació de catequistes.

Davant de la imminent aparició de la yersió catalana del Directori Catequístic General, els responsables de la catequesi conviden a estudiar amb atenció aquest document autèntic de la Santa Seu, de gran utilitat per a estimular o orientar les activitats catequètiques.

Els Bisbes de la Conferència Tarraconense creuen que han d’alertar els fidels dels comentaris tendenciosos apareguts en alguns mitjans de comunicació social referents a fets que afecten la vida d'Església; i criden també l'atenció sobre campanyes, d'àmbit fins i tot nacional, que pretenen desprestigiar la Conferència Episcopal o determinats bisbes i sacerdots. Tot això té com a conseqüència desorientar els fidels, provocar la seva divisió i separar-los de la comunió eclesial deguda amb els seus legítims pastors.

Barcelona, 6 de maig de 1972 
