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Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han celebrat una reunió de reflexió i convivència al Seminari diocesà de la Seu d’Urgell, el dia 17 de juliol. Hi han participat tots els bisbes, a excepció del de Tortosa, que va excusar la seva absència.

Després d'un temps dedicat a la pregària en comú i a la celebració de l'Eucaristia, han revisat el treball realitzat per la Conferència al llarg del present curs.

Al seu torn, han constatat la desorientació dels fidels sobre el sagrament i pràctica de la penitència. En espera que alguns dels principals punts en aquesta matèria siguin aclarits oportunament per la Conferència Episcopal, els bisbes recomanen als sacerdots i també als fidels que llegeixin en la seva integritat el document recent de la Santa Seu sobre aquest tema, a fi d'evitar equívocs nascuts sovint de la lectura de resums que, tot i l'atenció posada en redactar-los, necessàriament han d'ometre detalls convenients.

Amb relació a la previsió social del clergat, veuen la conveniència que es faci una reunió dels directors de monts de pietat de les diferents diòcesis de la Tarraconense per tal d'estudiar les possibilitats de portar a terme aquesta previsió a nivell de la regió i en connexió amb la Comissió Episcopal pertinent.

Els bisbes han estudiat també la vinculació de la Conferència Episcopal amb la Facultat de Teologia de Barcelona, de cara a constituir-ne un Patronat.

Davant de la problemàtica de l'ensenyament al nostre país, els bisbes han considerat les últimes incidències de les disposicions legals en el camp dels col·legis de l'Església, de l'ensenyament de la religió i de la formació del professorat que l'ha de donar.

S'han intercanviat informació sobre diversos temes d'interès comú entre els quals figuren: la possible connexió del Centre d'Estudis Pastorals de Barcelona amb la Facultat de Teologia; els moviments d'apostolat seglar; les propostes dels arxivers de les diòcesis catalanes conforme als acords de la Comissió nacional per a la salvaguarda d'arxius i fons documentals, etc.

Finalment, s'han assenyalat les grans línies d'actuació de la Conferència per al proper curs.

La Seu d’Urgell, 18 de juliol de 1972. 
