COMUNICAT

Reunió 27

Els dies 6, 7 i 8 de novembre s'han reunit els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense, en la residència de les religioses de Maria Reparadora, de Barcelona. Va excusar la seva absència el Sr. Bisbe de Solsona.

Gran part de les sessions s'han centrat en la reflexió sobre les activitats apostòliques que existeixen i es promouen a les diferents diòcesis, observant-se l'existència de diferents corrents d'opinió que incideixen en l'apostolat. Això ha donat lloc a un estudi sobre la teologia de l'alliberament, tema que per la seva actualitat i complexitat exigeix un ulterior aprofundiment.

Convocats pels bisbes, els dirigents dels Equips de Nostra Senyora i del Moviment Familiar Cristià, van participar en la reflexió sobre les activitats que desenvolupen aquests moviments. Es va dialogar sobre la seva organització, especialment a nivell regional, la situació que tenen a les diferents diòcesis de la Tarraconense, la seva problemàtica actual més rellevant, la inserció en la pastoral de conjunt i les perspectives de futur. Aquest canvi d'impressions va permetre valorar l'aportació positiva dels moviments a la pastoral familiar i se'ls va demanar una informació més àmplia sobre la problemàtica de la família en els moments actuals.

Es va informar de la preparació del professorat que ha d’impartir la formació religiosa en tots els nivells de l'ensenyament i en especial sobre els cursets que s’organitzen per a la preparació dels responsables de l'àrea de formació religiosa en la segona etapa de l'ensenyament general bàsic. Es va convenir en la necessitat de fer-los extensius al major nombre possible d'interessats. Així mateix, es va considerar molt útil mantenir un contacte habitual amb els responsables de la formació religiosa en els centres escolars per tal d'ajudar-los a l'exercici de la missió que els bisbes els han confiat. 
Els bisbes han estudiat els resultats de les reunions celebrades amb els directors dels monts de pietat a fi de buscar una solució al problema de la previsió social (jubilació i invalidesa) del clergat, tema que serà tractat també en la propera assemblea plenària de l'episcopat.

S'han tractat altres temes, entre els quals podem assenyalar: apostolat del mar, projectes per a la difusió de la Bíblia, temàtica de la pròxima assemblea de l'episcopat, traduccions litúrgiques, etc. Finalment, es va acordar prorrogar la vigència dels estatuts de la Conferència Episcopal Tarraconense i de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia.
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