COMUNICAT

Reunió 29

Els dies 20 i 21 de març s'han reunit els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense en la residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo. Hi van ser presents nou bisbes; no va assistir el cardenal arquebisbe de Barcelona per trobar-se en la fase de recuperació postoperatòria.

Els bisbes s'han ocupat de la previsió social del clergat, que serà objecte d'estudi en la pròxima Assemblea plenària. S'han informat mútuament de les consultes efectuades al presbiteri de les seves diòcesis perquè manifestin la seva opinió sobre les possibles fórmules de previsió social proposades per la Comissió Episcopal d'Assumptes Econòmics i Jurídics. La Conferència formularà en la reunió propera la seva opinió sobre el particular, la qual aportarà a l'Assemblea plenària a la llum dels informes de cada diòcesi i del general que serà elaborat pels diferents delegats diocesans.

Gran part de la reunió s'ha dedicat a l’estudi de la problemàtica que presenta el camp de l'ensenyament i més en particular els estudis Universitaris. Informats sobre les activitats del Secretariat d'Universitaris Cristians, fan constar la seva satisfacció per la tasca que ve desenvolupant i els seus desigs de potenciar la seva activitat al sector universitari. Així mateix, els bisbes han comprovat la conveniència d'atendre pastoralment les facultats recentment constituïdes a les capitals provincials. Conscients de la recent problemàtica al sector escolar, la Conferència ha acordat fer pública una nota sobre el particular.

Els bisbes han continuat la seva reflexió sobre les perspectives que ofereix el document episcopal sobre l'apostolat seglar en l'àmbit de la Tarraconense, ocupant-se d'alguns moviments d'apostolat seglar de cara a una major operativitat.

S'han estudiat diverses qüestions relacionades amb els textos litúrgics i en especial sobre l'edició del breviari en llengua catalana. Es va notificar l'aprovació del calendari litúrgic de la Tarraconense. 

Barcelona, 21 de març de 1973
