COMUNICAT

Reunió 30

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit durant els dies 2, 3 i 4 del passat mes de maig a la Residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo. Va participar en totes les sessions el cardenal arquebisbe de Barcelona, ja recuperat de la delicada intervenció quirúrgica a què ha estat sotmès. Entre els temes tractats destaquen els següents:

1. VERSIONS DEL BREVIARI I DE LA BÍBLIA

La informació facilitada sobre l'estat dels treballs realitzats per a la traducció del nou Breviari al català va posar en relleu l'interès de la Comissió de Traduccions en aconseguir una versió digna i alhora una edició assequible i pràctica per als sacerdots. La Conferència va ratificar la seva confiança en la Comissió i va assenyalar així mateix el desig que fos objecte d'especial estudi la conveniència d'incloure en la selecció d'himnes en llengua vernacla composicions dignes, representatives dels autors més destacats de la literatura catalana, donant tanmateix preferència a les actuals i a les que puguin compondre's en vista de l'edició catalana del Breviari.

Es va constatar el treball intensiu que es ve realitzant en la versió de textos de la Sagrada Escriptura i dels escrits dels Sants Pares, textos que han de ser incorporats als leccionaris de la Missa i del Breviari. Aquest treball representarà també una ajuda per a les tasques de la versió projectada ecumènica de la Bíblia al català, autoritzada per la Conferència. 

2. ACTIVITATS PASTORALS CONJUNTES

En l'àmbit de l'acció pastoral escolar, els bisbes veuen de bon grat i estimulen l'estudi que estan efectuant els delegats episcopals d'ensenyament en connexió amb els representants de la Federació de Religiosos d'Ensenyament (FERE) i els vicaris de pastoral de les diferents diòcesis catalanes.

S'ha pogut constatar l'especial interès que han demostrat diversos grups d'apostolat seglar en l'increment de les seves activitats d'acord amb les exigències del moment actual i en conformitat amb les línies assenyalades al recent document de la Conferència Episcopal Espanyola sobre aquest tema. S'espera que les tasques realitzades per aquests grups ajudin a incrementar la coordinació entre ells i amb altres fidels que, ajudats per l'acció de l'Esperit, busquen la manera de fer més present l'Església als diferents sectors del nostre poble.

3. ORGANISMES D'AJUDA PER A LES DIÒCESIS CATALANES

Després de la informació rebuda sobre el Centre Medicopsicològic establert a la diòcesi de Barcelona i fundat pel P. Jordi Font, S. I., els bisbes van ratificar l'estimació que els mereix la tasca desenvolupada per l'esmentat Centre. Van acceptar així mateix la proposta, presentada pel senyor cardenal arquebisbe de Barcelona, d'una major connexió d'aquest Centre amb la Conferència Episcopal Tarraconense, com a expressió de la confiança i suport moral que els bisbes presten a les seves activitats.

S'ha previst una reunió de representants de les diòcesis de la regió amb el director d'ISPA, a fi d'estudiar el funcionament d'un Centre d'informació sociològica al servei de la Tarraconense, que faciliti detectar i valorar millor les característiques, abast, etcètera, d'activitats i fenòmens religiosos a Catalunya. Aquest coneixement més profund i exacte de la realitat socio-religiosa podrà permetre una acció pastoral més d’acord amb les exigències de la comunitat eclesial i de la projecció missionera, que ha de caracteritzar la pastoral en els nostres dies. 

4. TEMES PREPARATORIS DE L'ASSEMBLEA PLENÀRIA DE LA CONFERÈNCIA EPISCOPAL ESPANYOLA

Els delegats diocesans elegits per a l'estudi de la previsió social del clergat, després d'un examen minuciós de les aportacions de cada una de les diòcesis sobre el tema, han sotmès a la consideració dels bisbes les conclusions i resum del sentiment general dels sacerdots sobre aquesta qüestió. En el col·loqui que han mantingut amb els bisbes uns representants d'aquests delegats, s'han constatat els avantatges que suposa la incorporació del clergat al Règim Especial previst per la Llei de la Seguretat Social, i aplicat ja en diversos grups d'espanyols enquadrats en determinades activitats, i també s'han assenyalat alguns inconvenients. Segons les previsions de la Conferència Episcopal Espanyola, el dictamen definitiu serà elevat a la corresponent Comissió Episcopal i a la Conferencia perquè es tingui en compte quan s’elabori la ponència que ha de ser presentada en la pròxima Assemblea plenària.

S'ha posat en relleu el valuós servei que han prestat les Mutualitats i Monts de Pietat existents a les diòcesis i el que encara poden continuar realitzant, sobretot tenint en compte el laboriós camí que haurà de seguir-se per a la solució definitiva de l'esmentat problema de la prevenció social del clergat.

S'ha examinat també el projecte dels nous Reglaments de la Conferència Episcopal Espanyola i les propostes sobre el tema de "L'educació de la fe", que constituirà l'objectiu central de la pròxima Assemblea plenària. Les aportacions de la Conferència Episcopal Tarraconense sobre aquestes dues qüestions seran enviades a les Comissions Episcopals pertinents. 

Barcelona, 4 de maig de 1973
