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Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit durant els dies 3, 4 i 5 del passat mes d'octubre a la Residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo. El dia 3 al matí van participar en la inauguració del curs de la Facultat de Teologia de Barcelona, celebrada a la seu de la Secció Sant Pacià.

A les sessions de treball d'aquesta reunió hi han pres part tots els membres de la Conferència, a excepció del bisbe de Solsona, impedit per motius de salut.

Els bisbes es van felicitar per haver-se efectuat la provisió de la seu de Girona i van expressar personalment la seva felicitació al nou bisbe, monsenyor Camprodon, el qual va participar en algunes sessions.

1. Tema del Sínode Episcopal

La Conferència es va ocupar del tema a tractar en el pròxim Sínode Episcopal de 1974, que tracta sobre "L'evangelització al món contemporani". Les diferents aportacions fetes sobre el temari enviat per la Secretaria del Sínode als bisbes seran trameses a la Comissió designada per la Conferència Episcopal Espanyola a fi que es tinguin presents en estudiar aquesta problemàtica en la pròxima assemblea plenària de l'episcopat.

2. Any Sant

Els bisbes han estudiat la riquesa doctrinal i pastoral que ofereix el Papa en les seves catequesis setmanals, centrades principalment en els temes de la conversió i la reconciliació. S'ha posat un interès especial en subratllar els aspectes que convindria aplicar en la realitat pastoral de les diferents diòcesis de la Tarraconense. A la vegada, en la línia de les orientacions suggerides pel Comitè de l'Any Sant, es va acordar assenyalar el Santuari de la Mare de Déu de Montserrat com a lloc adequat per a peregrinacions, especialment de caràcter interdiocesà, alhora que es va ressaltar la importància de les esglésies catedrals i d'altres santuaris existents a les respectives diòcesis. 

3. Formació permanent del clergat

La Conferència ha estudiat la forma de portar a la pràctica en les diferents diòcesis catalanes un pla per ajudar la formació permanent del clergat. Els delegats diocesans que s'hi ocupen continuaran el treball perquè pugui aplicar-se com més aviat millor, en connexió amb els centres superiors d'estudis de Barcelona i les orientacions donades en la reunió nacional de delegats feta sota els auspicis de la Comissió Episcopal del Clergat.

4. Catequesi

S'han aprovat els estatuts que han de regular les activitats de l'Escola Interdiocesana de Catequesi. Els bisbes de la Conferència han estat informats també de les tasques realitzades pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi i, més en concret, de les reunions celebrades recentment a Mallorca i Matamala, així com del programa d'activitats que aquest Secretariat prepara per a la regió, i de les 28 línies d'acció sobre educació de la fe aprovades per la Conferència Episcopal Espanyola en la seva última assemblea plenària.

5. Litúrgia

La Comissió Interdiocesana de Versions i els editors dels textos litúrgics van informar sobre els treballs realitzats per ultimar l'edició definitiva en català del Missal, de la Litúrgia de les Hores (Breviari) i de l'últim volum del Leccionari.

6. Temes de la Conferència Episcopal Espanyola

Al llarg de la reunió s'han estudiat alguns temes que la Conferència Episcopal Espanyola ha remès a les Conferències provincials perquè aportin la seva opinió de cara a la propera assemblea plenària.

7. Altres temes pastorals

Els bisbes van dialogar també sobre apostolat seglar, escoltisme, Moviment Júnior i "Servei de Colònies". Finalment, s'han adherit als precs que l'Arxidiòcesi de Tarragona es proposa elevar a la Santa Seu sol·licitant la canonització del beat Bonaventura Gran.
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