COMUNICAT

Reunió 34

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit els dies 24 i 25 del passat mes d'abril a la Residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo.

Els bisbes, amb el desig d'actualitzar la formació permanent del clergat a les diferents diòcesis de la Tarraconense, han considerat el servei positiu que poden prestar els temes preparats per la Comissió Episcopal del Clergat i estimen que en cal procurar la seva difusió entre els sacerdots.

En la sessió plenària del Patronat de la Facultat de Teologia de Barcelona els bisbes, conjuntament amb els superiors provincials dels Ordes i Congregacions religiosos, el President de la Facultat i dos representants del Consell d’aquesta, han examinat les actuacions dutes a terme pel Consell de la Facultat. S'ha constatat la conveniència d'articular la col·laboració entre els bisbes i provincials i de continuar oferint a sacerdots i fidels una major informació sobre els plans d'estudi i activitats que s’hi desenvolupen. Els membres del Patronat van coincidir en què s'ha d'intensificar l'acomodació de la tasca docent a les exigències que dimanen per una part, de les característiques de l'alumnat que la freqüenta i, per una altra, de la projecció que s'espera de la Facultat al servei de l'Església, particularment de Catalunya. El desenvolupament d'aquesta institució ha d'estimular la tasca complementària de formació pastoral que pot desenvolupar-se a les diferents diòcesis, en els Ordes i Congregacions religiosos o en altres institucions. Pel que fa a la problemàtica econòmica, el Patronat ha acordat demanar ajuda per eixugar el dèficit econòmic de la Facultat. 
El bisbe de Tortosa va informar àmpliament sobre les possibles repercussions humanes i pastorals que el projecte de transvasament de l'Ebre podria comportar. Els bisbes, sense entrar en els aspectes tècnics del projecte esmentat, van coincidir en la importància d'aquestes repercussions, que suposarien l'obligada immigració de milers d'habitants amb el conseqüent increment de massificació que ja pateixen les grans urbs, així com altres conseqüències que de tot això es deriven de tipus personal, familiar, religiós, cultural, econòmic, social, etc. Aquestes consideracions han posat en relleu la necessitat de tenir present, en el moment de prendre una decisió definitiva, l'atenció que sempre cal donar a les possibles conseqüències, de manera que els interessos econòmics no prevalguin per sobre del respecte a la persona humana i als seus legítims drets, i que es faciliti al seu torn un just equilibri en el desenvolupament entre les diverses zones de la regió, conforme als ensenyaments i preocupacions socials de l'Església.

El Centre d'Informació Sociològica de l'Església a Catalunya ha facilitat un avenç del resultat del cens de practicants que prepara per encàrrec de la Conferència Episcopal Tarraconense. Els bisbes han ratificat la conveniència d'acabar els estudis sol·licitats que falten per a una major orientació de la tasca pastoral a les respectives diòcesis.

En el curs de la reunió, els bisbes han intercanviat impressions sobre les relacions entre l'Església i l'Estat en el moment actual i sobre les seves especials incidències en l'àmbit de les diòcesis de la Tarraconense. Han manifestat la seva plena adhesió als criteris exposats en el comunicat de la Comissió Permanent de l'Episcopat Espanyol.

S'han estudiat els estatuts dels moviments "Minyons Escoltes" i "Guies Sant Jordi” a fi de tenir una base comuna que faciliti el desenvolupament de les seves activitats a les diòcesis de la Tarraconense.

Els bisbes han examinat el projecte de reglament de la Permanent de l'Episcopat Espanyol, que serà sotmès a deliberació en la pròxima assemblea plenària.

Han estat reelegits per als càrrecs de secretari i vicesecretari de la Conferència, per a un nou trienni, el bisbe de Lleida, monsenyor Ramon Malla Call i Mn. Lluís Martínez Sistach.

Barcelona, 26 d'abril de 1974 
