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Els dies 15, 16 i 17 del passat mes de juliol els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han celebrat una reunió de treball i de convivència a la Casa d'espiritualitat de les Religioses de Jesús i Maria a El Brull. Han participat en la reunió tots els membres de la Conferència, que s'han congratulat del total restabliment del senyor arquebisbe de Tarragona. 

Per les impressions recollides personalment, pels comentaris de la premsa i per diverses comunicacions rebudes, els bisbes han constatat amb satisfacció l'interès amb què ha estat acollit el document de treball que amb el títol de "Misteri Pasqual i acció alliberadora" van fer públic el passat mes de juny. Els bisbes confien també que l'estudi i la reflexió que diversos grups i entitats catòliques pensen dur a terme sobre el document contribuiran a enriquir els conceptes i a orientar les actituds dels fidels sobre la problemàtica que hi és tractada.

Per tal de realitzar un acord pres en l'última reunió plenària del Patronat de la Facultat de Teologia de Barcelona, els bisbes han estudiat un qüestionari formulat pel Consell de l'esmentada Facultat i que hi fa referència, especialment a la seva funció de docència i de preparació dels alumnes que es dedicaran al ministeri pastoral i a l'estudi i investigació de la teologia. Els prelats han reflexionat també sobre les repercussions que comporta per a la formació dels candidats al sacerdoci el desplaçament d'aquests des de les seves pròpies diòcesis a la Facultat de Teologia de Barcelona. S'ha constatat així mateix la utilitat que aquests estudiïn la teologia a nivell universitari, d'acord amb les exigències culturals de la societat actual, tant per a una adequada formació personal com per a un millor servei pastoral. Els bisbes han vist una vegada més la necessitat que l'ensenyament de la teologia a la Facultat s’imparteixi de tal manera que els ajudi a confirmar la seva vida i a orientar l'acció pastoral que puguin realitzar. 
S'han estudiat els projectes d'estatuts de l'Associació Bíblica de Catalunya i del Centre d'Estudis Pastorals de Barcelona, ja que encara que les esmentades institucions ja han sol·licitat l'aprovació diocesana a Tarragona i Barcelona respectivament, no obstant això tenen unes finalitats interdiocesanes que incideixen en la responsabilitat pastoral de tots els membres de la Conferència. 

El Brull, 17 de juliol de 1974
