COMUNICAT

Reunió 42
Conforme a l'acord pres en l'última trobada del passat mes de juliol, els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han tingut la seva reunió acostumada els dies 6, 7 i 8 del present mes d'octubre a la localitat de l'Ampolla de la diòcesi de Tortosa, amb l'assistència de tots els bisbes. El senyor cardenal-arquebisbe de Barcelona va haver de marxar abans d'acabar la sessió de treball per tal d'assistir a la reunió del Consell Executiu de la Conferència Episcopal Espanyola, del qual n’és membre.

Dels temes tractats en la reunió es poden destacar els següents:

1. - Actitud davant dels esdeveniments actuals

Els bisbes han reflexionat àmpliament i amb profunda preocupació sobre els recents esdeveniments de tots coneguts.

S'adhereixen al comunicat de la Comissió Permanent de la Conferència Episcopal Espanyola del passat 18 de setembre, la doctrina del qual continua sent vàlida en la seva totalitat. Fan seva en els mateixos termes en els quals s'expressa el document la condemna del terrorisme de qualsevol signe i tipus que desgraciadament segueix fent noves víctimes. Anhelen amb ardor que cessin del tot els esmentats actes i demanen que les accions que s'adoptin per remeiar aquesta situació no vagin més enllà d’allò necessari i que es realitzin amb tota justícia, segons va expressar la mateixa Comissió Permanent. La pau, el desig de la qual es fa més viu en les actuals circumstàncies, és una perpètua tasca i ha de ser obra de la justícia i de l'amor cristià, en un apassionat exercici de la fraternitat (Cfr. Gaudium et Spes, n. 78).

Els bisbes han elevat la seva pregària al Senyor per totes les víctimes i els seus familiars. 
2. - Patronat de la Facultat de Teologia

Complint el temps per al qual van ser designats els bisbes que formen part del Patronat de la Facultat de Teologia de Barcelona, han estat elegits per a aquest càrrec, en representació de la Conferència Episcopal Tarraconense, monsenyor Pont, arquebisbe de Tarragona, monsenyor Masnou, bisbe de Vic i monsenyor Guix, bisbe auxiliar de Barcelona.

3. - Llibres parroquials

Els bisbes han ratificat el seu desig de què s'implantin nous mòduls per als llibres parroquials. Esperen facilitar amb això el treball de les corresponents inscripcions, el duplicat de les mateixes i assegurar, a més, la reproducció del seu contingut en microfilms, aprofitant els avenços tècnics de l'arxivística. Han aprovat el resultat de la reunió de responsables d'arxius diocesans, tinguda a Tarragona a finals del mes passat, i desitgen que prossegueixi ràpidament l'estudi ja iniciat. La seva adopció, tanmateix, s'efectuarà tenint en compte les circumstàncies particulars de cada diòcesi.

4. - Recent document de la Conferència

La Secretaria de la Conferència ha informat sobre la recent edició, efectuada en llengua catalana i castellana, del document "Perspectiva cristiana de l'amor i de la sexualitat". Algunes revistes han expressat el seu interès en publicar-lo també a les seves pàgines.

5. - Associació Bíblica de Catalunya

Mn. Joan Magí. president de l'Associació Bíblica de Catalunya, ha informat d'alguns treballs que es realitzen, entre ells l'edició de la Bíblia interconfessional en llengua catalana. Els bisbes han donat el seu vist-i-plau a les iniciatives previstes per aquesta Associació per donar-se a conèixer, principalment entre els sacerdots. i per recaptar fons en ordre als serveis que ofereix en el camp de l'apostolat bíblic.

Els bisbes, acompanyats dels seus secretaris i del rector de l'Ampolla. han celebrat la festivitat de la Santíssima Verge del Roser, concelebrant l'Eucaristia a l'església parròquial amb la participació de gran nombre de feligresos.

Acabades les sessions de treball, els bisbes es van traslladar a Tortosa per retre un homenatge afectuós i familiar al doctor Joan B. Manyà. El van visitar al seu domicili i li van testimoniar la seva estimació per la gran tasca teològica que ha desenvolupat i per la seva constant actitud de fidel servei sacerdotal a l'Església.

Ampolla, 8 d'octubre de 1975 
