COMUNICAT

Reunió 43

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit durant els dies 3, 4, 5 i 6 del mes de febrer a la residència "Mater Salvatoris” del Tibidabo. El doctor Guix es va absentar els últims dies a causa de la greu malaltia de la seva mare, que va morir divendres passat. Els bisbes presents a la reunió van fer una pregària conjunta per l'etern descans de la difunta i es van traslladar al seu domicili per donar el condol als fills, en especial a monsenyor Guix.

1. Trobada amb professors de Teologia

El primer dia de la reunió es va dedicar íntegrament a reflexionar sobre un tema de Teologia: el sentit de l'Hermenèutica. L'estudi d'aquest tema havia estat programat amb anterioritat, mitjançant la col·laboració de la Facultat de Teologia, per tractar conjuntament amb professors d'aquesta institució sobre aquesta matèria d'interès general en aquests moments. Van exposar diferents aspectes del tema els professors Josep M. Rovira Belloso, Josep Fontdevila, Andreu Marquès i Ferran Manresa. Aquesta primera trobada amb teòlegs de la Facultat es va desenvolupar en un clima de treball conjunt i de diàleg, tant sobre les qüestions teològiques exposades com sobre les seves repercussions en el camp de la pastoral. 

2. Món universitari i estudiantil

Monsenyor Martí, bisbe d'Urgell, va ampliar la informació facilitada pel doctor Salvador Pié, consiliari del MUEC (Moviment d'Universitaris i Estudiants Cristians, adherit a "Pax Romana"), sobre la primera reunió de caràcter regional celebrada a Sant Martí de Sesgueioles. L'orientació d'aquest Moviment, segons queda expressat en el "Document d'identitat" redactat en l'esmentada reunió, va confirmar les esperances dels bisbes en l'eficàcia de la seva acció i la seva confiança. Els bisbes van ser unànimes en la conveniència d'encoratjar els seus iniciadors per a la consecució del seu objectiu fonamental, que és l'evangelització en sentit ampli, a partir del propi ambient i realitzada pels seus mateixos militants, en comunió amb el ministeri pastoral dels bisbes.

3. "Litúrgia de les Hores"

Han estat pràcticament ultimades les gestions efectuades per monsenyor Daumal, en nom de la Conferència, per a l'edició catalana de la "Litúrgia de les Hores". Es va posar en relleu l'esforç realitzat pels qui han intervingut en la seva preparació a fi que pugui editar-se el màxim bé possible. Els bisbes van insistir en la conveniència que s'acceleri al màxim el termini dels treballs d’aquesta complexa edició, per tal que aviat en puguin disposar els sacerdots i religiosos, i també els fidels que desitgin utilitzar aquest llibre de pregària de l'Església. 

4. Document sobre qüestions d'ètica sexual

Els bisbes s'han adherit unànimement al parer de la Comissió Permanent de l'Episcopat espanyol sobre el recent document de la Santa Seu sobre qüestions d'ètica sexual. S'ha constatat la conformitat doctrinal existent amb el document "Perspectiva cristiana de l'amor i de la sexualitat", fet públic per aquesta Conferència poc abans. Alhora, conviden els fidels a una lectura atenta de tots dos documents, per tractar-se de qüestions sempre importants en la vida dels homes, perquè puguin formar-se la seva consciència personal i el seu sentit de responsabilitat davant la creixent erotització que envaeix el nostre ambient i davant dels criteris, no sempre sans, que sobre matèria sexual i sentit de la castedat es difonen.

5. Facultat de Teologia

Els degans de les dues Seccions de la Facultat de Teologia han informat els bisbes de la marxa i projectes de l'esmentada institució.

6. Càritas

El Consell Permanent de Càritas de la zona Catalanobalear va exposar als bisbes el seu decidit desig de treballar en aquest camp de l'activitat pròpia de l'Església amb un esperit d'estreta col·laboració entre les Càritas Diocesanes, conforme a les orientacions de Càritas Nacional. Els bisbes els van encoratjar a prosseguir la missió que tenen confiada, en la doble vessant d'ajuda i de promoció, tot això com a exigència i manifestació de la vida cristiana.

7. Encàrrecs de la Conferència Episcopal Espanyola

S'han intercanviat punts de vista sobre les consultes efectuades pel Secretariat de l'Episcopat espanyol sobre els ministeris a l'Església i qüestions de reflexió sobre temes actuals preparades per una Comissió Episcopal. 

8. Diari Avui  i Congrés de Cultura Catalana 

Els bisbes han expressat la seva satisfacció per haver estat autoritzada la publicació del diari Avui, en llengua catalana. Esperen que sigui un instrument positiu per a la informació i orientació en els diferents aspectes peculiars de la vida del nostre poble. Igualment, veuen amb simpatia i interès la projectada celebració del Con​grés de Cultura Catalana. Veuen positiu que s’hi tractin temes relatius als valors humans permanents i que es doni una especial i adequada atenció als temes referents als valors espirituals i religiosos. 

9. Altres temes 

Els bisbes de la Conferència han acordat que faran el possible per fer de forma conjunta la preceptuada visita "al limina", en les dates més apropiades, determinades d’acord amb la Prefectura Apostòlica, segons les indicacions rebudes. 

Ha estat aprovat l’estat de comptes de l’exercici de la Conferència corresponen​t a l’any 1975 i el pressupost econòmic per enguany. 

Els bisbes han reflexionat sobre el balanç d’activitats realitzades per la Conferència al llarg de tot l’any passat.

Barcelona, 6 de febrer de 1976
