COMUNICAT

Reunió 44

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarragonesa s'han reunit els dies 3, 4 i 5 del passat mes de maig en la residència “Mater Salvatoris” del Tibidabo. 

1. Ensenyament 

La Conferència amb la participació de provincials i representants de congregacions religioses masculines i femenines que regenten centres educatius i dos delegats dioce​sans d'ensenyament en representació dels altres delegats de la Tarragonesa, ha tractat de la problemàtica relacionada amb l'Escola i la formació religiosa en el context escolar. 

S'han tingut presents el comunicat de la darrera Assemblea Plenària de l'Episcopat espanyol, la situació concreta de la Tarragonesa i la complexitat de la temàtica tracta​da. Es decidí que un grup de treball profunditzi sobre aquestes qüestions i ofereixi més endavant unes orientacions. 

2. Litúrgia 

Els bisbes han sigut informats de les edicions en català dels llibres litúrgics. Es prepara ja la segona edició del Ritual del Baptisme, amb les petites esmenes exigides per adaptar-la a la versió definitiva del leccionari. S'està treballant amb molt d'interés en l'edició de la "Litúrgia de les Hores", per tal que es pugui adquirir el primer volum abans del proper advent. 

Els bisbes veieren amb goig l'edició del "Missal de diumenges i festes" pels fidels, confiant que pot ésser de molta utilitat per una millor preparació a participar en l'eucaristia i per facilitar la pregària personal sobre els textos litúrgics. 

3. Trasllat de les despulles del Cardenal Vidal i Barraquer 

A proposta del Sr. Arquebisbe de Tarragona i President de la Conferència Episco​pal Catalana, els bisbes de la Conferència han decidit prendre la iniciativa de dur a terme el trasllat de les despulles del Cardenal Vidal i Barraquer, que des de la seva mort reposen a Suïssa. 

Aquesta decisió s'ha pres d'acord amb els familiars del Sr. Cardenal i es realitzarà conjuntament amb ells i l'arxidiòcesi de Tarragona. 

Les despulles del Cardenal Vidal i Barraquer seran inhumades definitivament, en compliment de la seva última voluntat, a la capella de Sant Fructuós de la Seu metro​politana tarragonina. 

4. Organismes eclesials supradiocesans 

La Conferència ha concedit el seu "Vist i Plau" a la "Federació de Cristians de Catalunya" que pretén coordinar les associacions del mateix nom constituïdes en les diòcesis deIa Tarraconense. 

Els bisbes han estudiat els estatuts del "Consell Regional de les Càrites Catalano​Balears" i de la "Fraternitat Cristiana de Malalts i Minusvàlids de Catalunya i Balears" per tal d'atorgar, juntament amb els bisbes de les Illes, el "Vist i Plau" als esmentats organismes. 

5. Mitjans de comunicació social 

Els delegats diocesans de mitjans de comunicació social de les diòcesis catalanes han informat d'una reunió que a petició dels bisbes celebraren per tal d'estudiar els problemes actuals de la informació a l'Església. En aquest context s'ha tractat de la situació present de les publicacions religioses, en especial de la difusió dels "fulls Dominicals" . 

Els bisbes s'han ratificat en la importància que representen aquests òrgans d'infor​mació religiosa en ordre a orientar els fidels i a divulgar notícies relacionades amb la vida de l'Església. Així mateix, han encarregat als esmentats delegats diocesans que estudiïn la manera de potenciar al màxim aquest mitjà d'informació i la possibilitat de publicar números extraordinaris comuns per a totes les diòcesis catalanes. 

6. Informacions 

Entre altres temes, el Sr. Arquebisbe de Tarragona ha informat sobre les activitats del Centre d'Estudis Pastorals i del Secretariat Interdiocesà de Catequesi. 
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