COMUNICAT

Reunió 46
"Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarragonesa s'han reunit a El Brull, del dia 14 al 16 del passat mes de juliol, en unes jornades de convivència i de reflexió. Cada dia han concelebrat l'Eucaristia Juntament amb els secretaris que els acompanyaven. 

1. Visita "ad limina" 

Els bisbes han constatat de nou els aspectes positius de la recent Visita "ad limina" feta conjuntament. El senyor arquebisbe de Tarragona ha llegit la carta de la Secretaria d'Estat rebuda al terme de l'esmentada visita i en la qual s'agraeix l'obsequi de l'exem​plar facsímil del "Beatus" de la catedral de Girona, entregat al Sant Pare. 

2. Centre d'Estudis Pastorals 

Amb motiu de la nova etapa que comença el Centre d'Estudis Pastorals en l'apli​cació dels seus estatuts recentment aprovats, el seu director, mossèn Joan Batlles, ha informat personalment a la Conferència sobre el funcionament d'aquesta institució. S'ha referit a la tasca que ha fet des de la seva fundació i ha reafirmat, de cara al futur, la naturalesa interdiocesana del servei que ha de fer el Centre en el terreny d'estudi i de les tècniques pastorals que li és propi. Ha fet notar la consciència que tenen els responsables del Centre que la necessària llibertat a nivell de recerca no comporta la mateixa llibertat en l'aplicació de la pastoral, la normativa de la qual correspon als bisbes. En la nova etapa que s'inicia el proper curs, el Centre es dedicarà principalment à l'organització de seminaris sobre qüestions concretes, setmanes i cursets monogràfics, com ja ha iniciat darrerament amb notable acceptació. 

3. Participació del sacerdot en l'activitat política 

Els bisbes han Tractat de la incidència que pot tenir en el ministeri pastoral dels sacerdots la seva participació en activitats polítiques quan aquestes activitats ultrapassen l'exercici dels drets que els corresponen com a tot ciutadà. Han iniciat una reflexió sobre aquesta temàtica a la llum dels documents pontificis, del Concili Vati​cà II i de l'opinió d'experts. La Conferència pensa continuar l'estudi iniciat sobre aquesta temàtica, com han fet altres episcopats. 

4. Catequesi 

La Conferència ha decidit iniciar les gestions per a la traducció i publicació en català del Catecisme de Preadolescents, que prepara la Conferència Episcopal Espanyo​la. Els bisbes han expressat la seva satisfacció per les activitats del Secretariat Interdio​cesà de Catequesi i han enviat un telegrama de salutació als membres de l'esmentat Secretariat, reunits aquests dies en unes jornades de treball a Vilaller. 

5. Federació de Cristians de Catalunya 

Els bisbes que assistiren a la trobada de la Federació de Cristians de Catalunya a Manresa, amb motiu del recent homenatge a mossèn Pere Tarrés, han informat dels actes allí celebrats. Recollint els bons propòsits manifestats en aquella diada, la Confe​rència. desitja que aquest moviment sigui més impulsat a nivell diocesà i supradiocesà, donada la importància que correspon a l'apostolat dels laics en l'Església. 

6. Servei de Colònies de Vacances 

Els responsables de la coordinació de les activitats relacionades amb les colònies d'estiu, clubs d'esplai i institucions similars han presentat a la Conferència un projecte d'estatuts d'un Secretariat Interdiocesà, que faciliti l'esmentada coordinació. Els bisbes s'han refermat en la conveniència de constituir aquest Secretariat i han encarregat a la Secretaria l'estudi dels estatuts presentats fa pocs dies en ordre a la concessió del vist-i-plau. 

7. Altres temes 

A més d'altres temes d'interès pastoral, el senyor arquebisbe de Tarragona ha informat sobre la reunió d'abats i provincials religiosos celebrada fa poc al seu bisbat. També ha informat de la primera reunió de la Comissió designada per portar a terme el trasllat de les despulles del cardenal Vidal i Barraquer. La Secretaria de la Conferència ha presentat un balanç de les activitats de la Conferència realitzades durant el curs 1975-76. En les cinc reunions d'aquest curs hi han participat sacerdots, religiosos, religioses i laics en un total de vint-i-nou persones i s'han tractat un conjunt de quaranta-vuit temes. La Conferència ha aprovat l'estat de comptes de l'últim exercici i el pressupost econòmic del proper curs. 

Al final de la reunió els bisbes s’han assabentat amb molta satisfacció de la notícia que el Rei ha comunicat al Sant Pare la decisió de no exercir el dret de presentació en el nomenament de bisbes. Estimen que aquest gest facilitarà la prompta provisió de les seus vacants.
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