COMUNICAT

Reunió 49

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'han reunit els dies 14, 15 i 16 del passat mes de febrer a la Casa d'Exercicis de Sant Ignasi de Barcelona. 

1. Reunió amb Professors de la Facultat de Teologia 

Tot el dia 14 i el matí del dia 15 es dedicà a la reflexió i diàleg sobre el tema de la indissolubilitat del matrimoni, i el divorci. La Conferència Episcopal inicià ja l'any passat aquestes trobades amb professors de la Facultat de Teologia. per tal de reflexio​nar, principalment a nivell doctrinal, sobre diverses qüestions d'interès pastoral. En la present trobada hi han participat, juntament amb els bisbes de la Conferència, Mons. Josep M. Cases, bisbe de Sogorb-Castelló, deu professors de les dues seccions de la Facultat de Teologia de Barcelona, de diferents especialitzacions relacionades amb el tema del matrimoni, i vicaris de pastoral i altres sacerdots de les diòcesis catalanes. 

Han exposat aspectes del tema i han coordinat la reunió els professors Josep Boix, sociologia; Enric Cortès, bíblia; Antoni Matabosch, teologia; Ignasi Salvat, dret canònic; Josep M. Tubau, teologia moral i Lluís M. Sistach, dret canònic i vice-secretari de la Conferència. Les sessions s'han desenvolupat en un clima d'estudi i diàleg, posant en comú amb plena llibertat els diferents punts de vista sobre la problemàtica que presen​ta el tema tractat. 

2. Litúrgia 

Els bisbes han aprovat la versió catalana dels textos d'algunes misses incorporades recentment al Missal Romà. S'ha lliurat a tots els membres de la Conferència un exemplar del primer volum de la "Litúrgia de les Hores", que s'està ja distribuint a les diòcesis catalanes. 

Mons. Altabella, canonge de la Basílica Vaticana, ha agraït l'obsequi del "Missal Romà" i dels "Leccionaris" que la Conferència féu recentment a l'esmentada Basílica per facilitar-hi la celebració de l'Eucaristia en la nostra llengua. Mons. Altabella comu​nica que aquests llibres litúrgics estaran a disposició dels qui manifestin desig de cele​brar la missa en català en aquella Basílica i ho sol·licitin als responsables de la sagristia. 

3. Catequesi 

Mons. Camprodon, bisbe de Girona, ha informat de l'estat actual de l'edició catala​na del Catecisme de pre-adolescents "És amb vosaltres". Els bisbes han ratificat els criteris adoptats per la versió catalana de l'esmentat catecisme. Es preveu que aquesta obra es podrà adquirir abans de finalitzar aquest curs. Els bisbes confien que aquest catecisme serà ben acollit per tots els interessats en la catequesi i en l'àrea de formació religiosa, i creuen que pot ajudar també els adolescents i adults a assolir un major coneixement vivencial de la fe. 

4. Museus de l'Església 

Els robatoris esdevinguts en alguns museus de l'Església motiva la necessitat de prendre mesures adients per assegurar millor les obres artístiques que s'hi exposen. Els bisbes són molt conscients de la seva responsabilitat en la salvaguarda d'aquestes obres que tenen una significació especial. Constitueixen, certament, una expressió del sentit religiós dels nostres avantpassats i una part important de la riquesa artística i històrica del nostre poble. Per això, els bisbes veuen la conveniència de potenciar les Comissions Diocesanes d'Art Sagrat que ja existeixen en totes les diòcesis, i intensificar les reu​nions de llurs membres a nivell interdiocesà per tal d'ajudar-se mútuament en la seva tasca i adoptar criteris comuns que seran degudament avalats pels bisbes. 

5. Secretariat Interdiocesà de Colònies de Vacances de Catalunya 

A proposta de la "Coordinació Catalana de Servei de Colònies, Casals d'Estiu i Clubs d'Esplai", els bisbes han nomenat consiliari del Secretariat Interdiocesà a Mn. Francesc Esteso i Cuenca, de l'Arxidiòcesi de Tarragona, i han donat el vist-i-plau als candidats a President i Secretari General de l'esmentat organisme. 
6. Participació política 

Els bisbes, conscients de la seva responsabilitat com a pastors de l'Església, expres​sen una vegada més la seva postura d'independència en el seu ministeri davant de l'evolució política que s'està realitzant a Espanya, i ratifiquen la llibertat dels fidels a seguir diverses opcions polítiques compatibles amb la fe i la doctrina de l'Església. 

Els bisbes fan seva la nota publicada recentment per la Comissió Permanent de l'Episcopat Espanyol sobre aquest tema. A propòsit d'això, recorden a tots els fidels l'obligació en consciència de participar d'una forma activa i responsable en la vida política del país. I fan esment a tots els cristians que la coherència de llur fe comporta el compliment d'uns deures indispensables, com són: lluitar per assolir una societat més humana en què la justícia i la llibertat siguin respectades; treballar per tal que aquestes informin veritablement la vida i les activitats dels ciutadans tant a nivell individual com social; i fer que l'Església gaudeixi sempre de la llibertat que li és necessària per realitzar la seva obra evangelitzadora. 

Els bisbes en llur reflexió han constatat l'aportació positiva que han fet l'Església i els cristians en el curs de la història, sense exceptuar els moments presents, als elements que han contribuït decididament a formar el poble català: la llengua, la cultura, la consciència de la seva identitat, la religiositat, etc. També subratllen que molts dels nostres sacerdots i laics s'han esforçat i s'esforcen en atendre i integrar tots aquells que venint d'altres terres d'Espanya, viuen i treballen a Catalunya. Al mateix temps, els bisbes afirmen que els veritables valors del nostre poble català s'han de tenir molt presents en el moment d'exercir el dret a la participació política propi de tot ciutadà. 

D'una manera particular recorden als sacerdots i religiosos que "no han d'assumir funcions de militància activa i de lideratge en els partits polítics, o de representació política en els organismes públics" (Sínode de Bisbes del 1971). L'excepció ocasional a aquesta norma ha d'ésser sancionada pel consentiment del bisbe diocesà, el qual dema​narà els assessoraments oportuns. 

7. Condemna a la violència 

Els bisbes han expressat el seu sofriment per les accions de violència succeïdes darrerament a Espanya. Les reproven fortament, sigui quina sigui la motivació que les hagi impel·lit. Han pregat Déu per les víctimes que ocasionaren i inviten a la serenitat i al diàleg com a mitjans necessaris, juntament amb la pregària, per restablir l'esperit de fraternitat que ha de presidir la convivència entre ciutadans en tota comunitat civilitza​da. Confien i desitgen que aquest esperit faciliti més i més l'avenç pels camins de justícia, llibertat i respecte pels quals es vol continuar' i que són també exigències dels ensenyaments de Jesús. 

8. Homenatge a Mn. Cinto Verdaguer 

La Conferència ha acollit amb interès el desig de grups de sacerdots de celebrar una jornada sacerdotal amb motiu de l'homenatge a mossèn Cinto Verdaguer, pel setanta-cinc aniversari de la seva mort i centenari de la seva obra L’Atlàntida.

Barcelona, 16 de febrer de 1977
