COMUNICAT

Reunió 54

Els dies 29 i 30 del passat mes de maig, s'han reunit els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. Han tractat principalment dels següents temes: 

1. Ensenyament 

Els membres de la junta gestora de la "Confederació Cristiana d'Associacions de Pares d'Alumnes de Catalunya", han exposat als bisbes el desig de que la Conferència atorgui el seu vist-i-plau a l'esmentada institució. Aquesta institució pretén com a finalitats principals, propugnar en la nostra societat el dret a l'escolarització, el dret dels pares a escollir l'educació que desitgen pels seus fills, els principis de la llibertat d'ensenyament i de l'educació cristiana tal com ho expressa la doctrina de l'Església, el dret a la creació i direcció d'escoles cristianes com una exigència de la nostra societat pluralista i democràtica, i la necessitat d'una política educativa que consideri les escoles del país com un servei d'interès públic i la responsabilitat de les escoles d'actuar com a tal servei. 

A la vegada, han informat de les activitats que realitzen per ajudar a posar en pràctica en les escoles cristianes els principis establerts en el document sobre "L'escola cristiana que volem". Els bisbes han atorgat el vist-i-plau sol·licitat als estatuts de l'esmentada Confederació. 

2. Pastoral de joventut 

Mons. Camprodon, ocupat en la catequesi i ensenyament a nivell interdiocesà, ha sol·licitat ser rellevat de la seva responsabilitat de l'apostolat de joventut a Catalunya. La Conferència ha designat a Mons. Moncadas, bisbe de Solsona, per a substituir-lo en aquest sector de la pastoral. 

El secretari de la Conferència ha notificat que els bisbes de Mallorca i Menorca han atorgat el vist-i-plau, com ho va fer la Conferència en la darrera reunió, als estatuts del Moviment d'Universitaris i Estudiants Cristians de Catalunya i Balears, i al candidat a consiliari general, mossèn Salvador Pié, sacerdot de Barcelona. Aquest moviment apos​tòlic, creat fa uns quants anys, pretén dur a terme en una línia educadora, l'evangelit​zació a partir del medi universitari i estudiantil, en el compromís alliberador viscut pels seus militants. Cada any, aquest moviment organitza unes jornades de reflexió i estudi sobre la tasca evangelitzadora del seu ambient. Mons. Comprodon ha informat de les darreres jornades que han tractat del tema del testimoniatge del creient. 

3. Pastoral familiar 

Mons. Malla ha informat de la V Trobada catalana de pastoral prematrimonial celebrada recentment a Lleida, i s'han considerat les conclusions que els seus partici​pants han lliurat a la Conferència. S'ha posat de relleu la necessitat d'intensificar, amb la participació de sacerdots i matrimonis cristians, una autèntica pastoral d'acompa​nyament de les parelles que es preparen per celebrar el sagrament del matrimoni, iniciada amb suficient temps d'antelació. 

Per a potenciar la pastoral familiar a nivell diocesà i del conjunt de totes les diòcesis de Catalunya, ja fa temps que cadascuna d'aquestes diòcesis compta amb un delegat encarregat d'aquest sector pastoral. Els bisbes han encomanat a Mons. Carles, bisbe de Tortosa, la responsabilitat de la pastoral familiar d'àmbit interdiocesà, amb connexió amb aquells delegats. 

4. Pastoral especial 

Mons. Pont ha informat del treball que comença a realitzar al nostre país l'obra internacional "Fe i Llum". Aquesta obra vol integrar sota el signe de l'evangeli les famílies dels deficients mentals. Els seus promotors desitgen que la trobada que es farà aquests pròxims dies a Montserrat contribueixi a un major coneixement de les finalitats i dels serveis que vol realitzar aquesta obra. 

5. Litúrgia 

Mons. Daumal ha exposat la bona acceptació que ha tingut la "Litúrgia de les Hores", que amb la publicació del volum de quaresma a l'inici d'aquest darrer temps litúrgic va concloure l'edició dels quatre volums. Ha comunicat que es prepara la traducció catalana de diferents textos per a benediccions litúrgiques i que s'ha enviat a la Santa Seu la versió catalana del ritual del sagrament de la confirmació per a l'aprovació definitiva. 

6. Jornada sacerdotal 

S'ha parlat de l'organització d'una jornada sacerdotal amb motiu del trasllat de les despulles del Cardenal Vidal i Barraquer i del V Centenari de la primera edició catalana de la Bíblia completa. Es desitja que consisteixi en una trobada dels sacerdots de les diòcesis catalanes que fomenti la germanor sacerdotal, com en altres jornades cele​brades, i que sigui també profitosa pel seu ministeri. La Conferència ha demanat la col·laboració de l'Associació Bíblica de Catalunya pel que fa referència a la commemo​ració i actualització d'aquell esdeveniment bíblic. Està prevista la seva celebració pel dia 5 de setembre de 1978, a la diòcesi de Tarragona. 

7. Art Sacre 

Mons. Pont ha informat de la reunió celebrada darrerament a Tarragona, dels membres de les comissions d'art sacre de la Tarragonesa. En l'esmentada reunió, es feren aportacions sobre l'actualització de les competències i finalitats d'aquestes comis​sions al servei de l'Església i de la societat, i s'elaboraren unes propostes d'acció a nivell diocesà i interdiocesà per realitzar amb una creixent eficàcia aquell servei. 

8. Escoltisme 

Els responsables de Minyons Escoltes i de Guies Sant Jordi, presentats per Mons. Martí, encarregats per la Conferència d'aquest sector pastoral, han presentat el Llibre de Siurana. Els bisbes s'han alegrat de l'èxit de la trobada juvenil celebrada a Siurana, aquesta Pasqua de Pentecosta, amb motiu del retorn de les despulles del Cardenal Vidal i Barraquer, i de que els set-cents joves all í reunits hagin exposat d'una manera clara i sincera en l'esmentat llibre per ells redactat, el què volen ser i fer a casa nostra com a cristians. 

La Conferència ha estudiat els estatuts de les Guies Sant Jordi de Catalunya i ha acordat atorgar el vist-i-plau als esmentats estatuts. 

9. Càritas 

La Conferència i els bisbes de Mallorca i Menorca han nomenat president i secre​tari respectivament del Consell Regional de les Càritas Catalano-Balear, a mossèn Ra​mon Font, de la diòcesi d'Urgell, i a mossèn Josep Gonell, de la diòcesi de Tortosa. 

10. Els mitjans de comunicació a Catalunya 

Finalment, els bisbes de la Conferència escoltaren una informació sobre la pro​blemàtica dels mitjans de comunicació en català, especialment pel que fa referència a la Ràdio i a la Televisió que els hi presentà Mn. Martínez Roura, Delegat diocesà de M.C.S. de l'Arquebisbat de Barcelona. 

Aquesta presa de consciència de la realitat actual, ha estat com una preparació per a la propera Assemblea Plenària de l'Episcopat espanyol que quasi monogràficament estarà dedicada a aquest tema i semblà oportú conèixer la realitat catalana. 

31 de maig del 1978
