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Reunió 62
Els dies 28, 29 i 30 d'abril del 1980, s'ha celebrat una reunió ordinària de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. A la reunió hi han participat tots els membres de la Conferència, excepció feta de monsenyor Moncadas, bisbe de Solsona, que està realitzant un viatge a Amèrica del Sud, per visitar els preveres de la seva diòcesi que exerceixen el seu ministeri en aquell continent. S'han tractat principalment els següents temes: 

1. Un llibre del P. Llimona 

Els bisbes s'han dolgut de la publicació del llibre del P. Jordi Llimona Jesús de Natzaret. Assaig d'aproximació als orígens. La Conferència ha pres acta de la nota feta pública amb tal motiu, fa uns dies, per la Cúria provincial dels Pares Caputxins de Catalunya. Agraeix a l'esmentada Cúria que informi el poble fidel de la seva lamentació que en aquell llibre s'hi trobin "conclusions i formulacions que s'aparten de l'expressió de la fe de la comunitat cristiana". 

Per la seva banda, els bisbes de Catalunya, conscients de la seva missió episcopal, confessen que Jesús és l'únic Senyor. Proclamen la fe de l'Església Catòlica que, guiada constantment per l'Esperit, afirma que Jesús és el Fill Unigènit de Déu, alhora veritable Déu i veritable home, encarnat per la nostra salvació i per la consumació de l'univers. 

La fe de l'Església, que en aquest punt troba el mateix ressò en les altres Esglésies cristianes, és i ha d'ésser també la de tots i cadascun dels membres del poble de Déu que vulguin ser fidels al veritable Jesucrist. Aquest misteri cabdal no ha d'ésser mai reduït, menystingut, tergiversat ni oblidat. 

2. Campanya informativa de planificació familiar

En relació a aquesta campanya iniciada el passat mes de març per la Conselleria de Sanitat i Assistència Social de la Generalitat, els bisbes de Catalunya consideren que el seu contingut afecta, a més del programa sanitari d'higiene material i infantil, altres aspectes importants, com és ara el creixement demogràfic del nostre poble, el compor​tament de la parella humana, el sentit total de l'amor i el nivell moral dels costums públics i especialment dels joves. 

Certament, els poders públics poden intervenir en el camp de la planificació fami​liar -dintre l'àmbit de la seva competència- mitjançant la difusió d'una informació adequada i l'adopció de mesures oportunes. Però aquestes intervencions cal que siguin "conformes a les exigències de la llei moral i respectin la justa llibertat dels esposos" (Pau VI, Populorum progressio, n. 37). 

Els bisbes manifesten la seva reserva i disconformitat pel que fa a alguns aspectes del contingut i forma de l'esmentada campanya. A la vegada, recomanen als joves i esposos cristians que assumeixin el projecte i compromís d'amor i de paternitat respon​sable coherent amb la fe de l'Església. 

3. Revisió de circumscripcions eclesiàstiques 

Monsenyor Pont, membre de la Comissió Central de l'episcopat espanyol per a l'estudi de la reestructuració dels límits de diòcesis i províncies eclesiàstiques ha presen​tat l'encàrrec de l'esmentada comissió i que fa referència a les revisions de les circums​cripcions eclesiàstiques. Els bisbes han ratificat els criteris de naturalesa pastoral que han d'orientar aquest treball, inspirats en el Concili Vaticà II i facilitats per la comissió. Creuen també que caldria abans projectar l'agrupació de províncies eclesiàstiques més pròximes per raons pastorals formant regions, segons recomana el mateix Concili i preveu el projecte de reforma del Codi de Dret Canònic. A la vegada, consideren necessari disposar, pel que es refereix a Catalunya, de la nova configuració de les comarques, que previsiblement establirà el Parlament de Catalunya. 

4. Cursets per a professors de religió 

En ordre a una millor formació dels mestres i professors de religió es veu la conveniència de prosseguir l'organització de cursets d'estiu amb aquesta finalitat. Els bisbes han estudiat els continguts dels esmentats cursets i han lliurat el resultat als Delegats diocesans d'ensenyament per tal que programin els que se celebraran el proper estiu. 

5. Litúrgia 

Monsenyor Daumal ha presentat per a l'aprovació de la Conferència, la versió cata​lana dels rituals de dedicació d'esglésies i d'altars, de la benedicció d'abat i d'abadessa i de la benedicció dels sans olis i del crisma. La Conferència ha aprovat aquestes versions i es lliuren a la Sagrada Congregació per al Culte Diví en ordre a la seva aprovació definitiva. 

6. Nomenaments 

A proposta de monsenyor Martí, bisbe delegat per al Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social de Catalunya, la Conferència ha acordat nomenar cator​ze membres del Consell Consultiu d'aquest secretariat. Els nomenats són sacerdots, religiosos i laics de les distintes diòcesis catalanes, i vinculats, per la seva activitat, als mitjans de comunicació social de Catalunya.

A petició del Patronat de la Fundació Cardenal Vidal i Barraquer (Centre Mèdico-Psicològic), els bisbes han atorgat el vist-i-plau a l’atenció de Roser Font i pare Alcuí Serras com a secretària i tresorer, respectivament, de la Junta Directiva d’aquell patronat.

Tibidabo, 30 d’abril de 1980

