COMUNICAT

Reunió 63

Els dies 14, 15 i 16 matí de juliol de 1980, s'ha celebrat una reunió ordinària de la Conferència Episcopal Tarraconense en la residència de "Jesús-Maria", del Brull. Durant aquests dies han conviscut tots els bisbes de la Conferència en un ambient de treball i pregària. 

En aquesta darrera reunió de curs s'ha fet un balanç de les activitats realitzades per la Conferència durant el curs que finalitza. A més d'aquest tema s'ha tractat fonamen​talment el següent: 

1. Reunió de la Conferència a Montserrat 

Els bisbes han acordat fer una pròxima reunió ordinària de la Conferència en el monestir de Montserrat, amb motiu de la celebració del centenari de la proclamació de la Mare de Déu de Montserrat com a patrona de les diòcesis catalanes. En aquesta reunió es tractarà fonamentalment la temàtica de les relacions bisbes-religiosos, amb la seva participació. La Conferència ha pres nota de la constitució de la Confer regional de Catalunya, denominada Unió de Religiosos de Catalunya. 

2. Redistribució de les responsabilitats interdiocesanes 

Una ponència integrada per monsenyor Martí, monsenyor Malla i mossèn Lluís Martínez Sistach ha presentat un projecte de redistribució de les responsabilitats inter​diocesanes entre els membres de la Conferència. El projecte parteix de les realitats pastorals existents a nivell de Catalunya que mantenen una relació institucional amb la Conferència, com són les comissions i secretariats interdiocesans constituïts per la Con​ferència, les associacions i moviments que gaudeixen del vist-i-plau de la Conferència i les reunions periòdiques dels delegats diocesans de diversos sectors de la pastoral. 

Com un criteri prioritari s'assenyala el que estableix els estatuts de la Conferència, d'encarregar els sectors de l'activitat pastoral interdiocesana als bisbes que siguin mem​bres de la corresponent Comissió Episcopal de la Conferència Episcopal Espanyola. En base a aquest criteri i d'altres proposats per la ponència, s'han redistribuït entre els bisbes els diversos sectors de la pastoral interdiocesana. 

3. Èxode dels caps de setmana 

EI senyor Joan-Jordi Aragai ha facilitat a la Conferència unes dades quantitatives que incideixen en la temàtica de la pastoral de caps de setmana a Catalunya. Les dades fan referència al nombre de persones que els caps de setmana surten de l'àrea metropo​litana de Barcelona per dirigir-se a indrets de les diòcesis de Catalunya, I el nombre i situació de les urbanitzacions que existeixen actualment en diverses comarques cata​lanes. Ha presentat també el resultat provisional de l'enquesta que s'està realitzant per encàrrec de la Comissió Episcopal de Pastoral, sobre el sentit humà i cristià que donen al diumenge els ciutadans de ciutats grans. 

4. Secretariat Interdiocesà de Catequesi 

Prèvia presentació pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi d'una terna de candi​dats a secretari de l'esmentat secretariat, la Conferència ha nomenat al pare salesià Josep M. Maideu. 

5. Colònies, casals i clubs d'esplai 

La Conferència ha atorgat per a un nou trienni el seu vist-i-plau als estatuts de la Coordinació catalana de colònies, casals i clubs d'esplai. 

EI Brull, 16 de juliol de 1980
PAGE  

