COMUNICAT

Reunió 65
Amb la participació de tots els membres de la Conferència Episcopal Tarraconense, a excepció de monsenyor Josep Pont i Gol, president d'aquesta, degut a una afecció gripal, s'ha celebrat els últims dies d'aquest mes de gener una reunió dels bisbes de Catalunya. Els bisbes s'han reunit al monestir de Montserrat, amb el desig de participar en la commemoració del XVè centenari del naixement de Sant Benet i del I centenari de la proclamació de la Mare de Déu de Montserrat com a patrona de les diòcesis catalanes. 

Per això, a més de la reunió de treball, el dia 28, els bisbes i els provincials representants de la Unió de Religiosos de Catalunya han participat, amb l'abat i la comunitat del monestir, a la missa conventual presidida pel cardenal de Barcelona, monsenyor Narcís Jubany i Arnau. 

La reunió de treball de la Conferència ha tingut bàsicament dues parts: la V trobada amb professors de la Facultat de Teologia i la reunió conjunta amb la Unió de Religiosos de Catalunya. A més, els bisbes han intercanviat opinions sobre alguns temes d'interès pastoral de les diòcesis catalanes. 

1. Escatologia, avui 

Des de fa sis anys, els bisbes es reuneixen amb un grup de professors de la nostra Facultat de Teologia per reflexionar i dialogar sobre algun tema d'interès doctrinal i pastoral. la Trobada d'aquest curs s'ha dedicat al tema de l'escatologia. S'han presentat les següents ponències: "Del Tractat 'De novissimis' a l'escatologia" (Josep M. Fonde​vila); "Món present i món futur" (Josep Gil); "Resurrecció i estat intermedi" (Josep M. Fondevila) i "L'esdeveniment a l'hora de la mort (cel, purgatori i infern)" (Josep Gil). 

Amb els bisbes han participat a la Trobada el pare abat de Montserrat i els següents professors de la Facultat de Teologia: Gomà, Matabosch, Coll, Alegre, Rovira 8elloso, Pou i Millas. Cadascuna de les ponències ha suscitat un ampli i ric diàleg de tots els participants, moderat pel professor Josep Oriol Tuñí, degà de la Secció de Sant Francesc de Borja. 

2. Reunió amb la Unió de Religiosos de Catalunya 

S'ha dedicat un dia de la reunió de la Conferència a tractar conjuntament amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya, alguns aspectes de l'aplicació al nostre país, referents a les orientacions del document de la Santa Seu "Mutuae relatio​nes", com es féu en la darrera assemblea plenària de l'episcopat espanyol respecte de tot Espanya. Aquest document pretén facilitar i institucionalitzar una major connexió entre els bisbes i els superiors majors religiosos masculins i femenins en la pastoral de conjunt, especialment de les esglésies diocesanes. Han participat també en aquesta reunió l’abat de Montserrat i l’abadessa de Vallbona de les Monges, per part de les ordes contemplatives.

Montserrat, 26 de gener de 1981
