COMUNICAT 

Reunió 67

Els dies 14, 15 i 16 de juliol de 1981, en la residència de les religioses de Jesús-Maria, d'El Brull, s'ha celebrat la darrera reunió de curs de la Conferència Episco​pal Tarraconense. Hi han participat tots els bisbes, a excepció del senyor cardenal de Barcelona que ha assistit a Roma a la reunió del Consell per als assumptes econòmics del Vaticà. S'han tractat els següents temes: 

1. Repercussions pastorals de la llei del divorci 

Els bisbes han fet un intercanvi d'opinions sobre les possibles repercussions pasto​rals al nostre país de l'aplicació de la llei del divorci aprovada recentment a Espanya. Han expressat la seva adhesió a la nota de la Comissió Permanent de l'episcopat, del dia 27 de juny, sobre "EI matrimoni i el divorci". Coincideixen també en la conve​niència d'oferir als sacerdots i als fidels una il·luminació evangèlica que els orienti davant les noves circumstàncies que es poden originar amb l'aplicació de l'esmentada llei. 

Els bisbes consideren que és especialment tasca de l'Església posar en relleu la dignitat i la riquesa de l'amor i de l'estabilitat matrimonial realitzada pels esposos en plenitud. Així, demanen a tots els matrimonis cristians que visquin intensament, amb un compromís indefectible i joiós, l'íntima comunitat de vida i d'amor fidel i perenne, que realitza i allibera autènticament a les persones dels esposos i dels fills, contribueix a engrescar a les parelles que es preparen pel matrimoni a assumir aquella comunitat de vida amb un compromís responsable, generós i indissoluble. 

A la vegada, els bisbes renoven el seu interès que en totes les comunitats parro​quials es posin en pràctica les orientacions establertes per la nostra Conferència sobre la pastoral prematrimonial per ajudar als promesos a celebrar degudament el sacrament del matrimoni, i que es vagi intensificant una autèntica pastoral familiar que eviti les crisis matrimonials i contribueixi a assolir matrimonis reeixits. 

Els bisbes demanen a tots els cristians que en aquest i en tots els temes que es relacionin directament amb la fe, s'atenguin a l'ensenyament del Papa i de l'episcopat, que té la garantia d'una especial assistència de l'Esperit Sant, i que no es deixin impressionar per altres declaracions que contradiuen l'esmentat magisteri. 

2. Facultat de Teologia de Barcelona 

Els doctors Pere Tena, Pere Ribas i Antoni Matabosch, president, vicepresident i degà respectivament de la Facultat, han informat a la Conferència de les conseqüències del projecte de la Comissió Episcopal de Seminaris i Universitats de l'episcopat es​panyol, sobre la reestructuració de les Facultats de Teologia a Espanya. S'ha coincidit en els aspectes negatius que representaria per a les diòcesis catalanes la realització d'aquell projecte, puix la nostra Facultat de Teologia quedaria :reduïda a una Facultat de Ciències Eclesiàstiques. Es veu la necessitat de conservar la Facultat de Teologia a Catalunya, com un centre eclesiàstic superior de docència i d'investigació al servei de les relacions entre la fe i la cultura del nostre país. 

S'ha parlat també dels cursos que organitzarà la Facultat, amb connexió amb institucions diocesanes, per a la deguda formació i idoneïtat dels professors de religió i moral catòlica, i del curs pastoral que impartirà amb la col·laboració d'altres centres docents eclesials, als seminaristes i religiosos que han finalitzat els estudis de teologia i es preparen per rebre l'ordenació sacerdotal, tal com està previst en la constitució apostòlica "Sapientia christiana". 
3. Patrimoni artístico-documental de l'Església a Catalunya 

A proposta del Secretariat Interdiocesà per a la Custòdia i Promoció de l'Art Sagrat a Catalunya, la Conferència ha designat com a bisbe-delegat en l'esmentat secretariat a monsenyor Josep M? Guix, i ha nomenat director a mossèn Josep M. Martí Bonet, de la diòcesi de Barcelona, i vocals a mossèn Gros, mossèn Tarragona i mossèn Comamala, de les diòcesis de Vic, Lleida i Tarragona respectivament. 

Pel que fa referència a les relacions amb la Conselleria de Cultura de la Generalitat en ordre a tractar assumptes relacionats amb la conservació i promoció del patrimoni artístico-documental de l'Església, els bisbes han considerat oportú que, d'acord amb les finalitats previstes en els estatuts d'aquell secretariat interdiocesà, sigui aquest junta​ment amb el doctor Àngel Fàbrega, director del Secretariat d'Arxivers Eclesiàstics de Catalunya, el que mantingui aquelles relacions pertinents sota la direcció de la Con​ferència. 

4. Catequesi i ensenyament 

EI pare Maideu, mossèn Josep M. Aragonès i mossèn Lluís Solà, secretari i mem​bres del Secretariat Interdiocesà de Catequesi respectivament, han informat a la Confe​rència del contingut de les jornades d'aquest secretariat celebrades a Eivissa, en ordre fonamentalment a posar al dia els materials catequètics i instituir un premi per a literatura religiosa catalana infantil i juvenil. 

Monsenyor Camprodon, responsable de l'ensenyament religiós a nivell de Cata​lunya, ha informat de les gestions realitzades i finalitzades de la nostra Conferència amb la Comissió Episcopal d'Ensenyament i Catequesi, de l'episcopat espanyol, pel que fa a les relacions de la nostra Conferència amb la Conselleria d'Ensenyament de la Generalitat, que es concreten fonamentalment en la programació de l'ensenyament religiós a les escoles i en el dictamen sobre els textos escolars de religió i moral catòlica. 

5. Relacions Bisbes i Religiosos 

Monsenyor Masnou, responsable de les relacions bisbes-religiosos a nivell de Cata​lunya, ha informat de la constitució del Secretariat Interdiocesà de Relacions Bisbes i Religiosos (SIRBIR) aprovat en la reunió del passat mes de gener celebrada a Mont​serrat. Aquest secretariat està format per monsenyor Masnou, el pare Roca, la mare Salvadó -president i vicepresidenta de la Unió de Religiosos de Catalunya-, mossèn Francesc Muñoz i pare Eduard Canals -vicaris episcopals per a la vida religiosa de les diòcesis de Barcelona i Tarragona-, i mossèn Lluís M. Sistach, secretari de la Conferència. Una de les funcions d'aquest secretariat és la preparació d'una reunió anyal de la Conferència amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya. 

6. Pastoral de joventut 

La Conferència ha considerat la petició que feu el senyor cardenal de Barcelona, monsenyor Narcís Jubany, arran de "Assemblea diocesana d'aquesta diòcesi, sobre la conveniència de preparar un directori de pastoral dels joves per a tota Catalunya. Els bisbes han acollit aquest suggeriment i han acordat com a primer pas, que monsenyor Moncadas, responsable de la pastoral de joventut a nivell de Catalunya, en parli en la propera reunió que celebrarà amb tots els delegats diocesans d'aquesta pastoral. 

A proposta del Secretariat Interdiocesà de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d'Esplai, els bisbes han atorgat el vist-i-plau als següents candidats per a la renovació dels càrrecs directius de l'esmentat secretariat: Rosa M. Xiberta, de Giro​na, Antoni Ricart, de la Seu d'Urgell, i Víctor Magrans, de Barcelona. 

7. Realitzacions pastorals d'àmbit diocesà 

Els bisbes han informat i dialogat àmpliament sobre diverses iniciatives pastorals d'àmbit diocesà que es van realitzant en diferents diòcesis de Catalunya, com són Assemblees diocesanes, consells pastorals diocesans, etc. S'ha posat en relleu la validesa d'aquestes iniciatives que, adaptades a les necessitats i peculiaritats pastorals de cada diòcesi, contribueixen a promocionar la deguda participació de tots els membres del poble de Déu en la realització de la seva missió. 

8. Balanç de les reunions de la Conferència 

Mossèn Lluís M. Sistach ha presentat un balanç de les reunions i activitats de la Conferència durant aquest curs que finalitza, exposant una relació dels temes tractats, dels acords que s'han pres, dels participants a les reunions, de la difusió del darrer document sobre l'atur i d'alguns projectes pel proper curs. 

El Brull, 16 de juliol de 1981
