COMUNICAT

Reunió 68
Els dies 3 i 4 de novembre de 1981, a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo, s'ha celebrat una reunió de la Conferència amb la participació de tots els bisbes. S'han tractat els següents temes: 

1. Encàrrecs de l'Episcopat espanyol 

Els bisbes han estudiat el projecte del document que prepara la Conferència Epis​copal espanyola sobre matrimonis irregulars. Aquest estudi el realitzen els bisbes de les diferents províncies eclesiàstiques en ordre a lliurar el seu dictamen sobre l'esmentat projecte. 

A petició de la Comissió Episcopal del Clergat, la Conferència ha elaborat una llista de serveis que convindria que l'esmentada Comissió facilités a les diòcesis. Aquests serveis es relacionen amb alguns aspectes actuals de la vida i ministeri dels preveres. 

2. Pastoral Sanitària a Catalunya 

EI pare Redrado, mossèn Font i la doctora Homedes, coordinador regional i dele​gats diocesans de pastoral sanitària de les diòcesis d'Urgell i Tortosa respectivament, han tractat d'una manera àmplia amb la Conferència sobre les tasques realitzades en aquest camp de la pastoral a nivell de Catalunya, fent-ne una avaluació. Es constataren com a aspectes positius de totes aquelles activitats, un augment de la presa de conscièn​cia sobre l'acció pastoral en el món dels malalts i haver aconseguit sensibilitzar mitjan​çant trobades, cursos i conferències diferents grups de professionals i de persones que treballen amb malalts. Han presentat també un elenc de necessitats en aquest camp de la pastoral: prendre esment dels temes ètics que presenta avui la medicina, el desenvo​lupament sanitari de Catalunya en aquest moment de transferències a la Generalitat i de canvis sociopolítics, estructurar convenientment els secretariats diocesans en ordre a realitzar un treball pastoral adient a les necessitats, formació d'agents de pastoral sani​tària, potenciar aquesta pastoral a nivell de parròquies, etc. Finalment, han presentat el programa d'activitats pel present curs, que inclou algunes de les anteriors necessitats pastorals. 

3. Bisbes-religiosos 

Mons. Masnou ha exposat el contingut de la darrera reunió del Secretariat Interdio​cesà de relacions entre els bisbes i els religiosos. En aquella reunió s'elaborà una llista de temes que podrien ser objecte de l'ordre del dia de la II Reunió conjunta de la Conferència amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya. Els bisbes han escollit el tema de la pastoral de joventut. 

4. Ensenyament religiós 

Mons. Camprodon ha informat de la inauguració del II Congrés de l'Escola Cris​tiana de Catalunya, que es va celebrar el dia 31 d'octubre a Barcelona. La Conferència ha tractat diferents aspectes relacionats amb l'ensenyament religiós a les escoles, espe​cialment als cursos de BUP. Això té especial importància en el moment actual de les transferències a la Generalitat en aquest camp. A aquest efecte, s'ha fet un esbós de l'organisme interdiocesà que serà l'instrument de la Conferència en aquesta matèria. 

5. Pastoral de joventut 

Mons. Moncadas ha informat de la darrera reunió dels delegats diocesans de pasto​ral de joventut a Catalunya. Els bisbes han ratificat la importància que tenen aquestes reunions periòdiques i la conveniència que vagin assolint una dinàmica i organització ben funcional al servei de la pastoral de totes les realitats eclesials de joventut de les diòcesis catalanes. En relació a la possible elaboració d'un directori de pastoral de joventut per a Catalunya s'encarregà el seu estudi als esmentats delegats. 

6. Patrimoni artístico-documental 

Mons. Guix ha exposat a la Conferència el contingut de la reunió constituent de la Comissió coordinadora entre l'Església i la Conselleria de Cultura de la Generalitat pel que respecta a tractar diferents accumptes del patrimoni artístico-documental de l'Es​glésia a Catalunya. Els bisbes, a petició d'aquella Conselleria, han designat a Mons. Guix com a representant de la Conferència perquè formi part del Consell consultiu de la Conselleria de Cultura. 

7. Justícia i Pau 

Els bisbes han estat informats per Justícia i Pau de la Campanya que aquest organisme de l'Església ha iniciat per tal que vagi essent realitat l'acord de l'ONU sobre l'aplicació del 0,7 per cent del PNB per ajudar al Tercer Món. 

8. Colònies de Vacances 

A proposta del Secretariat Interdiocesà de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d'Esplai, la Conferència ha nomenat a Rosa M. Xiberta, Víctor Magrans i Antoni Ricart, com a presidenta, secretari i administrador respectivament de l'esmen​tat Secretariat Interdiocesà. 

Tibidabo, 5 de novembre de 1981

