COMUNICAT 

Reunió 74

EI dia 4 d'aquest mes de maig s'ha celebrat una reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense a la residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo, amb la participació de tots els membres de la Conferència. 

Els bisbes han tributat un íntim i emotiu homenatge a monsenyor Josep Pont i Gol amb motiu de la seva jubilació. Li han agraït la tasca que ha realitzat com a president de la Conferència al llarg dels anys que ha exercit el seu ministeri episcopal a la seu metropolitana de Tarragona. Ha esmerçat en aquella tasca dedicació, zel i entu​siasme, i ha donat sempre un testimoniatge de bondat i de servei eclesial. Com expres​sió d'aquest agraïment i afecte li han fet obsequi d'una col·lecció de llibres. 

Monsenyor Pont ha agraït la col·laboració de tots els membres de la Conferència en les activitats que s'han anat realitzant, com a signe i realitat de la comunió i de la sol·licitud pastoral envers les esglésies diocesanes de Catalunya. 

Amb motiu d'aquesta reunió, els bisbes han reiterat la seva satisfacció per haver estat designat per a la seu metropolitana de Tarragona Monsenyor Ramon Torrella i Cascante, i li han lliurat un telegrama de felicitació. 

Mossèn Lluís Martínez i Sistach ha informat de la revisió que s'està realitzant per encàrrec de la Conferència, de la versió catalana del Codi de Dret Canònic. Aquesta traducció ha estat efectuada per un grup d'especialistes de la Universitat de Barcelona i del Monestir de Montserrat. Es confia que ben aviat es podrà disposar de l'edició bilingüe llatí-català del nou Codi. 

Els bisbes han acordat nomenar de nou al P. Josep M. Maideu, salesià, secretari del Secretariat Interdiocesà de Catequesi, prèvia la presentació d'una terna per part d'a​quest Secretariat, d'acord amb els seus estatuts. 

Monsenyor Daumal ha informat a la Conferència del contingut de dues reunions de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia. En les esmentades reunions, la Comissió ha programat algunes activitats i publicacions al servei de la pastoral sacramental i litúrgica de les diòcesis de Catalunya. 

Tibidabo, 5 de maig de 1983

