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Els dies 31 i 31 de gener i 1 i 2 de febrer, els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han celebrat una reunió ordinària a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. EI contingut de la reunió ha estat fonamentalment el següent: 

1. IX Trobada amb professors de la Facultat de Teologia 

Els bisbes han dedicat una jornada a celebrar la novena reunió conjunta amb professors de la Facultat de Teologia de Barcelona. Aquestes reunions que se celebren anualment, pretenen estudiar alguna qüestió doctrinal d'interès actual i amb incidències en la pastoral. Amb motiu de l'entrada en vigor del nou Codi de Dret Canònic, aquest any s'ha dedicat a la funció legislativa i adm inistrativa del bisbe diocesà. 

Es presentaren tres ponències a càrrec de professors de la Facultat. Mn. Lluís Martínez Sistach presentà la "Naturalesa teològico-canònica de l'Església particular", Mn. Jaume Traserra tractà de "L'exercici de la funció legislativa i administrativa del bisbe diocesà" i Mn. Gaspar Mora parlà dels "Elements morals que incideixen en l'exer​cici de la funció administrativa del bisbe diocesà". 

Han participat a la reunió com a bisbes invitats, monsenyor Pont i Gol i monse​nyor Masnou, i un grup de professors de la Facultat de Teologia de distintes especia​litats. Cadascuna de les ponències presentades fou objecte d'un ampli diàleg per part de tots els participants, moderat per Mn. Antoni Matabosch. 

2. IV Reunió amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya 

Els bisbes han celebrat la quarta reunió amb provincials d'instituts religiosos masculins i femenins representants de la Unió de Religiosos de Catalunya. La jornada d'aquest any s'ha dedicat a l'estudi de les implicacions de la Llei orgànica reguladora del dret a l'educació (LODE) en les escoles. 

Es féu una anàlisi del contingut del projecte de Llei aprovat pel Congrés dels Diputats. Pel que fa a la valoració crítica de la LODE, els bisbes i provincials han assenyalat que el reconeixement explícit dels drets dels pares, professors, alumnes i titulars d'escoles és un dels aspectes positius, però han lamentat que l'actual redacció encara no garanteix adequadament l'exercici real d'aquells drets. Han constatat també que l'ambigüitat d'alguns articles importants podrà provocar tensions i inseguretat en algunes escoles. 

En la reunió s'ha coincidit en la importància de potenciar les comunitats educa​tives en ordre a una major corresponsabilitat per part de professors i pares d'alumnes, i s'ha subratllat la transcendència del caràcter propi de les escoles cristianes. 

Els bisbes i provincials foren informats sobre la realitat actual del conjunt de les escoles adherides al Secretariat de l'Escola Cristiana i han valorat el treball realitzat fins ara, proposant pistes d'acció pel futur immediat. 

3. Reelecció del Secretari de la Conferència 

Els bisbes procediren a l’elecció del secretari de la Conferència. Han reelegit per unanimitat a Mn. Lluís Martínez Sistach, Vicari General de Barcelona, per a un nou trienni. 

4. Pastoral de joventut 

Monsenyor Moncadas informà del treball que realitzen els delegats diocesans de pastoral de joventut a nivell de Catalunya, i més en concret de les tasques projectades per a l'any internacional de la joventut, l'aplec català de joves i les jornades de consi​liaris. Els bisbes han manifestat la seva satisfacció per aquestes activitats programades i per la dedicació que esmercen els delegats diocesans en l'animació de la pastoral de joventut que constitueix un sector molt important per a l'Església i pel nostre poble. 

5. Patrimoni artístico-documental 

Monsenyor Guix ha informat sobre les reunions de la Comissió Generalitat-Església a Catalunya per al patrimoni cultural i sobre les activitats realitzades per les subcomis​sions de patrimoni arquitectònic, arxius, difusió cultural, museus i biblioteques. S'ha constatat que el treball d'aquestes instàncies contribueix eficaçment a la conservació del patrimoni artístico-documental i afavoreix un major servei a la cultura catalana. 

6. 25è aniversari de la Campanya contra la Fam 

Monsenyor Torrella ha comunicat els actes que s'organitzen amb motiu de la celebració del 25è aniversari de la Campanya contra la Fam. S'ha posat en relleu l'extensió, sensibilització i volum d'aportació que ha assolit aquesta acció de "Cam​panya contra la Fam - Mans Unides", contribuint en la lluita contra la fam que sofreixen tants pobles del món i oferint una ajuda molt positiva per al desenvolupament dels més pobres i necessitats. 

7. Exercici econòmic de la Conferència 

Mossèn Lluís Martínez Sistach ha presentat l'exercici econòmic de la Conferència corresponent a l'any 1983 i el pressupost per a l'any 1984, que foren aprovats. 

Tibidabo, 3 de febrer de 1984

