COMUNICAT

Reunió 111

Els dies 14 i 15 d’octubre de 1991 s’ha celebrat, a la Residència «Mater Salvatoris», del Tibidabo, la reunió núm. 111 de la Conferència Episcopal Tarraconense. Hi han assistit tots els seus membres, llevat de Mons. Antoni Deig, bisbe de Solsona, en viatge de caràcter pastoral a Amèrica del Sud.

En començar, Mons. Torrella ha donat la benvinguda al dos nous membres de la Conferència, els recent nomenats bisbes auxiliars de Barcelona, Mons. Joan Carrera i Mons. Carles Soler.

La jornada del dilluns ha estat dedicada a la reunió conjunta dels bisbes amb els vicaris episcopals de les vuit diòcesis catalanes, per tractar el tema «L’atenció pastoral a les parròquies sense prevere resident». Cada diòcesi ha exposat el seu parer, a partir d’un guió lliurat prèviament, i amb les aportacions fetes s’ha establert un qüestionari per al debat conjunt.

El possible establiment de demarcacions interparroquials amb un equip responsable i d’altres solucions concretes, així com els camins per a sensibilitzar tota la diòcesi per aquest problema pastoral, han centrat el debat. En la síntesis final, Mons. Torrella ha fet patent la necessitat de trobar solucions adequades a aquesta carència i ha anunciat la possible celebració d’unes jornades de reflexió pastoral de tot el clergat català.

Els bisbes han ultimat també la preparació de la visita quinquennal «ad limina» que faran a Roma del 7 a l’11 del pròxim mes de novembre, on visitaran diverses Congregacions i seran rebuts individualment i col.lectiva pel Sant Pare.

Finalment, els bisbes han tractat diverses qüestions relacionades amb els mitjans de comunicació social, especialment les que fan referència als programes religiosos emesos per televisió, i a la posada en marxa del gabinet d’informació de l’Església a Catalunya, que col.laborarà amb l’actual portaveu, i secretari de la Conferència, Mons. Martínez Sistach, bisbe de Tortosa.

Avui, dimecres, els bisbes assisteixen a la inauguració oficial del curs de la Facultat de Teologia i de Filosofia Eclesiàstica de Catalunya.

Barcelona, 16 d’octubre de 1991

