COMUNICAT

Reunió 112

La Conferència Episcopal Tarraconense ha celebrat la seva reunió núm. 112 els dies 2, 3 i 4 de febrer de 1992, al Monestir de Montserrat.

El iv Centenari de la dedicació de la Basílica de Montserrat

Al matí del diumenge dia 2, festa de la Presentació del Senyor, els Srs. Bisbes, presidits per l’Arquebisbe de Tarragona, Mons. Ramon Torrella, han concelebrat amb la comunitat benedictina l’Eucaristia solemne en el IV Centenari de la dedicació de la Basílica de Santa Maria de Montserrat, amb nombrosa assistència de sacerdots, autoritats i poble vingut de tot Catalunya.

La visita «ad limina» i el Sínode per a Europa

A la tarda del mateix dia, els Srs. Bisbes han iniciat la seva reunió amb una reflexió conjunta sobre la visita «ad limina» que van fer el passat mes de novembre, i n’han subratllat especialment el seu simbolisme de comunió amb el Sant Pare i de pregària a les Basíliques dels Apòstols Sant Pere i Sant Pau.

Tot seguit, Mons. Torrella ha informat als Srs. Bisbes del desenvolupament del Sínode especial per a Europa que tingué lloc a Roma durant la primera quinzena de desembre, comentant també la declaració final —«Perquè siguem testimonis del Crist que ens ha alliberat»— que assenyala quina ha de ser la tasca de l’Església en l’edificació d’una Europa oberta a la solidaritat universal.

Trobada del clergat català

En el marc dels actes de commemoració del IX Centenari de la restauració de l’Arxidiòcesi de Tarragona com a Seu Metropolitana i Primada, Mons. Torrella ha anunciat, amb l’acord de tots els bisbes, la celebració d’una trobada de tot el clergat de les diòcesis catalanes, que tindrà lloc si a Déu plau, al monestir de Poblet, el dilluns 4 de maig d’enguany. Hi haurà una concelebració eucarística, una reflexió sobre «El sentit i valor del presbiteri diocesà, avui», per l’arquebisbe de Burdeus, Mons. Eyt, i un dinar de germanor.

Perspectives de futur de la commemoració tarragonina

Com a projecció d’aquesta commemoració històrica, i en l’horitzó de l’any 2000, els Srs. Bisbes han continuat la seva reflexió sobre el present i el futur de les diòcesis de la Tarraconense i han acordat fer públic aquest comunicat:

«Els Bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense, en la seva reunió núm. 109 del juliol passat, van dur a terme una nova reflexió sobre la situació general de les diòcesis de Catalunya, en la perspectiva del tercer mil.lenni cristià.

La personalitat cultural i històrica i la problemàtica peculiar de les nostres diòcesis justifiquen i demanen potenciar una resposta pastoral comuna, fins i tot en les altes decisions que afecten el seu conjunt. Per això s’ha anat intensificant l’activitat de la Conferència Episcopal Tarraconense, la qual ha constituït diversos Secretariats i Comissions, publica documents i notes orientatives i dóna el seu suport a diverses iniciatives religioses i culturals del nostre país.

Els Bisbes constaten que tot aquest treball pastoral, dut a terme amb autonomia, no és prou conegut pels fidels ni per l’opinió pública. Desitgen millorar-ne la informació i enfortir-ne encara més el funcionament, al marge de la idea d’una Conferència Episcopal independent, que no es considera viable.

En aquesta línia de potenciació de la Conferència Episcopal Tarraconense, ja en l’esmentada reunió del mes de juliol, arran del IX Centenari de la restauració de la Seu Metropolitana de Tarragona, els Bisbes, a proposta del Sr. Arquebisbe Ramon Torrella, van reflexionar sobre la possibilitat de celebrar unes Jornades o Congrés Pastoral de la Tarraconense, o fins i tot un Concili Provincial.

En l’actual reunió de Montserrat han reprès el tema i s’han reafirmat en el propòsit d’estudiar-lo a fons, considerant-ne els fruits desitjats i les dificultats, per tal de pronunciar-se sobre la seva realització.

Els Bisbes desitgen que l’interès de la nostra Església se centri, més que en les qüestions d’estructura o de mètode, en el discerniment d’allò que ens demana l’Esperit en aquest cap de segle, per a una nova evangelització de la nostra terra i per a un diàleg il.luminador entre la fe cristiana i la cultura d'avui»

I Congrés de Catequesi de Catalunya i les Illes

En l’àmbit de la catequesi, Mons. Deig com a bisbe responsable d’aquest sector de la pastoral, ha presentat les grans línies del I Congrés de Catequesi de Catalunya i les Illes que, organitzat pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi i amb els auspicis de la Conferència Episcopal Tarraconense, tindrà lloc des de la tardor d’aquest any 1992 fins a la primavera de 1994, per a donar un nou impuls i aprofundiment a aquesta acció pastoral bàsica.

La pastoral universitària

Per tractar de la situació de la pastoral universitària a Catalunya, els bisbes han rebut els responsables d’aquest sector, Mn. Antoni Matabosch, de Barcelona: Mn. Pere Carreras, de Girona: Mn. Ramon Prat, de LLeida, i la Srta. Maria Magarolas, de Tarragona, així com  Mn. Xavier Armengol, consiliari general del muec, i la Gna. Llum Delàs, responsable del Centre Cristià dels Universitaris,

Tots ells han exposat la realitat actual de la pastoral universitària a Catalunya, i els reptes que hi ha oberts de cara al futur, entre els quals destaca l’adequada formació dels cristians que han d’actuar pastoralment en el món universitari. Els bisbes han lloat la feina feta i han demanat a l’equip català de delegats que formuli propostes operatives concretes que permetin avançar en la presència cristiana en la Universitat.

L’escoltisme

El nou equip de responsables del moviment de Minyons Escoltes/Guies Sant Jordi de Catalunya, integrat per Mireia Franch, Comissària general; Antoni Caminal, Secretari general, i Mn. Josep M. Riba, Consiliari general, ha presentat als bisbes el panorama actual del moviment a Catalunya, que agrupa més de 13.000 afiliats, i els ha demanat un renovat acolliment i suport, en especial pel que fa a les infrastructures i als programes de formació d’animadors de la fe. Els bisbes han valorat les aportacions positives del moviment i han assenyalat també alguns dèficits que cal millorar, com és el de la identitat cristiana d’alguns agrupaments, i han insistit en el seu potencial educador que no pot ser desaprofitat.

La presència de l’Església als mitjans de comunicació

En el camp dels mitjans de comunicació, Mons. Martí ha informat del relleu que hi ha hagut en l’equip responsable de l’emissió de la Missa dominical en català per TV-2, que durant nou anys ha estat dirigit per Mn. Martínez Roura, i que des de començaments d’aquest mes de febrer ho serà per Mn. Manuel Valls, de Barcelona.

En aquest mateix àmbit, Mn. Josep M. Ribes, de Tortosa, secretari del simcos (Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social), ha informat del funcionament i projectes del «Gabinet d’Informació de l’Església a Catalunya», recentment creat per la Conferència Episcopal Tarraconense.

Nomenaments

Els Bisbes han nomenat President de la Coordinació Catalana de Colònies el Sr. Josep Lluís Cleries i, a instàncies del MUEC, han renovat el nomenament de Mn. Xavier Armengol com a Consiliari general del Moviment d’Universitaris i Estudiants Cristians.

També han renovat per un segon trienni el nomenament de vice-secretari de la Conferència el diaca Aureli Ortín, de Barcelona.

Pròxima exposició d’art

Mons. Guix ha anunciat la pròxima celebració, en el marc dels actes culturals de Barcelona 92, de l’exposició «Catalonia» coorganitzada per la Generalitat i l’Església, que hi participarà amb obres d’art dels diferents bisbats.

L’exposició estarà oberta al públic els mesos de maig i juny i en serà Comissari Mn. Josep Ma. Martí Bonet.

Nota davant les pròximes eleccions-autonòmiques

Finalment, els Srs. Bisbes han acordat fer pública en els pròxims dies una nota de reflexió davant les pròximes eleccions autonòmiques. 

Monestir de Montserrat, 4 de febrer de 1992

