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Reunió 117

Concili provincial.

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han dedicat una jornada de la reunió al Concili Provincial Tarraconense. En relació als possibles temes del Concili, s’ha editat un qüestionari-consulta per tal que els fidels —preveres, religiosos, religioses, laics i laiques— de les vuit diòcesis integrades a la Conferència Episcopal Tarraconense participin en l’esmentada consulta. Els bisbes inviten a la participació en aquesta consulta a tots els fidels, però d’una manera especial als consells, a les comunitats i als organismes eclesials.

Les preguntes de fons del qüestionari són les quatre següents: 1) Quines són les qüestions (problemes, preocupacions, reptes…) que d’alguna manera interpel·len o incideixen en el sentit de la vida de les persone? 2) Quina resposta dóna la Paraula de Déu en l’Església? 3) Què necessita cada una de les nostres Esglésies particulars que són a Catalunya? 4) Què necessita la coordinació interdiocesana de les nostres Esglésies de la Tarraconense?

Aquest qüestionari es pot respondre en grup o personalment. Per a ambdues formes es demanen les dades d’identificació.

El termini per lliurar les respostes al qüestionari és el 30 de juny de 1993.

Constitució andorrana

Els bisbes de Catalunya manifesten la seva satisfacció per la nova Constitució d’Andorra, per la qual es referma la independència i la sobirania del Principat.

Feliciten el Sr. Bisbe d’Urgell i copríncep d’Andorra per haver contribuït d’una manera tant eficaç a dotar el poble andorrà d’una Constitució que, essent fidel als principis fonamentals que han configurat la nació andorrana, garanteixi l’exercici democràtic del poder, d’acord amb el dret, amb la protecció dels drets humans i amb la integració del país en la resta de nacions.

Congrés d’història de l’església a catalunya

La Conferència patrocina el i Congrès d’Història de l’Església a Catalunya, organitzat pel Departament d’Història de la Facultat de Teologia de Catalunya, per la Biblioteca Balmesiana de Barcelona i per l’Arxiu diocesà de Solsona.

Facultat de teologia de Catalunya

Els bisbes de la Tarraconense han volgut expressar el seu goig i el seu reconeixement pel treball eclesial de la Facultat de Teologia de Catalunya, en el xxv aniversari de la seva creació, i encoratgen els seus professors i els seus alumnes a continuar avançant en l’estudi i en la recerca teològica. La Facultat de Teologia de Catalunya és un servei al poble de Déu i un instrument qualificat per a l’evangelització de la nostra cultura.

En el marc d’aquesta consideració, els bisbes han lamentat la nota de 18 professors apareguda a la premsa el passat mes de març.

Consideren que aquella proclamació d’actituds contràries a la disciplina de l’Església i al seu magisteri ordinari en alguns temes importants no s’adiu amb la missió que l’Església té confiada als professors de la Facultat. És una missió eclesial de plena confiança que també inclou la preparació doctrinal dels futurs preveres.

Per això, tots els membres de la Conferència Episcopal Tarraconse han expressat i fan públic el seu suport al Gran Canceller de la Facultat, el Sr. Arquebisbe de Barcelona, i a les orientacions per ell expressades en l’acte d’inauguració de la commemoració del xxv aniversari, sobre la relació entre bisbes i teòlegs.

El necessari diàleg al qual els bisbes es declaren oberts ha de tenir lloc per camins constructius. En aquest sentit, valoren el treball científic dels professors i les seves publicacions especialitzades, i refermen el seu desig de fomentar els intercanvis entre els professors i de continuar les reunions anuals entre bisbes i teòlegs, iniciades el 1976.

Els bisbes han acabat aquesta reflexió augurant a la Facultat de Teologia un futur de consolidació acadèmica i de progrés en tots els terrenys al servei de les comunitats diocesanes de Catalunya.

Altres temes

El Sr. Gaetà Casacuberta, secretari interdiocesà de Pastoral Obrera; la Sra. Tica Font i el Sr. Joan-Pere Vera, de l'hoac, i la Sra. Dèlia Viedma, de l’aco, han presentat als bisbes el resum del procés d’elaboració d’unes línies de Pastoral Obrera. En un diàleg obert, interessant i fructuós, els bisbes han manifestat la seva preocupació i la seva solidaritat amb el món del treball i, entre tots, han fixat unes fites per veure les prioritats a tenir en compte vers el coneixement de la situació actual del món laboral. Com a bisbe delegat de la Pastoral Obrera ha estat nomenat Mons. Joan Carrera, bisbe auxiliar de Barcelona.

S’ha donat el vist-i-plau per al nomenament de president i de vice-president de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d’Esplai als Srs. Josep Oriol Pujol Humet i Pere J. Riu Costa, respectivament.

Pel que fa a l’edició del catecisme catòlic en català, hom espera d’un moment a un altre l’aprovació de la Santa Seu.

Finalment, els bisbes han aprovat el Reglament de Caritas de Catalunya.
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