COMUNICAT

Reunió 118

Dels dies 20 al 22 del proppassat mes de juliol, els bisbes de la Conferència Epicopal Tarraconense han celebrat la seva reunió ordinària de final de curs al santuari de la Mare de Déu de Núria. Hi han participat tots els membres de la Conferència.

Concili Provincial

El tema principal de la seva reunió ha estat el Concili Provincial. Donat que els serveis informàtics de la Secretaria General del Concili no han acabat encara el resum de les nombroses respostes al qüestionari-consulta sobre els temes prioritaris escollits, la Conferència no els ha pogut estudiar i pronunciar-se al respecte. Es constata una resposta al qüestionari molt més àmplia del previst.

Hom preveu que a finals d’estiu podrà estar enllestit el resum general i, llavors, en una reunió extraordinària de la CET, seran anunciats els temes concrets del Concili, partint de les respostes obtingudes.

Una vegada escollits els temes, es redactaran els corresponents instruments de treball per iniciar la fase diocesana als vuit bisbats. Es preveu que pugui començar a primers de l’any vinent. Les comissions diocesanes constituïdes al respecte seran les encarregades d’organitzar i d’impulsar el treball d’aquesta fase.

Els bisbes han aprofitat la seva reunió per tractar de qüestions tècniques i pràctiques per al millor desenvolupament del Concili.

La Conferència Episcopal ha acordat el nomenament de mossèn Joan Pujol Balcells —que ha estat fins ara director del Secretariat de la Comissió Episcopal Espanyola de mcs— com a secretari adjunt per a la Informació de la Secretaria General del Concili.

Congrés de Catequesi

El bisbe de Solsona, Dr. Deig, president del Secretariat Interdiocesà de Catequesi de Catalunya i les Illes (sic), ha informat sobre el Congrés de Catequesi que s’està celebrant.

En aquest Congrés han participat 814 grups de catequistes de tots els bisbats en l’estudi i les respostes a dos dels tres blocs de temàtiques que s’han preparat: 1) Què és la catequesi, i 2) Què és el catequista. A principis del mes vinent s’enviarà per treballar el tercer bloc que tracta sobre el món on es fa la catequesi, el qual es preveu que s’enllestirà l’abril del 1994.

Les respostes als dos primers blocs ja han estat tabulades convenientment i s’han donat als diversos Departaments del Secretariat per al seu estudi i adequació pràctica.

Hom espera que tot aquest material ajudarà profundament a la formació i a l’aplicació en aquesta tasca tan important de l’Església com és la catequesi.

Els bisbes han preparat també la redistribució de les responsabilitats de cada un d’ells en les diverses àrees interdiocesanes de la pastoral.

Finalment han fet un intercanvi d’informacions sobre Mitjans de Comunicació Social, sobre Pastoral Social, sobre Moviments de Joventut i sobre problemes relacionats amb l’emigració.
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