COMUNICAT

Reunió 83

Els dies 20, 21 i 22 d'aquest mes de maig, els bisbes de les diòcesis catalanes han celebrat una reunió en la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. Han tractat els següents temes: 

Pastoral sanitària 

S'ha dedicat tota una jornada a la V Reunió conjunta dels bisbes i representants de la Unió de Religiosos de Catalunya per tractar sobre la presència de l'Església en el camp sanitari de Catalunya. S'han presentat tres ponències. Les dues primeres exposa​ren la realitat actual existent al nostre país. EI P. Redrado parlà de la "Realitat sanità​ria a Catalunya i la presència d'Església" i el Dr. Asenjo de "L'Església i la legislació sanitària". A la llum d'aquesta panoràmica, el P. Abel tractà de "La presència de l'Església en el món sanitari". Es posà en relleu el bon servei que realitzen institucions i membres d'Església en el camp sanitari. H i ha un total de 129 comunitats religioses dedicades a residències d'ancians i 113 comunitats a hospitals, el que representa més de 2.500 religiosos i religioses. Es coincidí en la necessitat de potenciar el reconeixement de la identitat pròpia dels hospitals d'Església en els convenis amb l'administració pública i la configuració eficient i adequada dels serveis d'assistència religiosa en els centres hospitalaris per l'exercici del dret que tenen els malalts catòlics, reconegut en els drets del malalt propugnats per la Conselleria de Sanitat de Catalunya. 

El Sr. Cardenal de Barcelona informà de la recent constitució d'una comissió mixta de la Conselleria de Sanitat i de l'Església a Catalunya per tal de coordinar i decidir sobre la presència de l'Església en el camp sanitari especialment en aquelles qüestions abans esmentades. 

Catecismes 

La comissió constituïda pels bisbes de Catalunya per preparar la redacció dels catecismes ha informat del treball que van realitzant d'acord amb el programa global de catequesi establert en el Fons Bàsic per als catecismes en les diòcesis catalanes. Funcio​nen tres grups de treball que tenen cura respectivament dels catecismes de la infància, dels catecismes de joves i del catecisme d'adults. La comissió ha presentat els esquemes dels catecismes per a les distintes edats de la infància, que van des dels més petits -que servirà pels pares que són els primers catequistes dels seus fills especialment en aquesta edat- fins als deu anys. 

II Aplec de l'Esperit 

Mons. Moncadas ha informat dels preparatius immediats del II Aplec de l'Esperit que se celebrarà a Poblet els dies 25 i 26 d'aquest mes, amb motiu de la Pentecosta. Hi participaran més de cinc mil joves de les diòcesis catalanes. Els bisbes han valorat molt positivament l'esforç conjuntat de tots els moviments, associacions i grups eclesials per preparar aquesta festa de l'Aplec. Es considerà molt beneficiós el treball que han realitzat aquests joves com a preparació per a l'Aplec, reflexionant sobre el tema de l'Any Internacional de la Joventut "Participació, desenvolupament i pau". Aquest II Aplec de l'Esperit és una expressió visible de la creixent responsabilitat dels joves de ser membres actius en el si de les comunitats cristianes i del nostre país. 

Altres temes 

Mn. Pié, coordinador de l'ensenyament de la religió de les diòcesis de Catalunya, ha informat del contingut de la Instrucció de la Direcció General d'Ensenyament Pri​mari de la Generalitat sobre la petició que han de fer els pares al començament de l'etapa d'EGB, en ordre a rebre l'ensenyament de la religió en els centres públics i privats. 

Els bisbes han atorgat el vist-i-plau a la reforma dels estatuts de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d'Esplai de Catalunya. 

Tibidabo, 23 de maig de 1985 

