COMUNICAT

Reunió 86
Els dies 29 i 30 de gener de 1986, els bisbes de Catalunya han celebrat una reunió or​dinària, el primer dia a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo, i a causa de la in​tensa nevada del matí del segon dia de la reunió, es traslladaren a la Residència de les Reli​gioses Reparadores, de Barcelona. 

XI Trobada amb la Facultat de Teologia de Catalunya 

EI dia 29 es dedicà a la XI Trobada amb professors de la Facultat de Teologia de Ca​talunya. Aquests encontres anuals pretenen estudiar un tema d'interès doctrinal i pastoral d'actualitat. Aquesta Trobada tingué com a tema central els corrents de pensament que tenen una forta incidència en la societat occidental respecte a la fe cristiana. La qüestió de les relacions entre fe i cultura preocupa els bisbes i teòlegs de Catalunya. Es presentaren tres ponències. La primera fou exposada pel pare Jordan Gallega, secretari del Secretariat vaticà per als no creients, fent una panoràmica dels corrents culturals en l'Europa actual i les possibilitats d'accés a la transcendència. Les altres dues ponències tractaren dels corrents de pensament més incidents en la societat espanyola i en la societat catalana en relació a la fe cristiana, exposades respectivament pel pare Alfonso Álvarez Bolado, direc​tor de l'Institut "Fe y Secularidad", de Madrid, i pel doctor Josep Maria Via Taltavull, professor d'Antropologia de la Facultat de Teologia de Catalunya. Participen en la reunió, a més dels bisbes i de monsenyor Josep Pont i Gol, arquebisbe emèrit de Tarragona, un grup de professors de la Facultat de Teologia de Catalunya. Després de cada ponència hi hagué un diàleg entre tots els participants. 

Document dels bisbes, sobre Catalunya 

Els bisbes decidirem fer públic, el proper dia 6 de febrer, un document en el qual fan una reflexió històrica sobre la identitat nacional del nostre país i sobre aspectes de la reali​tat actual de Catalunya, com la cultura, el moment de canvi, el pluralisme, la justícia so​cial, etc. En aquest document els bisbes ofereixen unes senzilles consideracions com a punts d'orientació i com a contribució, des del seu ministeri episcopal, al bé comú del país. 

El Calendari de festes 

Els bisbes han tractat sobre el calendari de festes establertes cada any per l'Adminis​tració, per les repercussions que té en la deguda celebració d'algunes festes religioses si​guin o no jornades laborals. Aquesta qüestió fou objecte de negociació entre l'Espisco​pat espanyol i el Govern estatal. Els bisbes catalans esperen que es trobi una solució per evitar aquells canvis que afecten algunes festes religioses importants. Pel que es refereix a la festa de la Immaculada, els bisbes desitgen que es mantingui com a jornada festiva, atès que és una festa molt arrelada a Catalunya entre el poble creient. 

Vice-Gran Canceller de la Facultat de Teologia de Catalunya 

En conformitat amb els nous estatuts de la Facultat de Teologia de Catalunya, els bisbes elegiren per unanimitat monsenyor Ramon Torrella i Cascante, Vice-Gran Cance​ller de l'esmentada Facultat. 

"Thesaurus" 

Com a cloenda de la reunió els bisbes visitaren l'exposició "Thesaurus" que presenta 170 obres importants de l'art sagrat de les diòcesis catalanes del període 1000-1800. Acompanyats pels dirigents de l'Obra Social de la Caixa, seguiren les explicacions de l'ex​pert doctor Josep Maria Martí i Bonet, arxiver diocesà de Barcelona.

Barcelona, 30 de gener de 1986
