COMUNICAT

Reunió 87

Els dies 14, 15 i 16 d'aquest mes de maig, s'ha celebrat una reunió ordinària de la Conferència a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. S'han tractat els següents temes: 

Pastoral vocacional 

Els bisbes amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya han dedicat tota una jornada a tractar el tema de les vocacions sacerdotals i religioses. S'han presentat tres ponències: "realitat de les vocacions a Catalunya" (Mn. Ramón Prat Pallarés i Gmà. Francesc Ferrer), “Com veuen la vocació els joves cristians d'avui" (Mn. Ramon Prat Pont i P. Jesús Renau) i "¿Quina pastoral vocacional cal realitzar avui?" (Mn. Màrius Rodrigo i Gna. Adelina Soteras). Les dues primeres ponències han ofert el coneixement de la situació vocacional al nostre país, les seves causes, així com també l'actitud que tenen els joves cristians de les comunitats parroquials, moviments i col·legis respecte de la vocació sacerdotal i religiosa. A la llum d'aquesta realitat actual, la tercera ponència ha ajudat a un debat sobre l'enfoc i els continguts de la pastoral vocacional que convé realitzar per part de les diòcesis i de les congregacions religioses. Cal que sigui una pastoral personalitzada, esperançadora, conjunta, pacient, que faci ressonar la crida de Jesucrist i que s'alimenti amb la pregària i el compromís cristià. 

Pastoral dels santuaris 

Mn. Salvador Batalla, P. Jordi Castanyer, Mn. Josep Rota i Mn. Marià Castells, en representació dels delegats diocesans dels santuaris de Catalunya, han presentat les dades de l'estudi socio-pastoral sobre la realitat i funció dels santuaris del nostre país. Aquest treball ha estat realitzat amb la col·laboració de l'Institut Catòlic d'Estudis Socials de Barcelona. Es constata un considerable augment de visitants als santuaris de Catalunya. Aquesta afluència creixent posa en relleu el fet de la religiositat popular i demana que els santuaris tinguin molt present en totes les seves activitats la dimensió evangelitzadora. 

La tasca que amb eficàcia van realitzant els delegats diocesans i els sacerdots encarregats de santuaris pretén potenciar la integració de l'activitat religiosa d'aquests centres de culte i d'espiritualitat en l'àmbit de la pastoral diocesana. tant pel que es refereix a promoure l'especificitat de cada santuari com a lloc de pelegrinatge, acolliment, silenci i pregària, com per assolir una pastoral de conjunt amb les parròquies veïnes. 

Servei religiós en els centres hospitalaris 

S'ha presentat als bisbes l'Acord marc sobre el servei religiós catòlic en els centres de la Xarxa Hospitalària d'Utilització Pública de Catalunya. Aquest Acord fou preparat per la Comisió Mixta Departament de Sanitat-Església i signat pel Conceller de Sanitat de la Generalitat i el Sr. Cardenal de Barcelona, encarregat de la pastoral sanitària interdiocesana. A cada centre hospitalari gestionat per l'Institut Català de la Salut hi haurà un servei o organització per prestar assistència religiosa i atenció pastoral als pacients catòlics que ho desitgin. Aquest servei estarà integrat per sacerdots, diaques, religiosos i laics. 

Els Bisbes han designat a Mn. Marcel·lí Carreras, sacerdot de la diòcesi de Vic, coordinador dels delegats diocesans de pastoral sanitària, en substitució del P. Josep Lluís Redrado, nomenat recentment secretari de la Comisió Pontifícia per a la Salut. 

Economia 

Amb la participació dels delegats diocesans d'economia, el Rvd. Bernardo Herràez, Vicesecretari de la Conferència Episcopal Espanyola, ha exposat el contingut del nou qüestionari per l'obtenció de dades estadístiques de les diòcesis espanyoles. Amb aquest nou model es pretén facilitar una millor distribució del Fons Comú Interdiocesà entre totes aquelles diòcesis. 

Els bisbes han apropat unes pautes de distribució del Fons Comú Interdiocesà de Catalunya, que a partir del darrer any està format per l'aportació del 15% de la col·lecta de Germanor de les diòcesis catalanes. Aquest Fons Comú es destinarà fona​mentalment a cobrir el pressupost de la Conferència, les despeses de la campanya anual de Germanor i activitats interdiocesanes assenyalades pels bisbes. 

Document dels bisbes de Catalunya 

EI secretari de la Conferència ha informat de la difusió del document "Arrels cristianes de Catalunya", del qual se n'han fet quatre edicions catalanes i dues castella​nes. Els bisbes han valorat l'elevada difusió i la positiva acollida que ha tingut l'esmen​tat document. 

Tibidabo, 17 de maig de 1986
