COMUNICAT

Reunió 90
Els bisbes de les diòcesis catalanes s'han reunit els dies 13 i 14 d'aquest mes per preparar la visita "ad limina" que faran la primera quinzena de novembre al Sant Pare. A la vegada, han revisat el projecte del Catecisme per a infants de 9-10 anys, i han tractat amb els delegats diocesans de pastoral obrera la realitat i projectes d'aquest sector eclesial. El matí del dia 15 han participat als actes de la inauguració de curs de la Facultat de Teologia de Catalunya. 

Al final de la reunió han fet pública aquesta nota: 

“Les informacions aparegudes a la premsa parlen que el Govern de l'Estat espanyol pensa en la possibilitat d'ampliar la llei de despenalització de l'avortament augmentant​-ne els supòsits. Els bisbes de Catalunya lamenten i rebutgen aquesta possible ampliació. La vida humana constitueix un valor fonamental que és totalment conculcat per l'avor​tament. L'ètica natural i la cristiana exigeixen el respecte a la vida del no nascut. 

“Els bisbes consideren que per solucionar problemes difícils i dolorosos, que sens dubte es plantegen, cal que tots -governants i ciutadans- posin en pràctica aquells mitjans que poden donar solució a aquelles situacions. Les comunitats cristianes han de prendre'n consciència per tal d'ajudar les dones afectades. Els bisbes consideren que aquest és el veritable camí que permet respectar degudament el dret inalienable a la vida humana.” 

Tibidabo, 16 d'octubre de 1986 

