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Reunió 93
Els bisbes de Catalunya han celebrat la darrera reunió de curs a la Casa d'Espiritua​litat de les Religioses de Jesús-Maria, del Brull, els dies 13-15 d'aquest mes de juliol. En aquesta reunió s'ha fet una revisió de les diverses activitats realitzades per la Confe​rència durant el curs 1986-1987, i s'han tractat els següents temes: 

1. Evitar els incendis forestals 

Davant del perill d'incendis forestals en aquest període d'estiu, els bisbes recorden la responsabilitat cívica i moral que correspon a tothom d'emprar la màxima prudència en les sortides i excursions al camp i el deure d'observar les normes donades per l'administració, per tal d'evitar els incendis. Els focs forestals ocasionen gravíssimes conseqüències al patrimoni ecològic de les comarques de Catalunya -força malmès pels incendis dels darrers anys-, importants danys materials i fins i tot poden posar en pe​rill vides humanes. 

2. Any Marià 

Els bisbes han fet un intercanvi d'opinions sobre les realitzacions programades per les respectives comissions diocesanes per a la celebració de l'Any Marià. El secretari de la Conferència ha informat de la difusió de la versió catalana de l'encíclica de Joan Pau II "La Mare del Redemptor", publicada per Editorial Claret en la col·lecció de documents del magisteri en català que ha iniciat la Conferència juntament amb aquella editorial. La primera edició d'aquell document de dos mil exemplars s'ha exhaurit i s'ha publicat ja una nova edició. 

3. Secretariat Interdiocesà de Pastoral Sanitària 

La Conferència ha aprovat els estatuts del Secretariat Interdiocesà de Pastoral Sanitària de Catalunya. Aquest organisme pretén impulsar i coordinar les tasques dels secretariats diocesans, promoure i animar accions eclesials i apostòliques en l'àmbit de la salut a nivell de Catalunya i realitzar una activitat conjunta de les diòcesis per a la formació específica i permanent de les persones que treballen en la pastoral sanitària. 

4. Servei religiós catòlic als centres penitenciaris 

S'ha presentat el contingut de l'Acord Marc i del Conveni sobre assistència religiosa catòlica als centres penitenciaris de Catalunya, signat pel Sr. Cardenal de Barcelona en nom dels bisbes de les diòcesis catalanes i el Sr. Conseller de Justícia de la Generalitat. En aquests documents es configura el servei religiós en els esmentats centres, les fina​litats, els destinataris, els membres que integren aquell servei, el seu funcionament i la possibilitat d'un voluntariat. 

5. Fons Comú Interdiocesà 

Els bisbes han examinat l'estat de comptes del Fons Comú Interdiocesà que està constituït per un percentatge del resultat de la Col·lecta de Germanor que es realitza anualment a les diòcesis catalanes. A més dels criteris de distribució de l'esmentat Fons Comú que foren aprovats per la Conferència, s'ha lliurat una consulta als delegats diocesans d'economia per tal d'establir nous possibles criteris de distribució. 

6. Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi 

Els bisbes han nomenat a Mn. Joaquim Pla, sacerdot de la diòcesi de Girona, consiliari general del Moviment de Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi de Catalunya, a proposta dels responsables de l'esmentat moviment. 

EI Brull, 16 de juliol de 1987

