COMUNICAT

Reunió 95
Els proppassats dies 27, 28 i 29 de gener, els bisbes de Catalunya han celebrat una reunió ordinària a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. 

EI dia 28 es dedicà a la XIII Trobada amb professors de la Facultat de Teologia de Catalunya per tal de tractar alguns aspectes de mariologia. Ha participat a la reunió el sacerdot francès René Laurentin, especialista en temes marians, que parlà de la funció soteriològica de Maria. EI P. Rafel Casanovas, salesià, va centrar la seva ponència en el tema de la virginitat de Maria. 

Les altres sessions de la reunió es dedicaren fonamentalment a tractar els següents temes: 

L'Aplec de l'Esperit-88. Els delegats diocesans de pastoral de joventut han infor​mat als bisbes sobre la preparació de l'Aplec de l'Esperit que se celebrarà a la Seu Vella de Lleida, per a la Pentecosta. Aquest Aplec està convocat pels delegats diocesans i els responsables dels moviments de joventut Els bisbes han manifestat la seva satisfacció pel bon treball que es fa en el camp de la pastoral de joves i l'experiència reeixida dels Aplecs de l'Esperit, puix l'actual serà ja el tercer, i animen als joves de les diòcesis de Catalunya a participar en aquesta celebració. 

Uns representants d'organismes no governamentals que tenen cura de la campanya "Catalunya solidària" han presentat als bisbes els objectius que promou el Consell d'Europa dins de la campanya sobre la interdependència i la solidaritat Nord-Sud. La finalitat principal de la campanya consisteix en sensibilitzar els ciutadans, polítics i institucions sobre els desequilibris que encara existeixen entre els països industrialitzats i els del tercer món. 

Barcelona, 29 de gener de 1988

