COMUNICAT

Reunió 104

El dia 22 de maig de 1990 s'ha celebrat la reunió ordinària número 104 de la Confe​rència Episcopal Tarraconense, a la Residència "Mater Salvatoris" del Tibidabo. 

En començar i després de la pregària inicial, Mons. Torrella ha donat la benvinguda al si de la Conferència Mons. Antoni Deig i Clotet, nou Bisbe de Solsona, i ha felicitat al Bisbe de Tortosa, Mons. Carles, Arquebisbe electe de Barcelona. 

La jornada ha estat dedicada a la reunió periòdica conjunta de la Conferència amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya, avui entorn del tema “Els religiosos a l'escola. Nous reptes, nous plantejaments i noves respostes”. 

EI treball i la reflexió s'han basat en la ponència presentada pel P. Francesc Riu, di​rector del Secretariat de l'Escola Cristiana, i en els quatre informes sobre els "Camins de resposta que s'han iniciat", presentats pel Gmà. Lluís Serra, dels Germans Maristes, el P. Ignasi Salat, de la Companyia de Jesús, la M. Núria Casas, de la Companyia de Maria, i la Gna. M. Àngels Aliño, de les Religioses de Jesús-Maria. 

Un llarg i viu intercanvi d'opinions ha permès profunditzar en els diversos aspectes del tema, des dels més interiors a la vida i organització de l'escola fins el paper que ha de tenir en la nostra societat, des de la necessària consolidació de les escoles cristianes i la intensificació de la col·laboració entre les institucions religioses fins el seu ineludible com​promís missioner i evangelitzador. 

Tibidabo, 22 de maig de 1990 

