COMUNICAT

Reunió 116

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han tingut la seva 116a reunió a la Residència Mater Salvatoris, del Tibidabo, els dies 27, 28 i 29 de gener de 1993.

Seguint l’ordre del Dia, i en relació a l’edició catalana del Catecisme de l’Església Catòlica, s’han ultimat els tràmits prescrits per a la seva aprovació definitiva i per a la seva conseqüent publicació.

Donat que s’han esgotat les dues edicions en versió catalana dels Documents del Concili Vaticà ii, s’està preparant una nova edició.

Els bisbes han estat informats del funcionament del Gabinet d’Informació de l’Església a Catalunya.

Ha estat nomenat consiliari de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d’Esplai, Mn. Manuel Valls, sacerdot de la diòcesi de Barcelona.

S’han aprovat també els Estatuts del Secretariat Interdiocesà dels Santuaris de Catalunya i les Illes.

El tema del Concili Provincial Tarraconense ha estat el que més temps ha ocupat la reunió dels bisbes.

La Conferència Episcopal Tarraconense ha tractat àmpliament de l’anunciat Concili Provincial a partir de la proposta elaborada per la Secretaria General i per la Comissió Preparatòria. Aquest, doncs, seguint les petjades del Vaticà ii, vol potenciar la comunió i la missió de les nostres Esglésies per a l’evangelització del nostre món concret.

L’etapa preparatòria actual se centra en una àmplia consulta a l’entorn de tres punts: 1) Qüestions que interpel·len o que incideixen en el sentit de la vida de les persones; 2) La resposta a aquestes qüestions que dóna la Paraula de Déu en l’Església, i 3) Les nostres Esglésies en coordinació i articulació interdiocesana. A tal efecte, els bisbes han estudiat i aprovat un qüestionari que serà enviat ben aviat a les diòcesis. A partir d’aquesta consulta es recollirà el parer del Poble de Déu dels vuit bisbats, per tal de determinar els temes concrets que seran objecte del treball en l’etapa diocesana prevista per al 1993/94.

Finalment, en l’etapa pròpiament conciliar, s’elaborarà el document final del Concili per a totes les nostres diòcesis catalanes, que inclourà orientacions doctrinals, criteris pastorals i conclusions operatives, en forma de normes vinculants o recomanacions. Els bisbes, amb la col·laboració dels preveres, religiosos, religioses, laics i laiques, volen que el Concili Provincial Tarraconense sigui un esdeveniment eclesial que doni una alenada fresca de l’Esperit a la nostra terra al llindar del tercer mil·leni.

Barcelona, 29 de gener de 1993

