COMUNICAT

Reunió 125 

S’ha celebrat, del dia 11 al 13 de juliol, a la Casa d’Espiritualitat del Brull, la 125a reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense que, presidida per l’arquebisbe i primat Mons. Ramon Torrella, ha comptat amb l’assistència de tots els bisbes de Catalunya. En el decurs d’aquesta reunió, els bisbes han celebrat el xxv aniversari de la constitució de la cet.

Solidaritat amb el nostre poble
Davant els recents incendis forestals que han provocat víctimes mortals, han deixat famílies sense casa i han arrasat boscos i conreus, els bisbes manifesten el seu condol i solidaritat amb totes les famílies que han perdut éssers estimats i valors entranyables. Tot i la tragèdia que ha representat el devastador incendi, els bisbes volen destacar, com a fet significatiu, l’ampli moviment de solidaritat que aquest fet luctuós ha generat entre tanta gent del nostre país, especialment els joves, que han donat testimoni de generosa fraternitat. Els bisbes manifesten la seva esperança que l’Administració emprengui aquelles accions i promogui les lleis adients per tal que en el futur no es produeixin tals catàstrofes, i garanteixi una acció conjunta en bé del nostre poble.

Un sí generós a la vida

L’avantprojecte de llei sobre ampliació de supòsits de l’avortament que el Govern Central pensa presentar a l’aprovació del Parlament, és un motiu de greu preocupació. Els bisbes s’adhereixen a les reiterades manifestacions de la Conferència Episcopal Espanyola en defensa de la vida que ha de néixer i a totes les accions tendents a ajudar les mares que es troben en situacions dramàtiques i que no semblen trobar altra sortida que l’avortament. Els bisbes reafirmen l’irrenunciable respecte a la vida i demanen a tots els catòlics i homes de bona voluntat, de manera especial als parlamentaris, que promoguin decididament la defensa de la vida i de la cultura de l’amor.

Concili Provincial Tarraconense

Mons. Carles Soler, bisbe auxiliar de Barcelona i secretari general del Concili Provincial Tarraconense, va presentar una àmplia informació del final de l’etapa diocesana de reflexió, que acabarà el proper 31 de juliol i en la qual participen més de 45. 000 persones en els 4.300 grups formats a tots els bisbats. Durant el mes d’agost es farà la tabulació de les respostes i, a partir del mes de setembre, es farà la redacció dels documents de treball que es presentaran en els sessions conciliars, que se celebraran de febrer a juny de l’any vinent.

En aquest sentit, els bisbes han donat el vist-i-plau a les comissions de litúrgia i organitzativa del Concili, i han acordat fer la promulgació del Decret de convocatòria del Concili Provincial Tarraconense el diumenge 18 de setembre. A partir d’aquesta data es procedirà en cada bisbat a l’elecció i designació de les persones que han de participar-hi.

Seu de la Conferència Episcopal Tarraconense

Mons. Martínez Sistach, bisbe secretari de la cet, ha presentat la proposta d’una seu permanent de la Conferència Episcopal Tarraconense, situada al carrer dels Àngels, n. 19, de Barcelona, on s’instal·larien també els serveis (secretariats i comissions) que en depenen. Actualment, en aquest immoble hi tenen ja la seu el Secretariat Interdiocesà de Catequesi i el Gabinet d’Informació de l’Església. Els bisbes han donat el vist-i-plau i han demanat que es facin els estudis convenients per tal d’adequar aquesta casa de l’Església.

Altres temes

En el curs de la reunió, els bisbes han estat informats per Mn. Francesc Pardo, director del Centre d’Estudis Pastoral de les diòcesis de Catalunya, de les activitats previstes per al proper curs, i han pres nota de la celebració, l’any vinent, del 150è aniversari del naixement de Mn. Jacint Verdaguer.

El Brull, 13 de juliol de 1994

