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Reunió 126

Dels dies 19 a 21 d'octubre de 1994 ha tingut lloc la 126a reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense. La reunió s'ha celebrat a Tiana (Barcelona), a la Casa d'Espiritualitat de Maria Immaculada.

Ha presidit la reunió Mons. Ramon Torrella, arquebisbe de Tarragona i primat, el qual ha comptat amb l'assistència de tots els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense. Els senyors bisbes han tractat com a únic tema de l'ordre del dia el del Concili Provincial Tarraconense.

En la presentació del tema, el senyor arquebisbe de Tarragona i primat ha posat de relleu la importància del Concili, amb el qual es reprèn una pràctica pastoral multisecular de col·legialitat episcopal, i ha invitat a tots a sentir-se col·legialment responsables, a reviure personalment el Vaticà ii i a crear un clima de confiança davant aquest esdeveniment eclesial. Ha informat, finalment, del nomenament del P. Masoliver, monjo de Poblet, com a secretari d'actes del Concili.

Per la seva banda, Mons. Carles Soler, secretari general del Concili, ha donat una àmplia informació sobre el treball actual de les diverses comissions organitzativa, de litúrgia i de l'Oficina d'Informació del Concili, i ha presentat els projectes de celebracions litúrgiques de la Jornada de Pregària a Montserrat, el 27 de novembre, i de la celebració amb què s'obrirà oficialment el Concili, el dia 21 de gener de 1995, a la catedral de Tarragona. Ha informat també que l'elecció dels 30 representants dels religiosos i religioses se celebrarà el dia 27 d'octubre en el curs de la reunió de la Unió de Religiosos de Catalunya (urc).

Mn. Francesc Gallart, secretari general de l'Arquebisbat de Tarragona, ha presentat el resultat oficial de l'Etapa Diocesana de Reflexió, que comprèn la tabulació dels 4.317 documents de consulta tramesos a la Secretaria General, amb un total de 42.264 assistents a les reunions de reflexió. La tabulació de les respostes i les aportacions als quatre temes han estat editats en 63 volums.

Els senyors bisbes han aprovat el reglament del Concili i han determinat els membres de lliure designació per part de cada bisbe. A l'arquebisbe de Barcelona li correspon elegir 12/13 membres i 3 a cadascun dels altres bisbes.

Les sessions del dia 20 d'octubre han estat dedicades a la presentació i anàlisi de l'avantprojecte dels quatre documents de treball de les sessions conciliars. La presentació ha estat feta pels relators i pels equips de ponència designats, els quals han tingut en compte els resultats de la consulta feta. Els senyors bisbes han fet les seves observacions sobre la metodologia a seguir en la redacció definitiva dels documents de treball i sobre el seu contingut, i han manifestat el seu agraïment pel treball realitzat pels respectius equips de redactors.

Finalment, els senyors bisbes han decidit l'horari de les sessions conciliars a Sant Cugat del Vallès, que començaran els divendres a les 8 del vespre amb la pregària de Vespres i amb una primera sessió conciliar a la nit i finalitzaran els diumenges després de dinar.

Tiana, 21 d'octubre de 1994

