COMUNICAT

Reunió 128
A la Casa d'Espiritualitat de Jesús i Maria, del Brull, ha tingut lloc, del dia 17 al 19 de juliol, la 128a reunió ordinària de la Conferència Episcopal Tarraconense, primera que se celebra després de la clausura del Concili Provincial, el propassat 4 de juny. Hi han assistit tots els bisbes.

La Junta de Presidència del Concili, formada per l'arquebisbe i primat de Tarragona, Mons. Ramon Torrella; per l'arquebisbe de Barcelona, Mons. Ricard M. cardenal Carles; pel bisbe secretari general del Concili, Mons. Carles Soler, i pel bisbe secretari de la Conferència Episcopal Tarraconense, Mons. Lluís Martínez Sistach, va informar del recent viatge a Roma, on van ser rebuts pel sant pare, per tal de transmetre les resolucions del Concili, les reflexions doctrinals sobre els quatre temes estudiats pels nombrosos grups a cada diòcesi i les actes del Consell de Presidència. La Junta va lliurar aquests documents a la Congregació dels Bisbes. Es van establir també contactes amb la Secretaria d'Estat i amb el Consell Pontifici per als Laics. La impressió del diàleg mantingut amb el sant pare i amb els organismes visitats fou valorada com a molt positiva i palesa l'interès i el ressò que el Concili Provincial ha tingut a Roma. En un termini breu, segons manifestà l'arquebisbe de Tarragona, s'espera que arribi la recognitio. En la reflexió dedicada al tema, s'ha constatat la bona recepció del Concili a tots els bisbats, amb la participació dels bisbes i membres conciliars, dels consells diocesans, dels centres de formació i d'altres organismes, per tal de donar a conèixer els fruits del Concili.

Es publicaran el text de les resolucions o propostes i altres documents conciliars en un volum de la col·lecció «Magisteri de l'Església», i es farà també una publicació d'abast més popular. Respecte a les propostes sobre les quals la cet haurà de prendre decisions, s'ha encomanat a la mateixa Junta de Presidència l'estudi de la proposta que fa referència a la personalitat jurídica de la Conferència Episcopal Tarraconense; als bisbes Malla, Deig i Traserra la revisió dels estatuts dels organismes interdiocesans; a Mons. Tena i a la Comissió Interdiocesana de Litúrgia la redacció del projecte del Directori marc de pastoral sacramental, i a Mons. Carles Soler, amb la col·laboració de Mn. Pardo, de Mn. Joan Busquets i dels delegats diocesans de Formació Permanent, el projecte del Pla de formació dels agents de pastoral. Altres temes seran estudiats en properes reunions. Finalment, els bisbes reiteren el seu agraïment, ja manifestat públicament amb motiu de la sessió de clausura del Concili, a tots els organismes i comissions, d'una manera especial a la de Litúrgia, a la d'Organització i a la Secretaria Tècnica, per la seva tasca eficaç i generosa tant en la preparació com en el desenvolupament de les sessions conciliars.

Els bisbes han estat informats dels programes religiosos Signes dels temps, que s'emet pel Canal 33, de Televisió de Catalunya, i Paraules de vida, de Catalunya Ràdio, i han demanat al simcos un estudi de les possibilitats d'una xarxa radiofònica dels vuit bisbats de Catalunya. Altres temes que han centrat la seva atenció han estat el fenomen del turisme religiós, la Fundació Sense Cadenes, el Centre d'Estudis Pastorals i la Casa de la Conferència Episcopal Tarraconense, que entrarà en funcionament, previsiblement, el curs vinent.

En el camp de la catequesi, Mons. Deig, president del sic, ha informat de la redacció del catecisme Els sagraments de l'Església, destinat a nens de 9 a 10 anys, i de la substitució reglamentària de la Gna. Maria Teresa Llach, secretària del sic, per al qual càrrec ha estat nomenada la Sra. Montserrat Oriol, catequista de Barcelona.

El Brull, 19 de juliol de 1995

