
COMUNICAT

 Reunió 129

Els dies 9 i 10 d'octubre de 1995 s'ha celebrat, a la Residència Mater Salvatoris del Tibidabo, la reunió n. 129 de la Conferència Episcopal Tarraconense. Hi han assistit tots els seus membres.

En iniciar la reunió, Mons. Torrella, president de la Conferència, ha recordat amb afecte la figura de Mons. Josep Pont i Gol, arquebisbe emèrit de Tarragona, metropolità i primat, i president de la cet durant dotze anys (1971–1983), traspassat el dia 4 d'octubre d'enguany.

Els bisbes, a l'espera del vist-i-plau (recognitio) de la Santa Seu a les resolucions del Concili Provincial Tarraconense, han començat a treballar en comissions, tal com s'acordà en la reunió anterior de la cet, celebrada el passat mes de juliol al Brull, a fi que, tan aviat com es pugui, es duguin a terme les resolucions conciliars.

Mons. Malla, com a bisbe delegat de la cet per a les relacions amb els religiosos, ha informat de la satisfactòria celebració del Congrés de Vida Religiosa, que es clourà el dissabte 21 d'octubre amb la presència de diversos bisbes.

Els senyors bisbes han donat el seu consentiment a la incoació de les causes de beatificació del Rvnd. Dr. Josep Samsó Elías, que fou rector de la basílica de Santa Maria, de Mataró, martiritzat en aquesta ciutat l'1 de setembre de 1936, i de la mare Maria Gay Tibau, fundadora de la Congregació de Religioses de Sant Josep de Girona.

Mons. Guix, com a bisbe delegat per a la pastoral social, ha informat de la pròxima inauguració a Barcelona i a Girona de nous centres d'acollida i tractament per a drogaaddictes, per part del Centre Català de Solidaritat, vinculat a la Fundació Sense Cadenes, el projecte comú de l'Església catalana per a combatre la drogodependència. Actualment ja estan funcionant centres semblants a Tarragona.

Els senyors bisbes, amb la presència del Dr. Salvador Pié, director del Secretariat Interdiocesà d'Ensenyament Religiós, han tractat també de la situació actual de la classe de Religió a Primària i a Secundària, i han expressat la seva preocupació per tot allò que dificulta el seu adequat ensenyament, comprometent-se a fer tot el que estigui al seu abast per a trobar-hi la millor solució possible.

Els bisbes han acordat també publicar pròximament una nota sobre les eleccions al Parlament de Catalunya [nota que publiquem en aquest mateix butlletí].

Barcelona, 10 d’octubre de 1995

