COMUNICAT

Reunió 131

Els dies 24 i 25 d'abril de 1996 ha tingut lloc a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana, la reunió n. 131 de la Conferència Episcopal Tarraconense. A la reunió hi han assistit tots els bisbes.

En començar, Mons. Torrella ha expressat el seu condol, en nom dels bisbes, a Mons. Vives, pel recent traspàs del seu pare, i així mateix ha recordat amb afecte la persona de Mn. Josep M. Pont, director del Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social, mort el passat mes de febrer.

Concili Provincial Tarraconense

Pel que fa al reconeixement —recognitio— per part de la Santa Seu de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense, Mons. Torrella i Mons. Carles han informat de les gestions fetes per tots dos a Roma des del passat febrer, per donar compliment a la comunicació de la Congregació per als Bisbes, que demanava que s'introduïssin en el text de les resolucions algunes precisions de caràcter jurídic.

Tot lamentant aquest retard, els bisbes han acordat continuar fent gestions, per tal que el reconeixement de la Santa Seu faci possible la promulgació de les resolucions conciliars, les quals, per altra banda, en el seu contingut pastoral, ja s'estan treballant a les vuit diòcesis.

Centre d'Estudis Pastorals

Amb la presència de Mn. Francesc Pardo i de Mn. Manuel Simó, director i secretari respectivament del Centre d'Estudis Pastorals (cep), els bisbes han estudiat el present i el futur d'aquesta institució interdiocesana.

Els bisbes han renovat la seva confiança en la feina de formació i reflexió que fa el CEP, i han acordat urgir la seva vinculació a la Facultat de Teologia de Catalunya, pel que fa a la creació d'un Departament de Pastoral.

Fundació Sense Cadenes

Mons. Guix ha informat als bisbes de l'acord de l'Assemblea de la Unió de Religiosos de Catalunya per formar part del patronat de la Fundació Sense Cadenes, integrada per totes les Caritas diocesanes de la Tarraconense i de l'Arquebisbat de Barcelona, que treballa en el camp de la drogaaddicció.

Setmanari Catalunya Cristiana

Els bisbes han rebut un complet informe de la situació actual del setmanari Catalunya Cristiana.

Mons. Carrera, president delegat de la Fundació Catalunya Cristiana; Mn. Manuel Valls, director de la publicació, i el Sr. Jaume Vinyals han informat dels diversos aspectes del setmanari i de la seva difusió actual.

Fundat fa disset anys, depèn d'un Fundació de l'Arquebisbat de Barcelona, oberta, però, des dels seus inicis, al servei de les vuit diòcesis catalanes.

Actualment té una tirada d'onze mil exemplars setmanals, dels quals 8.800 són de l'edició catalana, i 2.500 de la castellana, i està en fase d'expansió.

Els bisbes han analitzat l'informe i han encoratjat els seus responsables a millorar el setmanari i a expansionar-lo tant com sigui possible.

Mitjans de comunicació social

Els bisbes han acordat que el Gabinet d'Informació de l'Església a Catalunya passi a dependre de la Secretaria de la Conferència, i han designat director del Gabinet el vice-secretari de la cet, el diaca Mn. Aureli Ortín.

El Sr. Ramon Safont-Tria, designat recentment pels bisbes com a director del programa de televisió Signes dels Temps, patrocinat per la Conferència, els ha informat de les característiques actuals del programa i dels seus projectes de futur.

Del programa de ràdio Paraules de vida, també patrocinat per la Conferència, ha estat nomenat director el Sr. Oriol Llop.

Centenari de la mort de santa Teresa de l'Infant Jesús

La comissió organitzadora de la celebració del i Centenari de la mort de santa Teresa de l'Infant Jesús, ha informat els bisbes de les activitats programades amb motiu d'aquesta efemèride.

La inauguració oficial dels actes commemoratius del Centenari tindrà lloc el dia 28 de setembre de 1996, al santuari de la Mare de Déu del Carme, de Barcelona.

Els bisbes desitgen que en ocasió d'aquest Centenari es difongui la devoció i l'espiritualitat de santa Teresa entre els fidels.

Tiana, 25 d’abril de 1996

