COMUNICAT

Reunió 135

Els dies 15, 16 i 17 de juliol de 1996 ha tingut lloc a la Casa d’Espiritualitat Jesús Maria, del Brull, la reunió n. 135 de la Conferència Episcopal Tarraconense. A la reunió hi han assistit tots els bisbes.

En començar, Mons. Torrella, en nom dels bisbes, ha felicitat Mons. Martínez Sistach, bisbe de Tortosa, pel seu recent nomenament com a consultor del Consell Pontifici per als Laics.

Els bisbes han valorat positivament l’acollida que s’ha fet en les diferents diòcesis de la promulgació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense. També se'ls ha informat de la difusió de l’edició dels documents conciliars.

El tema central de la reunió ha estat l’aplicació de les resolucions del Concili Provincial. S’ha començat per l’estudi de les trenta-set resolucions vinculants i s’han assenyalat diversos responsables per a dur-les a terme. Aquests responsables són, bàsicament, la Conferència Episcopal Tarraconense, els diversos secretariats interdiocesans, les institucions d’àmbit diocesà i interdiocesà, els moviments i els agents de pastoral.

De les resolucions vinculants tres pertanyen al capítol primer —Anunciar l’Evangeli a la nostra societat—, set al segon —La Paraula de Déu i els sagraments en les nostres Esglésies—, catorze al tercer —La sol·licitud pels més pobres i marginats— i tretze al quart —La comunió eclesial i la coordinació de les nostres Esglésies.

En el curs de la reunió, el bisbe de Lleida ha informat sobre la intenció, característiques i abast de l’estudi que ha pensat dur a terme sobre la redefinició dels límits diocesans de Lleida. Tots els bisbes de la Tarraconense han manifestat el seu acord unànime que aquest tema ha de ser tractat oportunament en el si de la Conferència Episcopal Tarraconense i en consonància amb el principi de comunió destacat pel Concili Provincial Tarraconense.

Els bisbes han acordat també donar un especial relleu per al 150è aniversari del naixement del venerable doctor Torras i Bages: la publicació pròxima d’una comunicació i l’organització d’una jornada sacerdotal de totes les diòcesis catalanes.

En un altre àmbit, Mons. Vives ha informat els bisbes del contingut de l’acord signat el passat mes de juny per la Conselleria d’Ensenyament de la Generalitat de Catalunya i pel Secretariat Interdiocesà d’Ensenyament de la Religió a Catalunya (sierc), amb relació a l’ensenyament de la religió catòlica als centres públics de secundària i a la situació dels professors de religió en aquests centres. Els bisbes han valorat la importància de l’ensenyament religiós a l’escola primària i secundària i el treball dels professors que l’imparteixen a tots aquests alumnes que voluntàriament el volen rebre.

Els bisbes, tot aplicant també una de les resolucions conciliars, han concedit una subvenció a la Fundació Sense Cadenes per al Centre Català de Solidaritat, que és la institució comuna de l’episcopat català i de les Caritas diocesanes catalanes per a la rehabilitació de drogoaddictes. I han concedit una altra subvenció al bisbat de Mostar–Duvno, a Bòsnia, per a contribuir a la reparació dels danys causats durant la passada guerra.

El Brull, 17 de juliol de 1996

