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Reunió 136

Els dies 14 i 15 d'octubre de 1996 ha tingut lloc a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada de Tiana, la reunió n. 136 de la Conferència Episcopal Tarraconense.

En començar, els bisbes han expressat la seva satisfacció per l'èxit de l'operació a què fou sotmès, la setmana passada, el sant pare, i per la seva prompta recuperació, i han pregat pel seu total restabliment.

La part més important de la reunió ha estat dedicada a la informació que, per bisbats, s'ha fet de la recepció i difusió de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense. S'està treballant bé a totes les diòcesis, algunes de les quals, tenint en compte les decisions del Concili, estan elaborant, o ho han fet ja, els seus plans pastorals diocesans de duració triennal.

Per altra banda, els diferents organismes que han de preparar projectes de desenvolupament de les trenta-set resolucions vinculants ho estan fent, tal com es va acordar a la reunió del mes de juliol, i els presentaran per a l'estudi i aprovació dels bisbes. I progressivament s'aniran aplicant les resolucions prioritàries i la resta fins al total de les cent setanta.

Dels documents del Concili se n'han fet, en versió catalana i castellana, quatre edicions amb un total de vint-i-sis mil exemplars, i han tingut molt bona acceptació.

Per donar gràcies per la celebració del Concili i per commemorar el 150è aniversari del naixement del Dr. Torras i Bages, els bisbes han concretat els diferents aspectes de la Jornada Sacerdotal de les diòcesis catalanes, que tindrà lloc a Montserrat el dia 25 de novembre. La Jornada consistirà fonamentalment en la celebració de l'eucaristia, una conferència de Mons. Valentí Miserachs sobre el bisbe Torras i un àpat de germanor.

També el pròxim mes de novembre, els dies 29 i 30, tindran lloc, al Casal Borja de Sant Cugat del Vallès, les Jornades Comunicació i Església organitzades pel Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social (simcos) amb la col·laboració de Ràdio Estel. Estan obertes a tots els professionals de la comunicació. Els bisbes han valorat molt positivament la seva organització i n'esperen bons fruits.

Els bisbes han rebut també una extensa informació de la situació present del moviment de Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi de Catalunya, i han mantingut un valuós diàleg amb els responsables del moviment. S'està en un període esperançador, i en el futur es compta poder aprofundir tant en la identitat escolta com en l'educació de la fe que es dóna en el moviment.

Els bisbes han tractat novament la problemàtica de la classe de religió en els seus diferents aspectes —acadèmics i laborals— en aquest any d'implantació generalitzada del primer curs de l'Ensenyament Secundari Obligatori. Han rebut també informació del tractament d'aquesta problemàtica en les reunions dels delegats diocesans d'ensenyament i de les gestions realitzades.

Finalment han donat el seu vistiplau a la incoació de la causa de beatificació del carmelita català P. Bartomeu Maria Xiberta.

Tiana, 15 d'octubre de 1996
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