COMUNICAT

Reunió 137

El dia 30 de gener de 1997 ha tingut lloc a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana, la reunió n. 137 de la Conferència Episcopal Tarraconense.

En començar, els bisbes han pregat i han recordat la persona del cardenal Narcís Jubany Arnau, arquebisbe emèrit de Barcelona, traspassat el 26 de desembre, que fou membre de la Conferència Episcopal Tarraconense durant vint-i-un anys, i el seu vicepresident durant divuit. Així mateix, els bisbes han felicitat Mons. Martí i Alanis per la recent recuperació del manuscrit del beatus, sostret del Museu Diocesà d'Urgell el passat setembre. Mons. Martí ha agraït la felicitació i ha lloat el bon servei dut a terme pels organismes especialitzats.

Els bisbes han seguit treballant sobre les resolucions vinculants del Concili Provincial Tarraconense. En aquest tema han estudiat i aprovat el document titulat «El dejuni que Déu vol», que serà publicat la propera Quaresma i que desenvolupa les resolucions conciliars 76 i 77: Jesucrist com a model de vida; vinculació entre l'eucaristia i la caritat fraterna, i síntesi entre fe i vida.

Mons. Martínez Sistach i Rosa Deulofeu, delegada diocesana de joventut de Barcelona i membre del Secretariat Interdiocesà de Pastoral de Joventut, han presentat alguns aspectes de l'Aplec de l'Esperit, encontre juvenil interdiocesà que tindrà lloc per Pentecosta del pròxim any. Els bisbes n'han estudiat la temàtica i altres aspectes organitzatius.

Els bisbes també han parlat sobre el tema de l'atenció pastoral als catòlics de parla castellana. La seva anàlisi ha coincidit amb l'expressada pel cardenal arquebisbe de Barcelona en el Consell Pastoral Diocesà de l'arxidiòcesi barcelonina del passat dia 18 de gener. El criteri dels bisbes és mantenir la pràctica actual i fomentar la bona convivència entre tots els membres de la comunitat eclesial, arrelada a la tradició del país i oberta als qui hi arriben des d'altres indrets. Les resolucions del Concili Provincial Tarraconense orienten el treball evangelitzador de les diòcesis de Catalunya.

Així mateix, han tractat dels actes commemoratius del 50è aniversari de l'entronització de la Mare de Déu de Montserrat, que tindran lloc el proper 27 d'abril, als qual assistiran els arquebisbes de Barcelona i de Tarragona i altres bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense.

Tiana, 30 de gener de 1997
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