COMUNICAT

Reunió 140

Els dies 14, 15 i 16 de juliol de 1997 ha tingut lloc a la Casa d'Espiritualitat Jesús i Maria del Brull la reunió n. 140 de la Conferència Episcopal Tarraconense, presidida per l'arquebisbe de Tarragona, Mons. Lluís Martínez Sistach.

Dol per l'assassinat del jove Miguel Ángel Blanco

En començar, els bisbes, units al dolor de tot el país per l'assassinat del jove regidor basc Miguel Ángel Blanco han pregat per ell i pels seus familiars. Tot seguit han redactat la següent nota, difosa a tots els mitjans informatius:

«Consternats per l'execrable assassinat del jove Miguel Ángel Blanco, els bisbes de Catalunya, reunits en Conferència ordinària, expressem una vegada més la nostra enèrgica reprovació d'aquest acte perpetrat per la banda terrorista eta i que una sèrie de circumstàncies el fan encara més abominable.

»Tot assassinat vulnera greument el precepte de la llei de Déu “No mataràs”, deshonra els qui el cometen i els grups que hi donen suport, trepitja la dignitat i els drets de la persona humana, destrueix el sentit ètic de la vida i provoca el sofriment i la indignació de la gent honrada.

»Els bisbes de Catalunya compartim el dolor dels pares i dels altres familiars de Miguel Ángel, i els fem arribar el nostre condol. Amb les nostres comunitats diocesanes elevem les nostres pregàries a Déu perquè la víctima sigui acollida al repòs etern, perquè no manqui el consol i l'esperança cristiana als seus familiars, perquè tots units, amb l'ajuda del Senyor i el nostre esforç generós, fem front a la violència d'una manera digna i cristiana, i col·laborem a sembrar la pau, la justícia i la convivència fraterna.»

Aplicació del Concili Provincial Tarraconense

Després, els bisbes han continuat treballant l'aplicació de les resolucions vinculants del Concili Provincial Tarraconense de 1995. En aquest ordre, els ha estat presentat i han aprovat el pla pastoral per al trienni 1997–2000 del Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social, tal com preveu la resolució n. 18. Aquest pla té com a objectiu general l'evangelització, i es concreta a afavorir i facilitar la missió de l'Església a través dels mitjans de comunicació social, a millorar la relació amb aquests mitjans, així com la cooperació amb els religiosos en aquest àmbit pastoral. Entre les propostes operatives destaquen la potenciació de les campanyes eclesials que s'organitzen a nivell diocesà i interdiocesà, l'organització de simposis i Jornades sobre la comunicació amb experts i la presència dels bisbats i el conjunt de l'Església catalana a la xarxa Internet.

Els bisbes han constituït una comissió d'experts per tal que prepari un estudi per poder aplicar la resolució n. 56, que tracta d'examinar la conveniència de l'edició d'una versió bíblica pròpia de la cet. També han rebut informacions dels organismes i comissions que estan preparant els diversos projectes d'aplicació de les altres resolucions conciliars.

Mons. Martínez Sistach ha presentat la modificació dels Estatuts de l'Associació Bíblica de Catalunya amb seu a Tarragona, que ha estat acceptada pels bisbes. Aquesta modificació comporta l'augment dels membres de la Junta directiva de l'associació per tal d'aplicar més eficaçment la resolució n. 54 del Concili. Els bisbes han donat el seu vistiplau a la reelecció de Mn. Joan Magí com a president de l'esmentada associació.

Escola d'estiu per a catequistes

Mons. Deig ha informat que la inauguració de la xvii Escola d'Estiu per a Catequistes, que se celebra durant aquesta setmana a Barcelona i que també es durà a terme del 4 al 9 d'agost a les Avellanes (Lleida), amb una molt bona assistència de catequistes.

Àmbit de l'ensenyament

A proposta de Mons. Vives, els bisbes han nomenat coordinador del Secretariat Interdiocesà de l'Ensenyament de la Religió a Catalunya el P. Francesc Riu, salesià, nou delegat diocesà d'ensenyament de Barcelona. El P. Riu ha presentat a la cet els treballs que està duent a terme el v Congrés de l'Escola Cristiana a Catalunya, inaugurada el mes de març d'enguany amb el lema «L'aportació de l'escola cristiana de Catalunya en el llindar del tercer mil·lenni». Es preveu que la clausura del Congrés, en el qual hi participen gairebé sis mil persones, tingui lloc la segona quinzena del mes d'abril de 1998. En el diàleg subsegüent, els bisbes han analitzat l'àmplia problemàtica de l'ensenyament, tant en l'àmbit de les escoles cristianes com en el de les escoles públiques, amb els professors cristians que s'hi fan presents i amb els professors de religió.

Aplec de l'Esperit 98

Per seguir tractant diversos aspectes organitzatius de l'Aplec de l'Esperit, han estat presents a la reunió set membres de la comissió preparatòria d'aquest esdeveniment juvenil interdiocesà que tindrà lloc a Vilafranca del Penedès el 31 de maig de 1998, Pasqua de Pentecosta, sota el lema «Deixa'l fer. L'Esperit és amb tu». Els bisbes han valorat molt positivament tot l'esforç que s'està portant a terme perquè l'encontre sigui ben reeixit.

Distribució de responsabilitats interdiocesanes entre els membres de la cet
Respecte a les responsabilitats internes dels bisbes membres de la cet, han quedat distribuïdes així:

Apostolat social
Mons. Guix

Catequesi
Mons. Deig

Centre d'Estudis Pastorals
Mons. Martínez

Clergat
Mons. Soler

Economia
Mons. Traserra

Ensenyament
Mons. Vives

Joventut
Mons. Soler

Litúrgia
Mons. Tena

Missions
Mons. Camprodon

Mitjans de Comunicació Social
Mons. Martí

Pastoral Familiar
Mons. Carles

Pastoral Obrera
Mons. Carrera

Pastoral de la Salut
Mons. Deig

Patrimoni Cultural
Mons. Traserra

Relacions amb els religiosos
Mons. Malla

Seminaris i Pastoral Vocacional
Mons. Vives

També cal recordar que a la reunió ordinària de la cet del 3 de juny de 1997 foren elegits vicegran canceller de la Facultat de Teologia de Catalunya, el senyor arquebisbe de Tarragona, Mons. Lluís Martínez Sistach, i secretari de la Conferència, Mons. Joan Enric Vives, bisbe auxiliar de Barcelona.

Casa de la Conferència

Els bisbes han aprovat el projecte d'obres de la Casa de la Conferència, al carrer dels Àngels, 18, de Barcelona. En aquesta Casa tindrà la seva seu la Presidència i la Secretaria de la cet, i els secretariats interdiocesans.

Nou ritual d'ordes

Finalment, els bisbes han manifestat la seva satisfacció per la nova edició en català del Ritual d'ordenació de bisbe, preveres i diaques.

El Brull, 16 de juliol de 1997
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