COMUNICAT

Reunió 141

Els dies 6 i 7 d'octubre de 1997 ha tingut lloc, a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada de Tiana, la reunió n. 141 de la Conferència Episcopal Tarraconense, presidida per l'arquebisbe de Tarragona, Mons. Lluís Martínez Sistach.

En començar, els bisbes han tingut un ampli intercanvi d'impressions sobre els fets eclesials i socials més significatius esdevinguts des de la seva última reunió, el passat mes de juliol: entre d'altres, la xii Jornades Mundials de la Joventut, a París, i la ii Jornada Mundial de la Família, a Río de Janeiro, presidides per Joan Pau ii; la mort de la Mare Teresa de Calcuta, i el Congrés de Pastoral Evangelitzadora, organitzat per la Conferència Episcopal Espanyola, sota el lema «Jesucrist, la bona notícia», en el camí de preparació del Jubileu de l'any 2000.

Així mateix, els bisbes han valorat molt positivament el nomenament de Mons. Xavier Salinas, bisbe d'Eivissa, com a nou bisbe de Tortosa —diòcesi de la qual prendrà possessió canònica el pròxim diumenge 26 d'octubre— i han estat informats per Mons. Ramon Malla de la presentació de la seva renúncia com a bisbe de Lleida, en haver complert els 75 anys d'edat, tal com preveu el c. 401 § 1, renúncia que encara no li ha estat acceptada pel Sant Pare.

Aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense

Una part important de la reunió ha estat dedicada a l'estudi del projecte de Directori marc de pastoral sacramental, elaborat per la Comissió Interdiocesana de Litúrgia, tal com demana la resolució n. 67 del Concili Provincial Tarraconense. Mons. Pere Tena, bisbe delegat de la cet per a la litúrgia, ha presentat el projecte i s'han treballat tots els aspectes referents als sagraments de la iniciació cristiana.

Així mateix, els bisbes han establert els criteris que ha de tenir en compte la comissió —presidida per Mons. Carles Soler— que prepara el pla de posada al dia i de formació permanent de tots els subjectes actius de la pastoral, tal com preveu la resolució conciliar n. 47. S'està preparant també l'aplicació d'altres resolucions, tant vinculants com prioritàries.

Reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense
amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya

Reprenent les trobades periòdiques entre la Conferència Episcopal Tarraconense i els superiors i superiores majors, representants de la Unió de Religiosos de Catalunya, els bisbes i els religiosos s'han reunit conjuntament per primera vegada després de la celebració del Concili provincial, en la que és la seva xiii trobada des que s'instituïren aquests encontres l'any 1981.

«Laics i religiosos a les nostres escoles cristianes» és el tema que han tractat, i n'ha estat ponent el pare jesuïta Ignasi Salat. Amb una àmplia visió històrica que arrenca de les intuïcions del Concili Vaticà ii, el P. Salat ha dibuixat l'evolució que hi ha hagut en les escoles cristianes del nostre país del paper respectiu dels religiosos i dels professionals laics que hi treballen, i com s'ha anat caminant cap a una cultura de la col·laboració que cal aprofundir i valorar cada vegada més. Tant en la ponència com en el diàleg subsegüent, s'ha insistit molt en la necessitat d'una formació permanent adequada que no sols tingui en compte el millorament pedagògic a l'escola sinó sobretot l'atenció a la persona i a la seva dimensió cristiana. L'evident complexitat i riquesa de la qüestió ha motivat un llarg i fructuós diàleg entre els bisbes i els religiosos.

Nomenaments i altres qüestions

El P. Francesc Riu, delegat diocesà d'ensenyament de l'Arquebisbat de Barcelona i coordinador del Secretariat Interdiocesà d'Ensenyament de la Religió a Catalunya, ha informat els bisbes de la situació actual dels professors de Religió a les escoles públiques de Primària i de les seves justes reclamacions de tipus laboral a l'Administració educativa.

Mons. Guix, delegat de la cet per a la pastoral social, ha informat els bisbes dels actes commemoratius del 50è aniversari de Caritas, tant a nivell espanyol com català. En aquest àmbit, els bisbes han nomenat nou president del Comitè regional de Caritas Mn. Josep M. Mauri, del bisbat d'Urgell.

Així mateix, han nomenat Mn. Josep M. Martí i Bonet, de Barcelona, representant de la Conferència Episcopal Tarraconense a la Comissió Executiva de la Junta de Museus de Catalunya.

Finalment, han tractat diversos aspectes de la Campanya de Germanor. Enguany, la Jornada se celebrarà el diumenge 16 de novembre.

Barcelona, 7 d'octubre de 1997

PAGE  

