COMUNICAT

Reunió 145

Els dies 4, 5 i 6 de maig ha tingut lloc la reunió n. 145 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, els quals s'han alegrat de la reincorporació de Mons. Jaume Camprodon, bisbe de Girona, a les tasques comunes, recuperat ja de la delicada intervenció quirúrgica a què va ser sotmès el passat mes de febrer.

Valoració de la visita ad limina.

La petició d'una regió eclesiàstica per a les diòcesis amb seu a Catalunya

En primer lloc, els bisbes han valorat la visita ad limina que van realitzar a la Santa Seu el passat mes de febrer, del dia 15 al 20. Han ressaltat l'afectuosa acollida del Sant Pare, les profitoses reunions amb els responsables de les congregacions i comissions pontifícies, la pregària comuna en les basíliques dels apòstols Pere i Pau.

Pel que fa a la regió eclesiàstica, els bisbes prepararan un projecte de configuració que presentaran a la Conferència Episcopal Espanyola, pel que fa a la seva tramitació i presentació posterior a la Santa Seu, tal com està establert en el Codi de Dret Canònic.

Aplicació de les resolucions conciliars

En relació a l'aplicació de les resolucions del Concili Provincial, Mons. Tena, Mn. Lluís Prat i Mn. Jaume Roig, de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia, han presentat als bisbes per al seu estudi, l'avantprojecte de Directori marc de pastoral sacramental —resolució n. 66—, en la seva primera part dedicada als tres sagraments de la iniciació cristiana.

Així mateix, han estat informats dels seus treballs per la Comissió —composta pels biblistes Armand Puig, Agustí Borrell, Damià Roure i Pere Casanelles— que per encàrrec seu i en aplicació de la resolució n. 56 està estudiant la versió única en català dels textos bíblics.

Els bisbes han estudiat també l'aplicació d'altres resolucions conciliars.

La Facultat de Teologia de Catalunya

La tarda de dimarts, els bisbes han rebut un extens informe de la situació actual de la Facultat de Teologia de Catalunya presentat pel vicedegà Dr. Joan Bada —per indisposició del degà president Dr. Joan Busquets—, que ha estat acompanyat pel Dr. Enric Cortés, del Departament de Bíblia; pel Dr. Salvador Pié, del Departament de Teologia Sistemàtica; pel Dr. Ignasi Salvat, del Departament de Teologia Moral, i pel Sr. Vicenç Bosch, secretari general i gerent de la Facultat.

El Dr. Bada ha exposat les activitats acadèmiques que duu a terme aquest curs la Facultat, així com la seva vinculació a universitats catalanes i d'altres països, les publicacions que edita i la relació amb els nous Instituts Superiors de Ciències Religioses de Barcelona, Tarragona, Girona i Lleida. Així mateix, ha presentat l'evolució de l'alumnat en els darrers deu anys i el nombre de titulacions conferides i la situació actual del claustre de professors, així com les perspectives de futur.

A aquesta exposició ha seguit un llarg diàleg entre els bisbes i els representants de la Facultat de Teologia de Catalunya, en què han analitzat cadascun dels aspectes esmentats. El gran canceller de la Facultat, cardenal Carles, ha proposat als bisbes una reflexió conjunta més aprofundida sobre el present i el futur de la Facultat, a la qual dedicaran una part de la pròxima reunió de la Conferència Episcopal Tarraconense del mes de juliol.

El Centre d'Estudis Pastorals

Els bisbes han estudiat també les activitats que duu a terme el Centre d'Estudis Pastorals de les diòcesis catalanes, presidit per l'arquebisbe de Tarragona. Han valorat positivament la presència del Centre en les diverses diòcesis catalanes, han tractat de la seva vinculació a la Facultat de Teologia de Catalunya i han donat el seu vistiplau a la renovació, per a un període de cinc anys, de Mn. Francesc Pardo com a director del Centre.

La pastoral dels sords

Mn. Xavier Pagès, capellà de la pastoral dels sords a Barcelona, ha presentat als bisbes les activitats que es duen a terme en aquest àmbit amb les persones que pateixen aquesta discapacitat —que són dues per cada mil habitants, a Catalunya—, i, d'acord amb les resolucions del Concili Provincial, ha demanat la coordinació interdiocesana que ajudi a la preparació específica d'agents de pastoral per atendre aquestes persones.

Els bisbes han valorat molt positivament l'atenció pastoral que es dedica als sords i han acordat nomenar un responsable a cada bisbat que la potenciï i contribueixi a la seva coordinació interdiocesana.

La campanya de Germanor 1998

Mons. Traserra, bisbe delegat de la Conferència Episcopal Tarraconense per als assumptes econòmics, ha presentat el programa de la campanya de Germanor 1998 per al finançament solidari de les diòcesis catalanes així com les accions dutes a terme per recordar la necessitat de senyalar l'assignació tributària per l'Església en l'actual període de presentació de l'impost sobre la renda de les persones físiques.

L'Aplec de l'Esperit 1998

El diumenge de Pentecosta, 31 de maig, tindrà lloc la cinquena edició de l'Aplec de l'Esperit, trobada interdiocesana de joves que enguany se celebrarà per primera vegada a l'arxidiòcesi de Barcelona, a Vilafranca del Penedès.

Els bisbes han estat informats dels darrers detalls organitzatius de l'Aplec per Rosa Deulofeu, delegada de joventut de Barcelona i membre de la comissió preparatòria. Els actes començaran a les 10 del matí a la plaça de la Vila i prosseguiran al pavelló firal de la ciutat, amb diferents tallers per a joves, animadors, responsables i consiliaris. Hi haurà també una mostra d'entitats, i al mateix pavelló, a la tarda, se celebrarà l'eucaristia de cloenda de l'Aplec, que enguany té el lema «Deixa'l fer. L'Esperit és amb tu».

Introducció de la causa de canonització d'Antoni Gaudí

A petició del cardenal arquebisbe de Barcelona, els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense han donat el seu vistiplau preceptiu d'acord amb les Normes per a les causes dels Sants, per a la introducció de la causa de canonització d'Antoni Gaudí Cornet, mort a Barcelona el 10 de juny de 1926 i enterrat a la cripta del temple de la Sagrada Família.

Tiana, 6 de maig de 1998
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