COMUNICAT

Reunió 146

Els dies 13, 14 i 15 de juliol de 1998 ha tingut lloc la reunió n. 146 de la Conferència Episcopal Tarraconense a la Casa d'Espiritualitat Jesús Maria del Brull. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres.

Sobre la recent Llei d'unions estables de parella

Amb motiu de la Llei d'unions estables de parella, aprovada recentment pel Parlament de Catalunya, els bisbes lamenten aquesta iniciativa per la incidència negativa que presumiblement tindrà respecte de la institució del matrimoni i de la família, realitats molt importants per al bé de les persones i de la societat. La reglamentació de determinades situacions ha de realitzar-se sense necessitat de crear legalment noves figures que desdibuixen i perjudiquen el sentit de la institució familiar fonamentada en el matrimoni.

La Constitució espanyola mateix dóna un tracte diferenciat i privilegiat a la família per raó de la seva importància social i sobretot de la seva insubstituïble funció al servei de la persona humana. Això demana que la família tingui una tutela especial en l'ordenament jurídic i social de la societat i que s'eviti qualsevol confusió amb altres situacions.

Els bisbes demanem als diputats i governants una major atenció i una ajuda més eficaç per a tantíssims matrimonis i famílies del nostre país, tal com ja estableix la Declaració Universal dels Drets Humans, promulgada ara fa 50 anys per l'onu quan diu: «La família és element natural i fonamental de la societat i té dret a la protecció de la societat i de l'Estat.»

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense expressen el seu suport a Mons. Malla, bisbe de Lleida

Mons. Ramon Malla, bisbe de Lleida, ha informat els bisbes del contingut del recent decret de la Nunciatura Apostòlica a Espanya en relació amb les obres artístiques integrades des de fa molts anys en el Museu Diocesà de Lleida, procedents de les parròquies recentment desmembrades i agregades a la diòcesi de Barbastre-Montsó. Així mateix els ha informat de les gestions que ha fet en relació amb aquest afer i els ha comunicat la seva decisió de presentar una petició d'esmena al citat decret.

Els bisbes han donat unànimement el seu ple suport a les accions empreses per Mons. Ramon Malla i han lamentat les conseqüències que podria tenir per al Museu Diocesà de Lleida, com per a d'altres museus, l'execució del decret en relació amb la disgregació dels seus fons artístics. Manifesten també que comparteixen el sofriment que ha provocat en el bisbe i la diòcesi de Lleida la desmembració de 111 parròquies i les conseqüències que ha comportat.

Mons. Malla ha agraït als seus germans en l'episcopat el ple suport que li han donat i els ha assegurat que seguirà duent a terme totes aquelles accions que cregui adequades, d'acord amb el Dret canònic vigent, per tal de preservar els béns espirituals i materials de la diòcesi de Lleida.

Aprovació dels estatuts de la Regió Eclesiàstica Tarraconense

Els bisbes han estudiat i aprovat els estatuts per constituir la Regió Eclesiàstica Tarraconense, en aplicació de la resolució n. 142 del Concili Provincial Tarraconense. La regió vincularà jurídicament la província eclesiàstica Tarraconense —formada per l'arquebisbat metropolità de Tarragona i les sis diòcesis sufragànies— i l'arquebisbat de Barcelona. Amb la regió es manté la província eclesiàstica Tarraconense, amb tots els seus drets i competències.

La Conferència Episcopal Tarraconense, amb la regió eclesiàstica, que gaudirà de personalitat jurídica, consolida la seva unitat institucional i continua i potencia el treball que duu a terme des de fa 30 anys, per tal de realitzar l'acció pastoral comuna entre les diòcesis de Catalunya i afavorir les relacions mútues entre els bisbes diocesans, amb la perspectiva d'una més àmplia i profunda comunió en el si de l'Església.

Aquest projecte d'estatuts, tal com estableix el Codi de Dret Canònic, serà lliurat a la Conferència Episcopal Espanyola, a la qual correspon presentar-lo perquè la Santa Seu constitueixi la Regió.

Aplicació de les altres resolucions conciliars

Els bisbes han seguit estudiant l'avantprojecte de Directori marc de pastoral sacramental —resolució n. 66 del Concili Provincial Tarraconense—, al qual dedicaran una jornada de treball en la seva pròxima reunió.

En relació amb la resolució n. 22 —l'atenció al món rural— han decidit constituir un equip de treball interdiocesà amb l'objectiu d'elaborar un projecte de pastoral rural.

Valoració de l'Aplec de l'Esperit 1998

Els bisbes han fet una valoració molt positiva de la celebració de l'Aplec de l'Esperit 1998, trobada interdiocesana de joves que se celebra cada tres anys el diumenge de Pentecosta i que enguany ha tingut lloc a Vilafranca del Penedès. La delegada de joventut de Barcelona, Rosa Deulofeu, membre de la comissió organitzadora de l'Aplec, ha presentat el balanç de la trobada tant pel que fa a l'assistència —més de 5.000 joves procedents de parròquies i de moviments apostòlics— com al desenvolupament dels diversos actes: el rellançament de la Proposta de Pastoral de Joventut de Catalunya i Balears, la celebració de l'eucaristia, els tallers, les estones de pregària, el missatge final i el lliurament de la Carta dels bisbes als joves de Catalunya. S'ha ressaltat també la bona acollida i col·laboració per part del poble i les autoritats de Vilafranca del Penedès.

Els bisbes desitgen que la vivència espiritual i de comunió d'aquest Aplec 1998 trobi continuïtat en els moviments, grups i comunitats de joves cristians, i que la seva Carta als joves sigui difosa i coneguda en les diòcesis de Catalunya.

Altres qüestions

Els bisbes han rebut l'equip directiu renovat del setmanari Catalunya Cristiana, que els ha informat dels projectes de la publicació, tant pel que fa a la pròxima edició del n. 1000 com a les previsions per als anys vinents.

També han intercanviat informació sobre els treballs del Jubileu de l'any 2000 a les seves diòcesis respectives, per tal de posar en marxa les accions interdiocesanes que caldrà realitzar.

El Brull, 15 de juliol de 1998
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