COMUNICAT

Reunió 147

Els dies 13 i 14 d'octubre de 1998 ha tingut lloc la reunió n. 147 de la Conferència Episcopal Tarraconense a la Casa d'espiritualitat Maria Immaculada de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres.

En començar, els bisbes s'han congratulat pel vintè aniversari de l'elecció del papa Joan Pau ii, que s'escaurà el dijous dia 16 d'octubre, han pregat per les seves intencions i li han dirigit un telegrama d'adhesió.

Així mateix, han expressat la seva satisfacció per la recent concessió, per part de la Generalitat de Catalunya, de la Creu de Sant Jordi a Mons. Ramon Torrella, arquebisbe emèrit de Tarragona; al monjo de Poblet, P. Alexandre Masoliver, i a la col·lecció «Clàssics del Cristianisme». També es feliciten que aquesta col·lecció hagi estat guardonada amb el Premi d'Honor de la Fundació Jaume i.

Estudi del Directori de pastoral sacramental

Els bisbes han dedicat una jornada a l'estudi del projecte de Directori de pastoral sacramental, preparat per la Comissió Interdiocesana de Litúrgia —resolució n. 67 del Concili Provincial Tarraconense. En concret, s'han centrat en la part dedicada als tres sagraments de la iniciació cristiana: el baptisme, la confirmació i l'eucaristia.

Entre d'altres qüestions, han tractat de la institució del catecumenat d'adults a cada diòcesi, del lloc del baptisme, del baptisme dels infants en edat catequètica, de les situacions especials i de les garanties d'educació cristiana, de la urgència de la confirmació per als nuvis i per als padrins i de la primera comunió dels infants.

A la llum de les aportacions que s'han fet sobre aquestes qüestions i sobre d'altres aspectes del Directori, la Comissió Interdiocesana de Litúrgia refarà el projecte per presentar-lo a l'aprovació dels bisbes.

Altres qüestions

Els bisbes han tractat també de la preparació de la campanya de Germanor 1998, que expressa la solidaritat econòmica dels fidels amb l'Església, i que enguany culminarà el diumenge dia 15 de novembre.

Així mateix, han estudiat diverses propostes relatives a les celebracions interdiocesanes del Jubileu de l'Any 2000.

Nomenaments

Els bisbes han nomenat com a presidenta de la Coordinadora Catalana de Colònies, Casals i Clubs d'Esplai, la Sra. Maria Solés Boladeras, de la diòcesi de Girona.

I per al bienni 1998–2000, han donat el seu vistiplau al nomenament de Mn. Jordi Reixac, també de la diòcesi de Girona, com a consiliari general del mijac.

Tiana, 14 d’octubre de 1998
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