COMUNICAT

Reunió 149

Els dies 26 i 27 de gener de 1999 ha tingut lloc a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada de Tiana la reunió n. 149 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet). Ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, excepte Mons. Pere Tena, que presidia unes jornades de delegats episcopals de litúrgia.

Aplicació de les resolucions del Concili Provincial

Els bisbes han seguit treballant, com en les reunions anteriors, l'aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense. Han rebut la documentació referent al Directori de pastoral parroquial (Resolució 128) i la que fa referència als missioners i missioneres laics (Resolució 160).

Benedicció i inauguració dels locals de la cet
També en la línia d'aplicació de les resolucions conciliars, i en concret de la resolució n. 143, els bisbes es van traslladar a Barcelona la tarda del dimarts dia 26 per inaugurar els locals dels serveis centrals de la cet, situats al carrer dels Àngels, 18.

Mons. Lluís Martínez Sistach, arquebisbe de Tarragona i president de la Conferència Episcopal Tarraconense, ha oficiat l'acte litúrgic de benedicció dels nous locals i de les persones que hi treballaran. Després, el cardenal arquebisbe de Barcelona, Mons. Ricard M. Carles, ha pronunciat unes paraules en les quals ha ressaltat que l'objectiu últim de tota acció pastoral és l'evangelització, i que els mitjans materials, com poden ser aquests nous locals, han de servir per potenciar-la.

Ha clos l'acte Mons. Martínez Sistach, que ha subratllat que aquesta inauguració donava més visibilitat a la realitat eclesial de la cet, la qual, el proper mes de febrer celebrarà el trentè aniversari de la seva primera reunió. Ha dit que «una manifestació ben palesa i un fruit ben positiu d'aquesta unitat pastoral que gaudim a la Tarraconense ha estat la convocatòria i celebració del Concili Provincial Tarraconense, l'any 1995. Aquest esdeveniment eclesial de primera magnitud només ha estat possible comptant amb tot el treball eclesial de coordinació que existeix entre les nostres diòcesis. Això era necessari per a poder celebrar el Concili provincial; això és també indispensable per a assolir una fructuosa i reeixida aplicació de les resolucions conciliars. I aquesta és la tasca que ocupa més espai en les reunions de la Conferència i que s'està realitzant a cadascuna de les nostres diòcesis. Crec que puc afirmar amb realisme que el nostre Concili és viu en la vida de les persones i de les institucions eclesials i que s'està realitzant un treball continuat, progressiu i generós per a l'aplicació del que l'Esperit Sant ha dit a les Esglésies de la Tarraconense». I ha afegit que «els bisbes també hem treballat un bon nombre de resolucions conciliars. Estem estudiant els projectes de Directoris que s'han demanat en el Concili i treballarem la resolució 142 cercant una fórmula jurídica adient per a la major vinculació de les diòcesis de la Tarraconense. Als bisbes ha semblat que podia ser la regió eclesiàstica, que respecta plenament la realitat històrica, tradicional i existent arreu de la província eclesiàstica Tarraconense però vincula jurídicament les nostres vuit diòcesis. I seguint el que la legislació canònica vigent estableix, s'ha presentat la petició a la Conferència Episcopal Espanyola perquè faci la tramitació pertinent pel que fa a la decisió per part de la Santa Seu».

I ha acabat agraint el seu esforç a tots els qui han fet possible aquesta inauguració i expressant el seu desig que «aquests instruments materials contribueixin a fer més eficaç, fecund i vertebrat tot el que s'està fent a nivell interdiocesà a Catalunya. Això farà que s'aconsegueixi més la finalitat del nostre Concili provincial que des dels seus inicis pretén l'evangelització de la societat catalana».

xix trobada d'estudi de la cet i els professors de les Facultats de Teologia i de Filosofia

El matí del dimecres 27 ha tingut lloc la xix Trobada d'estudi entre els bisbes de la cet i els professors de la Facultat de Teologia de Catalunya i la Facultat Eclesiàstica de Filosofia de Catalunya. El tema escollit ha estat: «La sensibilitat ètica actual: anàlisi i reflexió cristiana». Han assistit a la reunió onze professors, presidits pels degans de Teologia, Dr. Joan Busquets, i de Filosofia, Dr. Jaume Aymar.

La primera ponència ha presentat la perspectiva sociològica de la qüestió i ha estat a càrrec del professor Joaquim Cervera, que ha parlat de les ètiques avui i aquí, en el temps de transició econòmica, política, cultural, religiosa i eclesial que vivim. La segona ponència l'ha pronunciada la Dra. Begoña Roman, que ha exposat alguns dels corrents filosòfics actuals i els reptes ètics que plantegen. Per part seva, el Dr. Gaspar Mora, en la tercera ponència, ha ofert la reflexió que, des de la teologia moral, es fa de la sensibilitat ètica actual.

Després d'un descans, ha seguit un ampli i complex diàleg entre els bisbes i els professors, aprofundint els diversos aspectes de la temàtica presentada i en especial sobre el lloc de l'Església catòlica en el camp moral, avui. En acabar, Mons. Lluís Martínez Sistach ha agraït a tots els presents la seva valuosa aportació en aquesta trobada de reflexió i estudi conjunt.

Adhesió dels bisbes a la campanya Deute extern, deute etern?

Els bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense s'adhereixen a la Campanya Deute Extern, Deute Etern? I criden l'opinió pública, i especialment totes les comunitats cristianes, a col·laborar decididament en aquesta empresa, per tal que assoleixi els resultats positius que ajudarien a edificar un món més just.

Accions com aquesta, que promouen entre d'altres entitats Justícia i Pau, Caritas, Mans Unides i la Unió de Religiosos de Catalunya, no són pas cosa secundària per als cristians, sinó que, com ha remarcat repetidament l'episcopat universal, el treball per la justícia i els drets humans és una part indispensable de l'anunci de les bones noves que ens portà Jesucrist.

Igualment, de cara al Jubileu de l'Any 2000, el sant pare Joan Pau ii, a l'encíclica Tertio millennio adveniente, assenyala que una acció a fer seria «una notable reducció, o bé total condonació, del deute internacional que entenebreix el destí de molts pobles». Aquest deute extern pesa de manera gravíssima i injusta sobre els pobles empobrits de l'anomenat Tercer Món i el seu futur. Ho recordem a la nostra opinió pública, sovint sensibilitzada sobre aquests problemes, com ho ha demostrat novament en l'àmplia reacció solidària després de l'huracà Mitch a Amèrica Central.

Situació de l'ensenyament de la religió a l'escola

Els bisbes han tractat també de la situació de l'ensenyament de la religió a l'escola, a partir d'una informació presentada pel P. Francesc Riu, director del Secretariat Interdiocesà d'Ensenyament de la Religió a Catalunya (sierc).

S'ha estudiat la problemàtica referent als professors de religió, tant d'ensenyament primari com secundari, en els aspectes acadèmics i laborals, així com als de la seva capacitació pedagògica.

Els bisbes han insistit en la importància d'aquest camp de l'acció pastoral, en la necessitat de potenciar la seva qualitat i d'anar solucionant els diversos problemes que l'afecten.

El programa de televisió Signes dels Temps

Els bisbes han rebut una àmplia informació per part del periodista Oriol Llop, director del programa Signes dels Temps, patrocinat per la cet i que s'emet pel Canal 33 de Televisió de Catalunya.

El Sr. Llop ha exposat els criteris de fons del programa, així com les seves característiques tècniques, les condicions de realització, els índexs d'audiència. Els bisbes han estudiat i valorat aquesta informació i han expressat el seu desig de millorar les condicions d'emissió del programa a través de la Comissió mixta cet–Corporació Catalana de Ràdio i Televisió.

Nomenaments

Els bisbes han renovat per a un nou trienni Mn. Salvador Batalla, de la diòcesi de Girona, com a director del Secretariat Interdiocesà de Pastoral del Turisme i Santuaris.

Així mateix, han nomenat Mn. Joan Lladó Vilaseca, de la diòcesi de Solsona, consiliari general del moviment juvenil Hora 3.

Finalment, han aprovat el pressupost del Fons Comú Interdiocesà per a l'any 1999.

Tiana, 27 de gener de 1999
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