COMUNICAT

Reunió 151

Els dies 12, 13 i 14 de juliol de 1999 ha tingut lloc la reunió n. 151 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Casa d'Espiritualitat Jesús-Maria, del Brull. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona.

Aplicació de les resolucions conciliars

Amb la presencia de Mn. Lluís Prat, de Solsona, i de Mn. Jaume Roig, de Tarragona, de la Comissió Interdiocesana de Litúrgia, els bisbes han dedicat una jornada a l'estudi i aprovació de l'última redacció del directori marc de pastoral sacramental (resolució n. 67 del Concili Provincial Tarraconense) en els seus capítols dedicats als tres sagraments de la iniciació cristiana: baptisme, confirmació i eucaristia.

Així mateix, i d'acord amb la resolució n. 58 del cpt, han donat el seu vistiplau al llibre de pregàries o devocionari, de continguts bíblics i litúrgics, que facilitarà l'oració personal i la iniciació a la pregària en l'àmbit familiar. El llibre serà editat pròximament.

Nou text catequètic

Els bisbes han estat informats de la publicació del nou text catequètic, Amb nosaltres, editat pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi (sic) en dos volums, dedicat als primers anys de la formació cristiana dels infants.

Aquest nou text serà presentat i treballat en la XIX Escola d'Estiu per a Catequistes, organitzada pel sic, que tindrà lloc a Barcelona la setmana del 19 al 23 de juliol, i a Vic la setmana del 2 al 6 d'agost.

Preparació del Jubileu de l'any 2000

En el marc de l'Any Jubilar del 2000 els bisbes han decidit convocar una jornada sacerdotal de tot el clergat secular i religiós de les diòcesis catalanes al santuari de Montserrat, el dia 27 de març de l'any vinent.

Congrés Cristianisme, Església i societat al segle xxi
Els bisbes de la cet han estat informats de la reunió mantinguda el passat 2 de juliol entre els bisbes de la Comissió Permanent de la Conferència i dos membres de la comissió organitzadora del Congrés Cristianisme, Església i societat al segle xxi, i n'han valorat el clima de sinceritat.

Des de la seva responsabilitat pastoral mantenen que la fidelitat als continguts de la fe catòlica i la comunió eclesial són condicions indispensables per a l'anunci de l'evangeli.

Celebració en ocasió del 150è aniversari de la fundació de la Congregació dels Missioners Fills de l'Immaculat Cor de Maria

Al matí del dimecres dia 14 els bisbes s'han traslladat a la ciutat de Vic. Allà han visitat el bisbe emèrit de la diòcesi, Mons. Ramon Masnou, que els ha rebut afectuosament.

Després han anat al temple de sant Antoni M. Claret, on han estat rebuts pel superior general dels missioners claretians i pel seu Consell General, reunits a Vic amb motiu del 150è aniversari de la seva fundació, l'any 1849, per l'aleshores prevere Antoni M. Claret.

A la cripta on reposen les despulles del sant, els bisbes, presidits per Mons. Lluís Martínez Sistach, han concelebrat l'eucaristia amb el superior general, P. Aquilino Bocos, i els membres del Consell General de la congregació claretiana. En l'homilia l'arquebisbe de Tarragona ha lloat l'exemple del sant apòstol i missioner català i la fecunditat de la seva obra, que s'estén avui en 57 països, duta a terme per més de tres mil religiosos Fills de l'Immaculat Cor de Maria. A la vegada ha posat en relleu dues característiques de la congregació dels missioners claretians: el seu amor i dedicació a les Esglésies diocesanes i el seu esperit missioner. El senyor arquebisbe ha agraït, en nom de tots els bisbes, el servei que ha prestat i realitza l'esmentada congregació a les diòcesis de la Tarraconense.

Brull, 14 de juliol de 1999
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