COMUNICAT

Reunió 152
Els dies 25 i 26 d'octubre de 1999 ha tingut lloc la reunió n. 152 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la casa d'espiritualitat Maria Immaculada de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres.

La segona assemblea especial per a Europa del Sínode dels bisbes

El cardenal Carles, arquebisbe de Barcelona, ha informa del Sínode dels bisbes sobre Europa que acaba de ser clausurat a Roma i al qual ell ha assistit en representació de la Conferència Episcopal Espanyola. Ha informat amb detall dels treballs i del contingut de diverses intervencions dels bisbes assistents que coincideixen a subratllar la comunió de les Esglésies en una sola Europa, mirant de superar la dicotomia entre l'Est i l'Oest, sense deixar de reconèixer les característiques eclesials i socials pròpies en un únic espai continental.

En una Europa que ha patit l'experiència de la força del mal en les guerres dels Balcans i en el temps d'ateisme oficial en els països de l'Est, i que justament amb un grau elevat de desenvolupament econòmic té greus carències morals i socials, el renovat anunci de l'evangeli de Jesucrist, Senyor de la història, ha de ser llavor d'esperança en el nou mil·lenni que és a punt de començar.

Aplicació de les resolucions conciliars

Els bisbes han aprovat per unanimitat la redacció definitiva de la primera part del directori marc de pastoral sacramental (resolució n. 67 del Concili Provincial Tarraconense – cpt), dedicat al baptisme, a la confirmació i a l'eucaristia, els tres sagraments de la iniciació cristiana. El text serà publicat properament.

Un cop aprovat aquest directori de referència, els bisbes han reprès l'estudi dels projectes del directori marc de pastoral parroquial (resolució n. 128 del cpt), del directori de l'arxiprestat (resolució n. 129) i del directori de pastoral del turisme (resolució n. 146).

Els bisbes han estudiat també i han donat curs a unes indicacions rebudes de la Secretaria General de la Conferència Episcopal Espanyola relatives a la petició de constitució de la regió eclesiàstica tarraconense, pel que fa a complimentar la resolució n. 142 del Concili.

I referent a la resolució n. 57 del cpt —«la iniciació del poble de Déu en la lectura espiritual i eclesial de la sagrada Escriptura»— l'Associació Bíblica de Catalunya ha presentat als bisbes el nou material sobre el llibre dels Fets dels Apòstols, en la col·lecció «Llegir la Bíblia en grup».

Nova edició del ritual de les exèquies

Mons. Tena ha presentat als bisbes la nova edició del ritual de les exèquies i les seves característiques, d'acord amb la primera edició típica llatina. Aquesta edició contribuirà també a l'aplicació de la resolució n. 73 del cpt, que valora el caràcter profundament humà i religiós de les exèquies.

Nomenaments

Els bisbes han donat el seu vistiplau per al nomenament com a coordinadora general del moviment juvenil Hora 3 de la Sra. Montserrat Rutllant.

I així mateix han donat el seu vistiplau per al nomenament del Sr. Gonzalo Valdivieso, com a comissari general del moviment de Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi de Catalunya.

Tiana, 26 d'octubre de 1999
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