COMUNICAT

Reunió 153

Els dies 31 de gener i 1 de febrer de l'any 2000 ha tingut lloc la reunió n. 153 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), a la casa d'espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, llevat del bisbe de Tortosa, que ha excusat la seva presència.

En començar, Mons. Lluís Martínez Sistach, en nom dels bisbes, ha donat la benvinguda a Mons. Francesc Xavier Ciuraneta, nou bisbe de Lleida, i ha tingut paraules d'agraïment per Mons. Ramon Malla, bisbe emèrit de Lleida, que ha format part de la cet durant vint-i-vuit anys, de la qual n'ha estat també secretari. Així mateix, tots els bisbes han felicitat Mons. Joan Martí i Alanis, bisbe d'Urgell, en el 29è aniversari de la seva ordenació episcopal.

Aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense

Els bisbes han dedicat una part important de la reunió a l'estudi del projecte de directori de l'arxiprestat, que demana la resolució n. 129 del cpt; a aquesta part de la reunió hi han assistit els vicaris episcopals de Girona, Mn. Pere Domènech, i de Vic, Mn. Joan Torra. Abans de la seva aprovació, aquest projecte de directori serà sotmès a una última revisió. Així mateix, els bisbes han estudiat l'esborrany de directori marc de pastoral parroquial (resolució n. 128 del cpt).

Pel que fa al directori de pastoral del turisme que demana la resolució n. 146 del cpt els bisbes l'han estudiat amb l'assistència de Mn. Salvador Batalla, de Girona, director del secretariat interdiocesà corresponent. Abans de ser aprovat, aquest directori serà sotmès també a una última revisió.

Mons. Tena, president de la Comissió de Litúrgia de la Tarraconense, ha comunicat la propera presentació, a Girona, dels cants d'entrada d'Advent, Nadal, Quaresma i Pasqua, cants litúrgics oficials, en compliment de la resolució n. 52 del cpt.

En relació a les celebracions de l'any sant, els bisbes han ultimat la preparació de la jornada jubilar del clergat de les diòcesis catalanes, que tindrà lloc al santuari de Montserrat el dilluns dia 27 de març. La celebració de l'eucaristia en serà l'acte central. Hi haurà també una conferència i un dinar de germanor.

Nomenaments

Els bisbes han nomenat consiliari general de l'associació Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi de Catalunya, Mn. Alfons Busto España, de la diòcesi de Solsona. Així mateix, han donat el seu vistiplau al nomenament de la Sra. Núria Gondolbeu Solé, de Tarragona, com a presidenta del Moviment d'Universitaris i Estudiants Cristians (muec), i han confirmat el nomenament de la Sra. Coral Ruiz Viedma com a presidenta de la joc nacional de Catalunya.

xiv reunió conjunta de la cet amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya (urc)

El matí del dimarts dia 1 de febrer ha tingut lloc la xiv reunió conjunta de la cet amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya entorn el tema «El procés de l'evolució de la vida religiosa a Catalunya i les seves perspectives de futur». Per part dels religiosos hi han assistit Dolors Tribó, carmelita vedruna, vice-presidenta de la urc; Sebastià Bardolet, abat de Montserrat; Montserrat Viñas, abadessa de Sant Benet; Maribel Clemente, de la Companyia de Maria; Jesús Etayo, de Sant Joan de Déu; Frederic Gay, dels Germans de la Salle; Anna Maria Oliveras, hospitalària de la Santa Creu; Jesús Renau, de la Companyia de Jesús; Lourdes Taberner, concepcionista; Andreu Trilla, de l'Escola Pia; Emili Turú, germà marista; Domènec Valls, salesià; Catalina Verdera, filla de la Caritat, tots ells superiors i superiores majors, i el germà marista Valerià Simón, secretari general de la urc. Fra Enric Castells, caputxí, president de la urc, ha excusat la seva assistència a la reunió perquè està de viatge visitant les comunitats del seu orde a Amèrica Central i a Sudamèrica.

Mons. Martínez Sistach ha donat la benvinguda a tots els assistents i ha ressaltat la importància d'aquestes reunions conjuntes entre els bisbes i els religiosos, enguany en el marc de l'any sant jubilar.

Han estat ponents del tema escollit, Mn. Josep A. Arenas, delegat diocesà de Barcelona per a la vida consagrada, i el P. Evangelista Vilanova, monjo de Montserrat i historiador. En la seva ponència, el P. Evangelista ha analitzat l'evolució de la vida religiosa al nostre país des de la celebració del Concili Vaticà ii fins als nostres dies, i ha assenyalat les profundes transformacions que hi ha hagut en les institucions de vida consagrada en aquests darrers trenta-cinc anys. Per part seva, Mn. Arenas, partint del present, ha albirat les perspectives de futur, subratllant els canvis previsibles que hi haurà en actualitzar el carisma propi dels diferents ordes, congregacions i instituts religiosos als nous temps, tan canviants i diversos als d'èpoques passades.

En el diàleg subsegüent a les ponències, s'ha tractat sobretot dels reptes que tenen els religiosos i religioses en l'Església i en el món d'avui, des del compromís creixent amb els més necessitats a la col·laboració més estreta entre les diverses institucions religioses i la participació més constant en la pastoral diocesana, des de la fidelitat a l'evangelització en una societat com la nostra a la missió en altres països, des de l'aprofundiment del diàleg entre fe i cultura a l'obertura a nous camps d'acció, essent conscients de la necessitat d'una presència humil i transformadora, com la del llevat en la massa.

En acabar, Mons. Lluís Martínez Sistach ha agraït la participació de tots els assistents i ha dit que si en aquest any jubilar ens hem d'admirar per les meravelles que Déu obra ho hem de fer també per tot el que ell ha fet i farà per mitjà de les institucions religioses.

Tiana, 1 de febrer de 2000

PAGE  

