COMUNICAT

Reunió 154

Els dies 2 i 3 de maig de 2000 ha tingut lloc la reunió n. 154 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), a Tarragona, al Santuari de la Mare de Déu de Loreto. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, llevat del bisbe de Vic, que ha excusat la seva assistència.

Cinquè aniversari de la celebració del Concili Provincial Tarraconense

Els bisbes han repassat les celebracions del Concili Provincial Tarraconense (cpt) que ja està aplicant la Conferència Episcopal i han valorat positivament el grau d'aplicació del Concili en cadascuna de les vuit diòcesis catalanes. Així mateix, han acordat celebrar el pròxim mes d'octubre un acte per commemorar el cinquè aniversari del Concili Provincial Tarraconense, l'esdeveniment eclesial que dóna contingut i impulsa els plans pastorals diocesans.

Aplicació de les resolucions conciliars
i aprovació del directori de l'arxiprestat i del projecte global de catequesi

Els bisbes han estudiat i aprovat el projecte global de catequesi per a les diòcesis de Catalunya, elaborat pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi i presentat per Mons. Salinas, bisbe de Tortosa. Aquest projecte el demanava la resolució n. 7 del cpt i serà una eina important per impulsar aquest àmbit essencial de l'acció evangelitzadora de l'Església catalana.

Així mateix, els bisbes han fet l'última revisió i han aprovat el directori de l'arxiprestat, la unitat base de pastoral de conjunt. Aquest directori és demanat per la resolució n. 129 del cpt i ha estat preparat per una comissió de vicaris episcopals, dirigida per Mons. Soler, bisbe auxiliar de Barcelona. A la reunió del mes de juliol els bisbes esperen fer l'última revisió del projecte de directori marc de pastoral parroquial.

Adhesió a la moratòria mundial de la pena de mort i refús de l'eutanàsia

Els bisbes de la cet, atenent una petició de diverses institucions cristianes i en el marc del Jubileu dels dos mil anys de l'encarnació de Jesucrist, han donat la seva adhesió a la moratòria mundial de la pena de mort que porti a abandonar qualsevol atac a la vida humana i a posar fi a l'inútil recurs de la pena de mort en el nostre món. També han proposat que les comunitats cristianes preguin per tots els qui viuen al corredor de la mort i per les seves famílies.

Conseqüents amb el seu refús a la pena de mort, els bisbes han mostrat la seva preocupació per l'intent d'aprovar una proposta de llei presentada al Parlament de Catalunya sobre la despenalització de l'eutanàsia activa, i en comunió amb les recents declaracions del cardenal Ricard Maria Carles i de Mons. Lluís Martínez Sistach volen recordar un cop més el caràcter sagrat i inviolable de qualsevol vida humana. L'eutanàsia activa és sempre una forma d'homicidi. Sempre caldrà ser a prop i pal·liar el dolor i el sofriment dels malalts i de llurs famílies, però alhora volen manifestar que ningú no té el poder d'eliminar deliberadament cap vida humana.

Mons. Ciuraneta, encarregat de les relacions amb els religiosos

Finalment, els bisbes han designat Mons. Francesc Xavier Ciuraneta, bisbe de Lleida, com a encarregat de les relacions de la cet amb els religiosos i religioses de Catalunya, substituint en aquest encàrrec Mons. Ramon Malla, bisbe emèrit de Lleida.

Tarragona, 3 de maig de 2000
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