COMUNICAT

Reunió 155

Els dies 17, 18 i 19 de juliol de 2000 ha tingut lloc la reunió n. 155 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet) al santuari de la Mare de Déu de Núria. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona.

Els bisbes, després de mantenir un intercanvi sobre les seves actuals preocupacions pastorals, han deplorat els darrers atemptats comesos pels terroristes d'eta, que assassinen víctimes innocents i intenten sembrar el desànim de cara a l'assoliment de la pau i pel que fa al respecte als valors democràtics. També han mostrat la seva preocupació perquè el nostre país pugui trobar formes concretes i pacífiques de convivència i d'acolliment dels immigrants.

Commemoració dels cinc anys del Concili Provincial Tarraconense i aplicació de les seves resolucions

Els bisbes han seguit treballant en l'aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense (cpt) i han concretat la celebració d'un acte commemoratiu del cinquè aniversari de la clausura del Concili. L'acte tindrà lloc a Tarragona, el dissabte 28 d'octubre al matí. Hi seran convidats tots els membres que van participar en el cpt i serà obert a tots els cristians que s'hi vulguin adherir.

Com estava previst, els bisbes han estudiat i esmenat els projectes de directori de pastoral parroquial (resolució n. 128 del cpt) i de turisme i temps lliure i pelegrinatges (resolució n. 146), els quals esperen aprovar en la reunió del proper octubre.

Així mateix, han revisat les edicions que estan a punt d'aparèixer de la primera part del Directori de pastoral sacramental, dedicada als sagraments de la iniciació cristiana; la segona edició del Catecisme de l'Església catòlica, segons el text llatí i amb un nou índex analític molt ampliat, i la del Projecte global de pastoral catequètica, editat pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi de Catalunya i les Illes Balears (sic), que serà presentat el dia 1 d'agost a Tarragona, en el marc de l'Escola d'Estiu per a Catequistes.

Nomenaments en l'àmbit dels mitjans de comunicació social
Els bisbes han designat el Sr. Francesc Rosaura i Montardit nou director del programa religiós Signes dels Temps que s'emet per Televisió de Catalunya, i la Sra. Montserrat Girbau i Campdelacreu nova directora del programa Paraules de vida, que s'emet per Catalunya Ràdio, ambdós programes patrocinats per la cet.

Reelecció del bisbe secretari de la Conferència
Finalment, els bisbes han reelegit per a un nou trienni com a secretari portaveu de la cet, Mons. Joan Enric Vives, bisbe auxiliar de Barcelona.
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