COMUNICAT

Reunió 156

Els dies 16 i 17 d'octubre de 2000 ha tingut lloc la reunió n. 156 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la casa d'espiritualitat Maria Immaculada de Tiana. La reunió l'ha presidida l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, llevat de Mons. Joan Martí, bisbe d'Urgell.

Condemna de l'últim atemptat d'eta
Els bisbes de Catalunya, consternats per l'assassinat del Dr. Antonio Muñoz a Sevilla, condemnen aquest últim acte terrorista d'eta i la terrible escalada de morts i violència dels darrers mesos que conculca les llibertats i els drets fonamentals de les persones. Eleven a Déu la seva pregària per aquest membre de les Forces armades assassinat i per la seva família, i ressalten la necessitat que la societat sencera continuï treballant per la defensa de la vida i de la llibertat de totes les persones.

Aprovació del directori de pastoral parroquial,
treball sobre altres resolucions conciliars
i acte commemoratiu del cinquè aniversari del Concili Provincial

Els bisbes han dedicat una part important de la reunió —amb la presència de Mn. Joan Torra, vicari episcopal de Vic— a fer l'última revisió del Directori de pastoral parroquial. Aquest directori, demanat en la resolució n. 128 del Concili Provincial Tarraconense (cpt), defineix i orienta la missió de la parròquia avui i ha estat preparat per una comissió de vicaris episcopals, dirigida per Mons. Soler, bisbe auxiliar de Barcelona. Feta la revisió, els bisbes han aprovat per unanimitat l'esmentat directori.

Així mateix, han estudiat les propostes per a un projecte de pastoral rural a Catalunya —demanat en la resolució n. 22 del cpt—, que els han presentat Mn. Pere Dalmau, de Tarragona; Mn. Pere Fradera, de Vic, i el Sr. Jaume Dantí, de Barcelona, membres de la comissió de treball interdiocesà constituïda d'acord amb el que estableix l'esmentada resolució conciliar.

Els bisbes han tractat també dels últims detalls de l'acte commemoratiu del cinquè aniversari del Concili Provincial, que tindrà lloc a la catedral de Tarragona el matí del dissabte 28 d'octubre de 2000.

La pastoral universitària en el marc de la pastoral de la cultura

Els bisbes han estudiat i han donat el seu vistiplau a la proposta de pastoral universitària en el marc de la pastoral de la cultura, elaborada per l'equip interdiocesà de pastoral universitària catalanobalear. Els han presentat la proposta Mn. Ramon Prat, delegat de pastoral universitària de Lleida —coordinador de l'equip—; Mn. Norbert Miracle, delegat de Tarragona, i la Gna. Llum Delàs, delegada de Barcelona.

La proposta serà presentada el pròxim 4 de novembre, a Tarragona, desenvolupa les resolucions 12, 13 i 14 del cpt i assenyala com a prioritats d'actuació per als propers anys potenciar l'evangelització des de l'acolliment, l'actitud de servei i la comunió; incrementar la presència de la teologia en la universitat per mitjà dels crèdits de lliure elecció i per mitjà, també, de la creació de càtedres de teologia dins la mateixa universitat, i atendre de manera específica els professors universitaris.

Modificació d'estatuts

Els bisbes han aprovat la modificació dels estatuts de la Coordinació Catalana de Colònies, Casals i Clubs d'Esplai, que vincula quinze entitats eclesials que promouen l'educació humana i cristiana en el lleure dels infants, adolescents i joves de les vuit diòcesis catalanes.

Aprovació de la versió catalana de textos litúrgics

Finalment, els bisbes han aprovat la versió catalana de diversos textos litúrgics, entre altres els corresponents a les memòries dels sants introduïts pel papa Joan Pau ii en el calendari litúrgic i les festes de les santes patrones d'Europa, santa Caterina de Sena, santa Brígida de Suècia i santa Teresa Benedicta de la Creu (Edith Stein).

Tiana, 17 d'octubre de 2000
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