COMUNICAT

Reunió 157

Els dies 5 i 6 de febrer de 2001 ha tingut lloc la reunió n. 157 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), a la Casa d'Espiritualitat «Maria Immaculada», de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, llevat de Mons. Joan Carrera, que excusà la seva assistència. En començar, Mons. Martínez Sistach, en nom dels bisbes, ha felicitat Mons. Joan Martí, amb motiu del trentè aniversari de la seva ordenació episcopal. I els bisbes han expressat també la seva felicitació a l'arquebisbe de Tarragona i als bisbes d'Urgell i Lleida per la proclamació de la Tarragona romana i de les esglésies de la Vall de Boí com a patrimoni mundial per part de la Unesco.

Preocupació dels bisbes per la situació dels immigrants

Els bisbes, a l'interior d'un debat sobre les qüestions que afecten avui l'acció pastoral de les diòcesis de Catalunya, han reflexionat sobre la situació creada en algunes parròquies de l'arxidiòcesi de Barcelona que acullen persones en protesta per la Llei d'estrangeria vigent.

Els bisbes han manifestat la seva preocupació davant la situació dels immigrants i dels seus drets i han manifestat la seva adhesió al cardenal arquebisbe de Barcelona, que ha donat recolzament als immigrants amb esperit de solidaritat i compromís de l'Església amb els més pobres i necessitats. 

Els bisbes creuen que la solució al problema ha de passar per la negociació i el diàleg. Recomanen a les institucions que cerquin camins de solució per resoldre, tant com sigui possible, la penosa situació en què es troben aquestes persones i grups, sense, però, donar suport a cap manipulació de terceres persones o grups que puguin treure profit polític, econòmic o de qualsevol altre tipus de la situació dels immigrants.

XX trobada d'estudi dels bisbes de la cet
i professors de les Facultats de Teologia i de Filosofia

El tema escollit ha estat: «La funció, importància i valor teològic del magisteri dels bisbes». Han assistit a la reunió vuit professors, presidits pels degans de Teologia, Dr. Josep Oriol Tuñí, i de Filosofia, Dr. Jaume Aymar. 

La primera ponència ha estat presentada pel Dr. Salvador Pié, que ha precisat les característiques del magisteri dels bisbes i les seves diferents formes, així com el valor d'aquest magisteri, segons els documents orientatius més recents. En la segona ponència, el Dr. Josep M. Via ha exposat com el magisteri dels bisbes és rebut avui pels creients i les diverses actituds i sensibilitats que hi ha en el món d'avui pel que fa a aquesta recepció. La tercera ponència ha estat a càrrec de Mons. Joan Martí, que ha parlat de la seva pròpia experiència magisterial i de com ha predicat l'evangeli i la fe de l'Església durant els seus vint anys de prevere i trenta com a bisbe d'Urgell.

En el diàleg que ha seguit les ponències s'ha aprofundit en els diversos aspectes del tema i en la necessitat de tenir clar el valor eclesial del magisteri dels bisbes, en el marc d'un món i d'una societat plurals. En acabar, Mons. Martínez Sistach ha agraït, en nom dels bisbes, l'aportació dels professors de les dues Facultats per ajudar-los en l'exercici del seu magisteri i de la missió que tenen encomanada al servei de l'Església.

Situació actual de l'ensenyament de la religió i del seu professorat

Els bisbes han tractat també de la situació actual de l'ensenyament de la religió en els centres públics, així com el que afecta al seu professorat, a partir d'un informe presentat pel P. Francesc Riu, director del Secretariat Interdiocesà d'Ensenyament de la Religió (sierc). El P. Riu ha exposat les dificultats reals amb què es troba l'exercici del dret dels pares i dels alumnes per rebre l'ensenyament de la religió, tant en els centres d'educació primària com, sobretot, en els de secundària, a causa, en part important, de l'aplicació pràctica del que està legislat.

Els bisbes continuaran fent les gestions oportunes per millorar l'ensenyament de la religió i per potenciar la formació continuada del professorat de religió.

Nous materials per a la catequesi

Mons. Xavier Salinas, bisbe president del Secretariat Interdiocesà de Catequesi (sic) i encarregat d'aquest àmbit per la cet, ha presentat als bisbes els nous materials per a la catequesi d'adults elaborats pel sic, Itinerari d'iniciació cristiana per a adults. Primera etapa, i ha anunciat la publicació de nous textos per a les edats de postcomunió.

Revisió de l'expedient del matrimoni

Els bisbes, amb la col·laboració dels vicaris generals de les diòcesis amb seu a Catalunya, han iniciat la revisió dels documents que conformen l'expedient que s'ha de complimentar per a la celebració del sagrament del matrimoni.

Aprovació del pressupost del Fons Comú Interdiocesà i nomenaments

Els bisbes han estudiat i aprovat el balanç de l'any 2000 del Fons Comú Interdiocesà i han donat el vistiplau al pressupost per a l'any 2001.

En el capítol de nomenaments, els bisbes han confirmat com a nou president de la jarc el Sr. Jaume Vilà i Sunyer, de Girona, i com a nova presidenta de la Fraternitat Cristiana de Malalts i Minusvàlids de Catalunya, la Sra. Maria Amenós i Berenguer, de Tarragona.

Així mateix, han reelegit per un nou trienni com a vicesecretari de la Conferència Episcopal Tarraconense el diaca Aureli Ortín, de Barcelona

Tiana, 6 de febrer de 2001
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