COMUNICAT

Reunió 158

Els dies 2 i 3 de maig de 2001 ha tingut lloc la reunió n. 158 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet) al santuari de la Mare de Déu del Loreto, a Tarragona. La reunió ha estat presidida per Mons. Lluís Martínez Sistach i hi han assistit tots els seus membres, llevat de Mons. Joan Carrera, que s'està recuperant de la intervenció a què va ser sotmès la setmana passada. Els bisbes s'han interessat pel seu restabliment i han pogut saludar-lo telefònicament.

El projecte de regió eclesiàstica Tarraconense
Els bisbes han fet un balanç de la presentació que van fer els proppassats dies 25 i 26 d'abril a l'assemblea plenària de la Conferència Episcopal Espanyola (cee), a Madrid, del projecte de constitució de la regió eclesiàstica Tarraconense, amb els corresponents estatuts, tal com és preceptiu de fer-ho per poder remetre-ho a la Santa Seu per a la seva aprovació, i això en compliment de la resolució n. 142 del Concili Provincial Tarraconense (cpt).

Els bisbes han valorat positivament l'àmplia participació que hi va haver en el debat —hi va haver més de trenta intervencions— i han començat a estudiar les diverses aportacions a fi de preparar el text que lliuraran a la cee perquè pugui ser votat en la pròxima reunió de l'assemblea plenària, que tindrà lloc durant la segona quinzena del mes de novembre d'aquest any.

Aplicació d'altres resolucions conciliars
Pel que fa a la resolució n. 22 del Concili Provincial Tarraconense, dedicada a la pastoral rural, els bisbes han estudiat les propostes per elaborar uns elements de pastoral rural, presentades a la Conferència per la comissió pertinent en la reunió del proppassat mes d'octubre, i han acordat que cada bisbe, en l'elaboració dels plans pastorals diocesans, tingui en compte els esmentats elements en tot allò que es refereixi a la realitat rural del propi bisbat.

Amb la presència dels delegats d'apostolat seglar, Mn. Antoni Matabosch, de Barcelona; Mn. Bonaventura Pelegrí, de Lleida, i Mn. Florenci Costa, de Vic, els bisbes han estudiat la «Proposta d'apostolat seglar associat de Catalunya» a què es refereixen les resolucions n. 28, 29 i 131 del cpt. S'ha valorat la importància i la diversitat dels moviments i de les associacions d'apostolat seglar en els diferents bisbats de Catalunya i a nivell interdiocesà, i s'han fet suggeriments al projecte de proposta. Els delegats diocesans ho incorporaran a fi d'estudiar-ho i aprovar-ho en una pròxima reunió de la cet.

En l'àmbit de la pastoral sacramental, els bisbes han pres les decisions pertinents perquè a cada diòcesi es pugui desenvolupar el catecumenat, instituït en el «Directori de pastoral sacramental (i part). Els sagraments de la iniciació cristiana».

Reestructuració de les propostes formatives d'estiu
organitzades pel Secretariat Interdiocesà de Catequesi (sic)
Mons. Salinas, president del sic, ha presentat als bisbes la proposta de reestructuració de les activitats formatives d'estiu adreçades als catequistes i organitzades pel sic. L'escola d'estiu per a catequistes —que enguany arriba a la 21a edició— deixarà de realitzar-se en dues setmanes i passarà a celebrar-se en una setmana, rotativament en els diversos bisbats —aquest any es preveu que se celebri a Tarragona, del 30 de juliol al 3 d'agost—, i, en canvi, es potenciarà la formació dels responsables de la catequesi en els seus diversos nivells; a aquest efecte, els dies 17, 18 i 19 de juliol tindran lloc a la Conreria (Tiana) les primeres jornades per a responsables de l'àmbit catequètic. Simultàniament, el sic farà conèixer les altres activitats formatives per a catequistes, organitzades per les diverses diòcesis catalanes i de les Illes Balears.

Els bisbes han valorat positivament aquesta proposta de reestructuració i l'han aprovada, i alhora han manifestat la importància que té per al futur de l'Església la tasca catequètica ben feta en els seus diversos nivells i edats.

Ensenyament de la religió
Els bisbes han rebut informació, per part de Mons. Vives, de la situació de l'ensenyament religiós escolar a Catalunya i han expressat la seva preocupació pel descens de la classe de religió, especialment a l'ensenyament secundari.

Els bisbes volen que es facin els passos necessaris perquè siguin respectats, en matèria d'ensenyament religiós, els Acords presos entre la Santa Seu i l'Estat espanyol, sobretot pel que fa a la proposta del bisbe diocesà i a l'adjudicació de destinació dels professors de religió. També han encomanat als membres del Secretariat Interdiocesà d'Ensenyament de la Religió que estudiïn l'aplicació que a Catalunya ha de tenir el document recentment aprovat per l'assemblea plenària de la cee sobre «la inspecció de l'àrea i el seguiment dels professors de religió catòlica».

Aprovació de noves pautes per a la tramitació de l'expedient del matrimoni
Els bisbes, amb la presència dels vicaris generals de Tarragona, Mn. Miquel Barbarà, i de Girona, Mn. Jaume Julià, i del provicari general de Barcelona, Mn. Jaume Riera, han acabat d'estudiar i han aprovat el nou model d'expedient per a la celebració del sagrament del matrimoni, així com els nous criteris i pautes que se seguiran en la tramitació d'aquest expedient en les diòcesis catalanes.

El Centre Català de Solidaritat (cecas)
Els bisbes han rebut una completa informació sobre les activitats del Centre Català de Solidaritat, fundat ara fa deu anys, que és el projecte comú de l'Església catalana per combatre la drogoaddicció. Han presentat l'informe la Sra. Pilar Malla, vicepresidenta del cecas, i el Dr. Narcís Martí, director executiu, que han explicat l'aplicació del programa de rehabilitació i les seves diferents fases al miler de persones que anualment són tractades i acollides en els diversos centres d'atenció —centres de dia, comunitats, ambulatoris— existents a les diferents diòcesis. Els bisbes s'han interessat per l'evolució de la problemàtica vinculada a la drogoaddicció i han expressat als dirigents del cecas el seu suport perquè segueixin treballant en la recuperació i reinserció en la societat de totes les persones que acuden al Centre.

Tarragona, 3 de maig de 2001
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