COMUNICAT

Reunió 159

Els dies 11, 12 i 13 de juliol de 2001 ha tingut lloc la reunió n. 159 de la Conferència Episcopal Tarraconense (cet), a la Casa d'Espiritualitat Jesús Maria, del Brull. La reunió ha estat presidida per l'Arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres, llevat de Mons. Jaume Traserra, que ha excusat la seva assistència.

En començar, Mons. Martínez Sistach, en nom dels bisbes, ha felicitat Mons. Joan Martí i Alanis, bisbe d'Urgell, per la recent concessió que la Santa Seu li ha fet del títol d'arquebisbe ad personam, i Mons. Joan Enric Vives pel seu nomenament com a bisbe coadjutor d'Urgell, amb dret a successió. Així mateix, els bisbes han felicitat el cardenal Ricard Maria Carles, Mons. Joan Martí i Mons. Pere Tena, que celebren el 50è aniversari de la seva ordenació sacerdotal, i s'han congratulat pel complet restabliment de Mons. Joan Carrera.

Presentació del nou text catequètic Veniu amb mi
Mons. Salinas, encarregat de l'àmbit catequètic, ha presentat als bisbes el nou llibre de la fe Veniu amb mi, destinat a acompanyar la segona etapa del procés d'iniciació en la vida cristiana, que va dels 9 als 11 anys. L'eix que vertebra aquest llibre és la presentació de Jesús, salvador i mestre de vida, que crida a seguir-lo com a deixebles seus en la comunitat cristiana. A aquest llibre seguirà més endavant el text Sereu els meus testimonis, per a nois i noies de 12 a 14 anys.

Els bisbes s'han alegrat d'aquest esforç continuat per dotar de bones eines catequètiques els cristians de les diferents edats i situacions socials.

Accions i programes de Càritas Catalunya
Mons. Guix, encarregat per la cet de l'àmbit de la pastoral social, juntament amb Mn. Josep M. Mauri, delegat episcopal de Càritas Diocesana (cd) d'Urgell i president de Càritas Catalunya; la Sra. Núria Gispert, delegada episcopal i directora de cd de Barcelona; Mn. Joan Raurell, delegat episcopal de cd de Vic; la Sra. Mercè Paracolls, directora de cd de Vic, i la Sra. Anna Domingo, secretària de Càritas Catalunya, han presentat als bisbes les accions i programes de Càritas Catalunya, l'òrgan de l'Església catòlica per a l'acció caritativa i social.

A més dels programes, projectes i accions que cada Càritas Diocesana desenvolupa, els programes que són comuns arreu de les diòcesis de Catalunya són els dedicats als sense sostre i als transeünts, a les migracions, al voluntariat i a la formació, a la comunicació i a l'animació d'equips, així com el dedicat a combatre la drogoaddicció, que està a càrrec del Centre Català de Solidaritat. Altres camps d'acció on Càritas Catalunya treballa conjuntament són els de l'atenció a la infància i a la gent gran, el programa de mesures penals alternatives i de justícia juvenil, el projecte per a l'optimització de la manipulació del residu tèxtil, la distribució dels excedents alimentaris de la Comunitat Econòmica Europea i la campanya del deute extern.

Els bisbes han tractat amb els representants de Càritas Catalunya els diversos aspectes de la seva important labor social i els han animat a seguir essent els capdavanters de l'Església en la seva opció preferencial pels pobres.

La pastoral de joventut i el proper aplec de l'Esperit
Mons. Soler, encarregat per la cet de la pastoral de joventut, ha presentat als bisbes la Sra. Rosa Deulofeu, delegada diocesana de Barcelona; Mn. Josep Masdéu, delegat de Tarragona, i Mn. Josep Chisvert, delegat d'Urgell, els quals han informat del projecte de Jornades de Pastoral de Joventut Catalanobalears, que se celebraran a Barcelona els dies 10 i 11 del proper mes de novembre. Amb el lema «Mirada nova: Per a un nou impuls de la pastoral de joventut», aquestes jornades esperen aplegar uns 500 responsables d'aquest àmbit pastoral, amb l'objectiu d'implicar-los en la renovació del treball pastoral amb joves i adolescents i de caminar cap a unes noves bases que promoguin un nou impuls de la pastoral juvenil a les diòcesis catalanobalears.

Així mateix, els delegats han presentat als bisbes el projecte de VII Aplec de l'Esperit —la trobada interdiocesana de joves que se celebra periòdicament en la Pasqua de Pentecosta des de l'any 1982. Amb el lema «Néixer de nou», la propera edició de l'aplec tindrà lloc a la Seu d'Urgell el diumenge 19 de maig de 2002.

Els bisbes han valorat molt positivament el treball que es fa en l'àmbit juvenil i han demanat als delegats que segueixin vetllant per la bona coordinació de totes les iniciatives que es duen a terme en els moviments, les parròquies i les escoles.

Activitats del Centre d'Estudis Pastorals
Mn. Francesc Pardo, director del Centre d'Estudis Pastorals de les diòcesis catalanes, ha presentat als bisbes el conjunt d'activitats que desenvolupa el Centre de cara a promoure la reflexió, l'estudi i la formació en l'àmbit pastoral. Els bisbes han valorat aquesta informació i han tractat especialment del Departament de Sociologia aplicada a la pastoral.

El XV Encontre Internacional per la Pau
Mons. Carrera ha informat els bisbes de la celebració a Barcelona, els dies 2, 3 i 4 del pròxim mes de setembre, del XV Encontre Internacional per la Pau, organitzat per la Comunitat de Sant Egidi, amb la col·laboració de l'arquebisbat de Barcelona i altres institucions públiques. L'encontre tindrà com a lema «Les fronteres del diàleg. Religions i civilitzacions en el nou segle».

El programa de televisió Signes dels Temps i la pàgina web de la cet
El Sr. Francesc Rosaura, director del programa de televisió Signes dels Temps, patrocinat per la cet, que s'emet per Televisió de Catalunya, ha presentat als bisbes la memòria de la temporada 2000–2001. El programa, des del mes de maig, ha passat a emetre's per tv3 els diumenges al matí —abans s'emetia pel Canal 33 els dissabtes al matí— i manté una bona mitjana d'espectadors i una notable quota de pantalla, amb un augment de l'audiència. Els bisbes han tractat amb el Sr. Rosaura els diferents aspectes relacionats amb l'emissió d'aquest programa i l'han animat a seguir millorant-lo.

També en l'àmbit audiovisual, els bisbes han aprovat la creació d'una pàgina web de la cet a Internet.

Nomenaments
En l'apartat de nomenaments, els bisbes han donat el seu vistiplau a la renovació de Mn. Joan Lladó Vilaseca, de Solsona, com a consiliari del moviment cristià de joves Hora-3.

Així mateix, els bisbes han donat el seu vistiplau al nomenament del Sr. Joan Vidal i de Ciurana com a comissari general i de la Sra. Gal·la Cortadellas i Bertran com a comissària general del moviment de Minyons Escoltes/Guies Sant Jordi de Catalunya.

El Brull, 13 de juliol de 2001
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