COMUNICAT

Reunió 150
Els dies 10, 11 i 12 de maig de 1999 ha tingut lloc la reunió n. 150 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona i hi han assistit tots els seus membres. En començar, Mons. Martínez Sistach, en nom de tots, ha felicitat Mons. Camprodon, bisbe de Girona, i Mons. Deig, bisbe de Solsona, que han celebrat recentment el 50è aniversari de la seva ordenació sacerdotal.

Els bisbes de la cet demanen la pau per al conflicte de Kosovo

En relació al conflicte de Kosovo, els bisbes s'han expressat així:

«Els bisbes de Catalunya ens unim al Sant Pare Joan Pau ii en les seves crides i accions continuades perquè cessi la guerra al Kosovo, ja que com ell recorda, “res no es perd amb la pau i tot es perd amb la guerra”.

»Desitgem que les iniciatives diplomàtiques tinguin èxit i s'acabi la guerra, perquè puguin tornar tots els qui han vist conculcats els seus drets i han estat expulsats de les seves terres, havent de sofrir immenses atrocitats i patiments.

»Valorem tot el que les comunitats cristianes i tantes altres persones de bona voluntat han fet i estan fent per ajudar els milers de germans nostres que estan sofrint una situació tan dramàtica, i els demanem que continuïn les mobilitzacions de solidaritat i acolliment envers els refugiats. I preguem el Crist Ressuscitat perquè ens concedeixi el do preciós de la pau justa i duradora, i faci que la germanor sigui una realitat al Kosovo.»

Aplicació de les resolucions conciliars

Els bisbes han seguit treballant l'aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense. Han dedicat tota una jornada a l'estudi de la nova redacció del Directori marc de pastoral sacramental (resolució n. 97), especialment els sagraments de la iniciació cristiana. Amb la presència dels delegats diocesans de Missions, que coordina Mn. Pere Carrera, de Girona, han tractat de la promoció i sosteniment dels missioners i missioneres seglars enviats per les Esglésies diocesanes (resolució n. 160).

Preparació del Jubileu de l'any 2000

Les celebracions jubilars del segon mil·lenni del naixement de Jesucrist seran inaugurades per S. S. Joan Pau ii la nit de Nadal de 1999. Al dia següent, els bisbes catalans —com els de tota l'Església— obriran el Jubileu a les seves diòcesis, a les catedrals respectives.

Els bisbes han tractat dels criteris que cadascun d'ells aplicarà en la seva diòcesi, en relació amb els llocs per guanyar el jubileu, subratllant la importància de l'Església diocesana i de la catedral per a aquestes celebracions jubilars.

Canvi de responsabilitats dels bisbes en l'àmbit interdiocesà

Finalment, entre d'altres temes tractats, els bisbes han acceptat la petició de Mons. Martí, bisbe d'Urgell, de ser rellevat com a bisbe responsable dels mitjans de comunicació social en l'àmbit de la Tarraconense i han aprovat que en endavant, Mons. Carrera, bisbe auxiliar de Barcelona, s'encarregui d'aquest àmbit i Mons. Martí es faci càrrec del de missions substituint Mons. Camprodon, bisbe de Girona.

L'ensenyament religiós escolar a Catalunya

Els bisbes han debatut llargament la situació de l'ensenyament de la religió a les escoles de Catalunya, junt amb els delegats diocesans d'ensenyament, que coordina el delegat general d'educació cristiana de Barcelona, P. Francesc Riu, sdb. Han estat informats de la situació dels professors de religió en els centres públics de Primària i Secundària, així com de les qüestions que poden afectar aquest ensenyament dins el marc escolar en un futur pròxim. També els ha estat presentat el document que les delegacions diocesanes publicaran pròximament sobre els professors de religió catòlica i l'ensenyament que imparteixen.

Nota sobre les pròximes eleccions municipals europees

En relació amb la convocatòria, els pròxim mes de juny, d'eleccions municipals i europees, els bisbes de la cet fan pública una nota que publiquem a continuació d'aquest comunicat.

Tiana, 12 de maig de 1999
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