COMUNICAT

Reunió 177

 Els dies 31 de gener i 1 de febrer de 2006 ha tingut lloc la reunió n. 177 de la Conferència Episcopal Tarraconense (CET), a la Casa d’espiritualitat "Maria Immaculada", de Tiana (Barcelona). La reunió ha estat presidida per Mons. Jaume Pujol Balcells, arquebisbe de Tarragona, i hi han assistit tots els seus membres.

1. "Déu és amor"

 Els bisbes han fet una valoració molt positiva de la primera carta encíclica de S.S. Benet XVI, "Deus caritas est", "Déu és amor", en la qual el Papa presenta i aprofundeix el nucli de la fe cristiana i de les seves conseqüències pràctiques. Els bisbes inviten tots els fidels a llegir la carta del Papa i a "deixar-se guiar per la fe que actua per l'amor". 

2. Reflexió sobre el projecte d'Estatut de Catalunya

Els bisbes de Catalunya han reflexionat una vegada més, amb sol·licitud pastoral, sobre el procés que es va seguint per a l'aprovació d'un nou Estatut d'Autonomia de Catalunya.

Els bisbes es ratifiquen en el missatge contingut en les seves dues Notes sobre la Proposta coneguda del nou Estatut (29.09.05 i 6.10.05) i en les diverses manifestacions que han anat fent, i exposen la seva preocupació perquè s'hi recullin els valors de l'humanisme cristià i els elements més positius de la Doctrina Social de l'Església, d'acord amb la doctrina que el Sant Pare Benet XVI ens acaba de proposar en la seva primera encíclica "Deus caritas est".

L'Església ofereix a la societat el que considera la veritat sobre la vida, la persona humana, la família i la societat, i, per això, els bisbes demanen dels qui legislen, que el nou Estatut – perquè ha de ser refrendat per tots els catalans- aconsegueixi ser un text normatiu respectuós amb les creences dels cristians, i amb els drets fonamentals de la persona que es recullen en la Constitució espanyola.

Els bisbes encomanen a Déu la tasca d'aquesta reforma estatutària perquè arribi a bon port i reculli la tradició cristiana del nostre poble català, que tan bellament s'expressa en el document dels bisbes catalans Arrels cristianes de Catalunya, del qual es compleixen ara els seus 20 anys i que tanta llum aporta encara a la vida col·lectiva del nostre país.

3. XVII reunió conjunta bisbes-religiosos

El matí del dimecres 1 de febrer els bisbes l'han dedicat a una nova reunió conjunta amb representants de la Unió de Religiosos de Catalunya (URC), entorn del tema "La formació cristiana de la infància i la joventut en les actuals circumstàncies". Per part dels religiosos hi han assistit el P. Pere Borràs, provincial de la Companyia de Jesús i president de la URC, altres membres de la Comissió Permanent de la URC i un nombrós grup de superiors i superiores majors.

Mons. Pujol ha posat en relleu la importància i amplitud del tema de la reunió, que ha estat treballat a partir d'una ponència presentada pel P. Rafael Gasol, salesià. El P. Gasol ha fet una anàlisi de la complexa situació actual, que demana un model formatiu diversificat capaç de fer present de manera eficaç el missatge cristià en els infants i joves d'avui.

En el diàleg posterior entre els bisbes i els religiosos s'ha ressaltat la necessitat de coordinar millor l'acció formativa, tenint ben present el document Mirada nova. Vers un nou impuls de la pastoral de joventut, del Secretariat Interdiocesà d'aquest àmbit juvenil. Així mateix, s'han tractat altres aspectes de la formació cristiana d'infants i joves en l'escola i en el si de la comunitat cristiana.

4. Informació sobre ensenyament

El P. Enric Puig, s.j., secretari de la Fundació Escola Cristiana de Catalunya, ha informat els bisbes de diverses qüestions relacionades amb l’ensenyament a Catalunya, així com de la situació actual del projecte de Llei Orgànica d’Educació, en tràmit a les Corts espanyoles. 

5. Setmana de la Família en les diòcesis catalanes

Mons. Cortés ha presentat als bisbes la iniciativa dels delegats diocesans per a la pastoral familiar, de celebrar una "Setmana de la Família" en les diòcesis catalanes, del 24 al 30 del pròxim mes d'abril, com a preparació del Congrés i de la Trobada Mundial de la Família, que tindrà lloc a València la primera setmana de juliol i que serà clausurada pel Papa Benet XVI.

Els bisbes han considerat favorablement la proposta i l'han aprovada. El lema de la Setmana serà "Viure en família encomana la fe" i es desenvoluparà en diversos actes que tindran lloc en les deu diòcesis catalanes.

6. Preparació de l'Aplec de l'Esperit

En l'àmbit de la pastoral de joventut, Mons. Sáiz ha presentat als bisbes els objectius generals i el procés de preparació del pròxim Aplec de l'Esperit, la trobada interdiocesana de joves que tindrà lloc a Tarragona el dia de Pentecosta de l'any 2007. El treball previ a l'Aplec es farà a través d'internet, mitjançant uns fòrums centrats en quatre grans eixos: la persona, la societat, l'evangelització i l'Església.

7. Compendis

Els bisbes han valorat positivament la recent publicació de l'edició catalana del Compendi de la Doctrina Social de l'Església i han estat informats sobre la pròxima publicació, també en edició catalana, del Compendi del Catecisme de l'Església Catòlica.

8. Fons Comú Interdiocesà

Mons. Vives, secretari de la CET, ha presentat el balanç econòmic de l'any 2005 i el pressupost de l'any 2006 del Fons Comú Interdiocesà. Els bisbes els han estudiat i els han aprovat.

9. El 125è aniversari del Patronatge de la Mare de Déu de Montserrat

En el marc dels actes commemoratius del 125è aniversari del Patronatge de la Mare de Déu de Montserrat sobre les diòcesis catalanes, els bisbes han acordat celebrar la pròxima reunió de primavera de la CET a Montserrat i, a invitació del Pare Abat, concelebrar a la Missa Conventual solemne del dia 27 d'abril pròxim, presidits per l'arquebisbe de Tarragona, president de la CET.

Tiana, 1 de febrer de 2006  

