COMUNICADO

Reunión 9
El día 22 de enero se reunieron los Obispos de la Provincia Eclesiástica Tarraconense, bajo la presidencia del Sr. Cardenal de Tarragona. Asistieron el Sr. Arzobispo de Barcelona, los Sres. Obispos de Vic, Solsona, Gerona, Tortosa, Lérida y Administrador de la Seo de Urgel, y los cuatro Obispos auxiliares de Barcelona. 

El Obispo secretario de la Conferencia de la Provincia Tarraconense co​municó en su día a todos los Rectores de los Seminarios Mayores y Menores de las diócesis catalanas que realizaran un estudio sobre la formación sacerdo​tal con las observaciones convenientes. La Conferencia desea que los resulta​dos sean presentados en una próxima reunión por los mismos Rectores respon​sables. 

Se informó sobre el trabajo realizado por las diversas comisiones mixtas de obispos y superiores religiosos. Los obispos de las comisiones de "Vida Litúr​gica" e "Inserción de los religiosos en la Pastoral Diocesana" dieron cuenta de las reuniones celebradas. Partiendo de estas realidades se consideró la im​portancia de celebrar otra reunión conjunta, con los superiores religiosos. 

Monseñor Daumal informó sobre la primera reunión de la Comisión Inter​diocesana de Liturgia, a la cual asistieron los representantes de las Comisiones diocesanas, designados por su prelado respectivo, reverendos: Eugenio Ferré, de Tarragona; Pedro Tena, de Barcelona; José Teixidor, de Gerona; Ramón Espasa, de Lérida; Pablo Vidal, de La Seo de Urgel; Juan Coromina, de Sol​sona; Ramón Boix, de Tortosa, y Ramón Pou, de Vic. 

La Conferencia invitó al Rvdo. Juan Carrera, Vicario Episcopal de am​bientes obreros, de Barcelona, para que expusiera su estudio sobre el trabajo no ministerial de los sacerdotes. Hubo un amplio cambio de impresiones sobre sus distintos aspectos, sus diversas motivaciones y su significación global. Se vio la necesidad de una mayor reflexión y estudio de este tema y por ello se propuso que se verificaran consultas a nivel diocesano. 

La Conferencia ha fijado su atención en un tema de actualidad pastoral: la celebración eucarística en grupos particulares. Se han considerado los as​pectos más fundamentales que podrían ser objeto de una nota pastoral,. basa​da en la instrucción que hizo pública el año pasado la Sagrada Congregación para el Culto Divino. 

Barcelona, 23 de enero de 1970.
