COMUNICADO

Reunión 25
Los obispos de la Conferencia Episcopal Tarraconense han celebrado una reunión de reflexión y convivencia en el Seminario diocesano de la Seo de Ur​gel, el día 17 de julio. Han participado todos los obispos, a excepción del de Tortosa, que excusó su ausencia. 

Después de un tiempo dedicado a la plegaria en común y a la celebración de la Eucaristía, han revisado el trabajo realizado por la Conferencia a lo largo del presente curso. 

A su vez, han constatado la desorientación de los fieles acerca del sacra​mento y práctica de la penitencia. En espera de que algunos de los principales puntos en esta materia sean aclarados oportunamente por la Conferencia Epis​copal, los obispos recomiendan a los sacerdotes y también a los fieles que lean en su integridad el documento reciente de la Santa Sede sobre este tema, a fin de evitar equívocos nacidos a menudo de la lectura de resúmenes que, no obstante la atención puesta al redactarlos, necesariamente deben omitir ​detalles convenientes. 

Con relación a la previsión social del clero, han visto la conveniencia de que se celebre una reunión de los directores de montepíos de las distintas diócesis de la Tarraconense, con el objeto de estudiar las posibilidades de lle​var a término esta previsión a nivel de la región y en conexión con la Comi​sión Episcopal pertinente. 

Los obispos han estudiado también la vinculación de la Conferencia Epis​copal con la Facultad de Teología de Barcelona, en orden a la constitución de un Patronato de la misma. 

Ante la problemática de la enseñanza en nuestro país, los obispos han con​siderado las últimas incidencias de las disposiciones legales en el campo de los colegios de la Iglesia, de la enseñanza de la religión y de la formación del profesorado que debe impartirla. 

Se han intercambiado información sobre diversos temas de interés común entre los que figuran: la posible conexión del Centro de Estudios Pastorales de Barcelona con la Facultad de Teología; los movimientos de apostolado se​glar; las propuestas de los archiveros de las diócesis cata.!anas conforme a los acuerdos de la Comisión nacional, para la salvaguardia de archivos y fondos documentales, etc. 

Finalmente, se han señalado las grandes líneas de actuación de la Confe​rencia para el próximo curso. 

La Seo de Urgel, 18 de julio de 1972.
