COMUNICADO

Reunión 31

Los obispos de la Conferencia Episcopal Tarraconense se han reunido du​rante los días 19, 20 y 21 del pasado mes de julio, en el Santuario de Santa Ma​ría de Queralt, de Berga, para celebrar unas jornadas de convivencia, con la recitación en común del Oficio Divino, la concelebración diaria de la Eucaris​tía y la reflexión conjunta acerca de diferentes aspectos de la pastoral. 

1. Líneas de acción señaladas en la Asamblea Plenaria del Episcopado 

El tema de la educación de la fe, tratado en la última Asamblea plenaria de la Conferencia Episcopal Española, ha sido objeto de estudio con la finalidad de aplicado a la Tarraconense. Los obispos han visto la conveniencia de señalar unas líneas concretas de actuación que han de ser elaboradas con la colaboración del Secretariado Interdiocesano de Catequesis y que tienen como objetivo ayudar a los cristianos a profundizar en todos los aspectos y exigen​cias de la educación de la fe. 

Se procurará, a la vez, que esta reflexión vaya unida a las diversas actua​ciones, que puedan programarse con motivo de la celebración del "Año Santo", tanto a nivel diocesano como regional. 

El Episcopado de la Tarraconense se propone intercambiar las experien​cias sobre catecumenado o catequesis de adultos, que vienen realizándose en las diferentes diócesis con diversas modalidades, al objeto de potenciar esta acción que puede contribuir muy eficazmente a la educación de la fe de los miembros del pueblo de Dios. 

2. Fórmula para la administración del sacramento de la Confirmación 

Con objeto de proponer a la Sagrada Congregación para el Culto Divino la versión catalana definitiva de la fórmula del sacramento de la Confirmación. en vistas a la publicación oficial del Ritual, la Conferencia ha considerado las ven​tajas pastorales de modificar la usada actualmente y ha aprobado la nueva fór​mula, propuesta por la Comisión Interdiocesana de Versiones a saber: "N., per aquest senyal, reb el do de l'Esperit Sant". 

3. Publicación del Breviario en catalán 

Los obispos han coincidido en la conveniencia de urgir la rápida publica​ción de la versión catalana del Breviario, en una edición de fácil manejo. Se han preocupado también del Ii'.specto económico, a fin de evitar que su coste resulte demasiado elevado. dada la complejidad y la reducida tirada de una edición de este tipo. 

4. Actividades del Secretariado Interdiocesano de Catequesis 

La Conferencia ha escuchado el informe que le ha sido expuesto por el Rvdo. D. Juan Pujol, secretario de dicho organismo, sobre las actividades que con notable eficacia ha venido desarrollando este Secretariado. Agradece a to​dos sus miembros el trabajo realizado, en particular el llevado a cabo en los diversos cursos que simultáneamente vienen efectuándose en distintas dióce​sis. Asimismo, los obispos han estudiado con interés las posibilidades de coor​dinación de las distintas escuelas diocesanas con el fin de constituir una es​cuela interdiocesana de formación de catequistas. 

Se ha aprobado definitivamente el reglamento del Secretariado y se ha autorizado la publicación periódica de un boletín del mencionado organismo . 

5. Centro de Información Sociológica 

El Rvdo. Rogelio Duocastella, director de ISPA, ha informado de las reu​niones celebradas con los representantes de las diócesis de la región catalana componentes de este Centro. Los obispos han aprobado las líneas de actuación acordadas por los mismos, tanto en orden a una homologación de fichas y ele​mentos estadísticos, como a la realización de un estudio estadístico sobre los cristianos practicantes de la Tarraconense. 

Ha parecido también conveniente que se programen trabajos para la de​terminación de los elementos básicos ("muestra") que faciliten dentro de un período prudencial, el estudio de diferentes aspectos de la actividad pastoral desarrollada o de aquella cuya realización requiera incremento o revisión. 

6. Escultismo 

Los obispos han ratificado su confianza a la labor educativa y de forma​ción cristiana que es propia del Movimiento de "Minyons Escoltes" y de la Asociación "Guies Sant Jordi", federados recientemente con los respectivos movimientos de ámbito nacional y aprobados por la Conferencia Episcopal Española, en uso de las facultades especiales que ésta tiene concedidas por la Santa Sede para la aprobación de asociaciones. 

Los obispos miran con agrado la constitución y actividad de estas asocia​ciones en las respectivas diócesis, conforme a las directrices del Escultismo ca​tólico y estiman muy Útil su mutua coordinación para mayor eficacia de su labor y fidelidad en la aplicación de sus principios. 

7. Archiveros eclesiásticos de la Tarraconense 

Los obispos han considerado el informe facilitado por el Rvdo. D. Angel Fá​brega, responsable de los encuentros de los archiveros eclesiásticos de las dis​tintas diócesis catalanas, confiando en la colaboración que ofrecen en bien de la salvaguarda de los archivos y fondos documentales de la Tarraconense. 

Por ser esta la última reunión del presente curso, los obispos han revisado un resumen de las actividades realizadas durante el mismo. 

Santuario de Queralt (Berga) 23 de julio de 1973
