COMUNICADO 

Reunión 32
Los obispos de la Conferencia Episcopal Tarraconense se han reunido durante los días 3, 4 y 5 del pasado mes, de octubre en la Residencia "Mater Salvatoris" del Tibidabo. El día 3 por la mañana participaron en la inaugu​ración del curso de la Facultad de Teología de Barcelona, celebrada en la se​de de la Sección San Paciano. 

A las sesiones de trabajo de esta reunión trigésima segunda han asistido todos los miembros de la Conferencia, a excepción del obispo de Solsona, im​pedido por motivos de salud. 

Los obispos se congratularon por haberse efectuado la provisión de la sede de Gerona y expresaron personalmente su felicitación al nuevo obispo, mon​señor Camprodón, quien participó en algunas sesiones. 

1. Tema del Sínodo Episcopal 

La Conferencia se ocupó del tema a tratar en el próximo Sínodo Episcopal de 1974, que versa sobre "La evangelización en el mundo contemporáneo". Las distintas aportaciones hechas acerca del temario enviado por la Secreta​ría del Sínodo a los obispos serán remitidas a la Comisión designada por la Conferencia Episcopal Española con el fin de que se tengan presentes al es​tudiar esta problemática en la próxima asamblea plenaria del episcopado. 

2. Año Santo 

Los obispos han estudiado la riqueza doctrinal y pastoral que ofrece el Papa en sus catequesis semanales, centradas principalmente en los temas de la conversión y la reconciliación. Se ha puesto un interés especial en sub​rayar los aspectos que convendría mayormente aplicar a la realidad pastoral de las distintas diócesis, de la Tarraconense. Asimismo, en la línea de las orien​taciones sugeridas por el Comité del Año Santo, se acordó señalar el Santuario de Nuestra Señora de Montserrat como lugar adecuado para peregrinaciones, especialmente de carácter interdiocesano, a la vez que fue resaltada la impor​tancia de las iglesias catedrales y de otros santuarios existentes para las res​pectivas diócesis. 

3. Formación permanente del clero 

La Conferencia ha estudiado la forma de llevar a la práctica en las dis​tintas diócesis catalanas un plan para ayudar a la formación permanente del clero. Los delegados diocesanos que se ocupan de este particular continuarán sus trabajos para que pueda aplicarse cuanto antes, en conexión con los centros superiores de estudios de Barcelona y las orientaciones dadas, en la reu​nión nacional de delegados celebrada bajo los auspicios de la Comisión Epis​copal del Clero. 

4. Catequesis 

Se han aprobado los estatutos que han de regular las actividades de la Escuela Interdiocesana de Catequesis. Los obispos de la Conferencia han sido también informados de las tareas realizadas por el Secretariado Interdiocesa​no de Catequesis y, más en concreto, de las reuniones celebradas, recientemen​te en Mallorca y Matamala, así como del programa de actividades que este Secretariado prepara para realizar en la región las 28 líneas de acción sobre educación de la fe aprobadas por la Conferencia Episcopal Española en su última asamblea plenaria. 

5. Liturgia 

La Comisión Interdiocesana de Versiones y los editores de los textos li​túrgicos informaron acerca de los trabajos realizados para ultimar la edición definitiva en catalán del Misal, de la Liturgia de las Horas (Breviario) y del último tomo del Leccionario. 

6. Temas de la Conferencia Episcopal Española 

A lo largo de la reunión se han estudiado algunos temas que la Conferen​cia Episcopal Española ha remitido a las Conferencias provinciales para que aporten su parecer en vistas a la próxima asamblea plenaria. 

7. Otros temas pastorales 

Los obispos dialogaron también sobre apostolado seglar, escultismo, Mo​vimiento Junior y "Servei de Colònies". Finalmente, se han adherido a las preces que la Archidiócesis de Tarragona se propone elevar a la Santa Sede solicitando la canonización del beato Buenaventura Gran. 

Barcelona, 6 de octubre de 1973
