COMUNICADO 

Reunión 36
Los días 15, 16 Y 17 del pasado mes de julio los obispos de la Confe​rencia Episcopal 'I'arraconense han celebrado una reunión de trabajo y de convivencia en la Casa de espiritualidad de las Religiosas de Jesús y María en El Brull. Han participado en la reunión todos los miembros de la Confe​rencia, quienes se han congratulado del total restablecimiento del señor arzo​bispo de Tarragona. 

Por las impresiones recogidas personalmente, por los comentarios de la prensa y por varias comunicaciones recibidas, los obispos han constatado con satisfacción el interés con que ha sido acogido el documento de trabajo que con el título de "Misteri Pasqual i acció alliberadora" hicieron público el pa​sado mes de junio. Los obispos confían también en que el estudio y la refle​xión que diversos grupos y entidades católicas piensan llevar a cabo sobre el mismo contribuirán a enriquecer los conceptos y a orientar las actitudes de los fieles acerca de la problemática tratada en el documento. 

Para realizar un acuerdo tomado en la última reunión plenaria del Patro​nato de la Facultad de Teología de Barcelona, los obispos han estudiado un cuestionario formulado por el Consejo de la citada Facultad y que hace refe​rencia a la misma, especialmente en su función de docencia y preparación de los alumnos que se dedicarán al ministerio pastoral y al estudio e investiga​ción de la teología. Los prelados han reflexionado también sobre las repercu​siones que comporta para la formación de los candidatos al sacerdocio el des​plazamiento de éstos desde sus propias diócesis a la Facultad de Teología de Barcelona. Se ha constatado asimismo la utilidad de que éstos estudien la teo​logía a nivel universitario, de acuerdo con las exigencias culturales de la so​ciedad actual y tanto para una adecuada formación personal como para un mejor servicio pastoral. Los obispos han visto una vez más la necesidad de. que la enseñanza de la teología en la Facultad se imparta de tal manera que ayu​de a los mismos a confirmar a ella su vida y a orientar la acción pastoral que puedan realizar. 

Se han estudiado los proyectos de estatutos de la Asociación Bíblica de Cataluña y del Centro de Estudios Pastorales de Barcelona, pues aunque di​chas instituciones ya han solicitado la aprobación diocesana en Tarragona y Barcelona respectivamente, no obstante tienen unas finalidades interdiocesanas que inciden en la responsabilidad pastoral de todos los miembros de la Conferencia. 

Se han examinado también los estatutos generales de los "Minyons Es​coltes" de Cataluña que regularán, según lo previsto en los estatutos apro​bados por la Conferencia Episcopal Española, la coordinación de las distin​tas asociaciones diocesanas del mismo Movimiento, aprobadas recientemente por los obispos de la Tarraconense. 

También se ha informado a los reunidos sobre el mapa religioso de la región, estudio ultimado por el Centro de Información Sociológica de la Igle​sia en Cataluña. 

La Conferencia ha preparado su dictamen sobre el proyecto de reestruc​turación de las Comisiones episcopales del Episcopado español, proyecto que le fue enviado para su estudio. 

Se ha tratado también de cuestiones relativas al estado actual de la edi​ción catalana del Misal y de la Liturgia de las Horas, a la Caritas de la Ta​rraconense y a la Agrupación de archiveros de las diócesis y catedrales de Ca​taluña. 

Finalmente, los obispos han acordado prorrogar por un trienio la conce​sión de licencias para oir confesiones en todo el ámbito de la Tarraconense, en los mismos términos en que fueron otorgadas en el mes de julio de 1971. 

Barcelona, 19 de julio de 1974.
