Comunicado

Reunió 42

Conforme al acuerdo tomado en el último encuentro del pasado mes de julio, los obispos de la Conferencia Episcopal Tarraconense han tenido su acostumbrada reunión los días 6, 7 y 8 del presente mes de octubre en la localidad de Ampolla de la diócesis de Tortosa, con la asistencia de todos los obispos. El señor cardenal-arzobispo de Barcelona tuvo que ausentarse antes de terminar la sesión de trabajo, con objeto de asistir a la reunión del Consejo Ejecutivo de la Conferencia Episcopal Española, del que es miembro. 

De los temas tratados en la reunión cabe destacar los siguientes: 

1. Postura ante los acontecimientos actuales. 

Los obispos han reflexionado ampliamente y con profunda preocupación sobre los recientes acontecimientos de todos conocidos. 

Se adhieren al comunicado de la Comisión Permanente de la Conferencia Episcopal Española del pasado 18 de septiembre, cuya doctrina sigue siendo válida en su totali​dad. Hacen suya. en los mismos términos en que se expresa el documento. la condena del terrorismo de cualquier signo y tipo. que desgraciadamente sigue cobrando nuevas víctimas. Anhelan ardientemente que cesen del todo dichos actos y piden que las acciones que se adopten para remediar esta situación no vayan más allá de lo necesario y se realicen con toda justicia. según expresó la misma Comisión Permanente. La paz, cuyo deseo se hace más vivo en las actuales Circunstancias, es un perpetuo quehacer y ha de ser obra de la justicia y del amor cristiano, en un apasionado ejercicio de la fraternidad (Cfr. Gaudium et Spes, n. 78). 

Los obispos han elevado su oración al Señor por todas las víctimas y sus familiares. 

2. Patronato de la Facultad de Teología. 

Cumpliendo el tiempo para el que fueron designados los obispos que forman parte del Patronato de la Facultad de Teología de Barcelona, han sido elegidos para este cargo, en representación de la Conferencia Episcopal Tarraconense, monseñor Pont, arzobispo de Tarragona, monseñor Masnou, obispo de Vich, y monseñor Guix, obispo auxiliar de Barcelona. 

3. Libros parroquiales. 

Los obispos han ratificado su deseo de que se implanten nuevos módulos para los libros parroquiales. Esperan facilitar con ello el trabajo de las correspondientes inscrip​ciones, el duplicado de las mismas y asegurar. además, la reproducción de su contenido en microfilms, aprovechando los avances técnicos de la archivística. Han aprobado el resultado de la reunión de responsables de archivos diocesanos, tenida en Tarragona a finales del mes pasado, y desean que prosiga rápidamente el estudio ya iniciado. Su adopción, sin embargo, se efectuará teniendo en cuenta las circunstancias particulares de cada diócesis. 

4. Reciente documento de la Conferencia. 

La Secretaría de la Conferencia ha informado sobre la reciente edición, efectuada en lengua catalana y castellana, del documento "Perspectiva cristiana de l'amor i de la sexualitat". Algunas revistas han expresado su interés en publicarlo también en sus páginas. 

5. "Associació Bíblica de Catalunya". 

El reverendo don Juan Magí. presidente de la "Associació Bíblica de Catalunya", ha informado de algunos trabajos que se realizan. entre ellos la edición de la Biblia interconfesional en lengua catalana. Los obispos han dado su visto bueno a las inicia​tivas previstas por esta Asociación para darse a conocer, principalmente entre los sacerdotes. y para recabar fondos en orden a los servicios que desea prestar en el campo del apostolado bíblico. 

Los obispos, acompañados de sus secretarios y del párroco de Ampolla. han cele​brado la festividad de la Santísima Virgen del Rosario, concelebrando la Eucaristía en la iglesia parroquia!, con la participación de gran número de feligreses. 

Terminadas las sesiones de trabajo, los obispos se trasladaron a Tortosa para rendir un afectuoso y familiar homenaje a! doctor don Juan B. Manyà. Le visitaron en su domicilio y le testimoniaron su aprecio por la gran labor teológica que ha desarrollado y por su constante actitud de fiel servicio sacerdotal a la Iglesia. 

Ampolla, 8 de octubre de 1975.
