COMUNICADO

Reunión 43

Los obispos de la Conferencia Episcopal Tarraconense. se han reunido durante los días 3, 4, S Y 6 del mes de febrero en la residencia "Mater Salvatoris" del Tibidabo. El doctor Guix tuvo que ausentarse los últimos días debido a la grave enfermedad de su madre, que falleció el pasado viernes. Los obispos presentes en la reunión elevaron al Señor una plegaria conjunta por el eterno descanso de la fallecida y se trasladaron al domicilio de la difunta para dar el pésame a sus hijos, en especial a monseñor Guix. 

1. Encuentro con profesores de Teología 

El primer día de la reunión fue dedicado íntegramente a reflexionar sobre un tema de Teología: el sentido de la Hermenéutica. El estudio de este tema había sido progra​mado ya anteriormente, contando con la colaboración de la Facultad de Teología, para tratar conjuntamente con profesores de esta institución sobre esta materia de interés general en estos momentos. Expusieron distintos aspectos del tema los, profesores José M. Rovira Belloso, José Fondevila, Andrés Marqués y Fernando Manresa. Este primer encuentro con teólogos de la Facultad se desarrolló en un clima de trabajo conjunto y de diálogo, tanto sobre las cuestiones teológicas expuestas como sobre sus repercusio​nes en el campo de la pastoral. 

2. Mundo universitario y estudiantil 

Monseñor Martí, obispo de Urgel, amplió la información facilitada por el doctor don Salvador Pié, consiliario del M.U.E.C. (Movimiento de Universitarios y Estudiantes Cristianos, adherido a "Pax Romana"), sobre la primera reunión de carácter regional celebrada en Sant Martí de Sesgaioles. La orientación de este Movimiento, según queda expresada en el "Documento de identidad" redactado en dicha reunión, confirmó las esperanzas de los obispos en la eficacia de su acción y la confianza que les merece. Los obispos fueron unánimes en la conveniencia de alentar a sus iniciadores para la conse​cución de su objetivo fundamental, que es la evangelización en su sentido amplio, a partir del propio ambiente y realizada por sus mismos militantes, en comunión con el ministerio pastoral de los obispos. 

3. "Litúrgia de les Hores" 

Han sido prácticamente ultimadas las gestiones efectuadas por monseñor Daumal, en nombre de la Conferencia, para la edición catalana de la "Litúrgia de les Hores". Se puso de relieve el esfuerzo realizado por cuantos han intervenido en su preparación a fin de que pueda editarse con la mayor perfección posible. Los obispos insistieron en la conveniencia de que se acelere al máximo el término de los trabajos requeridos para esta compleja edición, con objeto de que a no tardar puedan disponer de ella los sacerdotes y religiosos, y también los fieles que deseen utilizar este libro de plegaria de la Iglesia. 

4. Documento sobre cuestiones de ética sexual 
Los obispos se han adherido unánimemente al sentir de la Comisión Permanente del Episcopado español acerca del reciente documento de la Santa Sede sobre cuestio​nes de ética sexual. Se ha constatado la conformidad doctrinal existente con el docu​mento "Perspectiva cristiana de l'amor i de la sexualitat", hecho público por esta Conferencia poco antes. A la vez, invitan a los fieles a una lectura atenta de ambos documentos, por tratarse de cuestiones siempre importantes en la vida de los hombres, para que puedan formarse su conciencia personal y su sentido de responsabilidad frente a la creciente erotización que invade nuestro ambiente y ante los criterios, no siempre sanos, que sobre materia sexual y sentido de la castidad se difunden. 

5. Facultad de Teología 

Los decanos de las dos Secciones de la Facultad de Teología han informado a los obispos de la marcha y proyectos de dicha institución. 
6. Cáritas 

El Consejo Permanente, de Cáritas de la Zona Catalana-Balear expuso a los obispos su decidido deseo de trabajar en este campo de la actividad propia de la Iglesia con un espíritu de estrecha colaboración entre las Cáritas Diocesanas, conforme a las orienta​ciones de Cáritas Nacional. Los obispos les alentaron a proseguir en la misión confiada, en su doble vertiente de ayuda y de promoción, todo ello como exigencia y manifesta​ción de la vida cristiana. 

7. Encargos de la Conferencia Episcopal Española 

Se han intercambiado puntos de vista acerca de las consultas efectuadas por medio del Secretariado del Episcopado español, referentes a los ministerios en la Iglesia y a las cuestiones de reflexión sobre temas actuales preparadas por una Comisión Episcopal. 

8. Diario  “Avui" y "Congrés de Cultura Catalana" 

Los obispos han expresado su satisfacción por haber sido autorizada la publicación del diario "Avui" en lengua catalana, del que esperan sea un instrumento positivo para la información y orientación en los diferentes aspectos peculiares de la vida de nuestro pueblo. Igualmente, miran con simpatía e interés la proyectada celebración del "Con​grés de Cultura Catalana". Ven con agrado que en el mismo se traten temas relativos a los valores humanos permanentes y que se dé especial y adecuada atención a los temas referentes a los valores espirituales y religiosos. 

9. Otros temas 

Los obispos de la Conferencia han acordado que en lo posible efectuarán juntos la preceptuada visita "al limina", en las fechas más apropiadas, determinadas de acuerdo con la Prefectura Apostólica, según las indicaciones recibidas. 

Se ha aprobado el estado de cuentas del ejercicio de la Conferencia correspondiente al año 1975 y el presupuesto económico para el año en curso. 

Los obispos han reflexionado sobre el balance de actividades realizadas por la Conferencia a lo largo de todo el año pasado.

