Homilia del sant pare Benet XVI

en la beatificació del servent de Déu Joan Pau II

Plaça de Sant Pere

Diumenge, 1 de maig de 2011

Benvolguts germans i germanes,
Fa sis anys que ens trobàvem en aquesta plaça per a celebrar els funerals del papa Joan Pau II. El dolor per la seva pèrdua era profund, però més gran encara era el sentit d’una immensa gràcia que embolcallava Roma i el món sencer, gràcia que era fruit de tota la vida del meu estimat Predecessor i, especialment, del seu testimoniatge en el sofriment. Ja en aquell dia percebíem el perfum de la seva santedat, i el poble de Déu va manifestar de moltes maneres la seva veneració envers ell. Per això he volgut que, respectant degudament la normativa de l’Església, la causa de la seva beatificació procedís amb raonable rapidesa. I heus aquí que el dia esperat ha arribat; ha arribat aviat, perquè així ho ha volgut el Senyor: Joan Pau II és beat.

Vull dirigir una salutació cordial a tots els qui, en nombre tan gran, des d’arreu del món, heu vingut a Roma per a aquesta feliç circumstància: els senyors cardenals, els patriarques de les Esglésies catòliques orientals, germans en l’episcopat i en el sacerdoci, delegacions oficials, ambaixadors i autoritats, persones consagrades i fidels laics, i l’estenc a tots els qui s’uneixen a nosaltres a través de la ràdio i la televisió.

Aquest és el segon diumenge de Pasqua, que el beat Joan Pau II va dedicar a la Divina Misericòrdia. Per això es va elegir aquest dia per a la celebració d’avui, perquè el meu Predecessor, gràcies a un designi providencial, va lliurar l’esperit a Déu precisament la tarda de la vigília d’aquesta festa. A més, avui és el primer dia del mes de maig, el mes de Maria; i és també la memòria de sant Josep obrer. Aquests elements contribueixen a enriquir la nostra pregària, ens ajuden a nosaltres que encara peregrinem en el temps i l’espai. En canvi, que n’és, de diferent, la festa al Cel entre els àngels i sants. I, això no obstant, hi ha un sol Déu, i un Crist Senyor que, com un pont, uneix la terra i el cel, i nosaltres ens sentim en aquest moment més a prop que mai, com participant de la litúrgia celestial.

«Feliços els qui creuran sense haver vist!» (Jn 20,29). En l’evangeli d’avui, Jesús pronuncia aquesta benaurança: la benaurança de la fe. Ens concerneix d’una manera particular, perquè estem reunits precisament per a celebrar una beatificació, i més encara perquè avui un Papa ha estat proclamat beat, un successor de Pere, cridat a confirmar en la fe els germans. Joan Pau II és beat per la seva fe, forta i generosa, apostòlica. I immediatament recordem una altra benaurança: «Feliç de tu, Simó, fill de Jonàs: això no t’ho ha revelat ni la carn ni la sang, sinó el meu Pare del cel» (Mt 16,17). Què és el que el Pare celestial va revelar a Simó? Que Jesús és el Crist, el Fill del Déu viu. Per aquesta fe Simó es converteix en «Pere», la roca sobre la qual Jesús edifica la seva Església. La benaurança eterna de Joan Pau II, que l’Església té el goig de proclamar avui, està inclosa en aquestes paraules de Crist: «Feliç, tu, Simó», i «Feliços els que creguin sense haver vist». Aquesta és la benaurança de la fe, que també Joan Pau II va rebre de Déu Pare, com un do per a l’edificació de l’Església de Crist.

Però el nostre pensament es dirigeix a una altra benaurança, que en l’evangeli precedeix totes les altres. És la de la Mare de Déu, la Mare del Redemptor. A ella, que acabava de concebre Jesús en el seu si, santa Isabel li diu: «Feliç tu que has cregut: allò que el Senyor t’ha anunciat es complirà» (Lc 1,45). La benaurança de la fe té el seu model en Maria, i tots ens alegrem que la beatificació de Joan Pau II tingui lloc en el primer dia del mes marià, sota la mirada maternal d’aquella que, amb la seva fe, va sostenir la fe dels Apòstols, i sosté contínuament la fe dels seus successors, especialment dels qui han estat cridats a ocupar la càtedra de Pere. Maria no apareix en les narracions de la resurrecció de Crist, però la seva presència està com amagada arreu: ella és la Mare a qui Jesús va confiar cadascun dels deixebles i tota la comunitat. De manera particular, notem que la presència efectiva i maternal de Maria ha estat registrada per sant Joan i sant Lluc en els contextos que precedeixen als de l’evangeli d’avui i de la primera lectura: en la narració de la mort de Jesús, on Maria apareix al peu de la creu (cf. Jn 19,25); i al començament dels Fets dels Apòstols, que la presenten enmig dels deixebles reunits en oració al cenacle (cf. Ac 1,14).

També la segona lectura d’avui ens parla de la fe, i és precisament sant Pere qui escriu, ple d’entusiasme espiritual, indicant als nous batejats les raons de la seva esperança i la seva alegria. Em complau observar que en aquest passatge, al començament de la seva Primera carta, Pere no s’expressa d’una manera exhortativa, sinó indicativa; escriu, en efecte: «Tot això us dóna una gran alegria», i afegeix: «Vosaltres estimeu [Jesucrist] encara que no l’heu vist, i ara, sense veure’l, creieu en ell. I teniu una alegria tan gloriosa que no hi ha paraules per a expressar-la, ja que heu assolit el terme de la fe: la vostra salvació» (1Pe 1,6.8-9). Tot està en indicatiu perquè hi ha una nova realitat, generada per la resurrecció de Crist, una realitat accessible a la fe. «És el Senyor qui ho ha fet» —diu el Salm (118,23)—, ha estat un miracle patent, patent als ulls de la fe.

Benvolguts germans i germanes, avui resplendeix davant els nostres ulls, sota la plena llum espiritual de Crist ressuscitat, la figura estimada i venerada de Joan Pau II. Avui, el seu nom s’afegeix a la multitud de sants i beats que ell va proclamar durant els seus gairebé 27 anys de pontificat, recordant amb força la vocació universal a la mesura alta de la vida cristiana, a la santedat, com ho afirma la Constitució conciliar sobre l’Església Lumen gentium. Tots els membres del poble de Déu —bisbes, sacerdots, diaques, fidels laics, religiosos, religioses— estem en camí cap a la pàtria celestial, on ens ha precedit la Mare de Déu, associada de manera singular i perfecta al misteri de Crist i de l’Església. Karol Wojtyla, primer com a bisbe auxiliar i després com a arquebisbe de Cracòvia, va participar en el concili Vaticà II i sabia que dedicar a Maria l’últim capítol del Document sobre l’Església significava posar la Mare del Redemptor com a imatge i model de santedat per a tots els cristians i per a l’Església sencera. Aquesta visió teològica és la que el beat Joan Pau II va descobrir de jove i que després va conservar i va aprofundir durant tota la seva vida. És una visió que es resumeix en la icona bíblica de Crist a la creu, i als seus peus Maria, la seva mare. Una icona que es troba a l’evangeli de Joan (cf. 19,25-27) i que va quedar sintetitzada en l’escut episcopal i posteriorment papal de Karol Wojtyla: una creu d’or, una «ema» a sota, a la dreta, i el lema: «Totus tuus», que correspon a la cèlebre expressió de sant Lluís Maria Grignion de Monfort, en la qual Karol Wojtyla va trobar un principi fonamental per a la seva vida: «Totus tuus ego sum et omnia mea tua sunt. Accipio Te in mea omnia. Præbe mihi cor tuum, Maria» ‘Sóc tot vostre i tot allò que tinc és vostre. Vós sou el meu tot, oh Maria; presteu-me el vostre cor’ (Tractat de la vertadera devoció a la Santíssima Mare de Déu, n. 266).

El nou Beat va escriure en el seu testament: «Quan, el dia 16 d’octubre de 1978, el conclave dels cardenals va escollir Joan Pau II, el primat de Polònia, el cardenal Stefan Wyszynski, em va dir: “La tasca del nou Papa consistirà a introduir l’Església en el tercer mil·lenni”.» I afegia: «Vull expressar un cop més gratitud a l’Esperit Sant pel gran do del concili Vaticà II, pel qual, junt amb l’Església sencera, i en especial amb tot l’episcopat, em sento en deute. Estic convençut que durant molt de temps encara les noves generacions podran recórrer a les riqueses que aquest Concili del segle XX ens ha regalat. Com a bisbe que va participar en l’esdeveniment conciliar des del primer dia fins a l’últim, vull confiar aquest gran patrimoni a tots els qui estan i estaran cridats a aplicar-lo. Per part meva, dono les gràcies a l’etern Pastor, que m’ha permès estar al servei d’aquesta grandíssima causa al llarg de tots els anys del meu pontificat.» I quina és aquesta «causa»? És la mateixa que Joan Pau II va anunciar en la seva primera missa solemne a la plaça de Sant Pere, amb les memorables paraules: «No tingueu por! Obriu, encara més, obriu de bat a bat les portes a Crist!» Allò que el Papa acabat d’elegir demanava a tots, ell mateix ho va dur dur a terme en primera persona: va obrir a Crist la societat, la cultura, els sistemes polítics i econòmics, invertint amb la força d’un gegant, força que li venia de Déu, una tendència que podia semblar irreversible. Amb el seu testimoniatge de fe, d’amor i de valor apostòlic, acompanyat d’una gran humanitat, aquest fill exemplar de la Nació polonesa va ajudar els cristians de tot el món a no tenir por de dir-se cristians, de pertànyer a l’Església, de parlar de l’evangeli. En una paraula: va ajudar a no tenir por de la veritat, perquè la veritat és garantia de llibertat. Més en síntesi encara: ens va tornar la força de creure en Crist, perquè Crist és Redemptor hominis, redemptor de l’home: el tema de la seva primera encíclica i fil conductor de totes les altres.

Karol Wojtyla va pujar al Soli de Pere portant amb ell la reflexió profunda sobre la confrontació entre el marxisme i el cristianisme, centrada en l’home. El seu missatge va ser aquest: l’home és el camí de l’Església, i Crist és el camí de l’home. Amb aquest missatge, que és la gran herència del concili Vaticà II i del seu «timoner», el servent de Déu el papa Pau VI, Joan Pau II va conduir el poble de Déu a travessar el llindar del tercer mil·lenni, que gràcies precisament a Crist ell va poder anomenar «llindar de l’esperança». Sí, ell, a través del llarg camí de preparació per al gran Jubileu, va donar al cristianisme una renovada orientació cap al futur, el futur de Déu, transcendent respecte a la història, però que incideix també en la història. Aquella càrrega d’esperança que en certa manera es va donar al marxisme i a la ideologia del progrés, ell la va reivindicar legítimament per al cristianisme, restituint-li la fisonomia autèntica de l’esperança, de viure en la història con un esperit d’«advent», amb una existència personal i comunitària orientada a Crist, plenitud de l’home i compliment del seu anhel de justícia i de pau.

Voldria finalment donar gràcies també a Déu per l’experiència personal que em va concedir, de col·laborar durant molt de temps amb el beat papa Joan Pau II. Ja abans havia tingut ocasió de conèixer-lo i d’estimar-lo, però des de 1982, quan em va cridar a Roma com a prefecte de la Congregació per a la Doctrina de la Fe, durant 23 anys vaig poder estar a prop seu i venerar cada cop més la seva persona. La seva profunditat espiritual i la riquesa de les seves intuïcions sostenien el meu servei. L’exemple de la seva oració sempre m’ha impressionat i edificat: ell se submergia en la trobada amb Déu, fins i tot enmig de les múltiples ocupacions del seu ministeri. I després, el seu testimoniatge en el sofriment: el Senyor el va anar desposseint lentament de tot, això no obstant ell restava sempre com una «roca», com Crist volia. La seva profunda humilitat, arrelada en l’íntima unió amb Crist, li va permetre continuar guiant l’Església i donar al món un missatge encara més eloqüent, precisament quan les seves forces físiques anaven disminuint. Així, ell va realitzar de manera extraordinària la vocació de cada sacerdot i bisbe: ser u amb aquell Jesús al qual quotidianament rep i ofereix a l’Església.

Feliç vós, estimat papa Joan Pau, perquè heu cregut! Us preguem que continueu sostenint des del Cel la fe del poble de Déu. Des del Palau ens heu beneït molts cops en aquesta plaça. Avui us preguem: Sant Pare, beneïu-nos. Amén.

— 3 —

