Carta apostòlica en forma de ‘motu proprio’

sobre LA PREVENCIÓ I LA LLUITA

CONTRA LES ACTIVITATS IL·LEGALS

EN L’ÀMBIT FINANCER I MONETARI
La Santa Seu sempre ha aixecat la seva veu per instar totes les persones de bona voluntat, i sobretot els líders de les nacions, al compromís de l’edificació —també a través d’una pau justa i duradora arreu del món— de la ciutat universal de Déu envers la qual avança la història de la comunitat dels pobles i les nacions [cf. Benet XVI, Carta encíclica Caritas in veritate (29 juny 2009), 7]. Per desgràcia, en el nostre temps la pau, en una societat cada cop més global, es veu amenaçada per diverses causes, entre les quals les d’un ús impropi del mercat i de l’economia i aquella, terrible i destructiva, de la violència perpetrada pel terrorisme, que causa mort, sofriments, odi i inestabilitat social.

Molt oportunament, la comunitat internacional s’està dotant cada cop més dels principis i eines jurídiques que permeten prevenir i combatre els fenòmens del reciclatge de capital i el finançament del terrorisme.

La Santa Seu aprova aquest compromís i vol fer seves aquestes regles en l’ús dels recursos materials que serveixen per a la realització de la seva missió i de les tasques de l’Estat de la Ciutat del Vaticà.

En aquest marc, i en execució de l’aplicació de la Convenció monetària entre l’Estat de la Ciutat del Vaticà i la Unió Europea de 17 de desembre de 2009, he aprovat per a aquest Estat l’emanació de la Llei sobre la prevenció i la lluita contra el blanqueig dels ingressos procedents d’activitats criminals i del finançament del terrorisme, de 30 de desembre de 2010, que es promulga avui.

Amb la present Carta apostòlica en forma de motu proprio:

a)
Estableixo que l’esmentada llei de l’Estat de la Ciutat del Vaticà i les seves modificacions posteriors tinguin validesa per als departaments de la cúria romana i de tots els organismes i entitats dependents de la Santa Seu, on desenvolupin les activitats citades en l’art. 2 de la susdita Llei;

b)
Constitueixo l’Autoritat d’Informació Financera (AIF), indicada en l’article 33 de la Llei sobre la prevenció i la lluita contra el blanqueig dels ingressos procedents d’activitats criminals i del finançament del terrorisme, com a institució lligada a la Santa Seu, d’acord amb els articles 186 i 190-191 de la constitució apostòlica Pastor Bonus, conferint-li la personalitat jurídica canònica pública i la personalitat civil vaticana i aprovant-ne els Estatuts adjunts a aquest Motu proprio.

c)
Estableixo que l’Autoritat d’Informació Financera (AIF) exerceixi les seves funcions en relació amb els dicasteris de la cúria romana i de tots els organismes i entitats als quals fa referència la lletra a); 

d)
Delego, amb limitació a les hipòtesis delictives de què tracta l’esmentada Llei, els òrgans judicials competents de l’Estat de la Ciutat del Vaticà per a exercir la jurisdicció penal pel que fa als dicasteris de la cúria romana i de tots els organismes i entitats esmentats en la lletra a).

Disposo que tot el que s’estableix tingui valor ple i estable a partir de la data d’avui, no obstant qualsevol disposició en contra, encara que mereixi menció especial.

Estableixo que la present Carta apostòlica Motu proprio es publiqui en els Acta Apostolicæ Sedis.

Donat a Roma, al Palau apostòlic, el 30 de desembre de 2010, sisè del meu Pontificat.

Benedictus pp XVI

