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MISSATGE DEL SANT PARE BENET XVI
PER A LA XLIV JORNADA DE PREGÀRIA PER LES VOCACIONS

29 d’abril 2007 - IV Diumenge de Pasqua

Tema: «La vocació al servei de l’Església comunió»

Venerats germans en l’episcopat,

Estimats germans i germanes,
La Jornada Mundial de Pregària per les vocacions de cada any ofereix una bona oportunitat per a subratllar la importància de les vocacions en la vida i en la missió de l’Església, i intensificar la pregària perquè augmentin en nombre i en qualitat. Per a la propera Jornada proposo a l’atenció de tot el poble de Déu aquest tema, més actual que mai: «La vocació al servei de l’Església comunió.»
L’any passat, en començar un nou cicle de catequesi a les audiències generals dels dimecres, dedicat a la relació entre Crist i l’Església, vaig assenyalar que la primera comunitat cristiana es va constituir, en el seu nucli originari, quan alguns pescadors de Galilea, havent trobat Jesús, es van deixar captivar per la seva mirada, per la seva veu, i van acollir la seva urgent invitació: «Veniu amb mi i us faré pescadors d’homes» (Mc 1,17; Mt 4,19). En realitat, Déu sempre ha escollit algunes persones per col·laborar de manera més directa amb ell en la realització del seu pla de salvació. A l’Antic Testament, al començament va cridar Abraham per a formar «un gran poble» (Gn 12,2), i després a Moisès per a alliberar Israel de l’esclavatge d’Egipte (cf. Ex 3,10). Va designar després altres personatges, especialment els profetes, per a defensar i mantenir viva l’aliança amb el seu poble. Al Nou Testament, Jesús, el Messies promès, va convidar personalment els Apòstols a estar amb ell (cf. Mc 3,14) i compartir la seva missió. En l’últim sopar, confiant-los l’encàrrec de perpetuar el memorial de la seva mort i resurrecció fins al seu gloriós retorn al final dels temps, va dirigir per ells al Pare aquesta ardent invocació: «Jo els he fet conèixer el teu nom, i els el faré conèixer més encara, perquè l’amor amb què m’has estimat estigui en ells, i jo també hi estigui» (Jn 17,26). La missió de l’Església es basa, per tant, en una íntima i fidel comunió amb Déu.
La constitució Lumen gentium del concili Vaticà ii descriu l’Església com a «poble unificat des de la unitat del Pare i del Fill i de l’Esperit Sant» (n. 4), en el qual es reflecteix el misteri de Déu. Això comporta que en ell es reflecteix l’amor trinitari, i, gràcies a l’obra de l’Esperit Sant, tots els seus membres formen «un sol cos i un sol esperit» en Crist. Sobretot quan es congrega per a l’eucaristia, aquest poble, orgànicament estructurat sota la guia dels seus pastors, viu el misteri de la comunió amb Déu i amb els germans. L’eucaristia és la font d’aquella unitat eclesial per la qual Jesús va pregar la vigília de la seva passió: «Pare, […] que també ells estiguin en nosaltres, perquè el món cregui que tu m’has enviat» (Jn 17,21).
Aquesta intensa comunió afavoreix el floriment de generoses vocacions al servei de l’Església: el cor del creient, ple d’amor diví, es veu empès a dedicar-se totalment a la causa del Regne. Per a promoure vocacions és, per tant, important una pastoral atenta al misteri de l’Església-comunió, perquè qui viu en una comunitat eclesial concorde, corresponsable i atenta, aprèn certament amb més facilitat a discernir la crida del Senyor. La cura per les vocacions exigeix, per tant, una «educació» constant per a escoltar la veu de Déu, com ho va fer Elí, que va ajudar Samuel a captar el que Déu li demanava i a realitzar-ho amb promptitud (cf. 1Sm 3,9). L’escolta dòcil i fidel només es pot esdevenir en un clima d’íntima comunió amb Déu, que es realitza abans que res en la pregària. Segons l’explícit mandat del Senyor, hem d’implorar el do de la vocació en primer lloc resant incansablement i junts a l’«amo dels sembrats». La invitació és en plural: «Pregueu, doncs, a l’amo dels sembrats que hi enviï més segadors» (Mt 9,38). Aquesta invitació del Senyor es correspon plenament amb l’estil del parenostre (cf. Mt 9,38), pregària que ell ens va ensenyar i que constitueix una «síntesi del tot l’evangeli», segons la coneguda expressió de Tertul·lià (cf. De Oratione, 1, 6: CCL 1, 258). En aquesta perspectiva és il·luminadora també una altra expressió de Jesús: «Si dos de vosaltres aquí a la terra es posen d’acord per a demanar alguna cosa, el meu Pare del cel els la concedirà» (Mt 18,19). El Bon Pastor ens convida, doncs, a resar al Pare celestial, a resar units i amb insistència, perquè ell enviï vocacions al servei de l’Església-comunió.

Recollint l’experiència pastoral de segles passats, el concili Vaticà ii va posar de manifest la importància d’educar els futurs preveres en una autèntica comunió eclesial. Referent a això, llegim en el decret Presbyterorum ordinis: «Els preveres, exercint el ministeri de Crist cap i pastor, apleguen en nom del bisbe la família de Déu com una fraternitat animada en unitat, i la condueixen per mitjà de Crist en l’Esperit a Déu Pare» (n. 6). L’exhortació apostòlica postsinodal Pastores dabo vobis es fa ressò de l’afirmació del Concili quan subratlla que el prevere «és servidor de l’Església-comunió perquè —unit al Bisbe i en estreta relació amb el presbiteri— construeix la unitat de la comunitat eclesial en l’harmonia de les diverses vocacions, carismes i serveis» (n. 16). És indispensable que en el poble cristià tot ministeri i carisma estigui orientat vers la plena comunió, i el bisbe i els preveres han d’afavorir-la en harmonia amb tota altra vocació i servei eclesial. Fins i tot la vida consagrada, per exemple, en el seu proprium, està al servei d’aquesta comunió, com ho assenyala l’exhortació apostòlica postsinodal Vita consecrata, del meu venerat predecessor Joan Pau ii: «La vida consagrada té certament el mèrit d’haver contribuït eficaçment a mantenir viva en l’Església l’exigència de la fraternitat com a confessió de la Trinitat. Amb la constant promoció de l’amor fratern en la forma de vida comuna, la vida consagrada posa de manifest que la participació en la comunió trinitària pot transformar les relacions humanes, creant un nou tipus de solidaritat» (n. 41).

En el centre de tota comunitat cristiana hi ha l’eucaristia, font i cimal de la vida de l’Església. Qui es posa al servei de l’evangeli, si viu de l’eucaristia, avança en l’amor a Déu i al proïsme i contribueix així a construir l’Església com a comunió. Es pot afirmar que «l’amor eucarístic» motiva i fonamenta l’activitat vocacional de tota l’Església, perquè, com he escrit a l’encíclica Deus caritas est, les vocacions al sacerdoci i als altres ministeris i serveis floreixen dins el poble de Déu allí on hi ha homes en els quals Crist s’entreveu a través de la seva Paraula, en els sagraments i especialment en l’eucaristia. I això perquè «en la litúrgia de l’Església, en la seva pregària, en la comunitat viva dels creients, experimentem l’amor de Déu, percebem la seva presència i, d’aquesta manera, aprenem també a reconèixer-la en la nostra vida quotidiana. Ell ens ha estimat primer i continua estimant-nos primer; per això, nosaltres podem correspondre-li també amb l’amor» (n. 17).

Ens dirigim, finalment, a Maria, que va animar la primera comunitat en la qual «tots […] eren constants i unànimes en la pregària» (cf. Ac 1,14), perquè ajudi l’Església a ser en el món d’avui icona de la Trinitat, signe eloqüent de l’amor diví a tots els homes. Que la Mare de Déu, que va respondre amb promptitud a la crida del Pare dient: «Sóc l’esclava del Senyor» (Lc 1,38), intercedeixi perquè no faltin en el poble cristià servidors de l’alegria divina: preveres que, en comunió amb els seus bisbes, anunciïn fidelment l’evangeli i celebrin els sagraments, tenint cura del poble de Déu, i estiguin disposats a evangelitzar tota la humanitat. Que ella aconsegueixi que també en el nostre temps augmenti el nombre de les persones consagrades que vagin contracorrent, vivint els consells evangèlics de pobresa, castedat i obediència, i donin testimoniatge profètic de Crist i del seu missatge alliberador de salvació. Estimats germans i germanes a qui el Senyor crida a vocacions particulars en l’Església, vull encomanar-vos de manera especial a Maria, perquè ella, que va comprendre millor que ningú el sentit de les paraules de Jesús: «La meva mare i els meus germans són els qui escolten la paraula de Déu i la compleixen» (Lc 8,21), us ensenyi a escoltar el seu Fill diví. Que us ajudi a dir amb la vida: «A tu em presento. […] Vull fer, oh Déu, la teva voluntat» (Hb 10,7). Amb aquests desigs per a cada un de vosaltres, el meu record especial en la pregària i la meva benedicció de cor per a tots.
Benedictus pp xvi
Vaticà, 10 de febrer de 2007

